

انسائیت کا الوہی منشور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ ۝ الرَّحْمٰنِ
الرَّحِیْمِ ۝ مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ ۝ اِنَّکَ
تَعْبُدُ وَاِیَّکَ نَسْتَعِیْنُ ۝ اِهْدِنَا
الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِیْنَ
اَنْعَمْتَ عَلَیْهِمْ ۝ لَا غَیْرَ الْمَغْضُوْبِ
عَلَیْهِمْ ۝ وَلَا الضَّالِّیْنَ ۝

حُجَّةُ الْاِسْلَام
عَلَامَةُ طَالِبِ جَوْہَرِی مَدَّظَلَّة

سبیل سکینہ

حیدرآباد علیق آباد، پین کد ۷۰۰۰۰۱

انسانیت کا الوہی منشور



مُحَمَّدٌ الْإِسْلَامُ عَلَامَةُ طَالِبِ جَوْهَرِي مَدَظَلَةٍ



مجموعہ تقاریر عشرہ محرم ۱۴۲۲ھ بمطابق ۲۰۰۱ء

درنشر پارک، کراچی



ناشران

پاکستان محمدیہ ایجوکیشن ٹرسٹ (ریجسٹرڈ)

۲۷۹- بریٹن روڈ، کراچی فون: ۴۳۳۳۵۲

ملنے کا پتہ



محفوظ پارک احسنی مارٹن روڈ
کراچی

Tel: 4124286- 4917823 Fax: 4312882

E-mail: anisco@cyber.net.pk

جملہ حقوق بہ حق ناشر محفوظ ہیں

نام کتاب :	انسانیت کا الوبی منشور
مقرر :	علامہ طالب جوہری
مرتبہ :	اے ایچ رضوی
صحت :	سید فیضیاب علی
سن اشاعت :	مارچ ۲۰۰۲ء
تعداد :	۱۰۰۰
ناشر :	پاک محرم ایجوکیشن ٹرسٹ، کراچی
قیمت :	مجلد = /

ملنے کا پتہ



محفوظ ایک احسنی * مارٹن روڈ
کراچی

Tel: 4124286- 4917823 Fax: 4312882

E-mail: anisco@cyber.net.pk

علامہ طالب چوہری کا پیغام پاک محرم ایسوسی ایشن کے نام بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یہ کون نہیں جانتا کہ سیدالشہداء علیہ السلام کی عزاداری ہمارا ملی تشخص ہے۔ اس عزاداری کی بنیاد خود آل محمد نے رکھی ہے اور انہم علیہم السلام اس کی بقا رکھنے کو شاہد ہے ہیں۔ اور اپنے آثار و کردار سے اسکی اہمیت کو اجاگر کرتے رہے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ عزاداری یہ میراث نسلا بعد نسل ہم تک منتقل ہوتی رہی ہے جس کیلئے ہم خدائے قدوس کے شکر گزار ہیں۔

پاک محرم ایسوسی ایشن نے عزاداری سیدالشہداء کے سلسلے میں جو خدمات انجام دی ہیں وہ انہیں من لیس ہیں اس کے علاوہ تعلیم، تبلیغ اور نشر و اشاعت کے سلسلے میں بھی اس کی خدمات گراں قدر اور قابل توجہ ہیں۔ اس ادارے کے لائق پرچاں سال کے مہینوں میں دیندار، معتبر اور روشن شخصیتوں کے شمس و قمر جگمگاتے رہے ہیں جن میں سے کچھ ہم میں نہ رہے اور آج جو چمک رہے ہیں خدا انہیں تادیر سلامت رکھے۔ ان میں خصوصیت سے غلام نقی ضوی صاحب وہ بزرگ ہیں جن کی کم و بیش پوری زندگی اس ادارے کے انصرام و استحکام میں صرف ہوئی ہے۔

اس ادارے نے بحمد اللہ اب کے برس اپنے پچاس سال انتہائی کامیابی کے ساتھ گزرنے کے ہیں۔ اسکے تشکر کے طور پر یہ ادارہ یوم تکمیل دین کے نام سے ایک مقدس تقریب منعقد کر رہے ہیں اور انہیں گزشتہ کے بلندی درجات کی دعا کے ساتھ ساتھ موجودہ اراکین کی توفیقات دینی و دنیوی کے لئے دعاگو ہوں گا انہوں نے عزاداری سے متعلق ادارے کی تقریب تکمیل دین کے حوالے سے منعقد کرنا چاہا ہے۔ عزاداری کا تکمیل دین سے جو رابطہ محکم ہے وہ مصروف کے ایک جملہ سے نمایاں ہے۔ جب امام رضا علیہ السلام سے سوال کیا گیا کہ آپ محرم کو اتنی زیادہ اہمیت کیوں دیتے ہیں؟ تو آپ نے ارشاد فرمایا: لیسلا تلسونہ کما نسیتہ الخدایہ ہم اس لئے اہمیت دیتے ہیں کہ کہیں تم غدیر کی طرح محرم کو بھی بھول جاؤ۔ مجھے امید ہے کہ یہ ادارہ ترقی کے مراحل طے کرتا ہے گا اور اپنے موجود مشاغل کے ساتھ ساتھ دیگر علمی اور تحقیقی مرحلوں میں بھی اپنے مخصوص انداز سے ملک و ملت کی خدمت انجام دیتا رہے گا۔

علی صاحب
11/5/1979

تقریظ

از الحاج سید غلام نقی رضوی
صدر پاک محرم ایسوسی ایشن (رجسٹرڈ)
مینجنگ ٹرسٹی پاک محرم ایجوکیشن ٹرسٹ (رجسٹرڈ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على رسوله الكريم واله
الطيبين الطاهرين۔ اما بعد فقال الله تعالى في الكتابه المبین وهو اصدق
الصادقين۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَالْبَيْتِ اِذَا يُعْتَمَلُ ۗ وَالْكَهٰنِ اِذَا تَوَلَّوْا ۗ وَمَا خَلَقَ
الدِّكْرَ وَالْاُنْثَىٰ ۗ اِنْ سَعَيْكُمْ لَشَيْءٌ ۗ فَاَنْتُمْ مِّنْ اَعْمٰی وَ
اَنْتُمْ ۗ وَصَدَقَ بِالْحُسْنٰی ۗ فَسَنِيكُنَّ لِلْيُسْرٰی ۗ وَكُنَّ
مَرْجٍ بَعْضٌ وَّاَسْتَعْمٰی ۗ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۗ فَسَنِيكُنَّ
لِلْعُسْرٰی ۗ

سورہ ایل ۱۹۲ پارہ ۳۰

یہ ہیں وہ آیت کریمہ جنہیں علامہ طالب جوہری صاحب مدظلہ نے ۱۳۲۲ھ
کے عشرہ اول میں نشر پارک کراچی میں، پاک محرم ایسوسی ایشن (رجسٹرڈ) کے زیر
اہتمام منعقد ہونے والے مجالس عزاجن کا عنوان ”انسانیت کا الوہی تصور“ تھا کے لیے
سرنامہ کلام قرار دیا اور اپنی صلاحیتوں کا بھرپور مظاہرہ کرتے ہوئے قرآنی آیات و
مستند احادیث کی روشنی میں نفس مضمون کو قارئین کرام پر اس طرح واضح کیا کہ بزرگ
و نوجوان دونوں طبقوں نے پسندیدگی کی نظر سے دیکھا۔ جس کے لیے ہم ان کے ممنون
ہیں۔

اب ان مجالس کا ذخیرہ ہم کتاب کی شکل میں نذرِ قارئین کر رہے ہیں تاکہ وقتِ ضرورت وہ اور ان کے لواحقین ان سے بھرپور استفادہ کریں۔

پہلی مجلس میں علامہ صاحب ”مجالس کے انعقاد“ کی اہمیت اور افادیت کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”یہ مجلس عمل کی درس گاہ ہے۔ یہ مجلس محبت کی درس گاہ ہے، یہ مجلس تہذیب کا مدرسہ ہے، یہ مجلس ادب کا مدرسہ ہے ان مجلسوں میں اخلاقِ محمدی سکھائے جاتے ہیں اور ان مجلسوں میں کردارِ آلِ محمد کو دہرایا جاتا ہے۔

یہ مجلسیں نفرتیں پیدا کرنے کے لئے قائم نہیں ہوتیں، محبتوں کو اجاگر کرنے کے لئے قائم ہوتی ہیں۔ ان مجلسوں کی بنیاد محبت ہے ان مجلسوں کا مرکزی موضوع محبت ہے۔

یہ مجلسیں ذریعہ ہیں اسلامی فکر کو دہرانے کا۔ یہ خود ہرانے کا لفظ آ گیا ہے تاکہ مجلسیں ذریعہ ہیں علومِ اسلامی کو دہرانے کا۔ دہرانے کا فلسفہ کیا ہے اسے سمجھنے کے لئے ہمارے ساتھ چلو قرآن مجید کی طرف، پیغمبر اکرم کے جو مقاصد بعثت بیان کئے گئے سورہ جمعہ میں۔ میں نے بار بار یہ آیتیں پڑھی ہیں۔“

ناقدین کی اس تنقید کہ ”ان مجالس میں کبھی گئی باتیں بار بار دہرائی جاتی ہیں“ کا جواب دیتے ہوئے قرآن حکیم کی واضح آیات کا حوالہ دیتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:

”فان الذکر تنفع المؤمنین“۔ حبیب انہیں بار بار بتلاتا رہے۔ یہ ہے وہ دہرانے کا فلسفہ ذکرِ حبیب بار بار دہراتا رہ اس لئے کہ دہرانا مؤمنین کے لئے منفعت بخش ہے۔ مومنوں کے لئے مفید ہے۔ تو کچھ وہ چیزیں ہیں جن کے لئے پروردگار حکم دیتا ہے کہ انہیں بار بار دہراتے رہو۔ کیوں؟ اس لئے کہ حافظہ میں نسیان ہے۔ لوگ بھول جاتے ہیں۔ آج دنیا ہم سے پوچھتی ہے کہ کربلا کا واقعہ ہو گیا یہ بار بار دہراتے کیوں ہو؟ تو کیونکہ تم بھول گئے ہو اس لئے دہراتے ہیں۔“

آگے جا کر اپنے عنوان سے متصل ہوتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:
 پہلی مجلس ہے اور ہمارے موسمِ عزا کا آغاز ہو رہا ہے یہ ہماری فصلِ عزا کی پہلی
 مجلس ہے۔ چاہا کہ تمہارے سامنے کچھ معروضات بیان کر دوں تاکہ نوجوان نسلوں تک
 یہ پیغام پہنچ جائے۔ کہا: بابا آپ نے کہا تھا مجھے خوشی ہے تو پھر یہ گریہ کیوں؟ کہا: بیٹی
 نہ پوچھ تو بہتر ہے۔

دیکھو ابھی یہ روایت بیان کر رہا ہوں اپنی کتابوں سے اور ابھی ایک روایت
 بیان کروں گا جسے عالمِ اسلام نے لکھا ہے۔ دونوں روایتیں تمہارے سامنے پیش کرنا
 چاہ رہا ہوں۔ کہا: بیٹی نہ پوچھ تو اچھا ہے۔ کہا: بابا میں آپ کی بیٹی ہوں نا! کہا: ہاں
 کہا! بابا آپ کو میرے حق کی قسم ہے مجھے بتلا دیں کہ آپ حسین کے پیدا ہونے پر
 گریہ کیوں کر رہے ہیں۔

ایک مرتبہ کثیر سے کہا: دیکھو اگر علی کہیں مل جائیں تو بلاؤ۔“ علی آئے کہا:
 یا علی! سیدہ کا بازو تھا مو۔ علی نے شہزادی کا بازو تھا ماتب کہا: بیٹی سنے گی کہ میں کیوں رو
 رہا ہوں؟

تیرا یہ بچہ جو اس وقت میری گود میں ہے ایک دن تین دن کا بھوکا پیاسا کر بلا
 کے میدان میں شہید کر دیا جائے گا۔ پوچھا! بائی ذنب۔ بابا اس بچے کی خطا کیا ہوگی؟
 کہا: بلا جرم ولا ذنب کوئی جرم نہیں ہوگا۔ تیرے بچے سے اور جرم ہو جائے؟
 کوئی جرم نہیں ہوگا بلا خطا اور بلا تفسیر قتل کیا جائے گا۔ پوچھا: یہ ہوگا کب؟ کہا: فی
 زمن خالی عنی وعنک وعن علی وعن حسن۔ جب میں نہیں ہوں گا تو نہیں
 ہوگی علی نہیں ہوں گے حسن نہیں ہوگا۔ بس یہ سننا تھا کہ شہزادی گھبرا گئی اور پوچھا:
 بابا جب کوئی نہ ہوگا تو اس بچے پر روئے گا کون؟“

مدینہ سے قافلہ کی روانگی کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:
 ”ماں سے رخصت ہوئے، قافلہ تیار ہوا، حسین ابن علی اپنے قافلے کے ساتھ

چلے۔ اب تم سے ایک سوال کرنا چاہ رہا ہوں۔ اگر شہید ہی ہونا تھا تو مدینہ میں شہید ہو جاتے۔ مدینہ میں نہ سہی مکہ میں شہید ہو جاتے۔ مکہ میں شہید نہیں ہونا تھا تو باپ کے دار الحکومت کوفہ چلے جاتے۔ لیکن نہیں جنگوں کو طے کیا بیابانوں کو طے کیا کوہ و دشت کو طے کیا اور ایک ایسے ریگستان کو منتخب کیا جہاں حسینؑ یہ چاہتے تھے کہ انسانیت کا الوہی منشور اپنے خون سے لکھوں۔ میرے باپ کا قاتل چھپ گیا۔ میرے بھائی کا قاتل چھپ گیا اب ایسے میدان میں لڑوں گا جہاں قیامت تک میرا قاتل چھپ نہ سکے گا۔

علی اکبرؑ کے خون سے علی اصغرؑ کے خون سے عباسؑ کے خون سے انسانیت کا الوہی منشور لکھنے کے لئے حسینؑ کو بلا میں آئے۔ دیکھو اب میں آیا ہوا اپنے موضوع پر۔ انسانیت کا الوہی منشور۔ میں نے اس عنوان کے لئے انہی آیات کا انتخاب کیا جن آیات کو گزشتہ سال تمہارے سامنے پیش کر چکا ہوں۔

سورہ واللہ کی ابتدائی دس آیتیں۔ دیکھو قرآن مجید میں اتنی گہرائی اور اتنی گیرائی ہے کہ پوری زندگی اگر ایک آیت پر گزر جائے تو اس آیت کا حق ادا نہیں ہوگا۔ میں نے یہ چاہا کہ اس عنوان کے تحت، ان آیات کے تحت جو مباحث گزشتہ سال رہ گئے تھے انہیں مکمل کرنے کی کوشش کروں۔“

مجلس بعد مجلس، علامہ صاحب قرآنی آیات کی روشنی میں دلائل دیتے ہوئے مجالس کے عنوان پر واضح الفاظ میں بحث کرتے ہوئے ”نویں مجلس“ میں بحث کو یوں سمیٹتے ہیں:

”عزیزان محترم! انسانیت کا الوہی منشور۔“ اس عنوان پر ہم نے جس سلسلہ گفتگو کا آغاز کیا تھا وہ اس تقریر پر اختتام پذیر ہو رہا ہے۔ یہ آیتیں جن کی تلاوت کا شرف میں روزانہ حاصل کرتا رہا یہ سورہ واللہ کی ابتدائی دس آیتیں ہیں۔ یہ سورہ مبارکہ ۲۱ آیتوں پر مشتمل ہے اور اس کی دس آیتیں روزانہ آپ کی خدمت میں پیش

کی گئیں۔

”پروردگار عالم کا یہ طریقہ ہے کہ وہ کائنات کی چیزوں سے اپنے وجود پر دلیل قائم کرتا ہے۔ سورہ والشمس میں کائنات کی مخلوقات پہ گفتگو کی۔ سورہ والفجر میں دن، رات، سورج، چاند پر گفتگو کی۔ سورہ القمر میں چاند پر باتیں ہوئیں۔ سورہ واقعہ میں آواز دی۔

فلا اقسام بمواقع النجوم۔ وانہ لقسام لو تعلمون عظیم (آیت ۷۶-۷۵) میں تمہیں کیا بتاؤں کہ ستاروں کے گزرنے کی جگہیں کتنی عظیم ہیں۔ کہیں سورہ رحمن میں آواز دی۔

النجم و الشجر یسجدان۔ (آیت ۶) ستارے بھی اللہ کا سجدہ کر رہے ہیں۔ درخت بھی اللہ کا سجدہ کر رہے ہیں۔ دیکھ رہے ہو کس طرح اللہ کائنات کا تذکرہ کر رہا ہے۔ سورہ نحل میں آواز دی۔

هو الذی سخر البحر لنا کلوا منه لحما طریبا وتستخر جو امنہ حلیۃ تلبسونہا وترى الفلک مواخر فیہ ولتبتغوا من فضلہ و لعلکم تشکرون۔ (آیت ۱۴) یہ سمندر ہم نے بنائے، یہ چاند ہم نے بنایا، یہ سورج ہم نے بنایا، یہ زمین ہم نے بنائی، یہ ستارے ہم نے بنائے۔

تو سورج اللہ نے بنایا۔ چاند اللہ نے بنایا۔ کتنے خوبصورت بنائے اب اگر میں تنقید کرنے بیٹھ جاؤں کہ گول سورج میری سمجھ میں نہیں آتا اگر چوکور ہوتا تو کتنا اچھا ہوتا۔ اور یہ گول چاند یہ بھی خوبصورت نہیں ہے اگر اللہ اسے ٹکون بنا دیتا تو اچھا رہتا۔ اور یہ بکھرے ہوئے نیلگوں طشت میں منتشر سیارے۔ اگر یہ بکھرے ہوئے نہ ہوتے، ایک صف میں ہوتے، ایک قطار میں ہوتے تو یہ اور اچھے لگتے۔

اللہ کو مشورہ ہے کہ یہ اونچے نیچے پہاڑ اگر ایک سائز کے ہوتے ایک قد و

قامت کے ہوتے تو کتنے اچھے لگتے۔ یہ اونچے نیچے درخت، شکلیں مختلف، صورتیں مختلف، پتے مختلف، پھل مختلف، انداز مختلف اگر ایک جیسے ہوتے تو کتنے اچھے لگتے۔

اگر میں یہ مشورے دینے لگوں تو سارا مجمع میری جان کو آجائے گا۔ کہ بھی اللہ کے کارخانے میں تم کون دخل دینے والے؟“

”تو میں اسی جملے کو الٹ رہا ہوں کہ اللہ کے کارخانے میں آپ کون ہیں دخل دینے والے! جسے چاہے نبی بنا دے، جسے چاہے امام بنا دے۔

اللہ نے کائنات سے اچھے وجود پہ دلیل قائم کی اور اب انسانیت کا منشور دیا۔ عطا کرو۔ تقویٰ اختیار کرو اچھی باتوں کی تصدیق کرو انسانیت کا منشور یہ نہیں ہے کہ جھوٹ بولو، غیبت کرو، شراب نوشی کرو ایک دوسرے کو مارو، ایک دوسرے کے خلاف اٹھ جاؤ۔

بھئی یاد رکھنا کہ ایک طرف اللہ کا یہ حکم کہ نیکیوں کی تصدیق کرو۔ دوسری طرف پورا انسانی معاشرہ سوائے جھوٹ کے کیا ہے؟ سوائے غیبت کے کیا ہے؟ سوائے آپس کی دشمنی کے کیا ہے؟ میری بات کو یاد رکھنا کہ جھوٹ بولنا بے دینی ہے، شراب پینا بے دینی ہے، غیبت کرنا بے دینی ہے، تاجر اگر تجارت میں خیانت کرے بے دینی ہے۔“

”آخر مجلس میں آپ مصائب ”شہادت“ شہزادہ علی اصغر کا تذکرہ یوں فرماتے

ہیں:

”مقتل بالاتفاق لکھے ہیں کہ جیسے ہی حسینؑ نے آواز بلند کی هل من ناصر ینصرون۔ تو لوگوں نے دیکھا کہ بیمار سید سجادؑ ایک ٹوٹا ہوا نیزہ ہاتھ میں لئے لڑکھڑاتا ہوا مقتل کی طرف جا رہا ہے۔ زینبؑ نے کہا: بیٹا خیمے میں واپس آؤ۔ کہا: پھوپھی اماں آپ نے نہیں سنا؟ بابا بڑی مظلومی کا جملہ کہہ رہے ہیں۔

حسینؑ آئے اور اپنی گود میں سید سجادؑ کو خیمے میں پہنچایا۔

تو نصرت حسین کے جواب میں ایک سید سجادؑ نکلے اور دوسرا کون نکلا؟ ایک دوسرے خیمے سے رونے کی آواز بلند ہوئی۔ رباب کا خیمہ۔ اصغر کی ماں کا خیمہ۔ حسینؑ خیمے کے دروازے پر آئے اور کہنے لگے یہ رونے کی آواز کیسی؟ تو شہزادی زینبؑ نے کہا: بھیا جب تو نے کہا: ہل من ناصر ینصرنا۔ تو بچے نے اپنے آپ کو جھولے سے گرا دیا۔

کہا: لاؤ میں شاید پانی پلا کر لاؤں۔

تیر کھایا اور بچہ ہاتھوں پر منقلب ہو گیا۔ عبا کا سایہ بچہ پر کیا اور اب حسینؑ چلے خیمے کی طرف۔ حسینؑ امام بھی ہیں۔ باپ بھی ہیں اور شوہر بھی۔

امامت کہہ رہی ہے کہ ماں کے پاس بچے کی لاش کو لے جاؤ۔ شوہر کا دل کہہ رہا ہے کہ ماں کا حشر کیا ہوگا۔ حسینؑ آگے بڑھے۔ پیچھے بٹے۔ آگے بڑھے۔ پیچھے بٹے۔ یہ کہتے جاتے ہیں رضا بقضائہ و تسلیماً لامرہ ان للہ وانا الیہ راجعون۔

ایک مرتبہ حسینؑ نے اپنے دل کو مضبوط کیا۔ آئے رباب کے خیمے پر اور آواز دی: رباب اپنی امانت لے جاؤ۔ وہ چھوٹی بچی جو سن چکی تھی کہ بھیا گیا ہے پانی پینے کے لئے دوڑتی ہوئی آئی۔ حسینؑ کی عبا کا دامن تھام لیا۔

کہا: بابا میں سمجھ گئی آپ اصغر کو زیادہ چاہتے ہیں مجھے کم چاہتے ہیں۔ کہا: بی بی نہیں۔

کہا: آپ اصغر کو پانی پلا لائے مجھے پانی نہیں دیا۔

ایک مرتبہ عبا کا دامن ہٹایا۔ بی بی تیرا بھائی پانی پی کر نہیں آیا تیر کھا کر آیا ہے۔“

اور تمام مجمع کو آہ و بکا کے عالم میں مبتلا کر کے خود بھی مثاب ہوتے ہیں اور کثیر مجمعے کو بھی ثواب کا ذریعہ عنایت فرماتے ہیں۔ خدا اجر عظیم عطا فرماتے۔ آمین۔

یارگاہ ایزدی میں دستِ بدعا ہوں کہ علامہ طالب جوہری صاحب کو عمر طویل
عطا ہو اور آنجناب کے علم اور صلاحیتوں میں مزید اضافہ ہوتا کہ وہ بدیر نمبر رسولؐ کی
خدمتِ بحسن و خوبی انجام دیتے رہیں۔ آمین۔

احقر العباد

الحاج سید غلام نقی رضوی

سَبْرًا مَعًا كَلِمًا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْجَلِّ اِذَا یُعْثٰی ۙ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلَّى ۙ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكْرَ وَالْاُنْثٰی ۙ اِنَّ سَعِیْكُمْ لَشَقِیٌّ ۙ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَ
 اتَّقٰی ۙ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۙ فَسَنُیَسِّرُهُ لِلْیُسْرٰی ۙ وَاَمَّا
 مَنْ جَحَلَ وَاسْتَعْتٰی ۙ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۙ فَسَنُیَسِّرُهُ
 لِلْعُسْرٰی ۙ

خدا کے نام سے (شروع کرتا ہوں) جو بڑا مہربان، نہایت رحم والا ہے
 رات کی قسم (جب سورج کو) چھپالے اور دن کی جب خوب روشن ہو
 اور اس (ذات) کی جس نے نر و مادہ کو پیدا کیا کہ بے شک تمہاری
 کوشش طرح طرح کی ہے تو جس نے سخاوت کی اور اچھی بات (اسلام)
 کی تصدیق کی تو ہم اس کے لئے راحت و آسانی (جنت) کے اسباب
 مہیا کر دیں گے۔ اور جس نے بخل کیا اور بے پرواہی کی، اور اچھی بات کو
 جھٹلایا تو ہم اسے سختی (جہنم) میں پہنچا دیں گے۔ اور جب وہ ہلاک ہوگا تو
 اس کا مال اس کے کچھ بھی کام نہ آئے گا۔

مجلس اول

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْبَیْلِ اِذَا یَغْثٰی ۝ وَالْکَیْکَیْرِ اِذَا تَجَمَّی ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّکُوْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِلَّا رِغْبَکُمْ لَشَیْءٍ ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَ
 اَنْتَی ۝ وَصَدَّقَ بِیْ الْحُسْنٰی ۝ فَسُبْحٰنَکَ لِلّٰی بُرِی ۝ وَکَمَا
 مَرَّ بِیْجَلٍ ۝ وَاسْتَغْنٰی ۝ وَکَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسُبْحٰنَکَ
 لِلْحُسْنٰی ۝

عزیزان محترم کل شب سن ۱۳۲۲ ہجری کا چاند افق عالم پر نمودار ہوا اور اُس چاند کے دیکھتے ہی ہمارے گھروں میں اور ہمارے عزا خانوں میں فرش مجلس بچھ گیا۔ یہ مجلس اسلامی معاشرہ سے کئی ہوئی کوئی روایت نہیں ہے۔

یہ مجلس عمل کی درس گاہ ہے۔ یہ مجلس محبت کی درس گاہ ہے، یہ مجلس تہذیب کا مدرسہ ہے، یہ مجلس ادب کا مدرسہ ہے ان مجلسوں میں اخلاق محمدی سکھائے جاتے ہیں اور ان مجلسوں میں کردار آل محمد گودہرایا جاتا ہے۔

یہ مجلسیں نفرتیں پیدا کرنے کے لئے قائم نہیں ہوتیں، محبتوں کو اجاگر کرنے کے لئے قائم ہوتی ہیں۔ ان مجلسوں کی بنیاد محبت ہے ان مجلسوں کا مرکزی موضوع محبت ہے۔ اگر ہم یہاں تک آگے تو آہستہ آہستہ اس مرحلہ فکر سے آگے بڑھ جائیں۔

یہ مجلسیں ذریعہ ہیں اسلامی فکر کو دہرانے کا۔ یہ جو دہرانے کا لفظ آ گیا ہے ناکہ مجلسیں ذریعہ ہیں علوم اسلامی کو دہرانے کا۔ دہرانے کا فلسفہ کیا ہے اسے سمجھنے کے لئے ہمارے ساتھ چلو قرآن مجید کی طرف، پیغمبر اکرم کے جو مقاصد بعثت بیان کئے گئے سورہ جمعہ میں۔ میں نے بار بار یہ آیتیں پڑھی ہیں۔ ذرا استدلال دیکھنا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 یَسْبِغْ لَیْلَهُ فَاِی السَّمٰوٰتِ وَفَاِی الْاَرْضِ الْمَلِٰکُ الْقٰنِیْنَ وَاِی الْعٰزِیْبِ
 الْحٰکِمِیْنَ ۝ هُوَ الَّذِیْ یُعَلِّمُ فِی الرَّحْمٰنِ رَسُوْلًا وَّہُمْ یَسْمَعُوْنَ اَعْلٰیہُمْ اٰیٰتِہُمْ

وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلِ لَيْسَ ظَالِمِينَ
مُؤْمِنِينَ ﴿۱۰۱﴾ وَالْآخِرِينَ وَمِنْهُمْ لَأَبْلَغُوا بِدِينِهِمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۱۰۲﴾

اب میں تینوں آیتوں کا ترجمہ نہیں کروں گا سرسری گزر رہا ہوں۔ کائنات کا ذرہ ذرہ اللہ کی تسبیح کر رہا ہے اللہ ”ملک“ ہے، ”قدوس“ ہے، ”عزیز“ ہے، ”حکیم“ اور یہ اللہ وہ ہے جس نے محمدؐ جیسا رسول بھیجا۔ اچھا یہ رسول بھیج دیا تو اس رسولؐ کا کام کیا ہے۔

”یتلوا علیہم“ وہ آیا ہے کہ لوگوں کے سامنے قرآن کی آیتیں پڑھے، ”ویزکیہم“ تزکیہ کرے ”ويعلمہم الكتاب والحكمة“ انسانیت کو کتاب کی تعلیم دے اور حکمت کی تعلیم دے۔ توجہ رہے پہلا کام ہے تلاوت دوسرا کام ہے تزکیہ تیسرا کام ہے۔ تعلیم کتاب و حکمت۔ جب تک قرآن آتا رہے گا تلاوت ہوتی رہے گی۔ جب تک قرآن آتا رہے گا یہ اپنی تلاوت کرتا رہے گا جب قرآن کا نزول ختم ہو جائے گا تلاوت کا کام مکمل ہو جائے گا۔ ہے کسی کو اعتراض؟

یہ تو میں ایسی بات کہہ رہا ہوں۔ جس سے کسی مسلمان کو اختلاف نہیں۔ جب تک آیتیں آئیں گی میرا نبیؐ تلاوت کرے گا۔ جب آیتیں ختم ہو جائیں گی تلاوت کا فریضہ مکمل ہو جائے گا۔ جب تک لوگوں کے نفس پاک نہیں ہوں گے۔ نبیؐ تزکیہ کرے گا۔ جب پاک ہو جائیں گے تزکیہ کا فریضہ ختم ہو جائے گا۔ آیتیں وہی ہیں لیکن استدلال دیکھتے جاؤ۔ اچھا جب تک نبیؐ کتاب کی تعلیم دیتا رہے گا حکمت کی تعلیم دیتا رہے گا اور لوگ تعلیم لیتے رہیں گے، نبیؐ تعلیم کے فریضہ کو انجام دیتا رہے گا اور جس دن تعلیم مکمل ہو گئی یہ فریضہ بھی مکمل ہو گیا۔

توجہ رہے میں بڑے نازک مرحلہ پر لے آیا۔ قرآن کا نزول جب تک ہے تلاوت جاری ہے۔ جب تک تزکیہ نہ ہو میرا نبیؐ تزکیہ کرے گا۔ جب تک پڑھانا رہے گا فریضہ تعلیم جاری رہے گا اور جب پڑھالے گا لوگ پڑھ لیں گے تو فریضہ تعلیم بھی ختم ہو جائے گا طے ہو گئی نابات!

لیکن عجیب بات یہ ہے کہ اس قرآن نے دو مقامات پر عجیب باتیں کہیں۔
انسانی فطرت میں دو خامیاں ہیں۔ ایک خامی ہے اختلافات اور دوسری خامی ہے
نسیان، بھول جانا۔

ایک خامی ہے، اختلاف! میں آپ سے اختلاف کروں گا آپ مجھ سے
اختلاف کریں گے۔ ایک مسلک اس مسلک سے اختلاف کرے گا۔ فلاں فرقہ والا
فلاں فرقہ والے سے اختلاف کرے گا۔ یہ مزاج ہے

تو اب تعلیم ہوگی، تزکیہ ہوگی اور امت نے آیتیں سن لیں۔ لیکن معراج میں
اختلاف ہے اور یہ اختلاف نہ تعلیم سے بدلے گا، نہ تزکیہ سے بدلے گا، نہ تلاوت
سے بدلے گا تو پروردگار اب اس کا حل کیا ہے؟ کہا حل قرآن میں۔

وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ لَوْ هَدَى
وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ۔ (سورہ نحل آیت ۶۴)

ہم نے اس کتاب کو اس لئے نازل کیا کہ تو اسے بیان کرے گا، تو اسے کھول
کر پیش کرے گا۔ تو جب تک قرآن باقی ہے اور جب تک ذہنوں میں اختلاف ہے
بیان رسول ضروری ہوگا۔

میں ان منزلوں سے آشنا کر رہا ہوں جو آگے کی تقریروں میں کام دیں گی۔ تو
دوسرا عیب کیا ہے انسان میں؟ نسیان بھولتا ہے انفرادی حافظہ کمزور نہ ہو لیکن
اجتماعی حافظہ کمزور ہوتا ہے تو نبی کا پہلا فریضہ تلاوت، دوسرا تزکیہ، تیسرا تعلیم، چوتھا،
تین، تین، تین کا مطلب بیان کر دینا، اختلاف کی منزل پر فیصلہ دے دینا اور اب پانچواں
مرحلہ ذکر۔

”فان الذکر تنفع المومنین۔“ حبیب انہیں بار بار بتلاتا رہ۔

یہ ہے وہ دہرانے کا فلسفہ ”ذِکْرٌ“ ”فان الذکر تنفع المومنین“ قرآن کی
آیت ہے حبیب بار بار دہراتا رہ اس لئے کہ دہرانا مومنین کے لئے منفعت بخش

ہے۔ مومنوں کے لئے مفید ہے۔ تو کچھ وہ چیزیں ہیں جن کے لئے پروردگار حکم دیتا ہے کہ انہیں بار بار دہراتے رہو۔ کیوں؟ اس لئے کہ حافظہ میں نسیان ہے۔ لوگ بھول جاتے ہیں۔ آج دنیا ہم سے پوچھتی ہے کہ کربلا کا واقعہ ہو گیا یہ بار بار دہراتے کیوں ہو؟ تو کیونکہ تم بھول گئے ہو اس لئے دہراتے ہیں۔

تو اب یاد رکھنا نبیؐ کے پانچ فریضے، تلاوت، تزکیہ، تعلیم، تہنیتیں، تذکیر بار بار یاد دلانا تو اب تو بات طے ہوگئی کہ یہ مجلسیں تذکیر ہیں اگر نہ بھولے ہوتے تو انہیں دہرانے کی ضرورت نہیں تھی۔ ایک مرتبہ کافی تھا اب میں کیا کروں کہ اللہ چاہتا ہے کہ میرا نبیؐ کچھ چیزوں کو دہرائے اور نبیؐ ان چیزوں کو بار بار دہراتا ہے اور اگر تاریخوں میں نہ طے تو میری بات سے انکار کر دینا۔ حسینؑ ابن علیؑ پیدا ہوئے۔ میرے نبیؐ کی گود میں آئے اور میرا نبیؐ اس وقت رویا، اس وقت اس نے کربلا کا واقعہ بیان کیا۔ محرم کی پہلی تاریخ ہے۔

اب مجھ سے دو روایتیں سن جاؤ یہ روایتیں میں نے ۱۴۰۹ھ میں اور ۱۴۱۳ھ میں اپنے سننے والوں کی خدمت میں پیش کی تھیں، لیکن استدلال دے رہا ہوں اور اس استدلال کو اپنے ذہنوں میں محفوظ رکھ لینا۔ ہمارے محدثین نے لکھا۔ دیکھو نبیؐ یاد دلاتا ہے واقعہ کو اور کس شان کے ساتھ یاد دلاتا ہے۔ لیکن اگر سنت رسولؐ پر یقین ہے تو پھر اس سنت کو اپنی گرہ میں باندھ لینا۔

بچہ پیدا ہوا۔ سفید پارچہ میں لپیٹ کر رسولؐ کی گود میں دیا گیا۔ بچے کو گود میں رسولؐ نے لیا اور لینے کے بعد بے اختیار رسولؐ کی نگاہیں بچے کے چہرے پر ٹک گئیں اور رسولؐ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ کسی نے سیدہ نساءؑ عالمیان کو اطلاع دی کہ نواسہ کو گود میں لے کر رسولؐ گریہ کر رہے ہیں۔

وہ ماں جس نے اس بچے کو جنم دیا ہے وہ ماں سوچے گی نا کہ میرے باپ کو بچے کے پیدا ہونے کی کوئی خوشی نہیں ہے اس کیفیت میں بی بی اپنے حجرے سے نکل

کر باپ کے پاس آئیں اور کہا: بابا! آپ کو اس بچے کی پیدائش پر خوشی نہیں ہوئی؟
کہا: بیٹی خوشی تو ہوئی لیکن کچھ ایسی باتیں اس بچے کے متعلق جانتا ہوں کہ بے اختیار
میری آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔

سنت رسولؐ کے پاسدارو! رک جاؤ اور دیکھو دو متضاد کیفیتیں میرے رسولؐ
میں ہیں پیدائش کی خوشی بھی ہے اور کسی وجہ سے رو بھی رہے ہیں۔ تو اگر ایک وقت
میں خوشی اور غم دونوں اکٹھا ہو جائیں تو سنت یہ ہے کہ خوشی کو چھوڑو غم کو اپناؤ۔ ایک ہی
وقت میں جب خوشی بھی ہو اور غم بھی ہو تو خوشی دب جاتی ہے غم ابھر جاتا ہے۔ یہیں تو
لانا تھا۔ میرے نبیؐ کی سنت ہے کہ خوشی اور غم ایک ساتھ آ جائیں تو ہٹا دو خوشی کو اور غم
کو لے لو۔ تو اب میں مسلمانوں سے کہنا چاہ رہا ہوں کہ کب تک نئے سال کی خوشیاں
مناتے رہو گے؟

پہلی مجلس ہے اور ہمارے موسمِ عزا کا آغاز ہو رہا ہے یہ ہماری فصلِ عزا کی پہلی
مجلس ہے۔ چاہا کہ تمہارے سامنے کچھ معروضات بیان کر دوں تاکہ نوجوان نسلوں تک
یہ پیغام پہنچ جائے۔ کہا: بابا! آپ نے کہا تھا مجھے خوشی ہے تو پھر یہ گریہ کیوں؟ کہا: بیٹی
نہ پوچھو تو بہتر ہے۔

دیکھو ابھی یہ روایت بیان کر رہا ہوں اپنی کتابوں سے اور ابھی ایک روایت
بیان کروں گا جسے عالم اسلام نے لکھا ہے۔ دونوں روایتیں تمہارے سامنے پیش کرنا
چاہ رہا ہوں۔ کہا: بیٹی نہ پوچھو تو اچھا ہے۔ کہا: بابا! میں آپ کی بیٹی ہوں نا! کہا: ہاں
کہا! بابا! آپ کو میرے حق کی قسم ہے مجھے بتلا دیں کہ آپ حسینؑ کے پیدا ہونے پر
گریہ کیوں کر رہے ہیں۔

ایک مرتبہ کینز سے کہا: دیکھو اگر علیؑ کہیں مل جائیں تو بلاؤ، ”علیؑ آئے کہا:
یا علیؑ سیدہ کا بازو تھا مو۔ علیؑ نے شہزادی کا بازو تھا ماتب کہا: بیٹی سنے گی کہ میں کیوں رو
رہا ہوں؟

تیرا یہ بچہ جو اس وقت میری گود میں ہے ایک دن تین دن کا بھوکا پیاسا کر بلا کے میدان میں شہید کر دیا جائے گا۔ پوچھا ابائی ذنب۔ بابا اس بچے کی خطا کیا ہوگی؟ کہا: لا جرم ولا ذنب کوئی جرم نہیں ہوگا۔ تیرے بچے سے اور جرم ہو جائے؟ کوئی جرم نہیں ہوگا بلا خطا اور بلا تقصیر قتل کیا جائے گا۔ پوچھا: یہ ہوگا، کب؟ کہا۔

فی زمن خالی عنی وعنک وعن علی وعن حسن۔

جب میں نہیں ہوں گا تو نہیں ہوگی، علی نہیں ہوں گے، حسن نہیں ہوگا۔

بس یہ سننا تھا کہ شہزادی گھبرا گئی اور پوچھا: بابا جب کوئی نہ ہوگا تو اس بچے پر

روئے گا کون؟

محرم کی پہلی تاریخ ہے جی چاہتا ہے کہ تمہیں یہیں سے پھر آگے لے جاؤں۔

بچہ گود میں آیا۔ پیغمبر روئے اور ایک دن حسن اور حسین دونوں زانو پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ جاؤ دیکھو نا! روایتیں ہیں یا نہیں اور میں صحیح حوالوں سے پیش کر رہا ہوں یا نہیں۔

داہنے زانو پر حسن ہیں بائیں زانو پر حسین۔ پیغمبر اکرم نے بڑے نواسے کے

لب چومے چھوٹے نواسے کا گلا چوما۔ حسین نے اپنے ہونٹ بڑھائے نبی نے پھر

گلے کا بوسہ لیا۔ بچے کو اچھا نہیں لگا روتا ہوا ماں کے پاس آیا۔ ”اماں کیا میرے دہن

سے کوئی بو آرہی ہے؟

یہ دوسرا واقعہ ہے جسے میں تمہاری خدمت میں ہدیہ کر رہا ہوں۔ روتا ہوا بچہ آیا:

اماں کیا میرے دہن سے بو آرہی ہے؟ کہا: نہیں۔ کہا: پھر نانا نے ایسا کیوں کیا کہ

بھیا کے ہونٹ چومے اور میرا گلا چوما؟

بی بی بچوں کو لے کر مسجد میں آئیں۔ پیغمبر اٹھ کر کھڑے ہوئے۔ دیکھو مسجد

میں واقعہ ہو رہا ہے۔ بی بی کو بٹھایا۔ علی موجود ہیں۔ پوچھا: بابا سب کیا ہے کہ آپ

نے اس کے ہونٹ چومے۔ اس کا گلا چوما۔ کہا: بیٹی تجھ کو بتلا چکا ہوں نا کہ یہ تین دن

کا بھوکا پیاسا شہید ہوگا۔ یہی تو وہ مقام ہے جہاں خنجر چلے گا۔

اب روایتوں میں اختلاف ہے۔ کہا: میرے بچے پر کون روئے گا؟ کہا: خدا ایک قوم کو پیدا کرے گا جس کے بزرگ اس کے بزرگوں پر روئیں گے، جس کی عورتیں اس کی عورتوں پر روئیں گی، جس کے جوان اس کے جوانوں پر روئیں گے، جس کے بچے اس کے بچوں پر روئیں گے۔“

چھوٹا بچہ سن رہا ہے کہ ایک قوم پیدا ہوگی۔ جب رسولؐ بیان کر چکے تو بچہ کھڑا ہوا کہنے لگا: نانا آپ میرے رونے والوں کو کیا دیں گے؟ کہا: بیٹے میں وعدہ کرتا ہوں کہ جب مسند شفاعت پر بیٹھوں گا تو سب سے پہلے تیرے رونے والوں کی شفاعت کروں گا۔

بچہ چلا چل کر باپ کے سامنے کھڑا ہو گیا: بابا آپ میرے رونے والوں کو کیا دیں گے؟ کہا: بیٹے۔ میں ساتی کوثر ہوں نانا! میں وعدہ کرتا ہوں کہ سب سے پہلے تیرے رونے والوں کو جام کوثر سے سیراب کروں گا۔

آیا بھائی کے پاس کہ بھائی تم میرے رونے والوں کو کیا دو گے۔ جوانان جنت کے سردار ہیں نا تو کہا: وعدہ ہے کہ تیرے رونے والوں کو جنت میں جگہ دوں گا۔ نانا سے پوچھ لیا۔ باپ سے پوچھ لیا۔ بھائی سے پوچھ لیا۔ کھڑے کھڑے سوال کیا ہے نا۔ نانا آپ کیا دیں گے۔ بابا آپ کیا دیں گے۔ بھائی تم کیا دو گے۔

اب آیا اور آ کر ماں کی گود میں بیٹھ گیا: ”اماں آپ میرے رونے والوں کو کیا دیں گی؟ بی بی نے چیخ ماری اور کہا: بیٹے یہ غریب ماں کیا دے سکتی۔ دروازہ جنت پر بال بکھرا کر بیٹھ جائے گی کہ جب تک تیرے رونے والے نہ چلے جائیں

ہم نے اپنی فصلِ عزا کا آغاز کر دیا۔ ہماری موسمِ عزا کا آغاز ہو گیا۔ دو روایتیں تم نے سن لیں۔ بڑے اختصار کے ساتھ میں نے روایتیں پیش کی ہیں۔ اب جاؤ اور دیکھو عالم اسلام کی روایتوں میں ہے یا نہیں۔ یہ تو میں اپنے گھر سے سنا رہا تھا، اپنے محدثین کی نقل کی ہوئی روایتوں سے سنا رہا تھا۔

جاؤ دیکھو ترمذی شریف میں ہے یا نہیں، جاؤ دیکھو بڑے بڑے محدثین نے لکھی ہے یا نہیں۔ ایک دن پیغمبر اکرمؐ حضرت ام سلمہؓ کے گھر میں آئے اور کہا: ام سلمہ مجھ پر وحی نازل ہونے والی ہے میں حجرے میں لیٹ رہا ہوں تم دروازہ بند کر کے باہر بیٹھ جاؤ اور خردار اب کوئی داخل نہ ہو۔

تو رو دیکھ رہے ہو پیغمبر کے؟ ”مجھ پر وحی الہی آنے والی ہے میں حجرے میں آرام کروں گا تم دروازہ بند کر کے باہر بیٹھ جاؤ۔ خردار اب کوئی داخل نہ ہو۔“ حضرت ام سلمہؓ فرماتی ہیں: پیغمبر لیٹ گئے میں دروازہ بند کر کے دروازے کے باہر بیٹھ گئی۔ تھوڑی دیر گزر گئی اتنے میں پیغمبر کا چھوٹا نواسہ حسینؑ آیا اور اس نے دروازہ کھول کر اندر جانا چاہا۔ میں نے روک دیا۔ ”بیٹا رک جاؤ۔ تمہارے نانا آرام کر رہے ہیں ان پر وحی الہی کا نزول ہونے والا ہے۔ انہوں نے منع کیا ہے کہ کوئی حجرے میں داخل نہ ہو۔“

بچے نے مجھے دیکھا اور کہا: نانی کیا ہمیں بھی منع کیا ہے؟“ اس جملے کی قوت سمجھ رہے ہو۔ اس ایک جملے کی قوت سمجھ میں آگئی تو پوری کربلا سمجھ میں آجائے گی۔ ”نانی کیا ہمیں بھی منع کیا ہے؟“

کہا: بیٹے سب کو منع کیا ہے۔ بچہ یہ سن کر پلٹا اور ادھر رسولؐ نے حجرے سے آواز دی: ام سلمہ تم نے میرے حسینؑ کو بھی پلٹا دیا؟ کہا: یا رسول اللہ پھر کیا کروں؟ کہا: اسے بلاؤ۔ بی بی دوڑتی ہوئی آئیں کہا: بیٹے چلو تمہیں نانا بلا رہے ہیں۔ کہا: نہیں اب ہم نہیں آئیں گے۔ نانا نے منع کر دیا تھا نا؟ کہا: نہیں یہ تقصیر مجھ سے ہوئی مجھے نہیں معلوم تھا کہ لوگ اور ہیں تو اور ہے۔

حضرت ام سلمہؓ بیان کرتی ہیں کہ بچہ حجرے میں داخل ہوا اور پیغمبرؐ کے سینے پر لیٹ گیا۔ میں نے پھر دروازہ بند کر دیا۔ کافی دیر ہوگئی تو مجھے رسولؐ کے رونے کی آواز محسوس ہوئی۔ میں نے پوچھا: یا رسول اللہ آپ کے رونے کا سبب کیا ہے کیا میں

حجرے میں آسکتی ہوں؟ کہا: ام سلمہ آ جاؤ۔

ترمذی شریف کی روایت ہے۔ ام سلمہؓ بیان کرتی ہیں کہ جب میں حجرے میں داخل ہوئی تو بچہ پیغمبر کے سینے پر سو رہا تھا پیغمبر کی مٹھی بند تھی اور پیغمبر با آواز بلند رو رہے تھے۔ بھی اگر پیغمبر با آواز بلند نہ روتے تو ام سلمہؓ دروازے کے باہر کیسے سنتیں؟ بس سنتِ رسول ہے مصائبِ حسینؑ پر چیخ کر رونا۔

ام سلمہؓ نے عرض کی: اگر مناسب ہو تو بیان فرمائیں کہ رونے کا سبب کیا ہے۔ کہا: ام سلمہؓ کیا پوچھتی ہو؟ فرشتہ آیا اور اس نے میرے سینے پر حسینؑ کو سوتے ہوئے دیکھا تو کہنے لگا: آپ کو یہ نواسہ بہت عزیز ہے۔ کہا: ہاں بہت عزیز ہے۔ کہا: ایک روز یہ بھوکا پیاسا شہید ہوگا اور کہا: آپ کو پسند ہے کہ میں اس کے مقتل کی مٹی آپ کو ہدیہ کر دوں؟ میں نے کہا: ہاں۔

فرشتہ نے ہاتھ بڑھایا اور مقتل کی مٹی میری مٹھی میں دے دی اور میری اس مٹھی میں حسینؑ کے مقتل کی مٹی ہے۔ پھر فرشتہ نے زمین کر بلا کو میرے سامنے پیش کیا اور مقامات کی تعیین کی۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں حسینؑ کا بیٹا علی اکبرؑ برچھی کھائے گا۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں حسینؑ کا بھائی گھوڑے سے زمین پر آئے گا۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں چھ مہینے کے بچے کے لئے پانی مانگے گا۔“

فرشتہ نے مقامات کی تعیین کی، منازل بتلائے اور مٹی دی۔ پورا واقعہ رسولؐ نے ام سلمہؓ سے بیان کیا اور رسولؐ سے کس نے بیان کیا؟ فرشتہ نے۔ جاؤ بہت پڑھے لکھے ہو اور بہت پڑے لکھے شہر کے شہری ہو۔ فرشتہ نے رسولؐ کو ذکر حسینؑ سنایا اور رسولؐ نے ام سلمہؓ سے ذکر حسینؑ کیا تو ذکر حسینؑ کرنا بھی سنتِ رسولؐ ہے ذکر حسینؑ سننا بھی سنتِ رسولؐ ہے۔

وہ بچہ جوان ہو۔ رسولؐ دنیا سے گئے۔ ماں گئی۔ باپ دنیا سے گیا بھائی رخصت ہوا اور اب ایک دن وہ بچہ پیغمبر اکرمؐ کی لحد پر خدا حافظ کرنے کے لئے آیا۔

ایک جملہ کہنا چاہ رہا ہوں۔ تم میری کج بیابیاں سننے کے عادی ہو۔ میرے بزرگ غلام نقی رضوی صاحب خدا انہیں طول عمر عطا فرمائے، فرما رہے تھے یہ میرا ۲۸ واں سال ہے اس منبر پر۔ تو تمہارے شہر میں ہم نے اس منبر پر عمر گزار دی ذکرِ حسینؑ میں۔ تو ایک جملہ سنتے جاؤ اور یہ جملہ اس قابل ہے کہ اسے اپنے ذہنوں میں محفوظ رکھو۔ دیکھو عاشور کے دن حسینؑ بڑے مضطرب تھے۔

جب اکبرؑ کو بھیجا ہے تو خود پیچھے پیچھے دوڑتے ہوئے جا رہے تھے کتنے مضطرب تھے۔ جب عباسؑ کے شانے اٹھائے ہیں تو بڑے مضطرب تھے لیکن پوری ذمہ داری سے کہہ رہا ہوں کہ جب قبر رسولؐ سے وداع ہوئے تو جس اضطراب کی کیفیت تھی، راوی کہتا ہے کہ پوری زندگی میں وہ کیفیت میں نے حسینؑ پر نہیں دیکھی۔

میں پھر یاد دلا رہا ہوں کہ یہ جملہ اپنے ذہنوں میں رکھ لو کہ شب ۲۸ رجب کی رات کو قبر رسولؐ پر آئے اور قبر رسولؐ پر ایسے لیٹ گئے جیسے ام سلمہؓ کے حجرے میں رسولؐ کے سینے پر لیٹے تھے۔

اور اتنا روئے کہ نیند آگئی نانا کی شفقت کے عادی تھے: نانا آپ کی امت نے بہت ستایا ہے آپ کا یہ نواسہ آپ سے رخصت طلب کرنے آیا ہے۔ اجازت لی۔ بھائی کی قبر پر آئے اجازت لی۔ بھائی کی قبر پر ایک مرتبہ گئے لیکن نانا کی قبر پر بار بار گئے۔ یہ مقتل کے وہ گوشے ہیں جنہیں سنایا نہیں جاتا۔

واقعات کے تعدد سے اندازہ یہ ہوتا ہے کہ ۲۸ رجب میں بار بار نانا کی قبر کو خدا حافظ کہنے گئے۔ ایک جملہ اپنے ذہنوں میں محفوظ کر لو کہ جب نانا کی قبر پر جا رہے تھے تو تھم تھم کر چل رہے تھے۔ قدم جما جما کر اٹھا رہے تھے جب بھائی کی قبر پر گئے ہیں تو ایسا لگ رہا تھا جیسے کائنات کا کوئی شہزادہ جا رہا ہو جب بھائی سے رخصت ہونے کے بعد ماں کی قبر مطہر کی طرف چلے تو ویسے دوڑے جیسے بچہ اپنی ماں کی طرف دوڑتا ہے۔

”اسلام علیک یا اما۔“

ماں سے رخصت ہوئے، قافلہ تیار ہوا، حسینؑ ابن علیؑ اپنے قافلے کے ساتھ چلے۔ اب تم سے ایک سوال کرنا چاہ رہا ہوں۔ اگر شہید ہی ہونا تھا تو مدینہ میں شہید ہو جاتے۔ مدینہ میں نہ سہی مکہ میں شہید ہو جاتے۔ مکہ میں شہید نہیں ہونا تھا تو باپ کے دارالحکومت کوفہ چلے جاتے۔

لیکن نہیں جنگوں کو طے کیا بیابانوں کو طے کیا کوہ و دشت کو طے کیا اور ایک ایسے ریگستان کو منتخب کیا جہاں حسینؑ یہ چاہتے تھے کہ انسانیت کا الوہی منشور اپنے خون سے لکھوں۔ میرے باپ کا قاتل چھپ گیا۔ میرے بھائی کا قاتل چھپ گیا اب ایسے میدان میں لڑوں گا جہاں قیامت تک میرا قاتل چھپ نہ سکے گا۔

علی اکبرؑ کے خون سے علی اصغرؑ کے خون سے عباسؑ کے خون سے انسانیت کا الوہی منشور لکھنے کے لئے حسینؑ کر بلا میں آئے۔ دیکھو اب میں آیا ہوا اپنے موضوع پر۔ انسانیت کا الوہی منشور۔ میں نے اس عنوان کے لئے انہی آیات کا انتخاب کیا جن آیات کو گزشتہ سال تمہارے سامنے پیش کر چکا ہوں۔

سورہ واللیل کی ابتدائی دس آیتیں۔ دیکھو قرآن مجید میں اتنی گہرائی اور اتنی گہرائی ہے کہ پوری زندگی اگر ایک آیت پر گزر جائے تو اس آیت کا حق ادا نہیں ہوگا۔ میں نے یہ چاہا کہ اس عنوان کے تحت، ان آیات کے تحت جو مباحث گزشتہ سال رہ گئے تھے انہیں مکمل کرنے کی کوشش کروں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ وَاللّٰیْلِ اِذَا یَغْشٰی۔ قسم ہے رات کی جب وہ اندھیری ہو جائے۔

وَالنّٰہَارِ اِذَا تَجَلّٰی۔ قسم ہے دن کی جب وہ مکمل طریقے سے روشن ہو جائے۔
وَمَا خَلَقَ الذّٰکِرَ وَهَ الْاُنْثٰی۔ قسم ہے ان ساری چیزوں کی جنہیں خدا نے نر و مادہ پیدا کیا۔ رات کی قسم دن کی قسم نر و مادہ کی قسم۔

ان سعیکم لشتی تمہاری کوششیں بڑی منتشر ہیں، بڑی پراگندہ ہیں۔ بہت مختلف کوشش والے لوگ ہو۔ دیکھو انسانیت پر کمنٹ comment کر رہا ہے اللہ۔ کوششیں منتشر ہیں۔ کوئی دن جیسا ہے کوئی رات جیسا کوئی نر جیسا ہے کوئی مادہ جیسا۔

فاما من اعطیٰ تو وہ جو عطا کرے سخاوت سے کام لے۔

وانتقی۔ تقویٰ اختیار کرے عطا، تقویٰ۔ دو چیزیں ہو گئیں۔

و صدق بالحسنیٰ اور اچھی بات کی تصدیق کرے۔ تو جو عطا کرے گا، تقویٰ

اختیار کرے گا، اچھی بات کی تصدیق کرے گا، فسینسرہ للیسری ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے بہترین جگہ تک پہنچا دیں گے۔

واما من بخل واستغنیٰ اور وہ جو بخل کرے اپنے آپ کو مستغنیٰ سمجھے۔

وکذب بالحسنیٰ اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے۔

فسینسرہ للیسری تو ہم کہتے ہیں کہ اسے بدترین جگہ تک پہنچا کر دم لیں

گے۔ سن لیا تم نے؟ سورہ کا آغاز ہے رات کی قسم اور دن کی قسم۔

یہ جو پوری کائنات ہے یہ کرشمہ ہے دن کا اور رات کا۔ زمین گھومتی ہے اس

سے دن بنتا ہے۔ مزید گھوم جاتی ہے اس سے رات بنتی ہے۔ سورج اور زمین کے

باہمی ارتباط سے رات اور دن پیدا ہوئے۔ تو رات اور دن کے تسلسل نے زمانہ بنایا۔

زمانہ پر سورہ والحصر کے ذیل میں پوری گفتگو کر چکا ہوں وہاں نہیں لے جاؤں گا۔

زمین گھومے گی دن آئے گا۔ پھر گھومے گی رات آئے گی۔ پھر گھومے گی دن آئے

گا۔ تو دن اور رات کا تسلسل زمانہ بناتا ہے۔ زمانہ اتنا حادثی ہے ہم پر کہ ہم کہتے ہیں

اب تو وہ کرنا ہے جیسا زمانہ کر رہا ہے۔ تو تم نہیں ہو زمانہ کے حاکم زمانہ حاکم ہے

تمہارے اوپر

پیدا ہوئے۔ لڑکے ہوئے، جوان ہوئے۔ ادھیڑ ہوئے۔ بوڑھے ہوئے۔

مر گئے۔ زمانہ نے پیدا کیا زمانہ نے مار دیا۔ تو کب تک زمانے کی حاکمیت قبول کرو

گئے؟

یہیں تولانا تھا اپنے سننے والوں کو۔ تم گھرے ہوئے ہو زمانہ کے۔ زمانہ تمہارے اوپر حاکم ہے پیدا ہوتے ہو، مر جاتے ہو۔ تو مرنے کا سبب زمانہ ہے لیکن جو صاحبِ زمانہ ہو اسے موت نہیں آسکتی۔

اگر زمانہ کنٹرول میں آجائے تو پھر موت کا کیا سوال ہے؟ تو اب میں سمجھا دوں بات کو اور پھر گفتگو کو اس مقام پر روک دوں۔ بھول گئے اس انسان کو جو کائنات کا سب سے بڑا انسان تھا۔ زمانہ کیسا اس کے کنٹرول میں تھا۔ معراج کی رات میں گیا پوری کائنات کو دیکھ کر آیا۔ زنجیر در ہلتی رہی۔ وضو کا پانی بہتا رہا یعنی زمانہ اس کے کنٹرول میں تھا کہ لاکھوں سال کا سفر کر لیا اور زمین پر ایک لمحہ تھا۔

تو یہ تم ہو اور وہ زمانے کا مالک تھا۔ دیکھو اگر تمہیں عصر کی نماز پڑھنی ہے اب تو وقت چلا گیا نا اب مشرب میں تین چار دقیقے رہ گئے ہیں۔ اگر تمہیں عصر کی نماز پڑھنی ہے تو چھوڑ دو مجلس کو۔ جا کے نماز پڑھو اس لئے کہ اب سورج پلٹے گا نہیں لیکن جس کے قبضے میں سورج ہو وہ پلٹا کے نماز پڑھے گا۔

بس میرے عزیزو! میرے دوستو! گفتگو کو آج اس مرحلے پر روک رہا ہوں۔ سخن، ہائے گفتنی بہت ہیں لیکن اب اپنی بات کو اس لئے روک رہا ہوں کہ اذانِ مغرب کی آواز بلند ہونے میں صرف چار دقیقے رہ گئے ہیں تم گریہ کر چکے اور اب تمہیں زیادہ زحمت سماعت نہیں دوں گا۔ سمجھ میں آیا کچھ وہ جو زمانہ کے محکوم ہیں کچھ وہ جو زمانہ کے حاکم ہیں۔ اب کچھ بات واضح ہو رہی ہے۔

بھئی ہم ہیں، ہمارے باپ دادا ہیں کہ اگر مرجائیں تو ان کا ذکر بھی مرجاتا ہے اور ایک وہ ہے کہ جس کا ذکر کل بھی تھا آج بھی ہے اور کل بھی رہے گا۔ بس میرے عزیزو! میرے دوستو! میں نے تقریر ختم کی اور اب اس سے زیادہ زحمت سماعت آج نہیں دوں گا۔ آج بھی ذکر حسین تازہ ہے۔ میرے باپ کو مرے ہوئے چند سال

ہو گئے برصغیر کا بہت بڑا عالم تھا لیکن آج جب میں نام لے رہا ہوں میرے دل میں کوئی گداز نہیں ہے۔ جس دن انتقال ہوا تھا میں رو رہا تھا۔

ٹھیک ہے۔ ہوں گے باپ، ہوں گے دادا لیکن حسینؑ کا مقابلہ کوئی نہیں کر سکتا۔ یہ عجیب نام ہے لفظ حسینؑ کہ سن کر کان تھکتے نہیں اور رو کر آنکھیں تھکتی نہیں۔

آخری جملہ سنو: ایک مرتبہ حسینؑ دوڑتے ہوئے آئے اپنے کو ماں کی قبر پر گرا دیا اور پھر کہا السلام علیک یا اما، راوی کہتا ہے قبر سے تین آوازیں آئیں۔

وعلیک السلام یا غریب الام وعلیک السلام یا مظلوم الام وعلیک السلام یا عطشا الام

اے ماں کے مسافر بیٹے اے ماں کے مظلوم بیٹے اے ماں کے پیاسے بیٹے۔ تجھ پر بھی تیری ماں کا سلام پہنچے بس یہ سننا تھا کہ ایک مرتبہ حسینؑ اٹھے۔

رضاً بقضائہ وتسلیمآ لامرہ

اماں اب تم سے اجازت چاہ رہا ہوں اب ملاقات ہوگی تو عاشور کی شب میں ملاقات ہوگی۔ بس یہی سبب ہے کہ ماں کھڑی تھی تو حسینؑ دوڑتے ہوئے جا رہے تھے۔

اماں میں آ گیا اماں میں آ گیا۔ اماں میں آ گیا۔

وسیعلمون ظلموا ای منقلب ینقلبون۔ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

مجلس دوم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْبَلَدِ اِذَا يَغْتَمِي ۝ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلَّى ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكَرَ وَالْاُنثٰى ۝ اِنَّ سَعْيَكُمْ لَشَتٰى ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰى وَ
 اتَّقٰى ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰى ۝ فَسَنُيَسِّرُهُ لِلْيُسْرٰى ۝ وَاَمَّا
 مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنٰى ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰى ۝ فَسَنُيَسِّرُهُ
 لِلْعُسْرٰى ۝

عزیزان محترم! سرنامہ کلام میں سورہ ولیل کی ابتدائی دس آیتوں کی تلاوت کا شرف حاصل کیا گیا۔ انسانیت کے الوہی منشور پر جس گفتگو کا ہم نے آغاز کیا ہے یہ اس سلسلے کی دوسری تقریر ہے۔ پروردگار عالم نے ارشاد فرمایا۔

واللیل اذا یغشی قسم ہے رات کی جب وہ اندھیری ہو جائے۔
 والنہار اذا تجلی اور قسم ہے دن کی جب وہ روشن ہو جائے۔

وما خلق الذکر والانشیٰ اور دنیا میں جتنے بھی نر ہیں ان کی بھی قسم اور جنسی ماؤں ہیں ان کی بھی قسم۔

ان سب کے لشتی تمہاری کوششیں پر آگندہ ہیں تمہاری کوششیں منتشر ہیں۔
 تمہاری کوششیں ایک مرکز پر نہیں ہیں۔

فاما من اعطی واتقیٰ اتقٰی تو جو شخص بھی اپنے مزاج میں عطا کر رکھے گا اور اپنے مزاج میں تقویٰ کر رکھے گا۔

وصدق بالحسنیٰ اور اچھائیوں کی تصدیق کرے گا تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے آرام کی جگہ پر پہنچادیں گے۔

واما من بخل واستغنیٰ اور وہ جو کنجوسی کرے گا اور اپنے آپ کو اللہ سے بے نیاز سمجھے گا۔

و کذب بالحسنیٰ اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے گا تو ہم اعلان کرتے ہیں کہ اسے بدترین انجام تک پہنچا دیں گے۔
ان آیات کے ذیل میں کل پہلا سلسلہ گفتگو تھا اور اب یہیں سے بات آگے بڑھ جائے گی۔

سورہ کا آغاز تہارات کی قسم، دن کی قسم۔ قرآن مجید نے مختلف مقامات پر رات کے سلسلے میں بڑی شان سے گفتگو کی ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۵ والفجر ۶ و لیل ۷ عشرہ ۸ والشفع ۹ والوتر ۱۰
واللیل اذا یسرہ ۱۱ قسم ہے پھوٹی ہوئی صبح کی اور قسم ہے دس راتوں کی۔ (اب سوچو یہ دس راتیں کون سی ہیں)۔

والشفع والوتر قسم ہے دو کی اور قسم ہے ایک کی والیل اذا یسر اور قسم ہے اس رات کی جو آہستہ آہستہ گزرتی ہے۔ تو قسم کھائی دس راتوں کی اور اس رات کی جو آہستہ آہستہ گزرتی ہے اور اب سورۃ الشمس میں آواز دی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۱۲ والشمس ۱۳ وضحہا ۱۴ والقمر اذا تلہا ۱۵
والنہار اذا جلتہا ۱۶ والیل اذا یغشہا ۱۷ قسم ہے روشن دن کی، قسم ہے اندھیری رات کی بھی دو دلیلیں ہو گئیں اور اب نزول قرآن کے سلسلے میں آواز دی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۱۸ انا انزلنہ فی لیلۃ القدرہ ۱۹ ہم نے قرآن کو قدر کی رات میں اتارا۔

وما ادرك ماليلة القدرہ اور تم کیا جانو قدر کی رات کیا ہے۔

لیلۃ القدرہ خیر من الف شہرہ ایک رات ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ تو رات کی اہمیت دیکھ رہے ہو۔ نزول قرآن رات میں اور اب پھر آواز دی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۲۰ سبحان الذی اسرئ بعبدہ لیلۃ من المسجد الحرام الی المسجد الاقصا۔ پاک ہے وہ رب جو لے گیا اپنے

بندے کو رات کے وقت۔

کیا اہمیت ہے رات کی، تو رات اتنی رات میں۔ قرآن کا نزول ہوا رات میں، ہجرت ہوئی رات میں، معراج پر گئے رسولؐ رات میں اور اس کے برعکس جنگ بدر ہوئی دن میں، جنگ احد ہوئی دن میں، جنگ خندق ہوئی دن میں، جنگ خیبر ہوئی دن میں۔ آیت ولایت کا نزول دن میں ہے۔ آیت تطہیر کا نزول دن میں تم پوچھو گے ناکہ میں نے کیسے کہہ دیا کہ آیت تطہیر دن میں نازل ہوئی۔ تو کیا بھول گئے۔

دخل علیٰ ابی رسول اللہ فی بعض الايام ایک دن رسول اللہ میرے گھر میں آئے۔ دن یاد ہے نا حدیث کسا والا دن۔ ایک دن رسولؐ آئے چادر مانگی لیٹ گئے اور بی بی نے کہا: میں بیٹھ کر چہرے کو دیکھنے لگی۔

فصرت انظر الیہ۔ واذا وجهه يتلاء نور كانہ البدر فی لیلة تمامہ و کمالہ۔ جب میں نے اپنے باپ کے چہرے کی طرف دیکھا تو چودھویں رات کے چاند کی طرح چمک رہا تھا۔ یہ دن کا وقت ہے رات نہیں اور رسولؐ کا چہرہ دن میں چودھویں رات کے چاند کی طرح چمک رہا تھا۔ بھی تجربہ کر لو۔ رات کو چراغ چلاؤ، بزم کو نورانی کر دے گا۔ اور اگر دوپہر میں جلاؤ پھیکا پڑ جائے گا، بدہم ہو جائے گا۔ کیونکہ سورج کی روشنی قوی ہے چراغ کی روشنی کمزور ہے۔ کمزور قوی کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اب وہ کیسا رسولؐ تھا کہ سورج کے ہوتے ہوئے اس کا چہرہ چمک رہا تھا۔

تو جس کی نورانیت کو سورج کی توانائی کم نہ کر سکی اس کی نورانیت کو یہ شامین رسولؐ کم کریں گے؟ دنیا میں میرے رسولؐ کے خلاف ایک بین الاقوامی سازش کی گئی جس کے تحت کتابیں لکھوائی گئیں یہ جملہ اس حوالے سے محفوظ ہو جائے کہ جسے سورج نہ ڈھاٹک سکے اسے یہ پچھنے ہوئے لباس والے ڈھاٹکیں گے؟

تو اس کارگاہ ہستی میں دن کا بھی ایک کردار ہے اور رات کا بھی ایک رول ہے، ایک کیریکٹر ہے۔ اور یہ دونوں مل کر زمانہ بناتے ہیں۔ اور یہی دن رات اور یہی زمانہ تمہاری زمین پر اثر انداز ہو رہے ہیں۔ اگر یہ بات واضح ہوگئی تو یہ زمانہ ہے جس نے پوری کائنات کو ایک لڑی میں پرو رکھا ہے، اگر اس جیلے کو سمجھنا ہو تو سورج اس زمانے میں، چاند اس زمانے میں اور سورج اکیلا نہیں ہے۔ مریخ پر اثر انداز ہو رہا ہے، مریخ زحل پر اثر انداز ہو رہا ہے، زحل عطارد پر اثر انداز ہو رہا ہے۔ عطارد مشتری پر اثر انداز ہو رہا ہے۔

پوری کائنات، مربوط ہے۔ یہ نہیں کہ چاند اپنی جگہ پر بیٹھا ہوا ہو۔ چاند کیا تمہارے سمندروں میں مدوجزر نہیں پیدا کرتا؟ یعنی چاند کا ایک کردار ہے نا! اچھا کیا سورج کا کردار نہیں ہے؟ اگر سورج نہ ہو تو اتنی برفانی ہوائیں چلیں کہ زندگی ختم ہو جائے۔ تو یہ سب ملکر تعاون کر رہے ہیں۔ سورج زمین سے تعاون کرے، چاند زمین سے تعاون کرے۔ کیوں؟ اس لئے کہ انسانیت کو باقی رکھنا ہے۔ یعنی مزاجِ خدا یہ ہے کہ انسانیت باقی رہے اور دشمن کا مزاج یہ ہے کہ انسانیت ختم ہو جائے۔

تو سب ایک دوسرے سے متصل ہیں۔ پوری کائنات کے سارے اجزا ایک دوسرے سے مربوط ہیں۔ سورج چاند سے مربوط ہے۔ چاند زمین سے مربوط ہے۔ مشتری عطارد سے مربوط ہے۔ عطارد مریخ سے مربوط ہے۔ سب ایک دوسرے سے مربوط ہیں۔ اگر یہ بات سمجھ آگئی تو جو مزاجِ مشیت کائنات میں ہے وہی مزاجِ مشیتِ آخرت میں ہے۔ اگر خدا ایک ہے تو عادل ہے اور عادل ہے تو نبی بھیجے گا اور اگر نبی بھیجے گا تو پیغامِ نبوت کو باقی رکھنے کے لئے امامت کا سلسلہ قائم کرے گا اور ان سب کا نتیجہ قیامت میں نکلے گا۔

میں کہتا یہ چاہ رہا ہوں کہ نظامِ شمس اتنا مربوط ہے اور اتنا مسلسل ہے کہ اگر

ایک کو ہٹا دیں تو سارے سارے ٹکرا جائیں گے۔ اسی طرح اسلام کے عقائد اتنے مربوط ہیں کہ اگر ان میں سے ایک کو بھی نکالو گے تو تمام عقیدوں پر ضرب پڑے گی۔ اس لئے عدل کا بھی تحفظ کروا امت کا بھی تحفظ کرو۔

میری زبان سے ایک جملہ نکلا اور اسی پر میں تمہیں روکوں گا۔ یہ جو میں نے کہا کہ اگر خدا ایک ہے۔ بھئی دیکھو یہ جو رات اور دن ہیں۔ یہ مل کر زمانہ بناتے ہیں۔ اور زمانے سے اور بڑا ثبوت وجود خدا پر کوئی نہیں۔ دیکھو ابھی ہو، کل نہیں تھے۔ خدا تمہیں سلامت رکھے لیکن کل نہیں ہو گے۔ کیونکہ زمانہ چل رہا ہے۔ ماضی تھا۔ حال ہے، مستقبل ہوگا۔ تو اب زمانے سے خدا کو پہچانو۔

ایک شخص امام کی خدمت میں آیا اور کہنے لگا: فرزند رسول خدا سمجھا دیجئے کہ خدا ہے۔ میں تو نہیں مانتا کہ خدا ہے۔

فرمانے لگے: خدا ہے یا نہیں بعد میں بات کریں گے۔ پہلے یہ بتاؤ تم ہو یا نہیں؟

دیکھو خدا کی قسم یہ آل محمد کا صدقہ ہے جاؤ دیکھو چیلنج کر رہا ہوں۔ آل محمد نے اثبات خدا پر اور توحید پر جو گفتگو کی ہے کسی دین میں یہ گفتگو نہیں ہے۔ اصول کافی کی پہلی جلد تالیف محمد یعقوب کلینی کتاب توحید دیکھو۔

شیخ صدوق نے پوری کتاب التوحید لکھ دی۔ جاؤ دیکھو تو آل محمد نے اس موضوع پر کیا گفتگو کی ہے چھوڑو پچھلے دینوں کو۔ خدا پر details نہیں ملتیں، توحید پر تفصیلات نہیں ملتیں۔ فقط اسلام میں ملتی ہیں اور اسلام میں بھی فقط آل محمد کی زبان سے ملتی ہیں تو میں یہ نہیں کہتا کہ پچھلے دینوں کی بات کرو، تم اپنے دین کی بات کرو۔ آل محمد کے علاوہ دنیا میں خدا پر بولنے والا کوئی نہ نکلا۔ ارے بھئی کوئی پہچانے تو بولے۔

تو پھر نے کہا: فرزند رسول میں تو ہوں۔ کہا: اچھا تم ہو تو کیا پہلے بھی تھے۔

دیکھو کیا دو ٹوک فیصلہ کر دیا۔

کہنے لگا: پہلے نہیں تھا اب ہوں۔ تو کہا: جب پہلے نہیں تھے بعد میں آئے ہوتو کوئی لایا ہے تمہیں؟ تم خود کو لائے یا کوئی لانے والا ہے؟

کہنے لگا: فرزندِ رسولؐ میں تو اپنے آپ کو نہیں لاسکتا۔ کوئی اور لایا ہے۔

فرمایا: وہی اور خدا ہے۔

تو انسان کتنا ہی انکار کرے وجودِ انسانی خود خدا پر گواہ ہے، وجودِ انسانی یعنی تمہاری آنکھیں، تمہارے کان، تمہارے ہونٹ، تمہارا پورا جسم، تمہارا پورا وجود اس کے وجود پر گواہ ہے۔

اب آگئے ہیں مقامِ توحید پر تو ایک جملہ سنتے جاؤ مصوم نے اس سے پوچھا کہ تم ہو یا نہیں۔ میں پوری کائنات کی بات کر رہا ہوں اور قولِ مصوم کی روشنی ہی میں کر رہا ہوں۔ بھی دیکھو کائناتِ منصوبہ ہے یا حادثہ؟

حادثہ کا مطلب جانتے ہو؟ وہ نہیں جو سڑکوں پر ہوتا۔ حادثہ یعنی اتفاق سے۔ منصوبہ یعنی پلاننگ کے ساتھ نہیں تو وہ جو خدا کو نہیں مانتا کہہ دیتا ہے کہ کائنات حادثہ ہے۔ اور جو خدا کو مانتا ہے وہ کہتا ہے منصوبہ کے ساتھ ہے۔ تو کیسے طے کریں کہ یہ کائناتِ منصوبہ ہے یا حادثہ ہے۔

دیکھو تمہارے ملک میں انتہائی قیمتی پتھر کانوں سے نکالے جاتے ہیں۔ ہیرا نکالا جاتا ہے۔ یاقوت نکالا جاتا ہے، نیلم نکالا جاتا ہے۔ پکھراج نکالا جاتا ہے۔ زمررد جسے پنا کہتے ہیں وہ نکالا جاتا ہے۔ تو جب نکلتے ہیں نا تو تم نے ان کی ابتدائی شکل دیکھی؟ جب توڑ کے پتھروں سے نکالا گیا تو کوئی لمبا ہے کوئی چوکور ہے کوئی ٹکون ہے۔ کوئی گول ہے، سب کی شکلیں اتفاقی ہیں اب تم نے زمین کی کھدائی کی اور تمہیں یاقوت کا ایک ہار مل گیا اب کہہ دو کہ اتفاق کی ایک شکل ہے۔

دیکھو جب تک پہاڑ سے نکال رہے تھے اتفاق تھا شکلیں بیدگ تھیں۔ لیکن

جب زمین کھودی اور ہار نکلا تسبیح جیسا تو اب کوئی نہیں کہتا کہ اتفاق ہے اس لئے کہ ان دانوں کی مناسبت یہ بتلا رہی ہے کہ انہیں کسی کام کے لئے بنایا گیا ہے۔ ان کو کسی مقصد کے لئے بنایا گیا ہے۔ تو اگر کائنات میں کوئی مقصد نظر آئے تو مانو منصوبہ ہے اگر بے مقصد نظر آئے تو مانو حادثہ ہے۔

تو اب بنیاد مقصدیت ہے۔ اسی لئے جب قرآن مجید نے انسانیت کے الٰہی منشور کا اعلان کیا تو آوازی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ہر کام اللہ کے نام سے کرو اور اب الٰہی منشور دیکھو۔

الحمد لله رب العالمین ساری تعریف اللہ کے لئے ہے کون اللہ؟ رب العالمین جو عالمین کا پروردگار ہے۔ منصوبے سے اس نے بنایا ہے۔ پانچ مرتبہ دن میں تم نمازیں پڑھتے ہو اور ان نمازوں میں دو مرتبہ سورہ حمد پڑھتے ہو یہاں روکوں گا تمہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ جب بھی کسی کام کا آغاز کرو اللہ کے نام سے کرو۔ اور جب بھی تعریف کرو تو کمال دیکھ کر۔

الحمد لله رب العالمین۔ ساری تعریف اللہ کے لئے ہے یہ اللہ کہتے کسے ہیں؟ وہی اللہ جو تمہارا خالق ہے۔ نہیں ذرا لغت میں تو جا کے دیکھو لغت والوں نے اللہ کے کیا معنی لکھے ہیں۔ استجمع لجميع صفات الكمال۔ جس میں سارے صفات پائے جائیں اور جس سے سارے عیب دور ہوں وہ ہے اللہ تو الحمد للہ تعریف ہے کمال والے کی۔ قیامت تک کے لئے نمازوں میں پڑھو اگر مسلمان کو یہ اصول دے دیا کہ جب بھی تعریف کرنا کمال والے کی تعریف کرنا عیب دار کی تعریف نہ کرنا۔

یہ تو سورہ حمد ہے۔ قرآن مجید کا دیباچہ، قرآن مجید کا آغاز، قرآن مجید کی تمہید

یہ ہے انسانیت کا الوہی منشور۔ نہیں۔ پورا قرآن انسانیت کا الوہی منشور ہے۔ ایک ایک سطر انسانیت کا الوہی منشور ہے۔ لیکن آج میں تمہیں روک رہا ہوں اس مقام پر۔ کبھی سوچا تم نے یہ جو بار بار سورہ پڑھے جا رہے ہو۔ سات آیتوں پر مشتمل ہے۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم ۵ الحمد لله رب العالمین ۵ الرحمن الرحیم۔ مالک یوم الدین۔ چار آیتیں خدا سے متعلق ہیں۔ ایا ک نعبد وایاک نستعین ۵ اهدنا الصراط المستقیم ۵ صراط الذین انعمت علیہم ۵ غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔ تین آیتیں بندوں سے متعلق۔

سورہ حمد تو ایسا سورہ ہے جو سب کے ذہنوں میں ہے یہ مان لیا کہ اللہ خالق ہے۔ اب پیدا تو کر دیا نا۔ اب میرا کیا ربط؟ اب میں جو کچھ بھی کروں، اب اللہ کبھی نظر آئے گا نہیں، اب اللہ کسی موقع پر مجھے روکے گا نہیں، ٹوکے گا نہیں۔ اس لئے کہ وہ پیدا کر چکا۔ نہیں وہ روکے گا، ٹوکے گا۔ کہاں روکے گا؟ قیامت میں۔ تو میرا جو اللہ سے ربط ہے وہ قیامت کی بنیاد پر ہے۔ مجھے بتلا دو کہ تمہارا ربط اللہ سے کیا ہے؟ بس قیامت ہے۔ اگر ہم یہاں برا کریں گے تو وہاں الٹا لٹکائے گا۔ اگر ہم یہاں اچھی چیزیں کریں گے تو وہاں اچھی جزا دے گا۔ یہی ہے نا!

ہم جو ڈرے ہوئے ہیں اللہ سے وہ قیامت کی بنیاد پر۔ ہم جو نمازیں پڑھ رہے ہیں وہ قیامت کے ڈر سے، ہم جو روزے رکھ رہے ہیں وہ قیامت کے ڈر سے ہم جو حج پہ جاتے ہیں وہ قیامت کے ڈر سے۔ تو اللہ خلق کر کے بے تعلق نہیں ہو گیا۔ قیامت میں سب کو چیک کرے گا۔ ہم سب کو دیکھے گا۔ تو اللہ سے بندوں سے ربط کیا ہے؟ قیامت۔ اب عجیب بات یہ ہے۔ اوپر کی تین آیتیں دیکھو۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۵ الحمد لله رب العالمین ۵ الرحمن الرحیم ۵ اب نیچے کی تین آیتیں دیکھو۔ اهدنا الصراط المستقیم ۵ صراط

الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین ۵

اور سچ کی آیت سے مالک یوم الدین ۵ وہ قیامت کا مالک ہے یعنی بتلا دیا کہ اللہ کا رابطہ بندے سے قیامت تک ہے۔

دیکھ رہے ہو کیا گئی ہوئی آیتیں رکھی گئی ہیں۔ شروع کی تین آیتیں۔ اللہ۔ آخر کی تین آیتیں بندہ اور درمیان میں مالک یوم دین۔ کہ قیامت کا کنٹرول اس کے ہاتھ میں ہے تو تم جو ڈرے ہوئے ہو وہ قیامت کی بنیاد پر اس لئے درمیان میں رکھا۔ کیا Calculated موقع ہے اس مالک یوم دین کا اور اب اس کے فوراً بعد ایسا نعبدو ایسا نکستین۔ تیری عبادت کرتے ہیں۔ جمع کا صیغہ ہے ہم تیری عبادت کرتے ہیں تو جب اس کی بارگاہ میں جاؤ تو اکیلے نہ جاؤ پوری انسانیت کا نمائندہ بن کر جاؤ۔ ہم تیرے عبد ہیں میں تیرا عبد ہوں نہیں بلکہ ہم تیرے عبد ہیں یعنی انسان جب نماز میں کھڑا ہوا تو پوری انسانیت کی نمائندگی کر رہا ہے نہیں بلکہ پوری کائنات کی نمائندگی کر رہا ہے۔

کیا وہ آیت بھول جاؤ گے۔

ان کل من فی السموات و الارض الا اتی الرحمن عیداہ (سورہ مریم آیت ۹۳) آسمان و زمین کی ہر شے اللہ کی عبد ہے۔ سورج اللہ کا عبد۔ چاند اللہ کا عبد۔ ستارے اللہ کے عبد۔ زمین اللہ کی کنیز اس کی عبد۔ آسمان اللہ کا عبد۔ یہ سب اللہ کی عبادت کرتے ہیں۔ تو جو عبادت کرے وہ ہے عبد پوری کائنات، اس کا ہر فرد اللہ کا عبد ہے اور اب قرآن نے آواز دی۔

قل ان کان للرحمن ولد فانا اول العابدین ۵ (سورہ زخرف آیت ۸۱) حبیب کہہ دے اگر اللہ کا کوئی بیٹا ہوتا تو کیا میرے علاوہ ہوتا؟ میں ہوں سب سے پہلا عبد۔ کیا اب بھی انکار کرو گے کہ میرا نبی اول مخلوق نہیں تھا۔

سورج عبد، چاند عبد، رسول اول العابدین ایسا نعبدو۔ جب تم خدا کی

بارگاہ میں اعلان کر رہے ہو مالک ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں پوری انسانیت کی نمائندگی ہے۔

وایاک نستعین اور تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں۔ تو جب مدد صرف اللہ سے ہے تو ”یا اقوام متحدہ مدد“ کہاں سے آگیا؟ کہنے لگے کہ ہم نے اس سے مدد اسی لئے مانگی کہ وہ زندہ ہے۔ (حالانکہ اس سے بڑا مردہ کوئی نہیں) کہنے لگے اس لئے مدد مانگی کہ وہ زندہ ہے تو زندہ سے مدد مانگنا بدعت نہیں ہے مردہ سے مدد مانگنا بدعت ہے۔ تو اسی دن کے لئے تو کہہ رہے تھے کہ نبی کو زندہ مان لو تو در در کی ٹھوکروں سے نجات پا جاؤ گے۔

سلسلہ سخن دراز ہے انسانیت کے الوہی منشور کا۔ ابھی تو بات آگے جائے گی۔ تو ایاک نعبدو ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں وایاک نستعین اب ترجمہ سنو۔ ہم تجھ سے مدد چاہتے ہیں کہ اهدنا الصراط المستقیم کہ ہمیں صراط مستقیم پر باقی رکھ۔ یعنی صراط مستقیم پر باقی رکھنے والا اللہ کے علاوہ کوئی نہیں ہے۔ ترجمہ سمجھ میں آ گیا۔ دیکھو ترجمے دونوں ہیں۔ مالک ہمیں صراط مستقیم پر باقی رکھ۔ اور مالک ہمیں صراط مستقیم پر لے آ۔

لوگ یہ کہتے ہیں کہ ”لے آ“ غلط ہے۔ اسی لئے کہ اگر ہم نہ ہوتے صراط مستقیم پر تو نماز کیوں پڑھتے؟ اس لئے اس ترجمہ کو قبول کرتے ہیں کہ ”صراط مستقیم پر باقی رکھ۔“

میں کیونکہ اتحاد بین المسلمین کا قائل ہوں اور ہمیشہ قائل رہوں گا اور میرے نزدیک اتحاد میں برکت ہے اس لئے میں دونوں ترجمے مانتا ہوں۔ جس نے کہا ”صراط مستقیم دکھلا دے“ اس نے سچ کہا اور جس نے کہا ”صراط مستقیم پر باقی رکھ“ اس نے بھی سچ کہا۔ جس نے صراط مستقیم نہیں دیکھی ہوگی وہ آگے آنے کی تمنا کرے گا جس نے دیکھی لی ہو وہ باقی رہنے کی تمنا کرے گا۔

اب جو بھی ترجمہ کرو میرے نزدیک قابل قبول ہے۔ صراط مستقیم پر باقی رکھ۔
صراط مستقیم دکھلا دے۔ اچھا کن کا ہے یہ راستہ؟
صراط الذین انعمت علیہم۔ مالک یہ نعمت والوں کا راستہ ہے۔ اس پر
ہمیں باقی رکھ۔

غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔ غضب والوں کا راستہ ہمیں نہیں
چاہئے، گمراہوں کا راستہ ہمیں نہیں چاہئے۔ تو جب تک دنیا میں نماز قائم ہے اور جب
تک مسلمان نماز پڑھ رہا ہے اس پر لازم ہے کہ وہ نعمت والوں کو بھی پہچانے، غضب
والوں کو بھی پہچانے۔

بھئی پوری نماز میں فقط دو دعائیں ہیں۔ اب قنوت تو جتنی چاہے پڑھ لو۔
واجب دعاؤں کی بات کر رہا ہوں۔

قنوت میں رب اغفر لی ولوالدی وللمؤمنین یوم یقوم الحساب (سورہ
ابراہیم آیت ۴۱)۔ اب پڑھے جائز رب زدنی علما۔ پڑھے جاؤ دعائیں اور اگر
چھوڑ دو تو شریعت کو کوئی اعتراض نہیں ہے۔ واجب دعائیں پوری نماز میں دو ہیں۔
پہلی دعا سورہ حمد میں۔

اهدنا الصراط المستقیم اور دوسری دعا تشہد میں اللھم صل علیٰ
محمد و آل محمد۔

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے ایک رباعی میں وہ مصرعہ فرمایا ہے نا جسے بار بار
میں نے اس نمبر سے quote کیا ہے۔

من لا یصلیٰ علیکم لاصلوٰۃ لہ۔ اے آل محمد جو نماز میں آپ پر درود نہ
بھیجے اس کی نماز ہی نہیں ہوتی۔ تو نماز میں جتنی دعائیں چاہو مانگو۔ واجب دعائیں
صرف دو ہیں۔

اهدنا الصراط المستقیم مالک صراط مستقیم پر قائم رکھ نعمت والوں کی
صراط تو سورہ حمد میں نعمت والوں کا تذکرہ کیا اور تشہد میں نعمت والوں کا اعلان کر دیا۔

مالکِ نعتیں نازل فرما محمدؐ پر اور آلِ محمدؐ پر۔ یہ اولاد میں کون سے سرخاب کے پر لگے ہوئے تھے کہ قیامت تک رسولؐ کی اولاد پر بھی درود بھیجتے رہو۔ تو بھی بھول گئے۔

بسم اللہ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ اِنَّا عَطٰیْنٰکَ الْکُوْثِرَ ۝ فَصَلِّ لِرَبِّکَ ۝ وَاَنْحِرْ ۝ اِنْ شَانٰکَ ۝ هُوَ الْاَبْتَرُ ۝ حَبِیْبٌ ۝ هُمْ نَعْتَجُّ ۝ کُوْثْرًا ۝ دِیَا ۝ نَمَازٍ ۝ پُرْهًا ۝ قَرْبَانِی ۝ کَر ۝ تِیْرًا ۝ دِشْمٰنِ ۝ بَیْ نَسْلِ ۝ هُوْکَا ۝ اَبْتَرُ ۝ کَعْمَعٰنِ ۝ بَیْ نَسْلِ ۝ جَسْ ۝ کِی ۝ نَسْلِ ۝ نَه ۝ چَلَّ ۝ وَه ۝ اَبْتَرُ ۝ نَعُوْذُ ۝ بِاللّٰهِ ۝ مِنْ ۝ ذَالِکَ ۝ کِی ۝ مَشْرُکَ ۝ نَہ ۝ کِی ۝ کَافِرَ ۝ نَہ ۝ رَسُوْلَ ۝ کِی ۝ یَطْعَنُ ۝ دِیَا ۝ تَهَا ۝ کِوْنِی ۝ دِشْمٰنِ ۝ رَسُوْلَ ۝ تَهَا ۝ جَسْ ۝ نَہ ۝ طَعْنُ ۝ دِیَا ۝ کَہ ۝ نَسْلِ ۝ خْتَمَ ۝ هُوْکِی ۝ اَب ۝ اللّٰہِ ۝ نَہ ۝ طَی ۝ کِیَا ۝ کَہ ۝ قِیَامَتِ ۝ تَکَ ۝ نَمَازِ ۝ مِیْنِ ۝ اِن ۝ کِی ۝ نَسْلِ ۝ پَر ۝ دَرُوْدِ ۝ بَہْجُوْاؤُنْ ۝ گَا ۝ مَحْمَدُ ۝ رَسُوْلُ ۝ اللّٰہِ ۝ کِی ۝ نَسْلِ ۝ سَبَّحَ ۝ مِیْنِ ۝ آئِی ۝ بَیْٹَی ۝ بیٹیاں، بھائی تو بہت سوں کے بیٹے بیٹیاں، بھائی ہوتے ہیں ان میں کون سے سرخاب کے پر لگے ہوئے تھے۔ تو بھی سنو۔ تم اور ہو وہ اور ہیں اس کے بیٹے اور ہیں اس کی بیٹی اور ہے۔

جملہ سننا۔ مجھے دین ملا میرے باپ سے۔ تمہیں دین ملا تمہارے باپ سے۔ اچھا انہیں کس سے ملا؟ ان کے باپ سے۔ انہیں کس سے ملا؟ ان کے باپ سے۔ یہاں تک کہ رسولؐ کے زمانے کے کسی نہ کسی انسان تک پہنچ جاؤ گے۔ پوری قوت سے اس بات کو محسوس کرو۔ پورے انسان جو اس گلوب پر ہے ان سے پوچھو کہ تمہیں دین کہاں سے ملا کہیں گے کہ باپ سے ملا اور یہ سلسلہ رسولؐ کے زمانے تک پہنچ جائے گا۔ اب زمانہ رسولؐ میں ہم نے کسی سے جا کر پوچھا تو وہ یہ نہیں کہہ سکتے ہمیں ہمارے باپ سے ملا ہے۔

مجبور ہیں یہ کہنے پر کہ ہمیں دین رسولؐ سے ملا۔ لیکن تین ایسے ہیں جو کہہ سکتے کہ دین ہمارے باپ سے ملا۔ سیدہ کہہ سکتی ہیں۔ ان کا بیٹا حسن کہہ سکتا ہے ان کا بیٹا حسین کہہ سکتا ہے۔ کل تین ہیں۔ اور تمہیں حق ہے یہ پوچھنے کا کہ پھر علیؑ کی

حیثیت کیا ہے؟ انہوں نے تو اپنے باپ سے نہیں لیا دین تو رسول ہی دیتا ہے۔ بھی کہا تھا نا کہ یہ میرے بیٹے ہیں۔ مہابلہ کے میدان میں۔ تو یہ سوال کہ علیؑ کی حیثیت کیا ہے۔ یہ سوال ہی غلط ہے کیونکہ علیؑ تو نفس رسولؐ ہیں۔

دین جن لوگوں کی آبائی میراث ہوگا۔ ان ہی کے دل میں دین کے منٹے کا غم ہوگا نا! میں بار بار یہ کہتا ہوں کہ کسی اور کا نواسہ دین کو بچانے کے لئے کیوں اٹھے؟ جس کا دین ہے اس کا نواسہ اٹھے گا۔ اٹھا تھا نا۔ ۲۸ رجب کو چلا تھا۔

کل شب میں نے سفر کے بارے میں تم سے کچھ کہا تھا۔ وہ کیفیت تھی حسینؑ ابن علیؑ کی کہ پوری رات قبروں پر جا کر خدا حافظ کہتے رہے اور وہ کیفیت تھی ان بیبیوں کی کہ پوری رات اپنے حجروں میں گریہ کرتی رہیں۔ پہچانتے ہونا ان بیبیوں کو۔ ان میں علیؑ کی بڑی بیٹی زینبؑ ہیں ان میں علیؑ کی چھوٹی بیٹی ام کلثومؑ ہیں۔ ان میں علیؑ کی بہو ام فروہ ہے۔ ان میں فاطمہؑ کی بہو ام رباب ہے۔ یہ بیبیاں رات بھر گریہ کرتی رہیں۔

جب صبح ہوئی تو قافلہ تیار ہوا اور ایک مرتبہ ابو الفضل العباس ذوالجناح لائے۔ حسینؑ سوار ہوئے۔ سوار ہو کر حسینؑ گھوڑے کو ایڑھ لگانا چاہتے تھے کہ عباسؑ نے کہا! فرزند رسولؐ بنی ہاشم کی بیبیاں آپ سے کچھ کہنا چاہتی ہیں۔ حسینؑ رک گئے۔

بیبیاں قریب آئیں۔ کہا: مولا ہم آپ کو روکنے کے لئے نہیں آئے۔ ہم تو صرف اس لئے آئے ہیں کہ ہمیں اجازت دیجئے کہ ہم دورویہ قطار بنا کر کھڑے ہو جائیں اور شہزادی زینبؑ کی سواری ہمارے درمیان سے گزر جائے۔

حسینؑ جواب دیں تو کیا دیں؟ ایک مرتبہ چیخ مار کر روئے، شاید وہ منظر یاد آ گیا کہ بیبیوں تمہیں قطار لگانے کی ضرورت نہیں ہے۔ بازار کو فہ و شام میں اسی طرح سے لوگ قطاریں لگائیں گے اور منادی آوازیں دے رہا ہوگا۔ تماشا دیکھنے والو! تماشا دیکھو اولادِ رسولؐ کا۔

قافلہ چلا حسینؑ ابن علیؑ مکہ آئے اور پھر مکہ سے سفر اختیار کیا۔ ۲ محرم کی تاریخ تھی جب حسینؑ کے ذوالجناح نے چلنے سے انکار کر دیا۔ کہا: ذرا بستی والوں کو بلاؤ۔ بستی والے آئے پوچھا: اس بستی کا نام کیا ہے؟ کسی نے کہا: اس کا نام کر بلا ہے تو کہا: بھیا عباسؑ خیمے لگا دو۔ خیمے لگے تو شہزادی زینبؑ سکینہؑ کو گود میں لے کر ایک خیمے میں آ کر بیٹھ گئیں۔ ایک زرد غبار اڑا اور سکینہؑ کے بالوں پر جم گیا۔ نبیؐ نے وہ مٹی اٹھائی اور سونگھی اور کہا میرے بھائی کو جلدی بلاؤ۔ جب حسینؑ آئے تو کہا بھیا اس زمین سے جلدی نکل جاؤ اس مٹی میں تمہارے خون کی خوشبو ہے۔

کہا! بہن اب قیامت تک اسی زمین پر رہنا ہے۔

کہا: اہل قریہ کو بلاؤ اہل قریہ آئے کہا: یہ زمین کس کی ہے، کسی نے کہا: فرزند رسولؐ یہ میری زمین ہے۔ کہا: میں خریدنا چاہتا ہوں۔ ساٹھ ہزار درہم پر وہ زمین خریدی اور اپنی ملکیت بنالی تاکہ قیامت تک کے لئے یہ فیصلہ ہو جائے کہ حسینؑ نہیں گیا تھا کسی سے لڑنے کے لئے، فوجیں آئی تھیں اس کی زمین پر۔

زمین خریدنے کے بعد کہا: نبیؐ اسد کے لوگوں زمین تو میں نے لے لی اور اب اسے تمہیں ہبہ کر رہا ہوں، واپس کر رہا ہوں شرط یہ ہے کہ جب ہم سب دنیا سے گزر جائیں تو ہماری لاشوں کو احترام سے دفن کر دینا۔

دوسری شرط یہ ہے کہ اگر کوئی ہمارا چاہنے والا ہماری قبر پوچھتا ہوا آجائے تو اسے نشان قبر بتا دینا اور تیسری شرط یہ ہے کہ تین دن تک ہمارے زائر کو اپنا مہمان رکھنا۔ اس کے بعد کہا: اب جاؤ اور اپنی عورتوں کو بھیج دو۔ جب عورتیں آئیں تو کہا: میں فاطمہ زہراؑ کا بیٹا ہوں میں زینبؑ کا بھائی ہوں۔ اگر تمہارے مرد ہمیں دفن نہ کریں۔ تو پانی بھرنے کے بہانے آنا ہمیں دفن کر دینا۔

جب عورتیں روتی ہوئی واپس جا رہی تھیں تو کہا: ذرا اپنے بچوں کو بھیج دو
 جب بچے آئے تو حسینؑ نے کہا: بیٹوں میں بھی تمہاری جیسی بیٹی کا باپ ہوں۔
 تمہارے جیسے بیٹوں کا باپ ہوں اگر تمہارے ماں اور باپ ہمیں دفن کرنے نہ آئیں تو
 بیٹوں کھیل کے بہانے آنا اور ایک ایک مٹھی خاک ہمارے جسموں پر ڈال دینا۔

وسیعلمون ظلموا ای منقلب ینقلبون

تیسری مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْبَلَدِ اِذَا یَغْشٰی ۝ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلٰی ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكُوْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِلَّا رِغْبَکُمْ لِنَفْسٍ ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَ
 اَنْتَفٰی ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنَنْسِرُهٗ لَلْبِئْسٰی ۝ وَاَمَّا
 مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنَنْسِرُهٗ
 لَلْبِئْسٰی ۝

عزیزان محترم انسانیت کے الوہی منشور کے عنوان سے ہم نے جس سلسلہ
 گفتگو کا آغاز کیا ہے اس سلسلے کی یہ تیسری تقریر ہے۔ پروردگار عالم نے ارشاد
 فرمایا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ وَالْبَلَدِ اِذَا یَغْشٰی ۝ قسم ہے رات کی جب وہ
 دنیا کو تاریک بنا دے والنہار اذا تجلی ۝ اور قسم ہے دن کی جب وہ پوری طرح
 روشن ہو جائے۔

وما خلق الذکرو الانثیٰ ۝ اور قسم ہے ان چیزوں کی جو نر اور مادہ بنائے گئے
 ہیں۔

ان سعیکم لشتیٰ ۝ تمہاری کوششیں، تمہارے اعمال پر اگندہ بھی ہیں اور ان
 میں اختلاف بھی ہیں۔

فاما اعطیٰ و اتقیٰ ۝ پس جو بھی اپنے اعمال کو سدھار لے، عطا کرے اور
 تقویٰ اختیار کرے و صدق بالحسنیٰ ۝ اور اچھی باتوں کی تصدیق کرے تو ہم
 وعدہ کرتے ہیں۔ فسینسرہ، لیسریٰ ۝ اسے آرام کی جگہ پہنچا دیں گے۔

اور جو بخل کرے گا اور اپنے آپ کو بے نیاز سمجھے گا و کذب بالحسنیٰ ۝ اور
 اچھی باتوں کی تکذیب کرے گا۔ جھٹلائے گا۔ فسینسرہ لیسریٰ ۝ تو ہم اعلان

کرتے ہیں کہ اسے بدترین انجام سے ہمکنار کریں گے۔

دیکھو تیسرے مرحلے میں اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ دن اور رات، نر اور مادہ ان دونوں میں بظاہر تضاد نظر آ رہا ہے۔ نر اور ہے مادہ اور ہے۔ دن اور ہے رات اور ہے لیکن اس بات کو یاد رکھنا کہ حیات انسانی کی بقا کے لئے موسم ضروری ہے۔ نہیں بلکہ جانوروں کی زندگی کے لئے، نباتات کی زندگی کے لئے۔

چوبیس گھنٹے میں دو موسم ایک دن کا موسم ایک رات کا موسم۔ دن گرم ہوگا رات ٹھنڈی ہوگی۔ یہ دو چھوٹے چھوٹے موسم چوبیس گھنٹے کے اندر ہیں تو یہی جب آگے بڑھتے ہیں تو کبھی کے دن بڑے کبھی کی راتیں بڑی کبھی دونوں برابر۔ میں تمہیں کسی مرحلہ فکر سے گزارنا چاہ رہا ہوں۔ کبھی کے دن بڑے ہوں گے موسم اور ہوگا کبھی کی راتیں بڑی ہوں گی موسم اور ہوگا۔ کبھی دن رات برابر ہو جائیں گے موسم اور ہوگا۔

تو موسم، نباتات، حیوانات اور انسان کی بقا کا سبب ہے، ذریعہ ہے جس کی وجہ سے زندگی باقی ہے۔

وما خلق الذکر والانیۃ اور نر کی قسم اور مادہ کی قسم۔

عجیب بات یہ ہے کہ نباتات میں نر و مادہ ہیں۔ حیوانات میں نر و مادہ ہیں۔ انسانوں میں نر و مادہ ہیں۔ لیکن خدا نے کچھ چیزیں وہ خلق کیں جن میں نر و مادہ نہیں ہیں۔ سمندروں میں نر و مادہ نہیں ہیں پہاڑوں میں نر و مادہ نہیں ہیں۔

عجیب مرحلہ فکر ہے۔ پہاڑوں میں نر و مادہ نہیں ہیں اس لئے جیسا پیدا کر دیا قیامت تک ویسے ہی رہیں گے لیکن جہاں پر نسل کو آگے بڑھانا ہے وہاں نر و مادہ ہیں۔ اب دو چیزیں ہیں جو تمہاری زندگی کی بنیاد ہیں ایک نر و مادہ جس سے زندگی چلتی ہے اور ایک موسم جس سے زندگی باقی رہتی ہے تو کیا یہ دونوں چیزیں اس ایک کے وجود پر دلیل نہیں ہیں؟ اگر یہ دونوں چیزیں بے مقصد ہوں تو مان لو کہ کائنات

حادثہ ہے اور اگر مقصد واضح ہو تو مان لو کہ منصوبہ ہے۔

قرآن آہستہ آہستہ کس طرح اللہ کے وجود پر اور اللہ کی توحید پر دلیلیں فراہم کر رہا ہے۔ اب یہیں سے میں آگے بڑھ جاؤں۔ تم کہہ سکتے ہو کہ ہاں ٹھیک ہے موسموں نے بتایا کہ ایک مقصد ہے۔ دن اور رات کے آنے جانے نے بتلایا کہ ایک مقصد ہے۔ نرو مادہ کی تخلیق نے بتلایا کہ ایک مقصد ہے اور اس نے ہمیں خلق کر دیا اور جب خلق کر دیا تو بے تعلق ہو گیا۔

توجہ رہے۔ اب اگر کوئی پوچھے کہ اللہ سے ہمارا تعلق کیا ہے تو میں پوچھوں گا کہ کس کی زمین پر چل رہے ہو؟ یہ کس کے آسمان کے نیچے ٹہل رہے ہو؟ یہ کس کی فضاؤں میں سانس لے رہے ہو؟ اتنی ہلکی سانس کہ اگر نہ جائے جب مرجاؤ اور اگر نہ نکلے جب مرجاؤ۔ یہی تو بتلانا تھا کہ نرو مادہ تخلیق کرتے ہیں۔ یعنی خالقیت کی علامت ہیں، موسم بچاتے ہیں، تربیت کی علامت ہیں تو اگر خدا کو خالق مان رہے ہو تو یہ بھی ماننا پڑے گا کہ وہ تمہارا رب ہے، پال رہا ہے۔

یہی سبب ہے جب قرآن کا آغاز ہوا تو کہا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ ۝ یہ ہے قرآن کا

افتتاح اور جب قرآن کا اختتام ہوا تو کہا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ قُلْ اَعُوْذُ بِرَبِّ النَّاسِ ۝ یعنی قرآن

کے آغاز میں بھی ربوبیت رکھی انجام میں بھی ربوبیت رکھی۔ اب خالق بھی ہے رب بھی ہے۔ بنا کر علیحدہ نہیں ہو گیا، ہر آن تمہیں پال رہا ہے۔ اس کے بنائے ہوئے لمحوں میں گھرے ہوئے ہو۔ تو اب ایک جملہ یاد رکھنا تمہارے پاس اقتدار کا سرچشمہ دوٹ ہے تم جب دوٹ دیتے ہو تو کسی کو حاکم بنا دیتے ہو۔ یہی طریقہ ہے نا۔ لیکن وہ جس نے دوٹ نہیں دیا۔ وہ حزب اختلاف میں ہے اور اختلاف کا حق ہے۔

ان سعيكم لشتى۔ بھی تمہارا تو مزاج ہی نہیں ملتا کبھی تمہیں جمہوریت پسند ہے، کبھی شہنشاہیت پسند ہے، کبھی آمریت پسند ہے۔ تم نے ووٹ دے کر کسی کو حاکم بنایا تو اختلاف کا حق تو تمہیں ہے۔ یہی تو رونا تھا تمہیں۔ جسے تم بناؤ گے اس سے اختلاف کرو گے لیکن جس نے تمہیں بنایا ہے اس سے اختلاف کا حق نہیں ہے۔ تو جو مالک ہے، جو رب ہے، جو خالق ہے اس سے اختلاف کا حق تو رکھتے نہیں۔ تو جب اختلاف کا حق نہیں رکھتے تو اطاعت کا حق رکھتے ہیں اس کے آگے سر تسلیم خم کر دیں گے اس کے آگے اپنے آپ کو Surrender کر دیں گے۔

اب میں پوچھنا چاہتا ہوں کہ وہ تو آیا نہیں احکامات دینے کے لئے تو جسے بھیجا اسے اللہ کی جگہ پر سوچو۔ وہ خود تو آتا نہیں سجدے کروانے کے لئے اور سنو تمہارے سجدے ووٹ نہیں ہیں کہ ان سجدوں سے اللہ بن جائے۔ وہ اللہ ہے وہ خالق ہے۔ وہ رب ہے وہ رہے گا لیکن آیا نہیں سجدے کروانے، آیا نہیں اطاعت کروانے، آیا نہیں یہ کہنے کہ اب جو میں کہوں اسے مانو مجھ سے اختلاف نہ کرو۔ تو اب یا تو ربط ٹوٹ گیا؟ اگر ربط ہے تو کسی کو تو آنا ہے۔

بس یہیں لانا تھا اپنے سننے والوں کو۔ اب وہ جسے بھی بھیجے اپنی نمائندگی میں بھیجے گا اور جب وہ خدا کی نمائندگی میں آیا ہے تو تمہارا کام اس کی اطاعت کرنا ہے اختلاف کرنا نہیں ہے۔

بس محمدؐ جو کہہ دے اس کی اطاعت کرنا ہے۔ جب خدا کے مقابلے میں تمہیں حق اختلاف نہیں تو خدا کے محمدؐ کے مقابلے میں تمہیں حق اختلاف کہاں سے مل جائے گا؟ تو اب کیسے پہچانیں کہ محمدؐ اللہ کا بھیجا ہوا ہے۔ تاریخ انسانیت کا ہر بڑا انسان جب پیدا ہوا تو بڑا نہیں تھا۔ عام بچہ تھا لیکن ایک ایسا بھی تھا کہ جب پیدا ہوا تو بڑا تھا۔ کیا تاریخ انسانیت کے اس ریکارڈ کو بھول جاؤ گے کہ جس رات محمدؐ رسول اللہؐ

مکہ میں پیدا ہوئے۔ اس پوری رات ایک نور ساطع رہا۔ قیصر و کسریٰ کے محلات کے کنگرے گر گئے۔ دریائے ساوہ کا پانی خشک ہو گیا۔ مجوسیوں کی عبادت گاہ جس میں صدیوں سے آگ جل رہی تھی وہ آگ بجھ گئی۔ یعنی ایک پیدائش پر اتنے اثرات۔ بس یہی بتلانا تھا کہ تمہارے بڑے اور ہیں میرا بڑا اور ہے۔

اور اب اللہ نے طے کیا کہ میں محمد کو بچھو اوں گا۔ کبھی ستارہ اتار کر بچھوایا، کبھی چاند تروا کر بچھوایا، کبھی سورج پلٹا کر بچھوایا، کبھی کنگرے گرا کر بچھوایا، کبھی دریائے ساوہ کا پانی خشک کر کے بچھوایا، کبھی درختوں سے سلام کر کے بچھوایا، کبھی سنگریزوں سے تسبیح پڑھا کر بچھوایا۔

تو خدا پہنچو ارہا ہے۔ دیکھو وہ دریا جو صدیوں سے بہہ رہا تھا خشک ہو گیا۔ وہ کنگرے جو بادشاہوں کی جبروت کی علامت تھے وہ گر پڑے وہ آگ جو صدیوں سے پوجی جا رہی تھی۔ وہ بجھ گئی۔ وہ تاریک مکہ اس کی پوری رات روشن رہی۔ تو ستارہ اتار کر بچھو اتا ہے۔ سورج پلٹوا کر بچھو اتا ہے۔ گوہ سے کلمہ پڑھا کر بچھو اتا ہے۔

اس طرح اللہ نے بچھو ا دیا محمد کو تو اب محمد نے بچھو انا شروع کیا اپنے اللہ کو۔ وہ رب ہے، وہ رحمن ہے وہ رحیم ہے، وہ احد ہے، وہ صمد ہے، وہ لم یلد ہے، وہ ولم یولد ہے، وہ قہار ہے، وہ غفار ہے، وہ ستار ہے، وہ ستار العیوب ہے۔ تو پروردگار نے بچھوایا اپنے محمد کو اور محمد نے بچھوایا اپنے پروردگار کو۔

اب میں روک رہا ہوں اس مرحلہ پر۔ دریائے ساوہ کا پانی خشک ہو گیا۔ بچھو ا دیا محمد کو۔ کنگرے گر گئے بچھو ا دیا محمد کو، آگ بجھ گئی۔ بچھو ا دیا محمد کو۔ لیکن عجیب بات یہ ہے جس شہر میں محمد پیدا ہوئے اس شہر کے بت ایسے ہی رکھے رہے ان بتوں پر کوئی اثر نہیں ہوا بھی انہیں اس لئے چھوڑا کہ کسی اور کو بچھو انا تھا انہیں پڑا کر۔

توجہ رہے! یہ مرحلہ بڑا عجیب ہے علیؑ کو تو چھوڑو ادیابت تڑوا کر لیکن باقی کا کیا ہوا اب مجھے معاف کر دینا کل میں محمدؐ رسول اللہ کے رشتے داروں پر بات کر رہا تھا۔
بھئی دیکھو: رشتے کے سلسلے میں فلسفہ سنتے جاؤ اور یہ فلسفہ تمہارے ذہنوں میں محفوظ ہو جائے۔

رشتے اللہ بناتا ہے بندے نہیں بناتے اور اگر کوئی بنا بنایا رشتہ ہو تو اللہ جب چاہے توڑ دے۔ نوح علیہ السلام نے کہا تھا ان ابنی من اہلی۔ پروردگار یہ میرا بیٹا ہے۔ میرے اہل سے ہے۔ کہا نہیں تیرے اہل سے نہیں ہے۔ توڑ دیا رشتہ یا نہیں؟ دنیا کا سب سے قریبی رشتہ باپ اور بیٹے کا رشتہ ہے۔ اللہ نے ”ان عمل غیر صالح“ ایک حکم دے کر رشتے کو توڑ دیا یا نہیں؟ یہ حال ہے رشتوں کا۔ نہ ہمارا کچھ دخل ہے نہ تمہارا۔ تو جب یہاں تک آگئے تو تھوڑی دیر کے لئے میں مان لیتا ہوں کہ رشتے تم بھی بناتے ہو۔ بھئی بیٹی دی رشتہ بنا۔ بیٹی لی رشتہ بنا۔ کچھ رشتے تھوڑے سے تم بھی بناتے ہو۔ لیکن خونی رشتے صرف اللہ بناتا ہے۔ مجھے کہنے دو کہ رسولؐ علیؑ کو داماد تو بنا سکتے ہیں اپنا چچا زاد بھائی نہیں بنا سکتے۔ بنا سکتے کہہ کر میں نے احتیاط کی ہے۔ میں کبھی اختلافی باتیں نہیں کرتا۔ مسلکوں میں اختلاف ہوتے ہیں۔

بھئی مجھے اپنے نظریہ کے اظہار کی تو اجازت ہے نا! تو میرا نظریہ سنو۔ یہ جو بیٹی دی رسولؐ نے یہ بھی اپنی مرضی سے نہیں دی۔ جب پیغام آئے تو یہی کہانا مجھے حق نہیں ہے کہ میں بیٹی دے دوں۔ تو میرے جملے کو یاد رکھنا کہ جو رسولؐ اپنی مرضی سے بیٹی نہ دے سکے وہ اپنی مرضی سے جانشین کیسے بنائے گا؟

اب علیؑ کو بت تو تڑوا کے چھوڑو دیا تو دوسروں کو کیسے چھوڑائے۔ بھی بڑے نازک مرحلے پر لے آیا ہوں۔ یہ بار بار کی سنی ہوئی آیت یہ رشتے چھوڑوانے کے لئے تھی فقل تعالواندع ابناءنا وابتناءکم ونساءناونساءکم وانفسانا

وانفسکم ثم نبتھل فنجعل لعنت اللہ علی الکاذبین۔ (آل عمران: ۶۱)
 کہہ دے رسول تم خدا کا بیٹا سمجھتے ہو عیسیٰؑ کو اور ہم خدا کا رسول سمجھتے ہیں اور
 تم یہ ماننے کے لئے تیار نہیں ہو تو اب آ جاؤ، اب بحث نہیں ہوگی اب مبالغہ ہوگا۔ ہم
 اپنے بیٹوں کو لائیں گے تم اپنے بیٹوں کو لاؤ گے۔

اب جو بھی جائے وہ محمدؐ کا بیٹا۔ وہاں نوحؑ کا صلیبی بیٹا تھا رشتہ توڑ دیا یہاں بیٹی
 کے بیٹے رشتہ جوڑ دیا۔ دنیائے اسلام کو دنیائے کفر کے مقابلے میں قرآن مجید نے
 ایک عجیب اصول دے دیا۔ عیسائی آئے تھے بحث کرنے کے لئے۔ کئی دن بحث ہوتی
 رہی پیغمبر سے اور قرآن مجید نے دلیل بھی دی ہے۔ وہ دلیل ہے قرآن میں کہ تم
 کہتے ہو کہ عیسیٰؑ اللہ کے بیٹے ہیں۔ کہہ دو عیسیٰؑ کی مثال اللہ کے نزدیک آدمؑ جیسی ہے
 خلقہ من تراب ثم قال لہ کن فیکون۔ (آل عمران: ۵۹)

اگر عیسیٰؑ اللہ کے بیٹے ہیں بغیر باپ کے تو آدمؑ تو وہ تھا جو بغیر ماں کے اور بغیر
 باپ کے تھا اسے اللہ کا بیٹا کیوں نہیں کہتے؟ دلیل سن لی۔ میرے نبی کا کمال دیکھو۔
 یہ جملہ اپنے دوست فیروز الدین رحمانی کو ہدیہ کر رہا ہوں۔ عیسیٰ علیہ السلام کا باپ نہیں
 تھا نا! جہاں جہاں سننے والے سن رہے ہیں سنیں اور پھر کردار آل محمدؐ کو سمجھیں۔

اگر میں ہوتا تو مسکرا کے کہتا جس کا باپ معلوم نہ ہو وہ کیا اللہ کا بیٹا ہوتا ہے؟
 بہت سیدھی بات ہے۔ لاجواب ہو جاتے لیکن میرے محمدؐ کا کمال اخلاق ہے کہ آئے
 ہوئے مہمان پر ظن نہیں کرتا۔ تو جو ظن نہ کرے وہ درہ اٹھانے کی اجازت دے دے
 گا؟ اسلحہ اٹھانے کی اجازت دے گا؟ شمشیر اٹھانے کی اجازت دے گا؟

بہت توجہ رہے۔ کمال کا اصول دیا قرآن نے پوری ملت اسلامیہ کو۔ اچھا
 آئے، بحث کی، پھر بحث کی، پھر بحث کی اور اب ایک مرتبہ قرآن نے کہا تم اپنے
 بیٹوں کو لاؤ ہم اپنے بیٹوں کو لائیں گے تم اپنی عورتوں کو لاؤ ہم اپنی عورتوں کو لائیں
 گے۔ تم اپنے نفسوں کو لاؤ ہم اپنے نفسوں کو لائیں گے۔ پھر ہوگا کیا؟

پھر ہم مباہلہ کریں گے۔ مباہلہ میں ہوگا کیا؟ فنجعل لعنت اللہ علی الکاذبین۔ جھوٹوں پر لعنت کریں گے۔

قیامت تک کے لئے مسلمان کو قرآن مجید نے اصول دے دیا کہ اگر کوئی مناظرہ سے نہ تسلیم کرے اور اگر کوئی بحث سے تسلیم نہ کرے تو پوری زندگی اس کے پیچھے جانے کی ضرورت نہیں ہے۔ لعنت بھیج کے الگ ہو جاؤ۔ کل سرسری طور پر شامین رسول کا تذکرہ کر رہا تھا کہ بین الاقوامی طور پر سازش ہے کہ پیغمبر کے خلاف کتابیں لکھوائی جا رہی ہیں، مردوں سے بھی اور عورتوں سے بھی تو تمہیں ان کے پیچھے جانے کی ضرورت نہیں ہے لعنت بھیج کر الگ ہو جاؤ۔

ملت اسلامیہ وقت برباد نہ کرے۔ یہی میرا مشورہ ہے اور یہیں سے میں آگے بڑھ جاؤں گا۔ کہ ابناء ہیں۔ نساء ہیں۔ افس ہیں۔ یا رسول اللہ آپ عیسائیوں کے مقابلے میں اکیلے چلے جائیں ضرورت کیا ہے کہ انہیں لے جائیں؟ لعنت کرنا ہے نا تو آپ سے بڑا سچا کون ہوگا آپ کو تو مشرک بھی سچا تسلیم کر چکے ہیں۔ آپ چلے جائیں عیسائیوں کے مقابلے پر اور جھوٹوں پر لعنت بھیج کر آ جائیں۔ تو رسول یہی کہیں گے کہ میں تمہارے زمانے کا سچا ہوں اگر اپنے بعد کے زمانے والوں کا تعارف نہ کراؤں تو قیامت تک کے جھوٹے چھپ جائیں گے۔

تم نے ہزاروں مرتبہ مباہلہ کے واقعہ کو سنا ہوگا میں مباہلہ کا واقعہ نہیں بیان کر رہا ہوں میں تو صرف تمہیں متوجہ کر رہا ہوں۔ اب جو جائے وہ ہے میرے نبی کا رشتہ دار۔ کوئی بات سمجھ میں آئی؟ رشتہ دار یعنی قریبی۔ عربی میں رشتہ دار کو قریبی کہتے ہیں نا! تو اب جو جائے بس اتنے ہیں رسول کے رشتہ دار۔

اب وہ اللہ جس نے نوع کے زمانے میں باپ بیٹے کا رشتہ توڑ دیا وہی اللہ اس زمانے میں نانا نوا سے کا رشتہ توڑ کر باپ بیٹے کا رشتہ بنا رہا ہے۔ تو جہاں چاہے رشتہ کو توڑ دے جہاں چاہے رشتہ کو جوڑ دے۔ اللہ مرضی کا مالک ہے اور ایسا اس اللہ نے

رشتہ بنا دیا کہ یہ ہیں بیٹے وہ ہے نساء وہ ہے انفس۔ یہ نفس ہے یہ نساء ہے یہ بیٹے۔
اب طے ہوگئی نابات۔

بھی میں اگر ایک ہزار سال پہلے پیدا ہوتا تو میرے ماں باپ نہ معلوم کون
ہوتے میری اولاد نہ معلوم کون ہوتی اور میں اگر ایک ہزار سال بعد آتا تو خدا معلوم
میرے رشتہ دار کون ہوتے۔ یہ زمانہ اتنا ظالم ہے کہ اگر پہلے ہوتا تو خدا معلوم میرے
اجداد کون ہوتے اور بعد میں آتا تو خدا معلوم بیٹے کون ہوتے لیکن یہ خصوصیت ہے
میرے محمدؐ کی کہ رشتے خدا نے جوڑے ہیں۔ اگر محمدؐ ہزار سال پہلے ہوتے جب بھی
پنچن ہوتے اگر ہزار سال بعد ہوتے جب بھی پنچن ہوتے۔

تو یہ ہیں سچے۔ تو یاد رکھنا کہ کوئی ہوا کرے چچازاد بھائی لیکن جب قرآن نے
رشتے دے دیئے۔ تو یہی ہیں۔ ایک نفس ہے ایک نساء ہے اور دو بیٹے ہیں۔ چیلنج کر
رہا ہوں پورے عالم اسلام کو۔ کتابیں کھٹکانے کے بعد بات کرتا ہوں۔ آیت آئی تھی
کہ ہم اپنے بیٹوں کو لائیں گے۔ تعداد نہیں تھی۔ آیت آئی تھی کہ ہم اپنی عورتوں کو
لائیں گے۔ تعداد نہیں تھی۔ آیت آئی تھی ہم اپنے نفسوں کو لائیں گے۔ تعداد نہیں تھی۔
تو مہا ہلے کے دوسرے دن مدینے کے کسی شہری نے یہ نہیں پوچھا: یا رسول اللہ
آیت تو آئی تھی بیٹوں کو لے جائیں گے۔ یہ دو بیٹوں کو کیوں لے گئے۔ آیت آئی تھی
عورتوں کو لے جائیں گے یہ ایک عورت کو کیوں لے گئے۔ آیت آئی تھی کہ اپنے
نفسوں کو لے جائیں گے یہ ایک کو کیوں لے گئے؟ تو مدینہ کا ہر شہری جان رہا تھا کہ
رشتہ دار اگر ہیں تو بس یہ ہیں کوئی اور نہیں ہیں۔

دیکھو واقعہ میں نے بیان نہیں کیا میں تو صرف تمہیں متوجہ کر رہا ہوں کہ جو
ہوا۔ خدا کو محمدؐ نے چھجوایا۔ محمدؐ کو خدا نے چھجوایا اور ان دونوں نے مل کر آل محمدؐ کو
چھجوایا۔ تو ایک آیت اس موقع پر ہدیہ کرنا چاہوں گا۔ بہت شور ہے نا کہ یہ ہیں محمدؐ
کے رشتہ دار یا یہ ہیں محمدؐ کی اولاد، یہ ہیں رسول اللہ کے اہل بیت یہی ہیں ذریت، تو

اتنا زور کیوں ہے؟ تو جاؤ دیکھو سورہ انعام قرآن مجید کا چھٹا سورہ اور آیت کا حوالہ اس لئے دے رہا ہوں کہ تم میری بات کا اعتبار نہ کرو جا کر قرآن میں دیکھنا آیت کا نشان ۸۴ تا ۸۷۔

آیت بہت لمبی ہے پوری آیت نہیں پڑھوں گا۔ اس لئے کہ دامن وقت میں گنجائش نہیں ہے۔ ہم مغرب سے قریب ہوتے جا رہے ہیں۔ اس لئے تیزی سے گزر رہا ہوں۔ اللہ نے پیغمبروں کے نام لئے۔ ابراہیمؑ، اسماعیلؑ، موسیٰؑ، عیسیٰؑ، یوسفؑ، ہارونؑ، سارے پیغمبروں کے نام لئے اور نام لینے کے بعد کہا۔

ومن آبائهم و ذریعتهم و اخوانهم و احتسینا ہم و ہد بنہم الی صراط مستقیم۔ ہم نے ہدایت کے لئے یا انبیاء کے باپ دادا میں سے لئے یا انبیاء کے بھائیوں میں لئے یا انبیاء کی ذریت میں سے لئے۔ تو یہ ہے ذریت رسول۔ اب اگر بعد محمد ہدایت ہوگی تو ان سے ہوگی کسی اور سے نہیں ہوگی۔

اچھا تو صادقین آئے جھوٹوں پر لعنت کرنے کے لئے۔ رسول چاہتے تھے کہ میرے بعد کے بچوں کا تعارف ہو جائے۔ تو عیسائی ہٹ گیا نا! اگر عیسائی انہیں سچا نہ مانتا تو عیسائی ہٹتا؟ تو عیسائی نے سچا مان لیا۔ آپ کو سچا ماننے میں تکلیف کیا ہے؟ کبھی میں آرہی ہے نا بات! میں مختلف جہات اور مختلف Angles تمہارے سامنے پیش کر رہا ہوں اور اب دامن وقت میں بالکل گنجائش نہیں ہے لیکن یہ جملے سنتے جاؤ۔

عیسائی مان گیا نا سچا کہ یہ سچے آئے ہیں اور یہ مجلسیں انہی کو منوانے کا منصوبہ ہیں۔ ہم اتحاد بین المسلمین کے علمبردار ہیں۔ خدا کی قسم ہمارا کسی سے کوئی اختلاف نہیں ہے۔ بھی دیکھو اس مجمع میں کسی کا لباس پیلا ہے کوئی کالا ہے کوئی نیلا ہے تو لباس کے رنگوں میں اختلاف ہے تو کیا اختلاف بنیاد بن گیا ہے جھگڑے کی، تو اختلافات جھگڑے کی بنیاد نہیں بنا کرتے۔ مسلک کا اختلاف تو میرے نزدیک بہت پسندیدہ ہے اس لئے کہ درخت میں ایک شاخ نہیں ہوتی شاخیں ہوتی ہیں۔

اور دیکھو آل محمدؐ سے تو کسی کا کوئی جھگڑا نہیں ہے۔ جھگڑا تو اس سے ہو جو مقابل پر ہو۔

ایک سوال ہے کہ عیسائیوں نے یحییٰ بن سچا مان لیا۔ رسولؐ کو تو پہلے ہی سچا مان رہے تھے۔ مشرکین تک سچا مان رہے تھے۔ مبالغہ کے میدان میں جو چار بچے تھے انہیں بھی عیسائیوں نے سچا مان لیا۔ تو سچا کیسے مانا؟ کل تک تو سچا نہیں مان رہے تھے۔ وہ بوڑھا عیسائی کہنے لگا ”انی لارا وجوہا“ میں ایسے چہرے دیکھ رہا ہوں یعنی آل محمدؐ کی صداقت کی دلیل۔ اس دن ایسے چہرے تھے کہ کردار کی سچائی سامنے آگئی۔ ایسے چہرے ہوں تو ان کا دیکھنا عبادت کیوں نہ قرار پائے؟

تو میں بات کو یہاں پر روک رہا ہوں۔ کہ چہرے نے پورے کردار کی صداقت دکھلا دی۔ بہت توجہ رکھنا کہ یہیں پر تو میں آخری جملہ کہوں گا اور پھر چلا جاؤں گا مصائب کی طرف۔ چہرے نے پورے کردار کی صداقت بتلا دی۔ کردار پوری زندگی کا۔ چہرہ مختصر سا۔ بات نہیں پہنچی ورنہ مجھے جملہ بدلنے کی ضرورت نہیں تھی۔ اب جملہ سننا کہ میں کہنا کیا چاہ رہا ہوں۔ چہرے نے کردار کی صداقت بتلا دی۔ زبان نے نہیں۔ ابھی آل محمدؐ کی زبان بولی نہیں ہے۔ صرف چہرے نے صداقت بتلائی تو چہرہ ہے صامت، زبان ہے ناطق اور بدل دوں بات کو!

دیکھو کیا کہا تھا اس نے کہ ایسے چہرے ہیں کہ پہاڑ بٹنے کی دعا مانگیں تو پہاڑ اپنی جگہ سے ہٹ جائیں گے یعنی چہرے نے زبان کی قوت کو بچھو ادا یا تو چہرہ ہے صامت زبان ہے ناطق تو سیرت یہ ہے کہ ناطق۔ صامت کو بچھو اے اور اللہ نے سیرت الٹ دی چہرہ صامت ہے صامت کے معنی جانتے ہو؟ خاموش اور زبان ناطق ہے۔ ناطق کے معنی بولنے والا۔ تو زبان بولتی ہے چہرہ خاموش ہے۔ چہرے میں اتنی طاقت ہے صامت میں اتنی طاقت ہے کہ ناطق کو بچھو اے۔ اب قرآن نے طے کیا کہ میں صامت ہوں اور ناطقوں کو قیامت تک کے لئے

چھچھواتا جاؤں گا۔

بھئی یہ جملہ سنتے جانا۔ چھوٹی سی زبان اور ہٹائے گی کس کو؟ پہاڑ کو ذرا مادی قوت دیکھو پہاڑ کی اور مادی قوت دیکھو زبان کی۔ یہی تو عیسائی نے بتلایا کہ یہ مقابلہ مادیت کا نہیں ہے یہ مقابلہ روحانیت کا ہے۔ زبان اپنی مادی طاقت سے نہیں ہٹائے گی اپنی روحانی قوت سے ہٹائے گی۔ بس قیامت تک کے لئے عیسائیوں نے مسلمانوں کو یہ درس دے دیا کہ جب مادیت تم پر حاوی ہو جائے تو آلِ محمدؐ کے دامن میں پناہ لے لو۔

بس میرے دوستو میرے عزیزو! تقریر اس مرحلے پر رک گئی۔ وہ جو جنگ تھی وہ مادیت اور روحانیت کی جنگ تھی۔ حسینؑ نے کربلا کی جنگ مادیت سے نہیں جیتی۔ حسینؑ نے کربلا کی جنگ روحانیت سے جیتی ہے۔ اسے جانتے ہو ایک عیسائی تھا وہب ابن حباب کلبی۔ سترہ دن پہلے اس نے شادی کی۔ دیکھو صدائیں بلند ہو گئیں۔

میں حسینؑ کا تذکرہ نہیں کر رہا ہوں۔ حسینؑ کے ایک چاہنے والے کا تذکرہ کر رہا ہوں۔ سترہ دن کی بیابانی دہن اور اپنی ماں کو لے کر یہ عیسائی جوان اپنے گاؤں واپس جا رہا تھا۔ انہوں نے کسی مقام پر پڑاؤ ڈالا۔ ماں نے کہا: بیٹے یہ سامنے ایک بڑا قافلہ پڑا ہوا ہے ذرا جا معلوم تو کر کہ یہ لوگ کون ہیں۔

وہ عیسائی جوان آیا اور پوچھا۔ لوگوں نے بتایا کہ رسولؐ کا نواسہ ہے۔ آیا: اماں یہ جو قافلہ ہے کوئی عام عرب قافلہ نہیں ہے یہ مسلمانوں کے رسولؐ کے نواسے کا قافلہ ہے۔ کہا: بیٹے ذرا جا کے معلوم تو کر یہ کہاں جا رہا ہے۔

وہ پھر آیا اس نے تحقیق کی اور پھر جا کر کہا: اماں اسے فوجوں نے گھیر لیا ہے۔ کہا: میں نے اپنے بزرگوں سے سنا ہے کہ آخری نبیؐ کا نواسہ دشمنوں میں گھر جائے گا۔ یہ سچا ہے اس کا نانا سچا تھا۔ ماں آئی، زوجہ آئی، جوان آیا۔ سب نے اسلام قبول

کیا۔ حسینؑ کے سامنے کلمہ پڑھا۔

یہ میرے حسینؑ کی روحانیت ہے۔ اب میں واقعہ نہیں پڑھوں گا لیکن جملہ سنتے جاؤ۔ روزانہ وہب اپنی ماں سے کہتا تھا کہ اماں یہ تو دو بادشاہوں کا ٹکراؤ ہے ہم نکل جائیں۔

ایک دن اس کی ماں کو جلال آ گیا۔ کہا: تف ہے تیرے اوپر کلمہ پڑھنے کے بعد ایسی بات کرتا ہے یہ دو بادشاہ ہیں؟ نہیں دو بادشاہ نہیں ہیں۔ ایک بادشاہ ہے اور ایک قبر رسولؐ کا مجاور۔ وقت ہوتا تو میں تفصیلات میں جاتا اور وہب کلبی کی پوری شہادت بیان کرتا لیکن اب میرے پاس وقت نہیں ہے۔

عاشور کا دن آیا اور یہ طے ہو گیا کہ اب جنگ ہوگی۔ ماں کے چہرے پر اضطراب کی کیفیت دیکھ کر بیٹھ گئے اور کہا: اماں آپ کے چہرے پر یہ اضطراب کی کیفیت کیوں ہے؟ کہا: اس لئے ہے کہ تو اب تک خیمے میں بیٹھا ہوا ہے۔ ابھی تک حسینؑ کی خدمت میں حاضر نہیں ہوا۔ جا اور حسینؑ کی مدد کر۔

آیا۔ حسینؑ نے پوچھا۔ کیسے آنا ہوا! کہا: اماں کہہ رہی ہے کہ اگر تو حسینؑ پر قربان نہ ہوا تو میں اپنا دودھ نہیں بخشوں گی۔ کہا: جا وہب میں نے تجھے اجازت دی۔ خیمے میں آیا کہا: اماں مولا نے اجازت دے دی اب تو خوش ہے نا؟ کہا: نہیں جب تک تیرا جسم خون میں نہ نہا جائے اس وقت تک میں خوش نہیں ہوں گی۔ تلوار لے کر نکلنا چاہتا تھا کہ ایک مرتبہ وہب کی زوجہ نے دامن تھام لیا۔

وہب نے کہا: مجھے اجازت دے۔ کہا: نہیں پہلے مجھے حسینؑ کے پاس لے جا۔ دونوں حسینؑ کے پاس پہنچے۔ ایک مرتبہ حسینؑ نے گھور کے دیکھا اور کہا: یہ تم دونوں ساتھ کیسے آئے؟

کہا۔ فرزند رسولؐ میری زوجہ مجھے لے آئی کہا: کیا چاہتی ہے؟ کہا: مولا فقط دو تمنا میں ہیں۔ پہلی تمنا تو یہ ہے کہ وہب شہید ہونے کے بعد مجھے بھول نہ جائے اور

قیامت میں مجھے اپنے ساتھ جنت میں لے جائے۔ کہا: بی بی میں وعدہ کرتا ہوں کہ تو وہب سے پہلے جنت میں جائے گی۔

وہب کی زوجہ نے کہا: مولا دوسری تمنا یہ ہے کہ جب آپ شہید ہو جائیں گے تو خیموں میں لوٹ مچ جائے گی۔ مجھے وہب زینبؓ کے خیمے میں پہنچا دے وہاں تو میں لوٹ سے بچ جاؤں گی۔ یہ سن کر حسینؑ نے ایک چیخ ماری اور کہا: وہب کی زوجہ کوئی خیمہ لوٹ اور آگ سے محفوظ نہیں رہے گا۔

الا لعنت اللہ علی قوم الظالمین۔

چوتھی مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْبَلَدِ اِذَا بَعَثْنِي ۝ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلَّى ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكَوٰةَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِنْ سَعَيْتُمْ لَشَيْ ۝ وَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَ
 اَتَّقٰی ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُيَسِّرُهُ لِلْيُسْرٰی ۝ وَاَمَّا
 مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُيَسِّرُهُ
 لِلْعُسْرٰی ۝

عزیزانِ محترم! انسانیت کا الوہی منشور اس عنوان سے ہماری گفتگو چوتھے مرحلے میں داخل ہو رہی ہے پروردگار عالم نے ارشاد فرمایا۔
 واللیل اذا بعثنی O قسم ہے رات کی جب وہ اندھیری ہو جائے۔
 والنہار اذا تجلی O قسم ہے دن کی جب وہ روشن ہو جائے۔
 وما خلق الذکوہ والانثی O اور ان ساری چیزوں کی قسم جنہیں ہم نے نر اور مادہ خلق کیا ہے۔

ان سعیکم لشی تمہاری کوششیں انتشار کا شکار ہیں تمہاری کوششیں پراگندگی کا شکار ہیں۔ تمہاری کوششوں میں اختلافات ہیں۔
 فاما من اعطی واتقی O اب جو شخص بھی عطا کرے ”واتقی“ اور تقویٰ اختیار کرے۔

وصدق بالحسنی O اور ہر اچھی چیز کی تصدیق کرے۔
 فسینسرہ للیسری O تو ہم وعدہ کرتے ہیں اسے کامیاب کریں گے، ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے نجات عطا کریں گے، ہم وعدہ کرتے ہیں کہ آخرت میں اسے سہولت فراہم کریں گے۔

واما من بخل واستغنی O اور وہ جو کجی کرے اور اپنے آپ کو بے نیاز

سمجھے و کذب بالحسنیٰ اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے تو ہم اعلان کرتے ہیں۔
 فسینسرہ للعسریٰ ۱۵ سے آخرت میں خسارہ اٹھانا ہوگا اسے آخرت میں
 نقصان ہوگا اسے آخرت میں کامیابی نہیں ہوگی۔ تو جب یہ بات طے ہوگئی کہ انسانی
 کوششوں میں انتشار ہے، انسانی کوششوں میں پراگندگی ہے، انسانی کوششوں میں کوئی
 مطمح نظر نہیں ہے انسانی کوششوں میں کوئی مرکزیت نہیں ہے تو پھر وہ اصول کیا ہوں
 جن پر چل کر انسانیت کامیاب ہو جائے۔ جن پر چل کر انسانیت کو فائدہ ہو۔ تو آواز
 دی۔

فاما من اعطی پہلا اصول تو یہ ہے کہ عطا کرو۔ کیا عطا کرو آیت میں نہیں
 ہے۔ دوسرا اصول ”واقفی“ تقویٰ اختیار کرو۔ بچو۔ کن چیزوں سے بچو؟ آیت میں
 نہیں ہے۔

تیسرا اصول۔ وصدق بالحسنیٰ اور ہر اچھی چیز کی تصدیق کرو۔ وہ اچھی
 چیزیں کیا ہیں آیت میں ان کا تذکرہ نہیں ہے۔ ہر وہ شے جو اس نے تمہیں عطا کی تم
 دوسروں کی عطا کرو۔

تفسیر مجمع البیان ہماری بڑی معتبر تفسیر ہے۔ امام محمد باقرؑ سے کسی نے سوال
 کیا: فرزند رسولؐ اس آیت میں تو کچھ بھی نہیں ہے کہ کیا عطا کریں۔ تو فرمایا ”اعطی
 مما اعطا اللہ“ وہ عطا کرے جو اللہ نے اسے عطا کیا ہے۔

دیکو ”عطا“ کا لفظ بڑا مبہم ہے۔ نہیں بڑا مطلق ہے۔ کیا بھول گئے قرآن کی
 آغاز کی آیات کی؟

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ آلم۔ ذلک الكتاب لاریب فیہ ہدی
 للمتقین ۵ الذين یومنون بالغیب و یقیمون الصلوٰۃ و مما رزقنہم ینفقون ۵
 صاحبان ایمان لوگ وہ ہیں، کامیاب لوگ وہ ہیں کہ جو ہم نے انہیں دیا ہے وہ
 دوسروں کو دیتے ہیں۔ اب عطا میں گنجائشیں آگئیں، اب عطا میں سختیں پیدا ہو گئیں

اب عطا پوری کائنات تک وسیع ہوگی۔ اگر تمہارے پاس مال ہے تو مال دو۔ اگر تمہارے پاس طاقت ہے تو طاقت استعمال کرو خدمت خلق کے لئے۔ اگر تمہارے پاس مسائل اور محروم کو دینے کے لئے رقم موجود ہے تو مسائل اور محروم تک رقم کو پہنچا دو۔ اگر تمہارے پاس جوانی ہے تو اس جوانی کو بندوں اور خدا کی راہ میں خرچ کرو اگر تمہارے پاس صحت ہے تو اس صحت کو خدا اور بندوں کی راہ میں خرچ کرو۔ یہ ہے عطا۔ تو اگر مال ہے تو اسے مسائل تک پہنچاؤ اگر طاقت ہے تو اسے خدا اور مخلوق کی راہ میں استعمال کرو اگر جوانی ہے تو وہ جوانی خدا کی راہ میں اور مخلوق خدا کی راہ میں استعمال ہو جائے۔ اگر تمہارے پاس کوئی عزت ہے، کوئی مقام ہے، کوئی عہدہ ہے تو وہ عہدہ خدا کی راہ میں اور مخلوق خدا کی راہ میں استعمال ہو جائے۔ (اگرچہ عہدے والے ایسا کرتے نہیں ہیں۔ عہدے والوں کو تو خود مال بٹورنے سے فرصت نہیں ہوتی وہ دوسروں تک مال کیا پہنچائیں گے؟)۔

تو انسانیت کا پہلا منشور کیا ہے۔ ”اعطی“ جو اللہ نے تمہیں دیا ہے وہ دوسروں

کو دو۔

دوسرا اصول ”واتقی“ اپنے جذبات کو اور اپنی خواہشات کو کنٹرول میں رکھو۔ دو باتیں ہو گئیں۔

اور اب تیسرا اصول ”صدق بالحسنی“ اچھی چیز کی تصدیق کرو اس کا انکار نہ کرو۔ یہ نہیں بتلایا وہ اچھی چیز کیا ہو۔ جو بھی بہترین ہو اس کی تصدیق کرو۔ اگر خدا بہترین ہے اس کی تصدیق کرو۔ اگر اس کی کتاب بہترین ہے اس کی تصدیق کرو۔ اگر کتاب لانے والا بہترین ہو تو اس کی تصدیق کرو اور اگر کتاب بچانے والے بہترین ہوں تو ان کی تصدیق کرو۔

تو ”الوبی منشور“ کی تین بنیادیں ہیں۔ عطا، تقویٰ اور تصدیق

جاؤ انسانیت پر نظر ڈالو اور انسان کا مطالعہ کرو۔ انسان میں کل تین چیزیں

ہیں۔ جسم ہے، روح ہے، نفس ہے۔ اب تمہیں تو مجھ سے آیتیں سننے کی عادت ہوگئی ہے پوچھو گے یہ میں نے کہاں سے کہہ دیا۔ کیا سورہ یٰسین کی وہ آیت بھول گئے۔

سبحان الذی خلق الأزواج کلہا مما تنبت الارض ومن انفسہم ومملا یعلمون (آیت ۳۶) دنیا کے سارے جوڑوں میں تخلیق کا جو عمل ہم نے دیا ہے تو ہم نے انہیں مٹی سے بنایا ان میں نفس ڈالا اور ان میں ایک اور شے ڈال دی جسے لوگ نہیں جانتے۔

تو ہر انسان میں جسم ہے، نفس ہے اور روح ہے۔ انسان اس کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔ یہ جتنے بیٹھے ہیں یہ مثلث ہیں ان میں جسم ہے ان میں نفس ہے ان میں روح ہے۔ جسم عمل کرتا ہے۔ نفس جذبات پیدا کرتا ہے روح فکر کرتی ہے۔ جسم کے لئے کہا ”اعطی“ عطا کرتا کہ عمل صحیح ہو جائے نفس کے لئے کہا ”واتقی“ تقویٰ اختیار کر تا کہ جذبات کنٹرول میں رہیں اور فکر کے لئے آواز دی حسنیٰ کی تصدیق کرو تا کہ فکر کنٹرول میں رہے۔

یہ ہے انسانیت کا الہی منشور۔ پورے قرآن کی بات نہیں کر رہا ہوں۔ یہ پورے قرآن کی بات نہیں ہے۔ اگر یہ انسانیت فقط ان تین لفظوں پر قرآن کے عمل کر لے تو کامیاب ہو جائے، خسارے سے بچ جائے اور اس کے پاس فائدے ہی فائدے ہوں۔ اس لئے کہ پوری انسانیت کے لئے کہا خداوند عالم نے۔

فاما من اعطیٰ جو بھی عطا کرے واتقیٰ جو بھی تقویٰ اختیار کرے جو بھی بہترین کی تصدیق کرے تو ہم کہتے ہیں اسے فائدہ ہوگا۔

فاما من بخل واستغنیٰ لیکن جو بھی کبھو کرے، جو بھی اپنے آپ کو بے نیاز سمجھے اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے وہ قیامت میں ناکامیاب ہو جائے گا۔ جو بھی تصدیق کرے وہ کامیاب، جو بھی تکذیب کرے وہ ناکامیاب۔

”من“ میں بڑی عمومیت ہے۔ قرآن نے آواز دی سورہ حج میں بانیسواں

سورہ۔

فان اللہ یبعث من فی القبور (آیت ۷) جو بھی قبر میں ہے اللہ قیامت میں اسے اٹھائے گا۔ کوئی بچ نہیں سکتا۔ کوئی استثنیٰ نہیں ہے کہ کوئی بچ کے نکل جائے۔ اللہ اسے اٹھائے گا۔ اور اب سورہ نحل (آیت ۹۷) میں آواز دی۔

من عمل صالحاً من ذکراً و انثیٰ و هو مومن فلنحییٰہ حیة طیبہ۔
جو بھی اچھا عمل کرے لیکن شرط یہ ہے کہ مومن ہو ہم اسے پاکیزہ زندگی عطا کریں گے۔ کوئی استثنیٰ نہیں ہے جو بھی اچھا عمل کرے گا وہ پاکیزہ زندگی پائے گا۔
بڑی مشہور آیتیں ہیں۔

فمن یعمل مثقال ذرۃ خیرا یرہ ۱۰۰ و من یعمل مثقال ذرۃ شراً یرہ ۱۰۰
(سورہ زلزال آیت ۷-۸) جو بھی ذرہ برابر نیکی کرے ہم نیکی کا بدلہ دیں گے اور جو بھی ذرہ برابر برائی کرے ہم برائی کی سزا دیں گے۔ اب تک میں قرآن مجید سے آیات پیش کر رہا تھا اور اب میرے نبی کی زبان مبارک نے آواز دی۔

من تزوج فقد احرۃ لسیلہ جن نے ازدواج کیا۔ جو بھی ازدواج کرے اس نے اپنے آدھے دین کو بچالیا۔ ”من“ سمجھ میں آ گیا تو میں دوسری روایت پیش کروں۔ میرے نبی نے کہا:

من ترک الدنیا لآخرۃ و ترک الآخرۃ لدنیا فلیس منی۔ جو بھی دنیا کو آخرت کے لئے چھوڑے اور آخرت کو دنیا کے لئے چھوڑے وہ ہم میں سے نہیں۔
اور اب اس نبی نے آواز دی:

من مات علیٰ حب آل محمد مات شہیداً۔ جو بھی آل محمد کی محبت میں مرجائے وہ شہید مرا۔ رسول نے یہ نہیں کہا: جو بھی میری محبت میں مرجائے وہ شہید مرا۔ اس لئے کہ محمد کی محبت پر ۳۷ فرقتے متحد ہیں لیکن آل محمد کی محبت فقط ایک فرقتے کے پاس ہے۔

اب برابر کی روایت سننا۔

من مات ولم يعرف امام زمانه مات میتة جاهلیة۔ جو بھی مر جائے اور اپنے زمانے کے امام کو نہ پہچانے وہ کافر مرا۔ وہ جاہلیت کی موت مرا۔ امام زمانہ نہیں کہا گیا بلکہ امام زمانہ اس کے زمانے کا امام کہا گیا۔ تو جو گزر گیا وہ کوئی اور زمانہ تھا جو آئے گا وہ کوئی اور زمانہ ہوگا جس میں تم بیٹھے ہو یہ اور زمانہ ہے۔ تو پوری دنیا مل کے بتادے کہ اس زمانے کا امام کون ہے۔ آیتوں اور حدیثوں سے اتنے ”من“ سن چکے ہو اب ایک ”من“ سنتے جاؤ۔

من کنت مولا۔ فہذا علی مولا۔

اس ”من“ سے کہا بھاگ کے جاؤ گے؟

”فاما من اعطی و اتقی“ جو بھی عطا کرے اور تقویٰ اختیار کرے۔

و صدق لہ حسنہ اور اچھی باتوں کی تصدیق کرے۔

فسینسره للیسری اب بڑا با محاورہ ترجمہ کر رہا ہوں۔ ہم اسے فائدے میں رکھیں گے۔ ”یسر“ کے معنی آرام۔ ”یسر“ کے معنی راحت، ”یسر“ کے معنی فائدہ۔

جو عطا کرے۔ تقویٰ اختیار کرے اچھی باتوں کی تصدیق کرے وہ فائدے میں رہے گا۔

واما من بخل و استغنی اور جو بھی بخل کرے اور اپنے آپ کو خالق سے بے نیاز سمجھے اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے۔

ہم کہتے ہیں کہ وہ خسارے میں رہے گا وہ تنگی میں رہے گا تو اگر۔ تقویٰ اختیار کیا فائدے میں ہو۔ اگر استغنی اختیار کیا نقصان میں ہو۔

اب دنیا کا کون سا ایسا انسان ہے جو فائدہ اور نقصان کے چکر سے باہر ہو؟ یہ جو فلسفہ سود و زیاں ہے۔ سود کے معنی فائدہ، زیاں کے معنی نقصان۔ تو

نفع اور نقصان کے چکر سے کون باہر ہے۔ اب میں مولانا عقیل الغروی کو ایک شعر ہدیہ کر دوں۔

حدودِ سود و زیاں سے آگے قدم نکلتا نہیں کسی کا

جہاں نے لیں کروٹیں ہزاروں مزاج بدلا نہ آدمی کا

اس دنیا کا ہر انسان فائدہ اور نقصان کے چکر میں ہے۔ قرآن نے نفسیات انسانی کو دیکھا اور آواز دی اگر فائدہ چاہئے تقویٰ اختیار کرو۔ عطا کرو۔ حسنیٰ کی تصدیق کرو اور اگر نقصان میں رہنا چاہتے ہو بخل کرو۔ کنجوسی کرو۔ بے نیاز بن جاؤ۔ اچھی باتوں کو تکذیب کرو۔

بھی دیکھو ہر انسان فائدے کے چکر میں ہے اور ہر انسان نقصان سے بچنا چاہتا ہے۔ لیکن فائدہ کس کے لئے کیا ہے یہ علیحدہ بات ہے۔ ہو سکتا ہے کوئی چیز میرے لئے فائدہ ہو تمہارے لئے نقصان ہو اور ہو سکتا ہے کہ جو چیز تمہارے لئے فائدہ مند ہو وہ میرے لئے نقصان دہ ہو۔ تو فائدہ اور نقصان اضافی ہیں Relative ہیں۔ یہ نظر آ گیا ایک جنگ میں۔ کسی جنگ میں پیغمبرؐ کے قتل کی آواز بلند ہو گئی۔ کسی نے سن کے کہا: اب مر کے کیا کریں۔ تلوار نیام میں رکھ لی۔ اور علیؑ بھڑ میں گھس گیا کہ اب نبیؐ نہ رہے تو جی کے کیا کروں۔

فاما من اعطیٰ تو جو اللہ نے تمہیں عطا کیا ہے اسے تم دوسروں کو عطا کرو۔ تمہارے پاس کوئی چیز تمہاری ذاتی ہے؟ علم تمہارا ذاتی نہیں ہے تمہیں استاد نے سکھایا ہے۔ زندگی تمہاری ذاتی نہیں اگر ذاتی ہوتی تو تم ہمیشہ سے ہوتے۔ نہیں تھے۔ ہوئے پھر نہیں ہو گئے۔ جو دو کرم تمہارا ذاتی نہیں ہے یہ تمہیں اللہ نے عطا کیا ہے۔ تمہیں اللہ نے زندگی دی والدین کے ذریعے۔ علم تمہارا ذاتی نہیں ہے تم نے استاد سے سیکھا۔ اللہ نے تمہیں طاقت عطا کی خدا کے ذریعے۔ اللہ نے تمہیں شفا دی دواؤں کے ذریعے۔

یا ایہا الناس انا خلقکم من ذکر وانثیٰ۔ سورہ حجرات ۴۹ واں سورہ، آیت ۱۳۔ خلق ہم نے کیا ہے لیکن والدین کے ذریعے خلق کیا ہے۔ تو اللہ نے تمہیں زندگی عطا کی والدین کے ذریعے اور اللہ نے تمہیں علم عطا کیا استاد کے ذریعے۔ بھی زندگی دی ہوئی اللہ کی ہے تو ہم والدین کی عزت کیوں کریں؟ علم دیا ہوا اللہ کا ہے تو ہم استاد کا احترام کیوں کریں؟

یہ دونوں احترام تم پر اس لئے واجب کئے گئے کہ وسیلے کے احترام کو ہمیشہ ذہن میں رکھنا۔ استاد نے تھوڑا سا علم دے دیا تو اس کا احترام لازم ہو گیا اب کوئی نہیں کہتا کہ یہ احترام شرک ہے، بدعت ہے اور جن لوگوں نے پوری کائنات کو علم دیا ہو اگر ہم احترام کریں تو بدعت بن جائے!

وہ جو پوری کائنات کو علم کا رزق بانٹ رہے ہیں کیا ان کی تعظیم بدعت ہوگی۔ کیا ان کا احترام بدعت ہوگا؟ یہ ہیں کون؟ یہ کائنات کی ہدایت کرنے والے ہیں کون؟ تو اب وہ لوگ جو قرآن کا خصوصی ذوق رکھتے ہوں انہیں مخاطب کر رہا ہوں کیا آیت تھی؟

صدق بالحسنیٰ جو حسنیٰ کی تصدیق کرے۔ حسنیٰ یعنی اچھی بات تو اب آیت سنتے جاؤ۔ سورہ انبیاء

ان الذین سبقت لہم منا الحسنیٰ اولئک عنہا مبعدون (آیت ۱۰۱) وہ لوگ جو نیکیوں میں سبقت کرتے رہے وہ قیامت میں جہنم سے بہت دور ہوں گے۔ بھی سب کی ضمانت اللہ نے نہیں لی اور اب سورہ واقعہ میں آواز دی۔

والسابقون السابقون اولئک المقربون (آیت ۱۱)۔ جو سبقت کرنے والے ہیں اللہ کے قریب وہی ہیں (کوئی اور نہیں)

سورہ فاطر۔ ثم اورثنا الکتاب الذین اصطفینا من عبادنا فمنہم ظالم لنفسہ و منهم مقتصد و منهم سابق بالخیرات (آیت ۳۲) کتاب کی وراثت

ان کو دیں گے جو خیر میں سبقت کرنے والے ہوں۔ ان کو کبھی لا وارث نہ سمجھنا کہ جیسی چاہو تفسیر کر لو۔ قرآن لا وارث نہیں ہے۔ اچھا تو یہ وارث کون ہیں؟

سابق بالخیرات باذن اللہ یہ اللہ کے حکم اور اذن سے خیر میں سبقت کرنے والے ہیں۔ جس کے پاس کتاب کی وراثت ہے وہ خیرات میں سبقت کرتا ہے تو انہیں کہاں ڈھونڈیں؟ تو پھر واپس چلیں سورۃ انبیاء

وجعلنہم ائمة یہدون بامرنا و اوحینا الیہم فعل الخیرات (آیت ۳۷) جنہیں امام بنایا ہے انہیں فعل خیر کی تلقین بھی کی ہے۔ تو جو وارث کتاب ہو وہی امام بنے اور اب آواز دی سورہ قصص آیت ۵ میں

ونرید ان نمین علی الذین استضعفوا فی الارض نجعلہم ائمة و نجعلہم الورثین۔ ہم نے طے کیا ہے کہ جنہیں تم نے مظلوم بنایا ہے ہم انہی کو امام بنائیں گے اور انہی کو وارث بنائیں گے۔

جو سبقت کرے وہ کتاب کا وارث ہو۔ سبقت کس چیز میں کرے؟ خیرات میں۔ ہم نے اماموں کو حکم دیا کہ خیرات میں سبقت کرتے رہو۔ ہم نے طے کیا ہے کہ جنہیں تم نے مظلوم بنایا ہے جنہیں دنیا والوں نے مظلوم بنایا ہے ہم انہی کو امام بنائیں گے اور انہی کو وارث بنائیں گے۔ یعنی جہاں امامت ہوگی وہیں وراثت ہوگی اور جہاں وراثت ہوگی وہیں امامت ہوگی۔ تو اب وراثت محمدؐ سمجھ میں آئی؟

اور اب پھر واپس چلو سورۃ انبیاء کی طرف ولقد کتبنا فی الذبور من بعد الذکر ان الارض یرثها عباد الصالحون (آیت ۱۰۵)

یہاں پر ترجمہ کرنے والوں نے ترجمہ اور کیا ہے اور میں جو ترجمہ کر رہا ہوں وہ اور ہے۔ ”ہم نے لکھ دیا ہے زبور میں کہ محمدؐ کے بعد اس زمین کے وارث ہمارے صالح بندے ہوں گے۔“ عرب کے وارث نہیں، مدینہ کے وارث نہیں۔ پوری زمین کے وارث۔ اب تم پوچھو گے تاکہ میں نہ ”محمدؐ کے بعد“ کیسے ترجمہ کر دیا۔ تو اس لئے

کہ سورہ طلاق میں خدائے پاک اپنے نبی کو ذکر کہہ چکا ہے۔
 قد انزل اللہ الیکم ذکرا اور رسولاً۔ (آیت ۱۰-۱۱)
 یہ محمدؐ نہیں ہے یہ ذکر ہے۔ یہ مجسم ذکر ہے۔

ولقد کتبنا فی الذبور من بعد الذکر ان الارض یرثها عبادی
 الصالحون۔ ہم نے لکھ دیا ہے زیور میں محمدؐ کے ذکر کے بعد کہ اس زمین کے وارث
 ہمارے صالح بندے ہوں گے اور یہ جملہ آج پائی جانے والی زیور میں موجود ہے۔
 سبقت، خیرات، وراثت، امامت اور اب لفظ ملا صالحین کہ زمین کے وارث صالحین
 ہوں گے اور اب ایک جملہ سننا سورہ شعرا سے قرآن کا ۲۶ واں سورہ آیت ۸۳
 ابراہیم کی دعاب نے نقل کی۔

رب ھب لی حکماً والحقنی بالصالحین۔ بار الہی مجھے صالحین میں
 شامل کر دے۔ اب میں ہاتھ جوڑ کے ابراہیمؑ سے پوچھوں کہ تم سے بڑا تو صرف ایک
 صالح ہے جس کا نام محمدؐ ہے اور تم کہہ رہے ہو کہ صالحین میں شامل کر دے تو تمہاری
 نگاہ میں ہے کون؟ تو جواب یہی ہوگا کہ ایک صالح دین بنانے کے لئے آئے گا، بارہ
 صالح دین بچانے کے لئے آئیں گے۔

اچھا تو جہاں امامت ہے وہیں سبقت بالخیرات ہے وہیں وراثت ہے۔ بس
 اسی لئے تو کہتے ہو۔

السلام علیک یا وارث آدمؑ صفوة اللہ السلام علیک یا وارث
 نوحؑ نبی اللہ۔ جب حسینؑ کو سلام بھیجتے ہو تو کیا پڑھتے ہو۔ اے آدمؑ کے وارث
 اے نوحؑ کے وارث اے ابراہیمؑ خلیل اللہ کے وارث۔

السلام علیک یا موسیٰؑ کلیم اللہ کے وارث السلام علیک یا وارث
 عیسیٰؑ روح اللہ۔ اے عیسیٰؑ روح اللہ کے وارث السلام علیک یا وارث
 محمدؑ حبیب اللہ۔ ایک سلام کا جملہ اور سنو لیکن وہ جملہ حسینؑ کے لئے نہیں ہے

بلکہ حسینؑ کے دو فدائیوں کے لئے ہے۔ کہاں میں نے بات روکی۔ عبد صالحؑ پر عبد یعنی بندہ۔ صالح یعنی بہترین۔ یہیں تو میں نے بات روکی تھی سورہ انبیاء سے اب آؤ دیکھو۔

السلام علیک ایہا العبد الصالح اے عبد صالح تم پر سلام۔ یہ عبد صالح کون ہیں۔ دو شہیدوں کی زیارتوں میں یہ جملہ ملتا ہے یا حضرت عباسؑ کی زیارت میں ہے یا جناب مسلمؑ کی زیارت میں ہے۔

پہچان گئے مسلمؑ کو۔ حسینؑ نے جب بھیجا تھا تو خط ساتھ دیا تھا جس میں لکھا تھا۔

اخی، وقتتی و معتمدی و اہلبیتی۔ جسے بھیج رہا ہوں۔ میرا بھائی ہے یہ میرا معتمد، بڑا بھروسہ والا ہے یہ مسلمؑ میرے اہلبیت میں ہے۔ دیکھو میں نے نام لیا ہے کوئی واقعہ بھی نہیں بیان کیا کیونکہ اب وقت بھی نہیں ہے۔ بس اتنا سنو۔

مسلمؑ آئے طوعہ کے گھر میں پناہ لی (میں واقعات چھوڑ رہا ہوں) جب گھوڑوں کی ٹاپوں کی آوازیں مسلمؑ کے کانوں میں آئیں تو اپنا عمامہ سر پر رکھا، اپنی عبادوش پر ڈالی تلوار کھینچی اور طوعہ کے گھر سے باہر جانے لگے۔ طوعہ نے دامن تھاما۔ کہا: بی بی یہ مجھے پسند نہیں ہے کہ کسی کے گھر میں فوجیں گھس آئیں۔

جملے کے قیمت سمجھ رہے ہو۔ ”جملے کی وقعت سمجھ رہے ہو؟ مسلمؑ نے پوری منظم فوج کے خلاف جنگ کی۔ حملہ کیا پوری فوج مسلمؑ کو گرفتار نہ کر سکی۔ دھوکے سے مسلمؑ کو گرفتار کیا گیا۔ پورا جسم زخمی تھا رسیوں میں جکڑ کر باندھا گیا تھا مسلمؑ کو۔ کھینچتے ہوئے لے جا رہے تھے۔ ہونٹ کٹا ہوا تھا۔ پیشانی پر زخم تھا۔ شانوں پر زخم تھا۔ پشت مطہر پر زخم تھا پیروں پر زخم تھا، لیکن مسلمؑ کی یہ شان تھی کہ سینہ تپا ہوا تھا گردن بلند تھی۔ کسی کو ڈانٹ رہے تھے۔ کسی کو ڈپٹ رہے تھے۔ کسی کو جھڑک رہے تھے۔

جب ابن زیاد کے دربار میں پہنچے تو کسی نے کہا: امیر کو سلام کرو۔ تو بڑے

جلال سے جواب دیا:

مالی الامیر سوا الحسینؑ - میرا حسینؑ کے سوا کوئی امیر نہیں ہے اب
آخری جملہ سنو۔

کچھ دنوں کے بعد اسی بازار میں جب سید سجادؑ گولایا گیا تو سید سجادؑ کی گردن
جھکی ہوئی تھی کسی نے پوچھا: فرزند رسولؐ تو بڑی شان سے گئے تھے اور آپ
گردن جھکا کے جا رہے ہیں۔ تو فرمایا: ہاں میرا چچا بڑا بہادر تھا لیکن اس کی چھوٹی بہن
نے تمانچے نہیں کھائے تھے۔ مسلم کی پھوپھیوں کے سر سے چادریں نہیں چھینی گئی تھیں
اور انہیں دیار بدیار نہیں پھرایا گیا تھا اور منادی آواز نہیں دے رہا تھا کہ تماشہ دیکھنے
والو! تماشہ دیکھو۔

الا لعنت اللہ علی قوم الظالمین

پانچویں مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَآیِلَ إِذَا یُعْثٰی ۝ وَالتَّهَارِ إِذَا تَجَلَّى ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكْرَ وَالْأُنثٰی ۝ إِنَّ سَعِیْكُمْ لَشَدِی ۝ فَأَمَّا مَنْ أَعْطٰی وَ
 اتَّقٰی ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُیَسِّرُهُ لِلْيُسْرٰی ۝ وَأَمَّا
 مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُیَسِّرُهُ
 لِلْعُسْرٰی ۝

عزیزان محترم! انسانیت کے الوہی منشور کے عنوان سے ہم نے جس سلسلہ گفتگو کا آغاز کیا ہے وہ آج اپنے پانچویں مرحلہ میں داخل ہو رہا ہے۔ کل ہماری گفتگو اس مقام پر رکی تھی کہ پروردگار عالم نے انسانیت کی فلاح، انسانیت کی کامیابی اور انسانیت کے فوز کے لئے کچھ اصول بتلائے۔ یہ ارشاد فرمایا۔

فاما من اعطى و اتقى ۝ جو بھی عطا کرے اور تقویٰ اختیار کرے۔

و صدق بالحسنى اور اللہ کی بھیجی ہوئی اچھی چیزوں کی تصدیق کرے تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے قیامت میں کامیابی عطا کریں گے۔

واما من بخل واستغنى ۝ لیکن وہ جس نے تجوی کی اور بے نیازی اختیار کی۔
 و کذب بالحسنى ۝ اور اللہ کی بھیجی ہوئی اچھی باتوں کی تکذیب کی تو ہم اعلان کرتے ہیں کہ اسے قیامت میں کوئی کامیابی نصیب نہیں ہوگی۔ گفتگو کل اس مرحلہ پر رک گئی تھی اور اب قرآن نے کامیابی پر گفتگو شروع کی۔ سورہ مومنون کے آغاز میں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ قَدْ اَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ۝ الذّٰیْنَ فِیْ صَلَاتِهِمْ
 خَاشِعُونَ ۝ کامیاب ہوں گے مومنین۔ یاد رہے کامیابی کا پہلا دار و مدار ایمان پر

اور اب سورہ شمس میں آواز دی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَالشَّمْسِ وَضُحَاهَا ۝ وَالْقَمَرِ إِذَا تَلَّهَا ۝ وَالنَّهَارِ
إِذَا جَلَّهَا ۝ وَالنَّجْمِ إِذَا يَغْشَاهَا ۝ وَالسَّمَاءِ وَمَا
بَيْنَهَا ۝ وَالْأَرْضِ وَمَا طَرَفَهَا ۝ وَنَفْسٍ وَمَا سَوَّاهَا ۝
فَأَلَّهَمَّهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا ۝ قَدْ أَفْلَحَ
مَنْ زَكَّاهَا ۝ وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا ۝

ہم نے برابر کی طاقتیں دی ہیں اور اب کامیاب وہ ہوگا جو اپنے نفس کو پاکیزہ بنائے۔ اب نفس کو پاکیزہ بنانے کا طریقہ کیا ہے؟ سورہ مائدہ (آیت ۳۵) میں آواز دی۔

يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله وابتغوا اليه الوسيله وجاهدوا في سبيله لعلكم تفلحون اے ایمان لانے والو اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اس تک جانے کے لئے وسیلہ تلاش کرو۔ اور اس کی راہ میں جہاد کرو تا کہ تم کامیاب ہو جاؤ۔ تو مومنین سے کہا گیا۔ اتقوا اللہ وابتغوا اليه الوسيله۔ تقویٰ اختیار کرو اور اس تک جانے کے لئے وسیلہ تلاش کرو۔ یہ نہیں کہا کہ وسیلہ بنا لینا۔ یہ تلاش کرنے کا لفظ ہی بتا رہا ہے کہ وسیلہ ہے۔ تمہارا کام تلاش کرنا ہے بنانا نہیں۔

اب سنو مشرک بھی وسیلہ کا قائل ہوتا ہے۔ تم پوچھو گے قرآن میں کہاں لکھا ہے۔ تو سنو! سورہ زمر۔ ۳۹ واں سورہ قرآن مجید کا۔ حبیب پوچھ کہ یہ بتوں کو کیوں پوجتے ہیں کیوں ان کی عبادت کرتے ہیں؟ جواب سنو گے (سورہ زمر آیت ۳)

مانعبدہم الا ليقربونا الى الله زلفی۔ ہم ان بتوں کو خدا نہیں سمجھتے ہم تو انہیں وسیلہ بنا کر اللہ کی بارگاہ میں پیش ہونا چاہتے ہیں اور اللہ کی بارگاہ میں قریب ہونا چاہتے ہیں۔ بتوں کو مشرکوں نے وسیلہ بنایا اور اللہ نے آواز دی۔ توڑ دو ان وسیلوں کو۔ تو دیکھ لیا اپنے بنائے ہوئے وسیلوں کا حشر! Conclude کرتے چلو۔ تلخیص دیتے چلو۔ دو آیتیں پڑھیں میں نے۔

قد افلح المومنون (سورہ مومنون) قد افلح من ذکھا۔ (سورہ
والشمس) اور اب دو آیتیں پڑھوں گا۔ سورہ مائدہ سے قرآن مجید کا پانچواں سورہ
آیت ۳۵۔

يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله وابتغوا اليه الوسيله وجاهدوا في سبيله
لعلكم تفلحون O دیکھو وسیلہ تلاش کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ تو بغیر وسیلہ کے قیامت
میں کامیابی نہیں اور اب سورہ حج قرآن مجید کا بائیسواں سورہ اور اس میں آواز دی۔
يا ايها الذين آمنوا اركعوا واسجدوا واعبدوا ربكم وافعلوا الخير
لعلكم تفلحون (آیت ۷۷)

یہ ”لعلکم تفلحون“ تو دیکھو۔ اے ایمان والو رکوع کرو، سجدہ کرو، اپنے
رب کی عبادت کرو اور افعال خیر انجام دو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔ کیا کہا
اللہ نے! عبادت کرتے رہو اور کار خیر کرتے رہو۔ تو کیا کار خیر عبادت نہیں ہے؟ یہ
الگ سے ذکر کرنے کی ضرورت کیا تھی؟

تو بتانا یہ مقصود تھا کہ ہر انسان کے دو رشتے ہیں۔ ایک رشتہ انسان کا اللہ سے
دوسرا رشتہ انسان کا دوسرے انسان سے۔ اللہ سے رشتہ یعنی عبادت کرو۔ انسان سے
رشتہ یعنی کار خیر کرتے رہو۔

نماز پڑھنا اللہ سے رشتہ قائم ہوا۔ زکوٰۃ دینا، خمس دینا، بندے سے رشتہ قائم
ہوا۔ میں نے بار بار اس منبر سے کہا جہاں جہاں قرآن میں نماز کا ذکر ہے وہیں زکوٰۃ
کا حکم ہے۔

اقیموا الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ۔ نماز پڑھو اور زکوٰۃ دو۔

لیکن جب تم نماز پڑھ رہے ہو گے تو زکوٰۃ نہیں دو گے اور جب زکوٰۃ دے
رہے ہو گے تو نماز نہیں پڑھ رہے ہو گے۔ بس ایک ہی بندہ ملا عالم انسانیت میں جس
نے نماز بھی پڑھی اور اسی دوران زکوٰۃ بھی دی ایسا ہو تو ولایت اترے۔

آج میرے ایجنڈے پر ولایت تو نہیں تھی لیکن نمائندہ ولی فقیہ آقائے بہا الدینی تشریف فرما ہیں تو ولایت کی آیت سنتے جاؤ۔

انما ولیکم اللہ ورسولہ و الذین آمنوا الذین یقیمون الصلوٰۃ و یوتون الذکوٰۃ و ہم راکعون (سورہ مائدہ آیت ۵۵) اللہ تمہارا ولی ہے اس کا رسول تمہارا ولی ہے اور تمہارا ولی مومن ہے جو رکوع میں زکوٰۃ دیتا ہے۔ کہنے لگے کہ علیؑ تو اللہ کی بارگاہ میں تھے یہ سائل کی آواز کیسے سن لی۔ سائل کو کیسے دیکھ لیا۔ خضوع اور خشوع میں فرق آ گیا۔

یعنی دنیا والوں کو موقع ملنا چاہئے کہ ادھر علیؑ کے فضائل بیان ہوں اور ادھر سے اعتراض آجائے۔ تو اعتراض آ گیا کہ خضوع و خشوع کا تقاضا یہ ہے کہ انسان مکمل طریقے پر اللہ کی بارگاہ میں ہو۔ یہ علیؑ نے سائل کی آواز کیسے سن لی۔ یہی اعتراض ہے تاکہ علیؑ نے سائل کی آواز کیسے سن لی۔ تو سائل کس سے مانگ رہا تھا؟ اللہ سے اور نماز میں انسان کہاں ہوتا ہے؟

ایک جملہ اور سنتے جاؤ۔ یہ واقعہ ہے مدینہ کا کہ سائل کو انگوٹھی دی اور اس سے پہلے ہجرت ہو چکی ہے جس میں مرضی مل چکی ہے۔ توجہ رہے اور اللہ کی مرضی کے بغیر کوئی کام نہیں ہوتا تو اب مجبوری ہے کہ مانگیں اللہ سے دے علیؑ

لحکم تفلحون سن لیا تم نے۔ رکوع کرو سجدہ کرو، عبادت کرو، بندوں کے ساتھ اپنے رابطہ کو مضبوط رکھو۔ تاکہ قیامت میں کامیاب ہو جاؤ۔

اور اب دو آیتیں جہاں اللہ نے کامیاب ہونے والوں کا اعلان کیا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ الم۔ ذائق الكتاب لاریب فیہ ہدی للمتقین۔ الذین یؤمنون بالغیب و یقیمون الصلوٰۃ و ممارزقہم ینفقون۔ والذین یؤمنون بما انزل الیک وما انزل من قبلک و بالآخرة ہم یوقنون۔ اولئک علی ہدی من ربہم و اولئک ہم المفلحون۔

یہ فلاح تو دیکھو فلاح کا مطلب کامیابی۔ بھی تم سے بہتر فلاح کون جانے گا۔ اذان میں کہتے ہو نا حی علی الفلاح کامیابی کی طرف آؤ۔ تو فلاح کا مطلب کامیابی تو اب قرآن کے آغاز میں آواز دی ہے کہ وہ لوگ جو غیب پر ایمان رکھتے ہیں، نماز کو قائم کرتے ہیں اور جو اللہ نے انہیں دیا اس میں سے خرچ کرتے ہیں۔ وہ لوگ جو کچھ تم پر اترا اس پر ایمان رکھتے ہیں جو کچھ تم سے پہلے اترا اس پر ایمان رکھتے ہیں اور آخرت پر یقین رکھتے ہیں یہی لوگ اللہ کی طرف سے دی گئی ہدایت پر ہیں اور یہی لوگ قیامت میں کامیاب ہوں گے۔

یہ وہ آیتیں ہیں جو تمہارے ذہن میں پہلے سے ہیں اور میں تمہیں استدلال دینے کے لئے ان آیتوں کو پیش کر رہا ہوں اب اگر 'ہم المفلحون' کی آیت ذہن میں آگئی تو دوسری آیت جس نے فاسل فیصلہ کیا ہے کہ کامیاب کون ہیں سورہ اعراف قرآن مجید کا ساتواں سورہ۔ (آیت ۱۵۷)

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي
يَجِدُونَهُ مَكْتُوبًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَا أُولَئِكَ
يَا مَعْرُوفٍ وَيُنذِرُهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُبَشِّرُهُمُ الْغَيْبَاتِ وَيُحْزِنُهُمْ
عَلَيْهِمْ الْعَلْيَيْنَا وَيُصْخِرُهُمْ أَصْرَهُمْ وَالأَعْلَى الَّذِي كَانَتْ
عَلَيْهِمْ قَالِ الَّذِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوا مَا كَذَّبُوا وَاتَّبَعُوا التَّوْرَ الَّذِي
أُنزِلَ مَعَهُ أُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

میں نے بڑی طویل آیت پڑھی ہے یہ وہ آیت مبارکہ ہے جو مقام رسالت پر مشہور ترین آیت ہے اور میں نے اس نمبر پر اس آیت کو سرنامہ کلام بنا کر نو تقریریں کی ہیں۔ تو میں چاہوں گا کہ میرے سننے والے اس آیت کی طرف متوجہ رہیں۔

تو کامیاب ہونے والے کون ہیں۔ الذین یتبعون الرسول النبی الامی الذی یجدونہ مکتوباً عندهم فی التورۃ والانجیل۔ دیکھو بیرونی کرو میرے رسول کی۔ تورات میں اس کا ذکر ہے انجیل میں اس کا ذکر ہے۔

ہم نے اسے کیوں بھیجا۔ ”یا مرمہ بالمعروف“ ساری اچھائیوں کا حکم دے گا۔

”ینہہم عن المنکر“ ساری برائیوں سے روکے گا۔

”ویحل لهم الطيبات“ ساری پاکیزہ چیزوں کو حلال کرے گا۔

یحرم عليهم الخبائث۔ تمام خبیث چیزوں کو حرام کرے گا۔

ویضع عنهم اصرهم والاغلال التي كانت عليهم اور تم پر سے رسموں

کے بوجھ اتار دے گا، رواجوں کے بوجھ اتار دے گا، تمہارے بنائے ہوئے قانون کو

توڑ دے گا، اللہ کے بنائے ہوئے قانون کو نافذ کرے گا۔

یہاں تک محمدؐ کا تذکرہ تھا اور اب قیامت میں کامیاب ہونے والوں کا تذکرہ

آیا فالذین امنوا بہ۔ ایمان لاؤ میرے محمدؐ پر پہلی شرط۔

”عزودہ“ میرے محمدؐ کی عزت کرو دوسری شرط۔

ایمان لانے کی پہلی شرط کیا ہے ایمان لاؤ میرے محمدؐ پر۔ دوسری شرط کیا ہے

عزت کرو۔ تو کیا جو ایمان لاتا ہے وہ عزت نہیں کرتا؟ ہاں قرآن دیکھ رہا تھا کہ ایسے

بھی ہوں گے جو کلمہ پڑھ کر رک جائیں گے ان کے دلوں میں عزت نہیں ہوگی۔

جملہ سنو۔ قیامت میں کامیاب کون ہوگا؟ شرطیں سنو۔ میرے محمدؐ پر ایمان لاؤ،

پہلی شرط۔ اس کی عزت کرو، دوسری شرط۔

”و نصرہ“ اور اس کی مدد بھی کرنا، تیسری شرط۔ کہ اگر پکارے تو آجانا۔ تو

اب جنت میں جانے کی تین شرطیں: محمدؐ پر ایمان لاؤ، عزت کرو اور مدد کرو۔ تو

پروردگار اب تو دے دے جنت! نہیں۔ کہا: ”واتبعوا النور الذی انزل معہ“ اس

نور کی پیروی کرو جو اس نبی کے ساتھ نازل ہوا ہے۔

تو تین مثبت شرطیں کیا ہیں کامیابی کی؟ محمدؐ پر ایمان لاؤ۔ محمدؐ کی عزت کرو اور محمدؐ

رسول اللہ کی مدد کرو۔ اور دو منفی شرطیں لیکن اس سے پہلے سورہ مائدہ کی آیت ذہن

میں رہے۔

يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله وابتغوا اليه الوسيله وجاهدوا في سبيله
لعلكم تفلحون۔

اور اب سورہ حجرات کی آیت ۱۵۔ انما المؤمنون الذين امنوا بالله و
رسوله ثم لم يرتابوا وجاهدوا باموالهم وانفسهم في سبيل الله۔ اولئك
هم الصديقون۔ مؤمن بس وہ ہے کہ جب ایمان لے آئے تو نہ اللہ کی توحید میں شک
کرے نہ محمدؐ کی رسالت میں شک کرے اور اب ایک مقام پر قرآن نے آواز دی۔
واذا كانوا معه على امر جامع لم يذهبوا حتى يستأذنوه ط (سورہ نور
آیت ۶۲)

دیکھو ایماندار وہ ہے کہ اگر محمدؐ رسول اللہ کے ساتھ کسی اجتماعی کام میں مشغول
ہو تو اجازت لئے بغیر محمدؐ کو نہ چھوڑے یعنی اللہ بتلانا چاہتا ہے کہ اگر محمدؐ جماعت
میں ہو تو جماعت توڑ کے نہ جانا اور اگر محمدؐ جنگ میں ہو تو جنگ چھوڑ کے نہ جانا۔
اب اگر مقام محمدؐ سمجھ میں آ گیا تو یہ ہے بنیاد کامیابی کی۔ قرآن نے کہا۔
فامان اعطى واتقى وصدق بالحسنى۔

”حسنى“ اچھی چیز۔ کل تشریح کر چکا۔ ”حسنى“ احسان، حسن، یہ سارے ایک
Root سے نکلے ہیں، تو کہا کہ تصدیق کرو اچھی بات کی تو اچھی باتیں کہاں سے
آئیں؟ اگر ادھر سے آئیں تو ہمیں معلوم ہو کہ اچھا کیا ہے برا کیا ہے۔ ایک مرتبہ
آواز دی۔

لقد كان لكم في رسول الله اسوة حسنة (سورہ احزاب آیت ۲۱) اب
اگر اچھائی کا معیار دیکھنا ہے تو میرے محمدؐ کی دیکھ لو۔ پورا کردار اچھائی کا کردار ہے۔
ایسا محمدؐ جو مشرکوں کے شہر میں ستارہ پرستوں سے کہہ رہا ہے۔ ستارہ پرستی روکو۔
جانور پرستوں سے کہا: جانور پرستی روکو۔

بت پرستوں سے کہا: بت پرستی روکو۔

جھوٹ بولنے والوں سے کہا: آج سے جھوٹ حرام۔

غیبت کرنے والوں سے کہا: آج سے غیبت حرام۔

شراب پینے والوں سے کہا: آج سے شراب حرام۔

بدکاری کرنے والوں سے کہا: آج سے بدکاری حرام۔

دیکھ رہے ہو محمدؐ گو۔ سو خواروں سے کہا: آج سے سو حرام۔ ایک محمدؐ کھڑا ہوا

کہہ رہا ہے: بت پرستی حرام، جھوٹ حرام، شراب حرام، سو حرام اور کوئی محمدؐ سے یہ نہیں

کہتا: ہمیں روکنے آئے ہو تمہارے باپ دادا بھی تو ایسے تھے۔ کسی مشرک کی زبان

سے یہ جملہ نہیں نکلا۔ کہ آج تم ہمیں روک رہے ہو کل تک تمہارے باپ دادا بھی ایسا

کرتے آئے ہیں۔ تو اگر محمدؐ کے باپ دادا ایسا کرتے ہوتے تو محمدؐ میں یہ قوت نہ ہوتی

کہ اکیلا محمدؐ ان برائیوں کو منع کر دیتا۔ تو جیسا محمدؐ ہے ویسے باپ دادا اور جیسے باپ دادا

ہیں ویسی ہی اولاد۔

اگر میرا محمدؐ سمجھ میں آ گیا تو اب مجھے ایک جملہ کہنے کی اجازت دو کہ میرا نبی

بھی اپنی خواہش سے نہیں بولتا۔ (سورہ نجم آیت ۳-۴)

وما ينطق عن الهوىٰ ان هو الا وحىٰ يوحىٰ

خدا ایک ہے لیکن محمدؐ نے اپنی مرضی سے نہیں کہا کہ خدا ایک ہے۔

قل هو اللہ احدہ کہہ دے کہ اللہ ایک ہے۔ جب اس نے کہا کہہ دے تب

رسول نے کہا تو توحید امر الہی ہے۔ توحید کا پیغام رسول نے نہیں دیا اللہ نے دیا ہے۔

دلیل کیا ہے؟

بسم اللہ الرحمن الرحیم قل هو اللہ احدہ حسیب کہہ دے کہ وہ اللہ

ایک ہے تو پیغام توحید آیا اللہ کی طرف سے۔ دلیل ہے ”قل“۔ اسی طرح رسالت کا

اعلان کیا اپنی طرف سے کر دیا؟ نہیں۔

قل انما انا بشر مثلکم یوحی الی۔ (سورہ کہف آیت ۱۱۰) رسول کہہ دے کہ بظاہر تو میں بشر ہوں لیکن میں رسول ہوں تو امر تو حید بھی ”قل“ سے آیا، امر رسالت بھی ”قل“ سے آیا۔ اب یا رسول اللہ آپ کے بعد کے لئے ہدایت کا فریضہ کیا ہے تو کہا:

قل لا اسئلكم علیہ اجرا۔

یہ argument اپنے ذہن میں رکھنا کہ اکیلا نبی پورے معاشرہ کو چیلنج کر رہا تھا۔ روکو۔ شراب روکو۔ بدکاری روکو۔ جھوٹ روکو۔ سور کا گوشت کھانا روکو۔ بت پرستی روکو۔ کسی نے پلٹ کے نہیں کہا: مسلمانوں کے رسول تم آج ہمیں ان چیزوں سے روک رہے ہو؟ کل تک تمہارے باپ دادا بھی یہی کرتے تھے۔ تو نہ کہنا اس بات کی دلیل بن گیا کہ جیسا نبی ویسے اس کے باپ دادا۔ اسے ذہن میں رکھنا۔ جب آپس میں گفتگو کرتے ہو تو تم یہ Argument دے سکتے ہو۔

اور اب واپس چلو تو جو رسول ہوگا وہ امر الٰہی سے۔

قل هو اللہ احد۔ توحید۔

قل انما انا بشر مثلکم یوحی الی۔ رسالت۔ (سورہ کہف: ۱۱۰)

قل لا اسئلكم علیہ اجرا الامودة فی القربی (سورہ شوریٰ آیت ۲۳)

اپنے بعد کی ہدایت کا بندوبست بھی لفظ ”قل“ سے کیا۔

اب پوچھو گے کہ پروردگار کوئی ایک تو بتا دے جو بعد میں آنے والے ہیں۔ تو پہلے کا تعارف ہوا ”قل“ کے لفظ کے ساتھ جب مشرک کہتے ہیں کہ تو رسول نہیں ہے۔

قل کفی باللہ شہیدا بینی و بینکم ومن عنده علم الكتاب (سورہ رعد

آیت ۴۳) کہہ دے کہ میری گواہی کے لئے دو کافی ہیں ایک اللہ کافی ہے ایک علی کافی

ہے۔

یہ کون ہے علیؑ؟ محمدؐ کی رسالت کا گواہ محمدؐ کے عہدے کا گواہ، نبوتِ محمدؐ کا گواہ۔ دیکھو کوہِ صفا سے محمدؐ نے اپنی نبوت کا اعلان کیا۔ کوئی اسی وقت ایمان لے آیا۔ کوئی ایک سال کے بعد ایمان لایا کوئی دو سال کے بعد ایمان لایا کوئی پانچ سال کے بعد ایمان لایا کوئی دس برس بعد ایمان لایا کوئی بیس برس کے بعد ایمان لایا۔ تو دین ایسوں سے لینے جاؤ گے تو کوئی دو برس بعد سے شروع کرے گا۔ جو دین پانچ برس بعد لایا ہے اگر دین اس سے لینے جاؤ گے وہ پانچ برس بعد سے شروع کرے گا۔ مکمل دین مل نہیں پائے گا تو ایسا کہاں تلاش کریں جس سے مکمل دین مل جائے؟ تو بس ایک ہے نبوتِ محمدؐ کا گواہ۔ اور محمدؐ کی نبوت کب سے ہے؟ کہا:

کنت نبیاً و آدم بین الماء والطين تو آدمؑ کے پہلے سے نبوت ہے رسول کی۔ اور آدمؑ سے پہلے سے گواہی ہے علیؑ کی۔ میں واقعات بیان کرنے کا عادی نہیں صرف استدلال کے لئے اشارے دے دیتا ہوں۔

ذوالعشیرہ میں میرے نبی نے کہا۔ ”میرے اللہ کو ایک مانو۔ ہے کوئی مدد کرنے والا۔ تو پیغامِ توحید کو پھیلانے کے لئے میرے نبی کی مدد کے لئے ایک ہی اٹھا تھا۔ چھوٹا سا بچہ اور اس بچے میں بظاہر کوئی Extra ordinary صفت نہیں تھی۔ پینڈلیاں کمزور، قد چھوٹا اور وہ بچہ اٹھ کے کھڑا ہو گیا، اور اس دعوت میں اس کے بزرگ بیٹھے ہوئے تھے۔ تو کسی نے ڈانٹ کے یہ نہیں کہا کہ علیؑ تم بیٹھ جاؤ یہ بزرگوں میں تم کہاں سے آگئے مدخلت کرنے کے لئے۔ کسی نے علیؑ کی کمسنی پر اعتراض نہیں کیا۔ جب کافر تھے تو کمسنی پر اعتراض نہیں کیا تو مسلمان ہو کر علیؑ کی کمسنی پر کیسے اعتراض کریں گے۔

اچھا تو علیؑ نے کہا: یا رسول اللہ میں پیغامِ توحید پھیلانے میں آپ کی مدد کروں گا۔ تو کوئی یہی کہہ دیتا کہ علیؑ تم کہاں لا الہ الا اللہ کی تبلیغ کرنے محمدؐ کے ساتھ چلے ہو پہلے اپنے باپ سے توبت پرستی چھڑاؤ۔ اتنی بات آج کی حد تک طے ہوگئی کہ نہ محمدؐ

کے باپ داداؤں میں کوئی عیب تھا نہ علیؑ کے باپ داداؤں میں کوئی عیب تھا۔
 آج گفتگو کو اسی مرحلے پر روک رہا ہوں۔ کامیاب کون ہوگا؟ جو محمدؐ پر ایمان
 لائے جو محمدؐ کے اسوہ حسنیٰ کی تقلید کرے۔ کامیاب کون ہوگا جو محمدؐ کے ساتھ آنے
 والے نور کی پیروی کرے۔ بھی کامیابی یہ بات ہو رہی تھی۔ یہی سبب ہے کہ جب علیؑ
 پیدا ہونے کے بعد آغوشِ محمدؐ میں آئے اور محمدؐ نے کہا: یا علیؑ کچھ بڑھو تو جو علیؑ نے
 آیت پڑھی تھی وہ یہی تھی قد افلح المؤمنون۔ مؤمنین کامیاب ہو گئے۔
 جب پیدا ہوئے تو کہا: مؤمنین کامیاب ہو گئے اور جب ضربت لگی ہے سجدے
 میں تو کہا: فرب رب الکعبہ رب کعبہ کی قسم میں کامیاب ہو گیا۔

اور ادھر وہ جملہ ہے حسینؑ کا جو آخری سجدے میں کہا: الہی و فیت بعہدی
 اوف بعہدک۔ پروردگار میں نے اپنا وعدہ پورا کر دیا اب تو اپنا وعدہ پورا کر۔
 محرم کی پانچویں تاریخ بھی گزر گئی اور ہم دل کھول کر رونہ سکے بھی کس کس پر
 روئیں؟ حسینؑ پر روئیں، اکبرؑ پر روئیں۔ قاسمؑ پر روئیں ابوالفضل العباسؑ پر روئیں چھ
 مہینے کے بچے پر روئیں یا عون و محمدؑ پر روئیں۔

جعفر طیارؑ کو پہچانتے ہو؟ علیؑ کے بڑے بھائی۔ پہلی ہجرت کے بعد کئی برس
 تک حبشہ میں رہے۔ جس روز پلٹے ہیں تو اسی دن پیغمبرؐ کو خیبر کی فتح کی خوشخبری ملی۔ فتح
 خیبر کے دن آئے ہیں تو کسی نے آ کر کہا: یا رسول اللہ جعفر بھی آ گئے۔

تو جانتے ہو پیغمبرؐ کی زبان سے کیا نکلا؟ اب میں کس چیز کی خوشی زیادہ مناؤں
 جعفر کے آنے کی یا خیبر کے فتح ہونے کی۔ اتنی بڑی شخصیت ہے جعفر۔ اس کا بیٹا ہے
 عبد اللہ، شہزادی زینب کا شوہر اور اس کے دو بیٹے ہیں عون و محمد۔ اب میں کیا عرض
 کروں بس دو جملے سنو۔ یہ وہ دو مظلوم بچے ہیں کہ جنہیں ماں کا رونا بھی نصیب نہیں
 ہوا۔

اس جملے کا مطلب جانتے ہو؟ جب بھی خیمے میں کوئی لاش آئی ہے تو اس سے

قریبی بی بی آ کر لاش پر گریہ کرتی رہی ہے لیکن جب عون و محمد کے لاشے آئے اور
فضہ نے دوڑ کر کہا بی بی عون و محمد آگے تو جلال سے کہا: میں نے تو کہا تھا زندہ واپس
نہ آنا یہ کیسے واپس آگے۔ کہا بی بی وہ خود نہیں آئے ان کی لاشیں آئی ہیں۔ بس یہ سننا
تھا کہ سجدہ میں سر رکھ دیا۔ پروردگار میری قربانی کو قبول فرما۔

آخری جملہ۔ یہ وہ مظلوم بچے ہیں کہ جنہیں ماں کا رونا بھی نصیب نہیں ہوا۔
جب آل محمد آزاد ہوئے اور سارے سر آئے بیبیوں کے پاس تو ہر بی بی اپنے رشتے
دار کا سرگود میں لے کر ماتم کر رہی تھی۔ شام کی عورتوں نے دیکھا کہ دوسرے علیحدہ رکھے
ہوئے ہیں کسی بی بی سے پوچھا کہ کیا ان کی ماں زندہ نہیں ہے جو یہ سرا کیلے رکھے
ہوئے ہیں تو بی بی زینب کی آواز آئی کہ ارے یہ میرے بچے ہیں لیکن میں اپنے
بھائی کا ماتم کروں یا ان بچوں کا۔

فسیعلمون ظلموا ای منقلب ینقلبون۔

چھٹی مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَاللَّیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۝ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلٰی ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكٰرَ وَالْاُنثٰی ۝ اِنْ سَعٰیْكُمْ لَشَاقٰی ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَا
 اَنْفٰی ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَبِّحْ سُبْحَانَ لِلّٰهِ یُسَبِّحُ ۝ وَاَمَّا
 مَنْ یَخُلُ وَاَسْتَعْجٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَبِّحْ سُبْحَانَ
 لِلْعُسْرٰی ۝

عزیزان محترم! انسانیت کے الوہی منشور کے عنوان سے ہم نے جس سلسلہ گفتگو کا آغاز کیا ہے وہ اپنے چھٹے مرحلے میں داخل ہو رہا ہے۔ مسلسل چھ دنوں تک میں نے اپنے محترم سننے والوں کی خدمت میں سورہہ واللیل کی ابتدائی دس آیتوں کی تلاوت کا شرف حاصل کیا اور اپنے نوجوانوں کی خدمت میں ان آیات کا ترجمہ بھی پیش کرتا رہا۔ بظاہر ترجمہ کو پیش کرنے کی ضرورت نہیں ہے لیکن وہ نوجوان دوست جو عربی سے بہت زیادہ مانوس نہیں ہیں ان کے لئے ایک مرتبہ پھر پیش کر رہا ہوں تاکہ سلسلہ فکر اسی مقام سے آگے بڑھ جائے۔

واللیل اذا یغشی ۝ قسم ہے رات کی جب وہ اندھیری ہو جائے۔

والنہار اذا تجلی ۝ قسم ہے دن کی جب وہ روشن ہو جائے۔

وما خلق الذکر والانس ۝ اور قسم ہے نر کی اور قسم ہے مادہ کی۔

ان سببکم لشیء ۝ تمہاری کوششیں پر اگندہ ہیں، منتشر ہیں، بے مقصد ہیں

فاما من اعطی واتقى ۝ تو اب تم میں سے جو بھی عطا کرے اور تقویٰ اختیار کرے۔

وصدق بالحسنی ۝ اور اچھائیوں کی تصدیق کرے تو ہم دعویٰ کرتے ہیں کہ

اسے یسریٰ تک پہنچادیں گے۔

”یسریٰ“ یعنی اچھا انجام۔

وامامن بخل و استغنیٰ اور جو بخل کرے کجیوی کرے اپنے آپ کو مستغنیٰ

سمجھو۔

و کذب بالحسنیٰ اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے تو ہم اعلان کرتے ہیں کہ اسے اسریٰ تک پہنچائیں گے۔ ”اسریٰ“ پریشانی، تنگی، تکلیف۔

اب آپ نے غور فرمایا کہ یہ جو دس آیتیں میں نے آپ کے سامنے پیش کیں ان میں تقابل ہے۔ دن اور رات، نر اور مادہ، صدق اور کذب، عطا اور کجیوی، اسریٰ اور یسریٰ۔ یعنی ایک کے مقابلے پر دوسرا اور دوسرے کے مقابلے پر پہلا۔ اس طریقے سے پروردگار عالم نے سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ اور کل جو میں آیت پڑھ کے گیا اس میں بھی تقابل ہے۔

الذین يتبعون الرسول النبي الامي الذي يجدونه مكتوباً عندهم في التوراة والانجيل يا مرهم بالمعروف و ينههم عن المنكر۔ تو معروف یعنی نیکی کا امر کرتا ہے۔ و ينههم عن المنكر۔ برائیوں سے روکتا ہے، یہاں بھی نیکی بدی۔ حکم کرتا ہے، روکتا ہے۔

ويحل لهم الطيبات اور وہ طیب کو، پاکیزہ کو حلال کرتا ہے۔

ويحرم عليهم الخبائث۔ اور خبیث کو حرام کرتا ہے۔ حرام۔ حلال۔ خبیث

اور طیب۔

دیکھو کس طریقے سے خداوند عالم نے موازنہ کیا ہے یعنی حلال اس وقت تک سمجھ میں نہیں آئے گا۔ جب تک حرام سمجھ میں نہ آجائے۔ سچائی اس وقت تک سمجھ نہیں آئے گی جب تک جھوٹ سمجھ میں نہ آجائے تو اگر سچائی سمجھانا چاہتے ہو تو تمہیں جھوٹ بھی بتلانا پڑے گا۔ کہ جھوٹ ہے کیا۔ اسی طرح طیب اس وقت تک سمجھ میں نہیں آئے گا جب تک خبیث سمجھ میں نہ آجائے۔

یہ حلال، حرام۔ خبیث، طیب امر، نہی معروف، منکر یہ جو سارے الفاظ

ہیں ان کی بازگشت ہے اللہ کی طرف یعنی بنیاد ہے اللہ۔

سورہ فاطر (آیت۔ ۱۰) میں آواز دی۔

من كان يريد العزة فلله العزة جميعاً جو بھی اس دنیا میں عزت چاہتا ہے وہ یاد رکھے کہ ساری عزتیں اللہ کے پاس ہیں۔ تو سارے احترام اللہ کے حوالے سے، سارے فضائل اللہ کے حوالے سے۔ بھی رمضان شہر اللہ۔ اللہ کا مہیت، قابل احترام ہے۔ گھر۔ بیت اللہ۔ کعبہ۔ بیت اللہ۔ اللہ کا گھر ہے اس لئے قابل احترام ہے۔ قرآن۔ کتاب اللہ۔ اس لئے قابل احترام ہے کہ خدا کی کتاب ہے۔

محمد رسول اللہ۔ محمد اللہ کا رسول، کائنات کا سب سے بڑا انسان اس لئے قابل احترام ہے کہ وہ اللہ کا رسول ہے اور اب میں ایک جملہ کہہ کے آگے بڑھ جاؤں۔

علی ولی اللہ۔ علی اللہ کا ولی ہے اس لئے قابل احترام۔ تو سارے احترام اللہ کے حوالے سے، ساری عزتیں اللہ کے حوالے سے۔ سارے خبیث پچانے جائیں گے اللہ کے حوالے سے، سارے طیب پچانے جائیں گے اللہ کے حوالے سے۔ بھی دیکھو جمادات میں بھی خبیث ہیں اور طیب بھی طیب کے معنی پاکیزہ۔ خبیث کے معنی تم خود جانتے ہو۔ تو اسے ذہن میں رکھنا اور اگر اسے ذہن میں رکھو گے تو پھر میں آگے چلوں گا۔

عجیب مرحلہ فکر ہے یہ خبیث و طیب کہ پیغمبر اکرمؐ نے جب دین دیا تو پروردگار نے آواز دی کہ حبیب انہیں بتلانا کہ خبیث کیا ہے اور طیب کیا۔ انہیں طیب کو استعمال کرنا ہوگا اور خبیث ان پر حرام ہو جائے گا۔ اب خبیث اور طیب کا معیار کیا ہو؟ بات کو ذرا سطح عمومی سے بلند کر رہا ہوں علم کلام کی کتابوں میں، مسلمانوں نے جو عقائد پر کتابیں لکھیں ہیں ان میں کہا گیا کہ خبیث اور طیب ذاتاً کوئی شے نہیں ہے۔

دیکھو موضوع کے تقاضوں کو پورا کرنا ہے۔

مسلمانوں کے بڑے بڑے علمائے نے یہ لکھا کہ ذاتا خبیث و طیب کوئی شے نہیں ہے۔ جسے اللہ کہہ دے طیب وہ طیب ہے جسے اللہ کہہ دے خبیث وہ خبیث ہے۔ یہ ہے عالم اسلام کا عقیدہ اور اب میں تمہیں آیت تک لے چل رہا ہوں۔

الذین يتبعون الرسول النبي الامي الذي يحدونه مكتوباً عندهم في التوراة و الانجيل يا مرهم بالمعروف (سورہ اعراف آیت ۱۵۷) وہ حکم دے گا اچھائی کا۔ یعنی اچھائی ہوگی تب وہ حکم دے گا۔

وينههم عن المنكر۔ روکے گا برائی سے کوئی چیز ہوگی بری پہلے سے تب روکے گا۔

ويحل لهم الطيبات طيب کو حلال کرے گا تو چیز طیب ہوگی تو حلال کرے گا ويحرم عليهم الخبائث اور خبیث چیزوں کو حرام کرے گا تو چیزیں ذاتا خبیث ہوں گی جنہیں وہ حرام کرے گا۔ تو شریعت کا کام یہ ہے کہ جو چیز ذاتا طیب ہے وہ بتلا دے۔ جو چیز ذاتا خبیث ہو وہ بتلا دے۔ تو اب فیصلہ کیسے ہو؟ کہ کیا شے خبیث ہے اور کیا شے طیب ہے۔

تو میں اب اس مرحلے سے آگے بڑھ رہا ہوں۔ پوری دنیا کی بات نہیں کر رہا تمہارے حوالے سے بات کر رہا ہوں
وستخر لكم الليل والنهار (سورہ ابراہیم آیت ۳۳)۔

یہ ”لکم“ ذرا سمجھ لینا۔ اللہ وہ ہے جس نے سخر کیا ہے ”لکم“ تمہارے لئے۔ دن کو، رات کو، سورج کو، چاند کو اور انسان ہے اس زمین کا مرکزی کردار۔ طے ہوگی بات۔ آواز دی:

الم تتروا ان الله سخر لكم ما في السموات وما في الارض (سورہ لقمان آیت ۲۰)۔ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ اللہ نے آسمان و زمین کو ”لکم“ تمہارے

لئے مسخر کر دیا۔

”لکم“ سمجھ رہے ہونا!

وما ذرا لکم فی الارض مختلفاً الوانہ ط (سورہ نحل آیت ۱۳) اور جو چیزیں ہم نے مختلف رنگ کی مختلف کیفیتوں کی تمہارے لئے زمین سے اُگائی ہیں وہ بھی تمہارے لئے، جمادات تمہارے لئے، نباتات تمہارے لئے، حیوانات تمہارے لئے۔

طے ہوگئی بات۔ تو اب جو شے بھی بقائے نسل انسانی کے لئے مفید ہوگی وہ طیب ہوگی اور جو بھی بقائے نسل انسانی کے لئے مضر ہوگی وہ خبیث ہوگی۔ ذرا میں جملے کو آسان کر دوں۔ جو انسانیت کی بھلائی میں کام آئے وہ ہے طیب اور جو انسانیت سے دشمنی کرے وہ ہے خبیث۔

داسن وقت میں اتنی گنجائش نہیں ہوتی جو میں تمہیں تفصیلات میں لے جاؤں۔ تو اب یہیں سے میں بات کو آگے لے جاؤں۔ تو جو مفید ہے وہ ہے طیب۔ جو نقصان پہنچائے وہ ہے خبیث۔ عجیب مرحلہ فکر ہے جہاں میں تمہیں لے آیا۔ بھیڑی زہر ہے خبیث۔ کوئی کھالے تو ہلاک ہو جائے۔ تو اصول مل گیا نا کہ جو نسل انسانی کا دشمن ہے وہ خبیث ہے۔ تو جو مفید ہو وہ ہے طیب جو مضر ہو وہ ہے خبیث۔

کیا کہا آیت نے ويحل لهم الطيبات۔ ذرا مقام محمد کو پہچانو۔ وہ ساری مفید چیزوں کو حلال کرے گا اور وہ ساری مضر چیزوں کو حرام کرے گا۔ گوشت سارے کا سارا حلال نہیں ہے۔ کچھ پرندے حلال کچھ پرندے حرام۔ کس نے بتایا؟ محمد رسول اللہ۔ چوپائے سارے کے سارے حلال نہیں ہیں کچھ حلال کچھ حرام۔ کس نے بتائے۔ محمد رسول اللہ۔ دریائی جانور سارے کے سارے حلال نہیں ہیں۔ کچھ حلال کچھ حرام۔ کس نے بتائے؟ شریعت محمد نے۔ تو جب کھانے کی چیزوں میں بتلا رہا ہے کہ خبیث کون ہے طیب کون ہے تو کیا انسانوں میں نہیں بتلائے گا کہ خبیث کون

ہے طیب کون ہے؟

عنبر پہاڑ سے نکلتا۔ دواؤں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ خوشبو کے لئے بھی استعمال ہوتا ہے اسے لوگ کھاتے بھی ہیں۔ پہاڑ حرام۔ عنبر حلال۔ پہاڑ کو کھاؤ حرام ہے۔ عنبر کھاؤ حلال ہے۔ ایک ہی شے میں کچھ حلال کچھ حرام۔ جانور کی ہر شے حلال نہیں ہے کچھ حلال کچھ حرام۔ نباتات میں ہر شے حلال نہیں ہے۔ بھول گئے سورہ اعراف میں آواز دی والبلد الطیب یخرج نباتہ باذن ربہ والذی خبت لایخرج الا نکد اط (آیت ۵۸) طیب زمین گلشن بنتی ہے۔ خبیث زمین پر جھاڑیاں ہوتی ہیں۔

تو جمادات میں کچھ طیب کچھ خبیث۔ نباتات میں کچھ طیب کچھ خبیث۔
بھی عجیب بات یہ کہ علم طبقات الارض کا ماہر زمین کے بارے میں جانتا ہے۔ سبزیوں کے بارے میں کچھ نہیں جانتا اور جو سبزیوں کے بارے میں جانتا ہے وہ نباتات کے بارے میں کچھ نہیں جانتا اور جو ماہر علم نباتات ہے وہ حیوانات کے بارے میں کچھ نہیں جانتا اور جو حیوانات کا ماہر ہے وہ انسانوں کے بارے میں کچھ نہیں جانتا۔ اب اتنا بڑا وہ نبی تھا کہ چودہ سو سال پہلے سارے خبیث کو بھی جانتا تھا سارے طیب کو بھی جانتا تھا۔

تو جمادات میں کچھ خبیث کچھ طیب، نباتات میں کچھ خبیث کچھ طیب جانوروں میں کچھ خبیث کچھ طیب۔ زمینوں میں خبیث زمین، طیب زمین اور اب ایک آیت ہدیہ کرنے جا رہا ہوں سورہ ابراہیم قرآن مجید کا چودھواں سورہ اور یہ آیت اپنے ذہنوں میں محفوظ کر لینا۔

الم ترکیف ضرب اللہ مثلاً کلمة طيبة کشجرة طيبة اصلها ثابت و فرعها فی السماء ۵ توتی اکلها کل حین باذن ربها و یضرب اللہ الامثال للناس لعلہم یتذکرون ۶ و مثل کلمة خبیثة کشجرة خبیثة اجثت من فوق

الارض مالها من قرار (آیات ۲۴ تا ۲۶)

قرآن نے کہا کہ کچھ کلمے خبیث کچھ کلمے طیب اور آگے بڑھ کر کہا کچھ شجرے خبیث کچھ شجرے طیب۔

عجیب مرحلہ ہے۔ میں چاہوں گا کہ میرے سننے والے ان آیتوں کو اپنے ذہن میں محفوظ رکھیں۔

الم تر کیف ضرب اللہ مثلاً۔ تم نے نہیں دیکھا کہ اللہ کیسی عجیب مثال بیان کر رہا ہے۔ کلمة طيبة كشجرة طيبة جو کلمہ طیب ہے وہ شجرہ طیبہ کی مانند ہے۔ ترجمہ پر بڑا دھیان دینا۔

”اصلها ثابت“ اس کی جڑ زمین میں دھنسی ہوئی ہے۔ مضبوط ہے۔

”و فرعها فی السماء“ اور وہ اتنا گھنا درخت ہے کہ اس کی شاخ آسمان میں ہے۔

”توتی اکلها کل حین“ اور یہ درخت ہر زمانے میں پھل دیتا ہے۔

”باذن ربها و یضرب اللہ الامثال للناس لعلہم یتذکرون“۔ اپنے

رب کے اذن سے اور اللہ مثال بیان کرتا ہے شاید تم غور کرو شاید تمہیں کچھ یاد آجائے۔

”ومثل کلمة خبیثة كشجرة خبیثة“ وہ کلمہ طیب تھا جس کی مثال شجرہ

طیب تھا اور اب کلمہ خبیثہ ہے جس کی مثال شجرہ خبیثہ ہے۔ شجرہ طیب کیا تھا؟ جڑ بچنی ہوئی تھی زمین میں اور شاخ بچنی ہوئی تھی آسمان تک اور شجرہ خبیثہ۔

”احتث من فوق الارض مالها من قرار“ جسے ہم جڑ سے اکھاڑ کر پھینک

دیں اور اسے کہیں قرار نہ ملے۔

میں اپنے دوست اقبال مہدی سے کہوں گا کہ حسین کا غم اخباروں کی رپورٹنگ

نے نہیں پھیلا یا ہے۔ نعدوں اور ماتم نے پھیلا یا ہے۔ کیا پڑھنا ان چیخڑوں کو جو آج

پڑھے گئے کل بے کار ہو گئے۔ حسین کی مجلس آج بھی ہے کل بھی تھی اور کل بھی رہے

گی۔

قرآن مجید نے لغویت کے مقابلے پر یہ نہیں کہا کہ تم کھڑے ہو جاؤ۔
 وَاِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا (سورہ فرقان آیت ۷۲) مومن وہ ہے کہ اگر
 کہیں لغو ہے تو بڑی عزت و کرامت سے گزر جائے ادھر نگاہ بھی نہ کرے۔ تو میرے
 دوست نے نگاہ کر لی میں تو ادھر نگاہ کرنے کے لئے بھی تیار نہیں ہوں۔ چھوڑو ان
 باتوں کو۔

الم تر كيف ضرب الله مثلاً كلمة طيبة كشجرة طيبة۔ جو کلمہ ہے وہی
 شجرہ ہے اور جو شجرہ ہے وہی کلمہ ہے پھر یہ کیوں مثال دی۔ ابھی میں آیت پڑھ کے
 گزرا ہوں۔

من كان يريد العزة فلله العزة جميعاً اليه يصعد الكلم الطيب
 والعمل الصالح يرفعه طساری عزتیں اللہ کے لئے ہیں۔ تمہارا جو کلمہ طیبہ ہے وہ
 بھی اسی کی طرف بلند ہو کے جاتا ہے۔ تو کلمہ کیا ہے۔
 لا اله الا الله محمد رسول الله۔ کلمہ ہے لیکن اللہ کہتا ہے نہیں شجر ہے۔
 یہ کلمہ نہیں شجر ہے یعنی جہاں کلمہ طیب ہوگا وہاں شجر بھی طیب ہوگا۔ ایک مرتبہ اس آیت
 کا ترجمہ اور سن لو۔

الم تر كيف ضرب الله مثلاً كلمة طيبة كشجرة طيبة اصلها ثابت
 وفرعها في السماء توتى اكلها كل حين باذن ربها۔ یہ جو شجر طیبہ ہے اس کی
 جڑ زمین میں ہے۔

اصلها ثابت وفرعها في السماء اس کی شاخ آسمان میں ہے۔
 توتی اكلها كل حين باذن ربها۔ یہ جو شجر طیبہ ہے یہ ہر زمانے میں پھل
 دیتا رہے گا تو اب تک تم سمجھتے تھے کلمہ فقط بات ہے کلمہ فقط قول ہے نہیں کلمہ شجرہ ہے۔
 اب تم پوچھو گے یہ میں نے کہاں سے کہہ دیا۔ کبھی کبھی ایسے بھی سنا کرو جیسے بول رہا

ہوں۔ اللہ نے کلمے کے لفظ کو استعمال کیا جاؤ دیکھو قرآن میں۔

اذقالت الملكة يمریم ان الله يشرك بكلمة منه اسمه المسيح

عیسیٰ ابن مریم (سورہ آل عمران آیت ۴۵)

فرشتہ آیا اور کہا: مریم تمہارے پیٹ سے جو بچہ پیدا ہوگا وہ اللہ کا کلمہ ہے۔ عیسیٰ کلمہ ہیں تو وہ جو فرخ عیسیٰ ہے وہ کلمہ نہیں ہوگا؟ جس نے پوری دنیا کو کلمہ سکھلا دیا۔ میرا محمد جس نے پوری کائنات کو کلمہ پڑھوایا کیا وہ خود کلمہ نہیں ہوگا؟ تو اگر عیسیٰ کلمہ ہیں تو میرا محمد اس سے بڑا کلمہ ہے اسی لئے قرآن نے کہا۔

وتمت كلمة ربك صدقا وعدلا ط (سورہ انعام آیت ۱۱۵) ہم نے محمد

پر کلمہ بھی تمام کیا، صداقت بھی تمام کی، عدالت بھی تمام کی۔ محمد رسول اللہ کون ہیں؟ کلمہ!

تم نے آم کا ایک چھوٹا پودا خریدا لگا دیا۔ وہ پھلدار درخت بنا۔ اس سے کیا نکلے گا؟ آم! اور تم نے اس کے پہلو میں ایک جامن کا درخت کاشت کر دیا۔ اب جامن سے کیا نکلے گا؟ جامن۔ اب یہ تو ممکن نہیں ہے کہ آم سے جامن نکل آئے اور جامن سے آم نکل آئے تو اگر آم ہے تو آم ہی نکلے گا اور اگر جامن ہے تو جامن ہی نکلے گی۔ تو اگر میرا محمد کلمہ ہے تو اس کی نسل میں کلمہ ہی آئے گا کچھ اور نہیں۔

اس لئے فاطمہ کلمہ، حسن کلمہ، حسین کلمہ، بارہ کے بارہ کلمہ۔ مہدی کلمہ ہیں یا

نہیں۔ اب ایک جملہ کہوں گا اور اس کے بعد تم سے سوال کروں گا۔ بھئی عیسیٰ کلمہ، مہدی کلمہ کیا کہا قرآن نے۔

”اصلہا ثابت اس کی جڑ زمین میں ہے۔“

”و فرعہا فی السماء“ اس کی شاخ آسمان میں ہے۔ کیا درخت میں

ایک جڑ ہوتی ہے؟ جڑیں ہوتی ہیں اور کیا درخت میں ایک شاخ ہوتی ہے؟

شاخیں ہوتی ہیں لیکن یہ عجیب شجرہ ہے۔ کہ اس کی ایک جڑ زمین میں ہے ایک شاخ آسمان میں ہے۔ آج سمجھ میں آیا کہ اگر مہدیؑ زمین میں ہے تو عیسیٰؑ آسمان میں ہے۔ عجیب مرحلہ فکر ہے جہاں تمہیں لے کر آ گیا۔ بھی عیسیٰؑ کو تو سب مانتے ہیں کہ ہے۔ آئے گا۔ مہدیؑ کے لئے کیا دلیل ہے وہ تو پیدا ہوگا۔ تو دور کیوں جاؤ یہی آیت۔

الم ترکیف ضرب اللہ مثلاً کلمة طيبة کشجرة طيبة اصلها ثابت و فرعها فی السماء۝ توتی اکلها کل حین باذن ربها۔ یہ شجرہ ایسا ہے کہ ہر زمانے میں پھل دے گا اگر محمدؐ کا شجرہ ہر زمانے میں پھل دے گا تو آج بتاؤ وہ پھل ہے کدھر؟

یہاں تک آگئے ہو میرے ساتھ تو ایک جملہ اور سنتے جاؤ۔ میں تو اتحاد بین المسلمین کا نقیب ہوں اور میں کوشش یہ کرتا ہوں کہ اپنے مسائل کو اپنے نظریات کو اپنے عقائد کو درست بناؤں قرآن مجید کے ذریعے۔ کہنے لگے: ٹھیک ہے مان لیا کہ ہر زمانہ میں شجر محمدؐ پھل دے گا تو کبھی دیا ہوگا پھل تو کتنا بوڑھا ہے۔ یہ میں نے discuss کیا تھا رضویہ سوسائٹی کی امام بارگاہ میں۔ لیکن آج ایک دلیل دے کر جا رہا ہوں اس کو اپنے ذہنوں میں محفوظ رکھ لینا۔ کہنے لگے اگر آ بھی گیا تو اتنا بوڑھا کس کام آئے گا؟ بھی وہ کلمہ ہے کلمہ بوڑھا نہیں ہوا کرتا اور اللہ کہہ چکا ہے۔

لاتبدیلا لکلمات اللہ۔ اللہ کے کلموں میں تبدیلی نہیں ہوتی۔ جیسا بچپنا ہوگا ویسا بڑھاپا ہوگا۔

کلمہ طیبہ میں نے تمہیں بتلا دیا۔ شجرہ طیبہ تمہیں بتلا دیا۔ لیکن شجرہ خبیثہ کیا ہے؟ میرے علم میں نہیں ہے۔ لیکن شجرہ طیبہ سمجھ میں آیا۔ واپس چلو سورہ ابراہیم کی طرف قرآن مجید کا چودھواں سورہ۔ ابراہیمؑ نے اپنی بیوی ہاجرہ اور چھوٹے بچے اسماعیل کو مکہ کے قریب لا کر آباد کر دیا اور قرآن نے اسے Document بنا دیا۔

ربنا انی اسكنت من ذریتی بواد غیر ذی ذرع عند بیتک المحرم
ربنا لیقیموا الصلوٰۃ فاجعل افئدة من الناس تهوی الیہم وارزقہم من
الثمرات لعلہم یشکرون (آیت ۷۳)

جب لائے ہیں چھوٹے بچے کو وہی بچہ جس نے پیاس سے اڑیاں رگڑی تھی۔
اور زوجہ ہاجرہ۔ ان دونوں کو لائے اور ایسی جگہ پر چھوڑا جہاں کوئی آبادی نہیں تھی
نہیں کوئی روئیدگی نہیں تھی، کچھ اگتا نہیں تھا۔

بواد غیر ذی ذرع۔ بے آب و گیاء وادی میں مالک چھوڑ کے جا رہا ہوں۔
بے آب و گیاء وادی میں جہاں لو کے بھگڑ کے علاوہ کچھ نہیں ہے، جہاں ریتیلے
گولوں کے علاوہ کچھ نہیں ہے ایسے ماحول میں زوجہ کو چھوڑا۔
اور اس کی گود میں بچے کو چھوڑا۔ دیکھو شجرہ طیّبہ

انی اسكنت من ذریتی بواد غیر ذی ذرع عند بیتک المحرم
کہاں چھوڑا ہے یہ تیرے محترم گھر کے پاس۔ یہ نہ سمجھنا کہ ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ
نے گھر بنایا تھا۔ گھر اس سے پہلے سے تھا انہوں نے اس کی تعمیر جدید کی تھی۔ یہ Off
the record جملہ کہنا ضروری تھا اس لئے کہ قرآن مجید نے یہی کہا ہے کہ جب وہ
نیو کے اوپر دیواریں بلند کر رہے تھے۔

واذیرفع ابراہیم القواعد من البیت (سورہ بقرہ آیت ۱۲۷) نیو تھی۔ اچھا
تو ابراہیمؑ نے کہاں لا کر آباد کر دیا؟ اللہ کے گھر کے پاس۔ کیوں؟

”لیقیموا الصلوٰۃ“ پروردگار تا کہ تیرا گھر آباد ہو جائے تو میں گھر کے باہر اپنی
بیوی کو اور اپنے بچے کو چھوڑ کر جا رہا ہوں۔ پچھانتے ہو ہاجرہ کو؟ پچھانتے ہو اسماعیلؑ
کو؟ بھی یہی تو ہیں میرے نبی کے دادا، دادی۔ شجرہ طیّبہ سمجھ میں آ رہا ہے؟ بھی ایک
ہی جملہ کہوں گا دامنِ وقت میں قطعاً گنجائش نہیں ہے۔ تو خاندان کو بسا دیا ابراہیمؑ
نے کہاں؟ گھر کے باہر۔ گھر کے باہر ہم رہیں گے لیکن اسے آباد رکھیں گے تو

جب یہ خاندان بڑھے گا گھر کے باہر رہ کر تو مالک تو انہیں بدلہ کیا دے گا؟ کہا مت گھبراؤ یہ ایک ماں ہے اور ایک بچہ ہے جو گھر کے باہر ہے اور اب ایک ماں اپنے بچے کو گھر کے اندر پیدا کرے گی۔

تو ایک ماں اور ایک بچہ۔ اسی خاندان سے۔ بنت اسد کسی اور خاندان کی نہیں ہیں۔ علی کسی اور خاندان کے نہیں ہیں۔ ایک ماں اسی گھر کے اندر اپنے بچے کو جنم دے گی۔ تو مالک کرے گا کیا۔ تین دن تک جب تیرا گھر بند رہے گا تو نہ پانی جائے گا نہ دانہ جائے گا۔ کہا: جب میں نے ہاجرہ کے لئے پانی اور دانے کا بندوبست کیا تو اس وقت تم نے نہیں سوچا تھا۔ تو جب گھر کے باہر بندوبست کیا ہے تو اپنے گھر کے اندر بندوبست نہیں کروں گا۔

بس میرے دوستو اور میرے عزیزو۔ کلمہ طیبہ سمجھ میں آ گیا۔ مجھے نہیں معلوم جتنے بھی خدا کے مخالفین ہیں، جتنے بھی تکذیب حقیقت کرنے والے لوگ ہیں وہ سارے کے سارے شجرہ خبیثہ ہیں۔ اور کر بلا۔ شجرہ طیبہ اور شجرہ خبیثہ کی جڑ تم پوچھو گے نا کہ یہ میں نے کیا کہہ دیا؟

دیکھو جب حسینؑ مدینہ سے چلے تھے تو ان کے ساتھ ایک موزن تھا حجاج ابن مسروق جھٹی جو راستہ بھر حسینؑ کے قافلے میں نمازوں کی اذانیں دیتا رہا۔ لیکن جب صبح عاشور آئی تو حسینؑ نے حجاج سے کہا: اب تم رک جاؤ۔ اور کہا بیٹے علی اکبرؑ اب تو اذان دے دے۔ تو گفتگو علی اکبرؑ تک آ گئی۔ حسینؑ کا لاڈلا بیٹا جو رفتار میں، گفتار میں، نطق میں، سیرت میں، رسولؐ کے مشابہ تھا تو عاشور کی اذان حسینؑ نے اسی لئے دلوائی تاکہ فوجیوں کو پتہ چل جائے کہ محمدؐ کس کیمپ میں ہیں۔ اکبرؑ تک بات آ گئی، جی چاہتا تھا کہ تفصیلات میں جاؤں۔ صرف دو جملے سنو۔

پہچان گئے اکبرؑ کو! بڑا چہیتا ہے اپنے باپ کا۔ جب اپنے باپ کا اتنا چہیتا ہے تو اپنی ماں کا کتنا چہیتا ہوگا۔ حسینؑ کی تو اور بھی اولاد تھیں لیکن ام لیلیٰ کی اکبرؑ کے

علاوہ کوئی اولاد نہیں ہے۔ میرا جی چاہا کہ میں یہ جملہ اپنے سننے والوں کو ہدیہ کر دوں۔ آرام سے دو جملے اور سنتے چلو۔ دیکھو شب عاشور حسینؑ کے بچے پیاس سے بلک رہے تھے تو اصحاب حسینؑ نے یہ طے کیا کہ جان جائے یا رہے حملہ کریں گے اور پانی لے کر آئیں گے۔ آئے حسینؑ کی بارگاہ میں۔ مصائب الاخیر۔ حوالہ یاد رکھنا۔ عرض کی: فرزند رسولؐ اجازت دے دیجئے۔ امام نے انکار کیا پھر اصرار کیا کہ فرزند رسولؐ اجازت دے دیجئے۔ جب بہت اصرار کیا تو ایک مرتبہ پوچھا میرا اکبرؑ کہاں ہے۔ بلاؤ اکبرؑ کو۔ اکبرؑ آئے تو کہا یہ میرے اصحاب جانا چاہتے ہیں تو بیٹے تو ان کے آگے چل۔ کوئی تیر آئے تو اپنے سینے پہ لے لینا۔

یہ خبر کہ اکبرؑ کو حسینؑ نے پانی لینے کے لئے بھیجا ہے ام لیلیٰ کے کانوں تک آ گئی۔ فحشہ نے آ کر کہا: بی بی آپ کو کچھ معلوم ہے۔ مولانا نے اکبرؑ کو پانی لینے کے لئے بھیجا ہے۔ ایک مرتبہ ام لیلیٰ گھبرا کر کھڑی ہو گئیں۔ کہاں ہے عباسؑ کہاں ہے۔ پکارتی ہوئی عباسؑ کے خیمے میں داخل ہوئیں۔ عباسؑ تیری زندگی میں میرا اکبرؑ چلا گیا۔ اب اس سے زیادہ بیان نہیں کروں گا۔ بھی اکبرؑ سمجھ میں آ گیا؟ عباسؑ کیسے رخصت ہوئے معلوم ہے۔ حسینؑ کیسے رخصت ہوئے معلوم ہے لیکن اکبرؑ کیسے رخصت ہوئے نہیں معلوم۔ بس اتنا دیکھنے والوں نے دیکھا کہ خیمے کا پردہ اٹھتا تھا۔ گرتا تھا۔

اب میرا جی چاہتا ہے تم سے ایک جملہ کہتا جاؤں۔ عون و محمد کیسے رخصت ہوئے مقتل میں ہے۔ عباسؑ کے بھائی کیسے رخصت ہوئے مقتل میں ہے۔ خود عباسؑ کیسے رخصت ہوئے مقتل میں ہے۔ حسینؑ کی رخصت، مقتل میں details ہیں۔

بس مقتل میں نہیں ملتا تو اکبرؑ کی رخصت کا حال۔ بس دو جملے ملتے ہیں ایک جملہ یہ کہ جب اکبرؑ شہزادی زینبؑ کے پاس اجازت کے لئے گئے تو ساری یہاں گھیر کر کھڑی ہو گئیں۔ اپنے بالوں کو بکھرایا اور کہا ارحم غوربتنا۔ اکبرؑ ہماری غربت

پر رحم کرو۔

اور دوسرا جملہ یہ ملتا ہے کہ جب اکبر نکلتا چاہتے تھے کوئی دامن کھینچ لیتا تھا۔ تاریخ میں نہیں ہے کہ وہ دامن کھینچنے والا کون تھا لیکن اگر کوئی بڑا ہوتا دامن نہ پکڑتا۔ ارے وہ چھوٹی بہن تھی جو بار بار اکبر کا دامن پکڑتی تھی کہ بھیا مجھے اکیلا چھوڑ کر نہ جاؤ۔

وسیعلمون ظلموا ای منقلب ینقلبون

ساتویں مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْبَیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۝ وَالْكَهَارِ اِذَا تَجَلٰی ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّكْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِنْ سَعِیْكُمْ لَشَیْءٌ ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَاَنْتَفٰی ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُیَسِّرُهُ لِلْیُسْرِ ۝ وَاَمَّا
 مَنْ بَخِلَ وَاَسْتَعْتٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُیَسِّرُهُ
 لِلْعُسْرِ ۝

عزیزانِ محترم! سورہ وائل کی جن دس آیتوں پر مسلسل گفتگو جاری ہے ان آیات کا پیغام یہ ہے کہ:

وایل اذا يغشىٰ ۝ قسم ہے رات کی جب وہ اندھیری ہو جائے۔

والنهار اذا تجلیٰ ۝ اور قسم ہے دن کی جب وہ روشن ہو جائے۔

وما خلق الذکر والانثیٰ ۝ اور قسم ہے نر کی اور قسم ہے مادہ کی۔

ان سعيكم لشيء ۝ تمہاری کوششیں پراگندہ ہیں اور تمہاری کوششیں منتشر

ہیں۔

فاما من اعطیٰ واتقیٰ ۝ تو اب جو شخص بھی عطا کرے، تقویٰ اختیار کرے۔

وصدق بالحسنیٰ ۝ اور اچھی باتوں کی تصدیق کرے۔

فسنيسره لليسرى ۝ تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے قیامت میں سہولتیں

فراہم کریں گے اور اسے جنت کی طرف روانہ کر دیں گے۔

واما من بخل واستغنىٰ ۝ مگر اس بات کو یاد رکھو جو بھی بخل اختیار کرے اور

اللہ سے بے نیاز ہو جائے۔

وكذب بالحسنیٰ ۝ اور اچھی باتوں کی تکذیب کرے انہیں جھٹلا دے تو ہم

اعلان کرتے ہیں کہ ایسے انسان کو جہنم کی طرف پلٹا دیں گے۔

عجیب مرحلہ فکر ہے یہ۔ کل ہم اس مقام پر رکے کہ یہاں تضاد ہے۔ دن رات، نر مادہ، تصدیق تکذیب، تقویٰ استغنیٰ۔ اس تضاد سے اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو ایک پیغام دیا ہے۔

واما من بخل و استغنیٰ O جو بھی بخیل ہو جائے اور اللہ سے روگردانی کرے وہ جہنم کی طرف جائے گا۔

فاما من اعطیٰ و اتقیٰ O اور جو بھی سخاوت کرے اور تقویٰ اختیار کرے وہ جنت کی طرف جائے گا۔

یعنی جہنم کی طرف جانا تمہارا اختیار۔ جنت کی طرف جانا تمہارا اختیار۔ اللہ تمہیں مجبور نہیں کرتا۔

تو اب ایک راستہ جاتا ہے جہنم کی طرف اور ایک راستہ جاتا ہے جنت کی طرف۔ تو ان راستوں کو بتانے والا کون آئے؟ اب تک میں تمہارے سامنے دس آیتیں پیش کر چکا۔ اب گیارہویں بارہویں اور تیرہویں آیت سنو۔ ذرا ملاحظہ کر لیں۔

واما من بخل و استغنیٰ O جو کجیوں ہو، اور اپنے آپ کو مستغنیٰ سمجھے۔
و کذب بالحسنیٰ O اور جو نیکیوں کی تکذیب کرے۔

فسینسرہ للیسریٰ O ہم اعلان کرتے ہیں کہ اسے جہنم کی طرف بھیج دیں گے۔

وما یعنی عنہ مالہ اذا تردی۔ یہ کجیوں، یہ مال کو جمع کرنے والا اس بات کو یاد رکھے کہ جب وہ جہنم کی طرف جا رہا ہوگا تو اس کا مال اس کے کوئی کام نہیں آئے گا۔ یعنی غنی ہونا کمال نہیں ہے متقی ہونا کمال ہے۔

بڑے جلال کی آیت ہے۔ وما یعنی عنہ مالہ اذا تردی۔ جب وہ مرے گا، جب وہ قبر میں جائے گا جب وہ اٹھے گا۔ تو اس کا مال اس کے کسی کام نہیں آئے گا۔

سورہ لہب میں یہی کہا تھا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ تبت ید ابی لہب و تب ۝ ما اغنی عنہ مالہ۔ ابولہب کا مال اس کے کام نہیں آیا۔ تو جب گئے چچا کا مال کام نہیں آیا تو کسی اور کا مال کیسے کام آئے گا۔

بڑے بڑے صاحبان دولت گزرے انہیں یاد رکھنا چاہئے۔

وما یعنی عنہ مالہ اذا تردیٰ جب وہ مرے گا، جب وہ قبر میں جائے گا یہ مال اس کے کسی کام نہیں آئے گا۔ یہ گیارہویں آیت تھی اور اب بارہویں آیت۔ ان علیہنا للہدیٰ۔ دیکھو ہدایت کی ذمے داری ہماری ہے، ہم بتلائیں گے کہ تمہیں کیا ہے، ہم بتلائیں گے کہ تکذیب کیا ہے، ہم بتلائیں گے کہ استغنیٰ کیا ہے۔ ان علینا للہدیٰ ہدایت ہم کریں گے تو قرآن نے واضح کر دیا کہ ہدایت کرنا کسی اور کا کام نہیں ہے۔ ہدایت کرنا اللہ کا کام ہے۔ تو کبھی وہ آیا ہدایت کرنے کے لئے؟

ان علینا للہدیٰ ۝ وان للآخرۃ والاولیٰ ۝ ہدایت کی ذمے داری ہماری ہے، دنیا ہماری ہے، آخرت ہماری ہے۔ تو کبھی آیا ہدایت کرنے کے لئے؟ بھی ہدایت کے لئے انبیاء بھیجے۔ لیکن کہتا ہے ہدایت میں کروں گا۔ اور بھیجتا ہے نبیوں کو ہدایت کے لئے۔ تو جب تنہا اللہ ہدایت کے لئے کافی نہ ہوا تو اس کی کتاب ہدایت کے لئے کیسے کافی ہو جائے گی؟

تو اللہ کافی نہ ہوا ہدایت کے لئے چنانچہ اللہ نے ہدایت کے لئے یہ کام کیا کہ اپنا پیغام کتاب کی صورت میں بھیجا اور اپنی زبان نبیوں کو دے دی۔

ہدایت کی ذمے داری اللہ کی۔ بھیجانی کو۔ آپ نے تو نہیں بنایا؟ بھیجی جب ذمے داری اللہ کی تو بھیجے گا بھی وہی۔ آپ کو کوئی حق نہ ہوگا۔ اب آواز دی۔

من یطع الرسول فقد اطاع اللہ (سورہ النساء: ۸۰) جس نے رسول کی

اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی۔

اب اگر پورے رسول کو معصوم نہ مانو۔ اگر پورا رسول تمہارے نزدیک معصوم نہیں ہے تو بولے گا زبان سے، زبان معصوم ہے۔ اشارہ کرے گا ہاتھ سے، ہاتھ معصوم ہے۔

بھئی دیکھو ہدایت کرنے کے دو ہی تو طریقے ہیں۔ آپ نے مجھ سے پوچھا: بندر روڈ کدھر ہے میں نے زبان سے کچھ نہیں کہا اشارہ کر دیا۔ ہدایت ہو گئی۔ تو ہدایت ہاتھ سے بھی ہوتی ہے۔

اور آپ نے پوچھا: بندر روڈ کہاں ہے؟ میں نے کہا: پیچھے کی طرف جائیں۔ پھر دائیں مڑیں پھر بائیں مڑیں آپ بندر روڈ پر آ جائیں گے تو زبان سے بھی ہدایت ہوتی ہے۔

تو زبان سے بھی ہدایت ہوتی ہے اور ہاتھ سے بھی ہدایت ہوتی ہے۔ تو میں نہیں کہتا کہ پورا نبی معصوم مانو۔ کم از کم اس کی زبان کو تو معصوم مانو، اس کے ہاتھ کو تو معصوم مانو۔ زبان کے لئے آواز دی۔

وما یناطق عن الہوی ان ہوا لواحی یوحی (سورہ النجم: ۳-۴) وہ کچھ نہیں بولتا مگر وہی جو وحی ہو اور ہاتھ کے لئے آواز دی۔

وما رمیت اذ رمیت ولكن اللہ رمیٰ۔ (سورہ الانفال: ۱۷) حسیب تو نے پتھر نہیں پھینکے اللہ نے پتھر پھینکے۔ تو محمدؐ کی زبان اللہ کی زبان، محمدؐ کا ہاتھ اللہ کا ہاتھ۔ اب محمدؐ ہدایت کے لئے جہاں چاہے اشارہ کر دے۔ جہاں چاہے زبان سے کہہ دے اور بہت اہم ہدایت ہو تو ہاتھ سے اشارہ کرے اور زبان سے کہے من کنت مولاه۔ انبیاء منتخب کئے تاکہ ان کے ذریعے فریضہ ہدایت کو آگے بڑھایا جائے اور اب قرآن نے آواز دی۔

ولقد اخترناہم علی علم علی العالمین (سورہ دخان آیت ۳۲) ہم نے

جہالت کی بنیاد پر انہیں نبی نہیں بنایا ہے، علم کی بنیاد پر نبی بنایا ہے۔ جہاں سے سلسلہ ہدایت کا آغاز ہے وہیں پر علم پہ گفتگو ہے۔ پہلا نبی آدم اور اس آدم کے لئے اعلان۔ و علم آدم الاسماء کلھا۔ (سورہ البقرہ: ۳۱) اللہ نے آدم کو علم دے دیا۔ یعنی آدم کو جو علم ملا وہ براہ راست تعلیم خدا ہے۔ کسی فرشتے کے ذریعے علم نہیں پہنچایا۔ کوئی فرشتہ آدم کے پاس علم لے کر نہیں آیا تھا ورنہ قرآن کی آیت غلط ہو جائے گی۔ علم آدم الاسماء کلھا۔ ہم نے خود (اللہ کہہ رہا ہے) آدم کو علم دے دیا۔ فرشتہ درمیان میں نہیں ہے۔ تو جو پوری تاریخ ہدایت کا سب سے چھوٹا نبی ہو فرشتہ کو ہٹا کر اللہ خود علم دے اور جو تاریخ ہدایت کا سب سے بڑا نبی ہے اسے فرشتے کے ذریعے تعلیم دلوائے؟

اور اب میرا نبی بولا: من اراد ان ينظر الى آدم في علمه
جیسا علم آدم کا ویسا علم، علی کا۔ تو اگر آدم کو براہ راست علم دیا ہے تو پھر علی بھی
کسی مدرسہ میں نہیں پڑھے گا۔

اچھا تو یہ آدم کو علم کس لئے دیا تھا، اس لئے دیا تھا کہ فرشتوں پر آدم کی
خلافت ثابت ہو جائے تو اگر علی کے پاس براہ راست علم آیا ہے؟
بڑے سخن ہائے گفتنی تھے اس موقع پر۔ مگر میں انہیں روک رہا ہوں تاکہ مجھے
آگے جانے میں آسانی ہو جائے۔

ولقد اخترناهم على علم على العالمين۔ (سورہ الدخان: ۳۲)
ہم نے علم کی بنیاد پر نبی بنایا۔ علم کی بنیاد پر منتخب کیا۔ چھوٹے چھوٹے انبیاء کو
علم دیتا رہا اور اب مقام ختم نبوت پر آواز دی۔

وعلمك مالم تكن تعلم (سورہ النساء: ۱۱۳) حبیب تجھے وہ سب کچھ
دے دیا جو تو نہیں جانتا تھا، تو اب آفاق میں جو کچھ ہے محمد جانتا ہے، نفسوں میں جو
کچھ ہے محمد جانتا ہے، دنیا میں جو کچھ ہے وہ محمد جانتا ہے، جو گزر گیا وہ محمد کے علم میں

ہے، جو آئے گا وہ محمدؐ کے علم میں ہے، جو تمہارے دلوں میں ہے وہ محمدؐ کے علم میں ہے، جو زمین کی گہرائیوں میں ہے وہ محمدؐ کے علم میں ہے اور اب بھی کہتے ہو کہ محمدؐ ہم جیسا!! میں کہنا یہ چاہ رہا ہوں کہ اگر علم مجسم ہو جائے تو اس کا نام محمدؐ ہوگا۔ نہیں میں اور آگے بڑھوں گا۔ سن رہے ہونا روزانہ۔

و صدق بالحسنیٰ۔ اگر نیکیاں مجسم ہو جائیں تو محمدؐ بن جائیں۔ اب محمدؐ کسی شخصیت کا نام نہیں۔ نیکیوں کی تفسیر کا نام ہے۔ علم دیکھنا ہے۔ محمدؐ کو دیکھو۔ علم دیکھنا ہے۔ محمدؐ کو دیکھو۔ تقویٰ دیکھنا ہے محمدؐ کو دیکھو، عدالت دیکھنی ہے محمدؐ کو دیکھو۔ شجاعت دیکھنی ہے محمدؐ کو دیکھو۔

میں نے بڑی بڑی جنگیں پڑھی ہیں۔ بڑے بڑے بہادر کے ہاتھ میں تلوار دیکھی، بدن پہ زرہ دیکھی، سر پر لوہے کی ٹوپی دیکھی، خود دیکھا۔ لیکن کسی جنگ میں میرے محمدؐ کے سر پر خود نہیں تھا۔ میرے محمدؐ کے جسم پر زرہ نہیں تھی، میرے محمدؐ کے ہاتھ میں تلوار نہیں تھی۔

بھئی مجاہد وہ جو تلوار سے لڑے اور محمدؐ وہ جو کردار سے لڑے۔ ہم نے بڑے بڑے شمشیر زنوں کو تلوار ہاتھ میں لئے میدان چھوڑتے ہوئے دیکھا ہے اور ہم نے نہتے محمدؐ کو میدان میں اکیلا کھڑے ہوئے دیکھا ہے۔ یہ ہے میرے محمدؐ کی شان۔ اور اب ایک جملہ کہہ دوں۔ اگر شجاعت ہے تو یہ نہیں کہ دل بھی سخت ہو جائے نہیں اتنی ہی رحمت ہے۔

مکہ کو جس دن فتح کیا ہے تو مسلمان بڑے جوش میں تھے۔ دس ہزار تنگی تلواروں کی چھاؤں میں میرا نبیؐ شہر مکہ میں داخل ہو رہا ہے۔ اچھا پچانتے ہو مکہ والوں کو؟ انتہائی ”قسی القلب“

ایسے قسی القلب کہ جنہوں نے قتل محمدؐ کی سازش کی اور اسی وجہ سے نبیؐ کو مکہ چھوڑنا پڑا۔ وہ میرے رسولؐ کی راہوں میں کانٹے بچھانے والے، وہ میرے رسولؐ پر

کوڑا پھینکے والے، وہ میرے رسولؐ کے قتل کی سازش کرنے والے۔ وہ جنہوں نے رسولؐ کو بدترین الفاظ سے یاد کیا۔ تو مکہ والے بدترین دشمن ہیں اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین جانتے ہیں کہ یہ بدترین دشمن ہیں، تو جب فوج اسلام داخل ہو رہی تھی شہر مکہ میں تو کسی صحابی کی زبان سے ایک جملہ نکل گیا ”الیوم یوم الملحمہ“۔ آج کا دن بدلے کا دن ہے، آج کا دن انتقام کا دن ہے۔

بڑی سچی بات کہی اس صحابی نے۔ بھئی جنہوں نے پیغمبر کو پتھر مارے ہوں۔ جنہوں نے راہ میں کانٹے بچھائے ہوں۔ جنہوں نے کوڑے پھینکے ہوں۔ جنہوں نے پیغمبر سے زبان درازیاں کی ہوں۔ جنہوں نے جسم رسولؐ کو زخمی کیا ہو کیا وہ اس قابل نہیں ہیں کہ ان سے جنگ کی جائے؟ انہیں مار دینا چاہئے تھا تو اگر صحابی نے کہا تو بڑی سچی بات کہی۔ الیوم یوم الملحمہ۔

ایک مرتبہ رسولؐ کے کانوں میں یہ آواز آئی کہا: علیؑ دوڑ کے جاؤ اور میرے اس دوست سے کہو کہ اپنا جملہ بدل دے اور کہے ”الیوم یوم المرحمہ“ آج رحمت کا دن ہے، آج بخشش کا دن ہے، آج توبہ کو قبول کرنے کا دن ہے۔ تو میرا محمدؐ اپنے بدترین دشمنوں کو معاف کر رہا ہے۔

بھئی جو محمدؐ اپنے بدترین دشمنوں کو بخش دے کیا اپنے دوستوں کی قیامت میں شفاعت نہیں کرے گا؟ پہچانو میرے محمدؐ کو۔ اگر نیکیاں مجسم بن جائیں۔ تو ان کا نام محمدؐ پڑ جائے۔

مجھے معاف کر دو کہ آج میں مقام محمدؐ کے سلسلے میں ایک جملہ کہوں گا۔

اپنے نبیؐ کو پہچان رہے ہو؟ جس کا حکم پڑھتے ہو اسے پہچان رہے ہو؟ اب پہچانو۔ قرآن بھرا ہوا ہے کہ ہم نے انسانوں کو عبادت کے لئے پیدا کیا۔

وقضیٰ ربک الا تعبدوا الا ایاہ (سورہ اسراء آیت ۲۳) اللہ کا فیصلہ ہے کہ تم اس کے علاوہ کسی کی عبادت نہ کرو۔

یا ایہا الذین آمنوا ارکعوا والسجدوا وعبدوا ربکم (سورہ الحج : ۷۷) اے ایمان لانے والو! اپنے رب کی عبادت کرو۔

سورہ ذاریات میں کہا۔ ”وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون“۔ میں نے جنوں اور انسانوں کو عبادت کے لئے پیدا کیا ہے تو مقصد تخلیق عبادت ہے۔ تم سے کہا۔ اعبدوا ربکم

اور نبی سے کہا: وعبد ربک حتی یاتیک الیقین (سورہ حجر آیت ۹۹) حبیب اپنے رب کی عبادت کرو۔

کتنی اہم ہے عبادت۔ پوری زندگی عبادت میں گزارو۔ اب جو آیت پڑھوں گا وہ تمہارے ذہن میں پہلے سے لیکن اب میں Relate کر رہا ہوں تو پوری دنیا کا کوئی بھی انسان ہو۔ آدمؑ ہو، نوحؑ ہو، ابراہیمؑ ہو، موسیٰؑ ہو، عیسیٰؑ ہو کوئی بھی ہو حکم ہے عبادت کرو اور تمہیں بھی حکم ہے عبادت کرو۔ تو وہ خدا جو کہہ رہا ہے کہ عبادت کرو۔ وہ خدا محمدؐ سے قرآن میں کہہ رہا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ طہ ما انزلنا علیک القرآن لتشقیٰ ۵
حبیب ذرا عبادتیں کم کر دے۔

اب پہچانا تم نے قرآن کا معیار کیا ہے کہ عبادت کئے جاؤ اور محمدؐ کا معیار کیا ہے طہ ما انزلنا علیک القرآن لتشقیٰ ۵ ہم نے قرآن اس لئے نازل نہیں کیا کہ تو اپنے جسم کو مشقت میں ڈال دے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ یا ایہا المزمحل ۵ قم اللیل الاقلیلا ۵
رات میں عبادت کم کر دو۔ تو جتنا مانگا تھا اللہ نے اس سے زیادہ دیا میرے محمدؐ نے یا نہیں؟ یہ ہے مقام محمدؐ۔

مانگا اللہ نے کم۔ دیا محمدؐ نے زیادہ۔ اب ایک جملہ مجھے کہنے کی اجازت دو۔

قرآن کے حکم سے میرے محمدؐ کا عمل بلند ہے یا نہیں؟ اچھا اب ایک حکم قرآن کا اور سن لو۔

یسئلونک ماذا ینفقون ط (سورہ بقرہ آیت ۲۱۵)۔ حبیب لوگ سوال کرتے ہیں کہ اللہ بار بار کہتا ہے کہ خرچ کرو، انفاق کرو تو کتنا انفاق کریں۔

قل العفو۔ کہہ دو کہ جو تمہارے خرچے سے بچ جائے وہ انفاق کر دو۔ پہلے اپنا پیٹ بھرو پھر اگر روٹیاں بچ جائیں تو فقیر کو دے دینا۔ تو حکم قرآن یہ تھا کہ پہلے اپنا پیٹ بھرو پھر سائل کو دو لیکن آل محمدؐ نے کر دار محمدؐ پر عمل کرتے ہوئے اپنے پیٹ خالی رکھا اور سائل کے ہاتھوں کو بھر دیا۔

جو کر دار میرے نبیؐ کا وہی کر دار میرے نبیؐ کی اولاد کا۔ اس کا نام ہے۔

صدق بالحسنیٰ۔ جو اچھائیوں کی تصدیق کرے۔

کچھ ہیں جو اچھائیوں کی تصدیق کرنے والے ہیں۔ کچھ ہیں جو اچھائیوں کی تکذیب کرنے والے ہیں۔ کیا بھول گئے غزوہ خندق کے ان جملوں کو جو پروردگار نے سورہ احزاب میں رکھ دیئے۔ دیکھو کیسے تکذیب ہوتی ہے اور کیسے تصدیق ہوتی ہے۔

اذ جاءکم من فوقکم ومن اسفل منکم مشرک اتنے تھے۔ کہاں کس جگہ تھے؟ احد کی بات نہیں ہے۔ بدر کی بات نہیں ہے۔ غزوہ خندق کی بات ہے سن ۵ھ اس جنگ کا نقشہ کھینچتے ہوئے اللہ کہتا ہے کہ مشرک اتنے تھے کہ وہ اوپر سے تم پر آرہے تھے۔ نیچے سے بھی تم پر حملہ کر رہے تھے۔

واذا غت الابصار جب تمہاری آنکھیں پتھرا گئی تھیں۔

وبلغت القلوب الحناجر (آیت ۱۰) اور تمہارے دل اچھل کر تمہارے حلقوں میں آ کر اٹک گئے تھے۔

میں کہوں تو بہت برا لگے گا۔ میں نہیں کہہ رہا یہ تو اللہ کہہ رہا ہے۔ تمہاری

آ نکھیں گول گول گھوم رہی تھیں کہ اب کیا ہوگا اور دل اچھل کر حلق میں آ کے پھنس گئے تھے۔

وتظنون بالله الظنونا (آیت ۱۰) اور اللہ کے متعلق بدگمانی کر رہے تھے۔
یہ ہے تکذیب، اللہ کے متعلق بدگمانی کر رہے تھے۔

”واذيقول المنفقون والذين في قلوبهم مرض“ اور وہ جو منافق ہیں اور جن کے دلوں میں مرض ہے وہ اس میدان میں کہہ رہے تھے۔

ما وعدنا الله ورسوله الا غروراً (آیت ۱۲) اللہ نے بھی دھوکہ دے دیا، رسولؐ نے بھی دھوکہ دے دیا۔ یہ ہے تکذیب۔ درمیان سے میں نے ایک آیت چھوڑی ہے اب اسے پڑھ رہا ہوں۔

هنالك ابتلى المومنون و زلزلوا زلزالا شديدا (آیت ۱۱) اور اسی میدان میں مومنین آزمائے گئے۔ جھٹکے زلزلوں کے مومنین کو بھی لگ رہے تھے لیکن مومنین کے لبوں پر کیا جملے تھے۔ بائیسویں آیت اسی سورہ احزاب کی۔

ولما را المومنون الاحزاب۔ جب مومنوں نے فوجوں کو دیکھا۔

”قالوا هذا ما وعدنا الله ورسوله“ یہی وعدہ تھا اللہ اور اس کے رسولؐ کا۔

”و صدق الله ورسوله“۔ اللہ کا وعدہ بھی سچا ہے رسولؐ کا وعدہ بھی سچا ہے۔ جو امتحان میں کانپ جائے وہ منافق جو رک کے رسولؐ کی تصدیق کرے وہ مومن۔

تو ایک تاریخ چلی تصدیق کی اور ایک تاریخ چلی تکذیب کی۔ کچھ تصدیق کرتے چلے کچھ تکذیب کرتے چلے۔ تو اب دین کو دو لفظوں سے پہچانو۔ جو محمدؐ کی تصدیق کرے وہ مومن۔ جو محمدؐ کی تکذیب کرے وہ کافر۔

ایک جملہ تمہیں ہدیہ کر رہا ہوں۔ جو نیکیوں کی تصدیق کرے ہم اسے جنت میں لے جائیں گے۔ طے ہوگئی بات۔ تصدیق کرنے والا جنت میں جائے گا اور ساری

نیکیاں ہیں محمدؐ کے پاس۔ تو اب جو محمدؐ کی تصدیق کرے وہ ہے جنتی۔ جب ذوالعشرہ کا واقعہ ہوا اور ابولہب نے بولنے نہیں دیا تو ابوطالب نے یہی کہا تھا قم یا سیدی میرے سردار تو کھڑا ہو جا۔

”و تکلم بما تعهد و ترضی“ اور جو میرے دل میں ہے وہ ان کے سامنے بیان کر ”و بلغ رسالت ربک“ اور میرے بھتیجے اپنے رب کے پیغام کو ان لوگوں تک پہنچا دے۔ تاریخ کا جملہ پڑھ رہا ہوں۔ گھر کی کتاب سے نہیں پڑھ رہا ہوں۔

”فانا صادق المصدق“۔ بھتیجے تو سچا ہے اور میں تیری تصدیق کر رہا ہوں۔

سرخن اب میں پہنچا تھا لیکن اب دامن وقت میں گنجائش نہیں رہی تو کہا بھتیجے میں تیری تصدیق کرتا ہوں۔ اچھا پورے محمدؐ کی تصدیق ہے نا۔ اسی ذوالعشرہ میں کہا۔ ”اللہ ایک ہے۔“ بھتیجے میں تیری تصدیق کرتا ہوں۔

”میں اللہ کا رسول ہوں۔“ بھتیجے میں تیری تصدیق کرتا ہوں۔

”ایک دن روز قیامت ہے۔“ بھتیجے میں تیری تصدیق کرتا ہوں۔

تو اور کچھ مانو نہ مانو کم از کم اتنا تو مان لو کہ توحید، رسالت اور قیامت کے اصول دین کا ابوطالب قائل تھا۔ کم از کم اتنا تو مانو۔ سب سے چھوٹے اصول دین یہ تین ہی تو ہیں۔ توحید رسالت، قیامت۔ اور ایک مرتبہ میرے نبی نے کہا:

ایکم یزدونی فی هذا الامر۔ جب رسولؐ خطبہ دے چکے۔ کہنے لگے تم میں وہ کون ہے جو میرا وزیر بنے۔ میں پھر اپنے جملے کو دہرا رہا ہوں وہ کون ہے جو میرا وزیر بنے۔ یہ نہیں کہا وہ لوگ کون ہیں جو میرے وزیر بنیں۔ نہیں ایک مانگا ہے۔ تو جب مانگا ہی رسولؐ نے ایک ہے تو دوسروں کو پریشانی کیا ہے؟

فضائل اگر اس کی شخصیت کا طواف کریں تو میں کیا کروں۔ بہت سخن ہائے گفتی تھے تصدیق اور تکذیب پر لیکن بات کو بہیں پر روک رہا ہوں۔ علیؑ کے فضائل پر کسی کو پریشانی نہ ہو اور ڈرو علیؑ سے مقابلہ کرتے ہوئے ڈرو۔ اب ایک چھوٹا سا واقعہ

بیان کروں گا۔ اس کے حوالے سن لو۔ تفسیر فخر الدین رازی۔ تفسیر خازم، تفسیر ابن کثیر شامی، تفسیر علامہ ابن سبأغ مالکی، کتنے نام گناؤں یہ سارے جلیل القدر ہیں اب ایک آیت سنو چھوٹا سا واقعہ سنو اور مجھے اجازت دے دو۔

قرآن میں ایک آیت ہے۔

اجعلتم سقایة الحاج و عمارة المسجد الحرام کمن آمن باللہ
والیوم الاخر و جاہدا فی سبیل اللہ لایستون عند اللہ۔ (سورہ توبہ: ۱۰)

یہ حاجیوں کو پانی پلانا یہ خانہ کعبہ کو اپنے ہاتھ کی کنجی سے کھول دینا تم بہت بڑا کمال سمجھتے ہو حالانکہ اس کے مقابلے پر وہ ہے جو اللہ پر ایمان لایا ہے۔ جو روز قیامت پر ایمان رکھتا ہے اور اس نے پوری زندگی اللہ کی راہ میں جہاد کیا ہے تو وہ برابر نہیں ہو سکتا پانی پلانے والے کے۔

سقایہ ایک منصب ہے پانی پلانے والے کا۔ سقایہ خانہ کعبہ میں ایک حوض تھا حج کے موسم میں اس میں پانی لاکر بھر دیا جاتا تھا اور کچھ لوگ معین ہوتے تھے جو پانی پلاتے تھے۔ یہ عہدہ پانی پلانے کا آیا ہے حضرت عباسؓ ابن عبدالمطلبؓ تک۔ پہچانتے ہو حضرت عباسؓ بن عبدالمطلبؓ کو؟ رسول اللہ کے چچا۔ عبدالمطلبؓ کے بیٹے اور عبدالمطلبؓ رسول کے دادا۔ تو عباسؓ ابن عبدالمطلبؓ پانی پلاتے تھے بہت بڑا منصب ہے اور شیبہ ابن عبدالداران کے پاس خانہ کعبہ کی کنجیاں تھیں۔

ایک دن شیبہؓ ابن عبدالدار اور عباسؓ ابن عبدالمطلبؓ آمنے سامنے بیٹھے ہوئے تھے۔ باتیں ہو رہی تھیں۔ ابن عبدالدار نے کہا کہ خانہ کعبہ کی کنجیاں ہمارے پاس ہیں۔ ہم ہیں خانہ کعبہ کی صفائی کرنے والے جب چاہیں کھولیں۔ جسے چاہیں داخلے کی اجازت دیں جسے چاہیں روک لیں۔

حضرت عباسؓ ابن عبدالمطلبؓ کہنے لگے کہ میاں تم سے بڑی فضیلت تو میرے پاس ہے، ہم ہیں حاجیوں کو پانی پلانے والے۔ تم گھر کے نگراں ہو، ہم گھر کا طواف

کرنے والوں کو پانی پلاتے ہیں۔

شبیہ نے کہا: میں افضل۔ عباس نے کہا: میں افضل۔

ابھی یہ بحث ہو رہی تھی کہ علیؑ گزرے۔ دونوں نے علیؑ کو روک لیا اور کہا: علیؑ بتلائیں کہ افضل کون ہے۔ رسول اللہ کے بعد علیؑ نے کہا: بتلاؤ تو شبیہ بولے: خانہ کعبہ کی کنجیاں ہمارے پاس ہیں جب چاہیں کھولیں جب چاہیں بند کریں۔ میں افضل ہوں۔

عباس ابن عبدالمطلب بولے: میں پانی پلاتا ہوں۔ رسول کے بعد میں سب سے افضل ہوں۔ علیؑ مسکرائے کہنے لگے: بتلاؤں کہ تم دونوں سے افضل کون ہے؟ وہ گھبرا گئے کہنے لگے: یا علیؑ ہم دونوں سے افضل کون ہوگا؟ کہا: میں ہوں جس نے مار مار کے تمہیں کلمہ پڑھوایا ہے۔

اب حضرت عباسؓ ابن عبدالمطلبؓ تو علیؑ کے چچا ہیں انہیں علیؑ کے اس جملے پر بڑا غصہ آیا۔ اٹھے اور سیدھے رسولؐ کی خدمت میں آئے۔ کہ یا رسول اللہ آج یہ واقعہ ہو گیا اور علیؑ نے یہ گستاخی کی۔ رسولؐ خاموش ہیں۔ چچا شکایت کر رہے ہیں بھتیجے کی۔ اتنے میں فرشتہ آیا۔ وحی لایا۔

اجعلتم سقایة الحاج و عمارة المسجد الحرام کمن آمن باللہ
والیوم الاخر و جاہدا فی سبیل اللہ ط لا یستون عند اللہ۔

یہ پانی پلانے والا، یہ کنجی رکھنے والا اس کے برابر ہو سکتا ہے جو اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والا ہے، رسولؐ نے سراٹھایا اور کہا: چچا میں کیا کروں ان ہذا رحمن یخاصموک فی علی۔

اب تک تو میں علیؑ کے لئے لڑتا تھا اب خدا علیؑ کی طرف سے لڑنے کے لئے

آ گیا۔

بھی زندگی بھر علیؑ اللہ کی طرف سے جنگوں میں لڑتے رہے تو کیا فضائل کی

زینبؓ نے اصغر کی طرف اشارہ کیا۔ سکینہؓ کا کہنا ہے کہ جب میں نے جھولے کی طرف دیکھا تو میرا بھائی پیاس کی شدت سے کبھی بیٹھ جاتا تھا کبھی گر جاتا تھا۔ پھوپھی زینبؓ نے کہا: بی بی جب اس بچے کے لئے پانی نہیں تو تیرے لئے کہاں

الا و لعنة الله على قوم الظالمين

آٹھویں مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَاللَّیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۝ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلٰی ۝ وَمَا خَلَقَ
الدَّکُوْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِلَّا سَعٰیكُمْ لَشْنٰی ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَ
اَنْقٰی ۝ وَصَدَّقَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنَبِّسْهُ لِّلْبِیْسٰی ۝ وَاَمَّا
مَنْ یَّخُلُ وَاَسْتَعٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنَبِّسْهُ
لِّلْعُسْرٰی ۝

عزیزان محترم! انسانیت کے الوہی منشور کے عنوان سے ہم نے جس سلسلہ گفتگو کا آغاز کیا تھا وہ سلسلہ گفتگو اپنے اختتامی مرحلوں سے قریب ہوا یہ اس سلسلے کی آٹھویں گفتگو ہے۔ آواز دی قرآن نے۔

و اللیل اذا یغشیٰ ۝ اندھیری رات گواہ ہے۔

و النهار اذا تجلیٰ ۝ روشن دن گواہ ہے۔

و ما خلق الذکرو الانثیٰ ۝ سارے دنیا کے نر اور ساری دنیا کی مادائیں گواہ ہیں۔

ان سعیکم لشتیٰ ۝ کہ تمہاری کوششیں ایک مرکز پر نہیں ہیں۔ تمہاری کوششیں پراگندہ ہیں، منتشر ہیں۔ اختلاف زدہ ہیں مرکز نہیں رکھیں۔

فاما من اعطیٰ و اتقیٰ ۝ تم میں جو تقویٰ اختیار کرے، عطا کرے اور نیکیوں کی تصدیق کرے تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے یسریٰ کی طرف لے جائیں گے۔

فسننبسہ للیسریٰ ۝ ہم سہولت پیدا کریں گے، یسریٰ کے لئے۔ آرام کے لئے، جنت کے لئے۔

و اما من یخل و استغنیٰ ۝ مگر جو اس کے مقابلے میں کنجوسی کرے اور اپنے کو مستغنیٰ سمجھے اور اللہ کی بھیجی ہوئی نیکیوں اور بھلائیوں کی تکذیب کرے تو ہم اعلان

کرتے ہیں۔

جہاں اللہ آہا، پودن نمبر ۸-۸۱

فسینسرہ للعرسیٰ O ہم اسے جہنم کی طرف لے جائیں گے۔ اسے سہولت فراہم کریں گے جہنم کے لئے پریشانی کے لئے تنگی کے لئے یعنی اللہ کے مسلک میں جبر نہیں ہے جو جانا چاہے جنت کی طرف سہولت جنت کی طرف ملے گی اور جو جہنم کی طرف جانا چاہے ادھر بھی سہولت فراہم ہوگی۔

فسینسرہ، للعرسیٰ O اگر جہنم کی طرف جانا چاہتے ہو تو اس کے لئے بھی سہولت فراہم کریں گے۔ یہاں تک میں مسلسل آیتیں پڑھتا رہا اور اب سورہ میہیں سے آگے بڑھ رہا ہے۔ ظاہر ہے میرے پاس کچھ لمحات آج کے ہیں اور کچھ لمحات کل کے۔ ثوبات مکمل ہو جائے۔

وما یغنی عنہ مالہ اذا تردیٰ O وہ جو کجی کر رہا ہے، بخل کر رہا، مال جمع کر کے گنتا رہتا ہے۔ جب وہ مرے گا تو اس کا مال کسی کام نہیں آئے گا۔
ان علینا للہدیٰ O ہدایت کی ساری ذمے داریاں ہماری ہیں۔
وان للآخرۃ والا ولیٰ O یہ دنیا ہماری ہے اور آخرت بھی ہماری ہے اور اس کے بعد آواز دی۔

فانذرکم نارا تلتظیٰ O میں نے تمہیں ڈرا دیا جہنم کی بھڑکتی ہوئی آگ سے۔
لا یصلہا الا شقی اس میں سوائے شقی کے کوئی اور نہیں جائے گا۔
الذی کذب و تولیٰ O یہ شقی ہے کون۔ حق کی تکذیب کرتا ہے اور حق سے منہ کو پھیر کر چلا جاتا ہے۔ اب جو بھی حق سے منہ کو پھیر کر چلا جائے وہ شقی بھی ہے جہنمی بھی ہے۔

۲۱ آیتوں کا سورہ ہے اور میں نے ۱۴ آیتیں تمہاری خدمت میں پیش کر دیں۔ گفتگو اس مقام پر رک رہی ہے اب میں کہاں سے اگلے دن لاؤں۔ صرف آج اور کل میں بات کو مکمل ہونا ہے۔

بھی سنو۔ انسان اور حیوان میں بنیادی امتیاز یہ ہے کہ حیوان کو گزرتے ہوئے زمانے کا احساس نہیں ہے۔ میرے سامنے بہت پڑھے لکھے لوگ تشریف رکھے ہوئے ہیں اب اس جملے کی قدر کرو کہ حیوان کو گزرتے ہوئے زمانہ کا احساس نہیں ہے۔ شہد کی مکھی نے جب زندگی میں پہلا چھتہ بنایا ہوگا۔ ویسا ہی آج بھی بن رہا ہے۔ زمانہ بدل گیا چھتے نہیں بدلے۔

اچھا بیا ایک چھوٹا سا پرندہ ہے تم نے اس کا گھونسلہ دیکھا ہوگا۔ عجیب ترین گھونسلہ جیسا پہلے دن بنایا ہوگا آج بھی ویسا ہی بناتا ہے۔ تو جانور پر سے زمانے گزرتے نہیں ہیں۔ جہاں تھا وہیں ہے۔ اس کے مقابلے میں انسان کاشت کاری کا زمانہ، مویشی چرانے کا زمانہ، پتھر کا زمانہ، دھات کا زمانہ، ہوتے ہوتے ایٹم کا زمانہ اور اب کمیوٹر کا زمانہ۔

زمانے گزر رہے ہیں انسانیت کے اوپر سے جبکہ جانوروں کے اوپر سے زمانے نہیں گزرتے تو دونوں میں فرق تو سمجھ میں آ گیا نا۔ تو اللہ نے جانوروں کی فطرت کو اپنی وحی سے کنٹرول کیا۔ اب تم پوچھو گے یہ جملہ میں نے کہاں سے کہہ دیا۔ کہ اللہ جانوروں کی فطرت کو وحی سے کنٹرول کرتا ہے تو سنو۔ سورہ نحل میں آواز دی۔

واوحی ربک الی النحل ان اتخذی من الجبال بیوتاً ومن الشجر و
ممایعہ شونۃ ثم کلی من کل الثمرات فاسلکی سبل ربک ذللاً ۛ یتخرج
من بطونہا شراب مختلف الوانہ فیہ شفاء للناس ۛ ان فی ذالک لایۃ لقوم
یتفکرون ۛ (آیت ۶۸-۶۹)۔ ہم نے شہد کی مکھی پر وحی کی۔ جا پہاڑ پر اپنے چھتے بنا
اور درختوں پر اپنے چھتے بنا (یہ وحی کے ذریعے کام ہو رہا ہے) اور اونچی اونچی جگہوں
پر اپنے چھتے بنا ہم نے وحی کی۔

”ثم کلی من کل الثمرات“ اللہ کہتا ہے ہر پھول سے عرق لے چاہے وہ
اچھا ہوا چاہے زہریلا۔

”فاسلکی سبل ربک ذللا“ اور اپنے رب کی راہوں میں سرکو جھکا کر چلتی رہ۔ آیت کا تیسرا دیکھ رہے ہو۔

”یخرج من بطونها شراب مختلف الوانہ“ اس کے پیٹ سے ایسا مشروب نکلتا ہے جس کے رنگ مختلف ہیں۔ مگر اثر ایک ہے۔
”فیہ شفاء للناس“ وہ شہد پوری انسانیت کے لئے شفا ہے۔

ان فی ذالک لایۃ لقوم یتفکرون ۵ ہم نے فکر کرنے والوں کے لئے اس شہد کی کبھی میں نشانی رکھ دی۔ تو وہ نشانی کیا ہے حکم، یہ تھا کہ زہریلے کو بھی لے۔ حکم یہ تھا کہ اچھے کو بھی لے۔ مگر جو مشروب بنے، وہ شفا ہو زہر نہ بننے پائے تو یہ کبھی کے پیٹ میں زہر کو شفا بناتا کون ہے؟ کیا کمال کی بات ہے!

تو جانوروں پر جو کنٹرول ہے وحی الہی کے ذریعے، انسان کو وحی الہی کا مزاج نہیں دیا۔ اب کیا کرے؟ تو کیا انسان اپنے آپ کو کنٹرول کرے اپنی عقل سے؟ تو اب عقل آئی اور اللہ نے یہ طے کیا کہ تم اپنے نیک و بد کا فیصلہ عقل کے ذریعے کرو گے۔

یہ خبیث ہے یہ طیب ہے یہ حلال ہے، یہ حرام ہے، یہ اچھا ہے، یہ برا ہے، یہ تصدیق ہے، یہ تکذیب ہے، یہ تاریکی ہے، یہ نور ہے۔ اس کا فیصلہ عقل سے کرو گے تو تمیز خیر و شر کے لئے اللہ نے عقل دی۔ اور اب ایک سوال کرنا چاہ رہا ہوں کہ تمہیں حق دیا کہ عقل کے ذریعے اپنے برے اور اچھے کو سمجھو لیکن پروردگار عالم اب ایک سوال ہے کہ اگر عقلیں خیر و شر کی تمیز نہ کر سکیں تو پھر کیا کریں کہا: مت گھبراؤ محمد کو اسی دن کے لئے بھیجا تھا۔

جس مرحلہ فکر تک تمہیں لے جانا ہے وہاں تک جانے کے لئے یہ تمہیدی الفاظ ضروری ہیں۔ ناگزیر ہیں۔ تو تھوڑی دیر کے لئے ہدایت کو چھوڑ دو۔ انسان میں تین چیزیں ہیں جسم، روح اور نفس۔ آج ۲۰۰۱ء تک جتنی ترقیاں ہوئی ہیں وہ جسم سے

متعلق ہیں ان ترقیوں نے نفس کی خواہشوں کو پورا کیا ہے میں چیلنج کر رہا ہوں۔ اتنی ترقیاں ہو گئیں تم مرنے کے پیچھے تک پہنچ گئے۔ لیکن روح کی طلب پوری نہیں ہوئی۔ متمدن ملکوں میں قتل اور خودکشی کی شرحیں دیکھو یہ جو جملہ کہہ رہا ہوں اس لئے کہہ رہا ہوں کہ تم سے Verify کر لو ہمارے ترقی پذیر ملکوں کے مقابلے میں، ہمارے کمتر ملکوں کے مقابلے میں وہ جو ٹیکنالوجی کے لوگ ہیں، وہ دنیا جو سائنس کی دنیا ہے، وہ دنیا جو ایٹم سے آگے چلی گئی۔ اس دنیا میں خودکشی کی شرح زیادہ ہے۔ کیوں؟

بھئی انسان وہاں اس لئے اپنے کو مار لیتا ہے کہ اسے زندگی میں کوئی مقصد نظر نہیں آتا۔ تو اگر اسے کوئی منشور مل جاتا تو اپنے آپ کو کیوں مارتا؟ تو اب تک تم نے جو بھی سائنسی ترقی کی وہ زندگی کے لئے جو تم نے بنایا وہ زندگی کے لئے، لیکن کسی سائنسدان نے انسان کی نجات کے لئے، کوئی مشین ایجاد کی؟

تو اب سننا جو میں کہنے جا رہا ہوں۔ اس کی بارگاہ میں قیامت میں جانے والے دو قسم کے لوگ ہیں۔ بڑا عجیب مرحلہ آ گیا۔ اب تک تو تمہید تھی اور اب میں دو آیتیں تمہاری خدمت میں پیش کرونگا۔ تمہاری سمجھ میں آئے گا کہ منشور کیا ہے؟

ایک بات کو یاد رکھو یہ جو سائنسی دنیا ہے نا، یہ ٹیکنالوجی کی دنیا اس دنیا نے آخرت کے لیے کوئی چیز ایجاد نہیں کی۔ یہ کام مذہب کا تھا اور چیلنج کے ساتھ کہہ رہا ہوں کہ الہامی مذاہب میں عیسائیت اور یہودیت کو لے لو۔ تورات خالی ہے کہ آخرت میں کیا ہوگا۔ انجیل خالی ہے کہ آخرت میں کیا ہوگا۔

نہ تورات بولتی ہے نہ موسیٰؑ بولتے ہیں نہ انجیل بولتی ہے نہ عیسیٰؑ بولتے ہیں۔ ارے بولے تو وہ جو جانتا ہو۔ میرے محمدؐ کے علاوہ کوئی نہیں بولا۔ یعنی میں کہتا یہ چاہ رہا ہوں کہ نبیوں کے پاس جو الہامی علم تھا کہ آخرت ہے اس سے زیادہ کچھ نہیں بتایا۔ میرے قرآن نے بتایا، میرے محمدؐ نے بتایا کہ آخرت کی تفصیلات کیا ہیں۔ اب پھر

قرآن کی طرف چلو۔ کیا عجیب و غریب آیت ہے جسے میں تمہیں ہدیہ کرنا چاہ رہا ہوں۔

وکنتم امواتا فاحیاءکم (سورہ بقرہ آیت ۲۸) تم عدم میں تھے ہم نے تمہیں زندہ کیا۔

ثم، یمیتکم پھر تمہیں مار دیں گے۔

ثم یحییکم پھر تمہیں زندہ کریں گے۔

ثم الیہ ترجعون۔ (اس ٹکڑے کے لیے میں نے زحمت دی ہے) اور پھر تم کو کھینچ کر اللہ کی بارگاہ میں لے جایا جائیگا۔ ترجعون کے معنی پلٹائے جاؤ گے۔ خود پلٹ کے نہیں جاؤ گے۔ تو کچھ وہ ہیں جو اس دنیا سے زبردستی پلٹائے جائیں گے اور اب دوسری آیت سورہ بقرہ۔

و بشر الصّٰبرین ۝ الذّٰین اذا اصابهم مصیبةٌ قالوا انا لله وانا الیہ راجعون ۝ (آیت ۱۵۶) ہم اللہ کے لیے ہیں اور ہم اسی کی طرف جائیں گے۔

تو کچھ ایسے ہیں جو زبردستی پلٹائے جائیں گے کچھ ایسے ہیں جو اپنی مرضی سے جائیں گے۔ تو دو آیتیں جو ایک ہی سورہ سے ہیں نے پیش کیں۔ کچھ وہ ہیں جو پلٹائیں جائیں گے اور کچھ وانا الیہ راجعون۔ ہم تو خود جائیں گے۔

تو جانے والوں کی دو قسمیں ہیں کچھ جو زبردستی جائیں۔ کچھ جو اپنی مرضی سے جائیں۔ تو اب یہاں وہ بات سمجھ میں میں آگئی کہ اللہ جب پیغام بھیجتا ہے تو رسولؐ کے ذریعے اور اللہ جب بندوں کو بلاتا ہے تو امام کے ذریعے۔

تم پوچھو گے نا کہ یہ جملے میں کہاں سے کہہ رہا ہوں۔ تو کوئی جملہ آیت سے ہٹا ہوا نہیں ہے۔ بھی رسولؐ اُدھر سے آئے ادھر اور جب تم ادھر سے جاؤ گے ادھر۔

یوم نذعر اکل اناس بامامهم (سورہ بنی اسرائیل: ۷۱) ہر انسان پلٹے گا اپنے امام کے ساتھ۔ تو جو اچھے امام کے ساتھ جائے گا وہ خوشی سے جائے گا۔ جو

برے امام کے ساتھ جائے گا گریبان پکڑ کے لے جایا جائے گا۔

بہت سیدھی بات ہے، توجہ رہے۔ راغب مراد آبادی صاحب برصغیر میں سینئر موسٹ ہین شاعری میں تو میں انہیں مخاطب کر رہا ہوں کہ آپ نے دیکھا (یہ لوگ) اچھے امام سے کیسا خوش ہو رہے ہیں۔ تو سارے امام لے جائیں گے قیامت میں۔ اب جیسا جس کا امام ہو ویسا برتاؤ ہوگا تو مجھے اور اماموں کا تو پتہ نہیں لیکن کندھے پر ہاتھ رکھ کر کہنے لگے ”یا علیؑ انت امام المتقین“۔

”انا للہ“۔ للہ میں دو کلمے ہیں ایک ”ل“ یعنی لئے اور ایک ”اللہ“۔

”انا للہ“۔ ہم اللہ کے لئے۔ اب ہوں یا نہ ہوں۔ دعوئی یہی ہے اور اب قرآن نے آوازی دی۔

للہ میراث السموات والارض (سورہ آل عمران آیت ۱۸۰) پوری کائنات کی ملکیت اللہ کے لیے۔ وہ مالک ہے اور اب آواز دی سورہ فاطر میں:

من كان يريد العزة فللّٰه العزّة جميعاً (آیت - ۱۰) ساری عزتیں اللہ کے لیے، ساری ملکیتیں اللہ کے لیے، ساری زمین اللہ کے لیے، سارا آسمان اللہ کے لیے۔

اب سورہ حمد میں آواز دی۔ الحمد للّٰه رب العالمين ساری تعریفیں اللہ کے لیے۔

اور اب میرے محمدؐ نے کہا۔ پھر قرآن۔

قل ان الصلا تي ونسكى ومحياى ومماتى للّٰه رب العالمين (سورہ انعام آیت ۱۶۴)

محمدؐ گہم رہے ہیں میری پوری زندگی اللہ کے لیے ہے۔ تو اگر محمدؐ کی پوری زندگی اللہ کے لیے ہے تو محمدؐ کے سارے جذبے بھی اللہ کے لیے ہوں گے۔ محمدؐ اگر محبت کرے گا تو اللہ کے لیے، محمدؐ اگر نفرت کرے گا تو اللہ کے لئے۔ محمدؐ اگر خوش ہوگا تو اللہ

کے لیے اور اگر کبھی کسی سے ناراض ہو گیا تو اللہ کے لیے۔

بہت توجہ رہے۔ ”اللہ“ سمجھ میں آ گیا (یعنی) اللہ کے لیے۔ تو جب سب کچھ اللہ کے لیے تو کیا محمد رسول اللہ اللہ کے لیے نہیں۔ پورا محمد اللہ کے لیے۔ ممکن ہے یہ شاعرانہ ترکیب صحیح نہ ہو۔ حضرت رابع تشریف فرما ہیں! ممکن ہے یہ جملہ میں نے درست نہ کہا ہے۔ لیکن کہا درست ہے کہ پورا محمد اللہ کے لیے۔ محمد کا بچپنا اللہ کے لیے۔ محمد کی جوانی اللہ کے لیے۔ محمد کا ادھیڑ پن اللہ کے لیے محمد کا بڑھاپا اللہ کے لیے۔ نہ بچپن پر کبھی اعتراض کرنا نہ کبھی بڑھاپے پر اعتراض کرنا۔ اگر بچپن میں کچھ کہے وہ بھی اللہ کے لیے اگر بڑھاپے میں کچھ مانگے وہ بھی اللہ کے لیے۔

میں کہنا یہ چاہ رہا ہوں کہ پورا محمد اللہ کے لیے۔ اگر بستر دے تو اللہ کے لیے اگر بیٹی دے تو اللہ کے لیے۔ میرا پورا نبی اللہ کے لیے۔ اب اس کو خانوں میں تقسیم نہیں کرنا کہ وہ بچپنا تھا وہ اللہ کے لیے نہیں تھا یا تو جوانی کا زمانہ اللہ کے لیے نہیں تھا۔ مثلاً جوانی اللہ کے لیے نہیں تھی تقسیم نہ کرنا۔ پورا محمد اللہ کے لیے تو جو شخصیت پوری کی پوری اللہ کے لیے وقف ہو گئی ہو اس شخصیت کی پوری زندگی میں ایک بھی لمحہ نہ نسیان کا ہوگا نہ ہذیان کا ہوگا۔

لہذا۔ محمد گون جو اللہ ہے اور ایسے محمد کی حفاظت کے لیے علیؑ کو شب ہجرت بستر پر سونا ہے۔ کس کی حفاظت ہونی ہے۔ محمد رسول اللہ کی اور کیسے ہونی ہے۔ بستر پر سونے سے۔ تو علیؑ لیٹے ہیں رسول کے بستر پر شہادت کے لیے؟ نہیں۔ رسول کی حفاظت کے لیے؟ نہیں یہ بھی درست نہیں رسول خود اللہ کے لیے نہیں ہے تو علیؑ لیٹے ہیں اللہ کے لیے۔ ذرا شب ہجرت کا یہ رخ دیکھنا۔

علیؑ سونے کے لیے نہیں لیٹے۔ بستر پر لیٹنے کا ایک مقصد ہوتا ہے سونا۔ لیکن علیؑ سونے کے لیے نہیں لیٹے ہیں اور جو شہادت پانا چاہ رہے ہیں وہ اللہ کے لیے۔ تو علیؑ نے لیٹ کر اعلان کیا کہ مالک میرا بستر تیرے لیے۔ میرا گلا تیرے لیے۔ میری

آنکھیں تیرے لیے۔ میرے ہاتھ تیرے لیے۔ میرے پاؤں تیرے لیے۔
یعنی اب علیؑ کا لیٹنا حفاظت محمدؐ کے لیے اس بات کا اعلان ہے کہ مالک میری
آنکھیں تیرے لیے، میرے کان تیرے لیے، میرے ہونٹ تیرے لیے، میری زبان
تیرے لیے، میرے ہاتھ تیرے لیے، میرے پاؤں تیرے لیے۔ میرا پورا وجود تیرے
لیے۔ تو اب مالک مجھے کیا دے گا۔ تو کہا: تیرا پورا وجود میرے لیے اور میری پوری
مرضی تیرے لیے۔

اگر میرا پیغام پہنچ گیا تو میں تو اپنے استدلال کو ہمیشہ آیت قرآنی کی چھاؤں
میں آگے بڑھاتا ہوں اب دو حدیث قدسی بھی سنتے جاؤ۔ حدیث قدسی تو جانتے ہو۔
اللہ کا کلام لیکن معجزہ نہیں ہے۔ قرآن اور حدیث قدسی میں فرق یہ ہے کہ قرآن بھی
اللہ کا کلام حدیث قدسی بھی اللہ کا کلام لیکن قرآن کا لفظ لفظ معجزہ۔ حدیث قدسی مفہوم
اللہ کا الفاظ محمدؐ کے البتہ ہے کلام الہی۔

میں نے کسی تقریر میں کہا تھا اور اپنے سننے والوں کی خدمت میں آج کی تاریخ
کی مناسبت سے جملہ ہدیہ کرنا چاہ رہا ہوں کہ قرآن اور حدیث قدسی میں فرق وہی
ہے جو حسینؑ اور عباسؑ میں تھا۔
سمجھ گئے اچھا تو حدیث قدسی۔

”عبدی کن لی۔ اکن لک“ میرے بندے تو میرا ہو جائیں تیرا ہو جاؤں
گا۔ دوسری ”عبدی اعطینی اجعلک مثلی“ میرے بندے میرے اطاعت کر
اگر تو نے میری پوری اطاعت کی تو تجھے اپنا جیسا بنا لوں گا تیری آنکھیں بن کر دیکھوں
گا۔

اللہ کہہ رہا ہے تیرے کان بن کر سنوں گا۔ تیرے ہونٹ بن کر بولوں گا۔
تیرے پاؤں بن کر چلوں گا۔ تیرے ہاتھ بن کر حرکت کروں گا۔ اب اللہ سمجھ میں آیا؟
اگر اس کی اطاعت کامل کرو۔ تو اب تمہارا ہاتھ نہیں، اللہ کا ہاتھ۔ تمہاری آنکھ نہیں،

اللہ کی آنکھ، تمہارا کان نہیں، اللہ کا کان۔ تمہارے پاؤں نہیں، اللہ کے پاؤں۔ یہاں تک تو بات واضح ہوگئی نا اور اب واپس چلو ان آیتوں کی طرف جنہیں میں نے کل تمہیں ہدیہ کیا۔ جنگ خندق جانتے ہونا ۵۵ھ ہجری کی وہ جنگ جس میں علیؓ عمر ابن عبدود کا سر لے آئے تھے۔ جس میں کل ایمان کہا تھا محمدؐ نے۔ اس جنگ خندق کا نقشہ کھینچتے ہوئے پروردگار نے کہا:

واذ جائوكم من فوقكم ومن اسفل منكم واذ زاغت الابصار
وبلغت القلوب الحناجرو تظنون بالله الظنونا ۵ اذ يقول المنافقون
والذين في قلوبهم مرض ما وعدنا الله ورسوله الا غرورا۔

(سورہ احزاب آیات ۱۱-۱۰)

جب تمہاری آنکھیں گول گول گھوم رہی تھیں تمہارے دل حلق میں اٹکے ہوئے تھے جب اوپر سے بھی حملہ ہو رہا تھا، نیچے سے بھی حملہ ہو رہا تھا۔ اس وقت تم کہہ رہے تھے کہ اللہ اور رسول کا وعدہ جھوٹا نکلا۔

نعوذ باللہ اللہ اور رسول کا وعدہ جھوٹا نکل گیا درمیان کی عبارت

هنالك ابتلى المومنون وزلزلوا زلزالا شديدا ۵ (سورہ احزاب آیت ۱۱)
مومنین کو بھی جھٹکے آ رہے تھے مومنین کو بھی زلزلہ محسوس ہو رہا تھا۔ اب میں اس مرحلے سے آگے بڑھ رہا ہوں۔

ولما را المومنون الاحزاب قالوا اهذا ما وعدنا الله ورسوله
وصدق الله ورسوله وما ذادهم الا ايمانا و تسليما ۶ (آیت ۲۲)
مشرکوں کو دیکھ کر منافق اللہ کو دھوکہ دینے والا کہنے لگا اور مشرکوں کو دیکھ کر مومن کے ایمان میں اور تسلیم میں اضافہ ہو گیا، اب پھر آگے سورہ بڑھا۔

من المومنين رجال صدقوا ما عاهدوا الله عليه۔ فمنهم من قضى
نحبه ومنهم من ينتظر وما بدلوا تبديلا ۵ (آیت ۲۳)

درمیان درمیان سے پڑھ رہا ہوں پوری chain سنا دیتا لیکن دامن وقت میں گنجائش نہیں ہے۔ ہاں البتہ مومنین میں کچھ رجال تھے۔ رجال جمع ہے رجل کی اور رجل کے معنی ہیں مرد۔ بھی کچھ یاد آیا۔ اب پھر درمیان سے ایک آیت چھوڑ رہا ہوں۔

و كَفَىٰ اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ الْقِتَالَ وَكَانَ اللَّهُ قَوِيًّا عَزِيزًا (آیت: ۲۵)
خندق کی جنگ میں اکیلا اللہ گیا مومنوں کی طرف سے اور اللہ جیت گیا۔ بھی جانے والا تو علیؑ تھا یہ اللہ کس کو کہہ رہا ہے؟

بھی خندق کی جنگ میں اکیلا جانے والا علیؑ تھا پھر اللہ نے کیسے کہہ دیا اللہ گیا تھا۔ تو یہی تو بتانا تھا کہ جو اطاعت کامل کی منزل پر آجائے اس کے پاؤں میرے پاؤں، اس کا ہاتھ میرا ہاتھ، اس کی تلوار میری تلوار، یہ ہے تصدیق۔
فاما من اعطى واتقىٰ جنتی وہ ہے جو عطا کرے، جو تقویٰ اختیار کرے، جو ساری نیکیوں کی تصدیق کرے وہ ہے جنتی اور جو ساری نیکیوں کی تکذیب کرے وہ ہے جہنمی۔ بڑی پرانی تاریخ ہے تکذیب کی۔ جھٹلانے کی تاریخ آسان نہیں ہے۔ بڑی پرانی ہے۔

ولقد بعثنا فی کل امة رسولا ان اعبدوا الله واجتنبوا الطاغوت
فمنهم من هدى الله ومنهم من حقت عليه الضلالة فسيروا فی الارض فانظروا كيف كان عاقبة المكذبين (سورہ نحل آیت ۳۶)
جاؤ آثار قدیمہ کو کھودو اور دیکھو جھٹلانے والوں کا کیا انجام ہوا۔ بڑے بڑے مملات بنائے ہوئے بیٹھے تھے آج کھنڈرتک نہیں ملتے۔

كيف كان عاقبة المكذبين یہ سورہ نحل اور وہ سورہ والشمس
كذبت ثمود بطغواها ثمود نے ہمارے بھیجے ہوئے رسولؐ کی تکذیب
کردی۔ بھی دیکھ رہے ہو تکذیب کی تاریخ چل رہی ہے۔ اب کتنی آیتیں اپنے سننے

والوں کی خدمت میں پیش کروں، بھی یہ سورہ شمس اور وہ سورہ نون والقلم۔

فلا تطع المکذبین ۵ خبردار تکذیب کرنے والوں کی اطاعت نہ کرنا۔ تکذیب کرنے والے تمہیں جہنم کی طرف لے جائیں گے۔ وہ سورہ نون والقلم اور اب سورہ بقرہ میں۔ نے بہت زحمت دی لیکن چاہتا ہوں کہ تکذیب کی تاریخ مکمل ہو جائے۔ چلی ہے ایلیس سے آئی ہے زمان رسالت تک۔ واہ کیا شان کی آیت ہے۔

افکلما جاء کم رسول، فما لا تہویٰ انفسکم استکسرتم ففریقاً کذبتہم و ففریقاً تقتلون ۵ (سورہ بقرہ آیت ۸۷)

اے یہودیوں جب تمہاری مرضی کا رسول نہیں آیا تو یا تم نے اس کی تکذیب کی یا اسے قتل کر دیا۔ یہودیت سمجھ میں آگئی؟ اگر آدمی مرضی کا نہ ہو تو یا اسے جھٹلا دو یا اسے قتل کر دو

تو یہودیو! جب بھی کوئی رسول آیا تو تم نے یا اسے جھٹلایا، یا اسے قتل کر دیا۔ کیا زمانہ رسول کے کسی یہودی نے قتل کیا تھا۔ بھی قرآن کہہ رہا ہے نا کہ تم نے رسولوں کو قتل کیا تو انہوں نے کب قتل کیا؟ ان کے سامنے تو ہے ہی ایک رسول تو ان کے باپ داداؤں نے قتل کیا تھا رسولوں کو اور یہ اس کی تائید کرتے تھے۔

تو آج قرآن کا منشور سمجھ میں آیا کہ جو غلط انسان کی تائید کرے وہ بھی جہنمی ہے۔ میں قرآن پڑھ رہا ہوں۔ یہ تاریخ تھی، تکذیب کی۔ اور اب تصدیق کی تاریخ چلی۔

ومن اصدق من اللہ فیلا (سورہ نساء آیت ۱۲۲) سب سے سچا اللہ ہے۔ سب سے سچی اللہ کی کتاب ہے۔

دو ہو گئے ایک اللہ سچا ایک اللہ کی کتاب سچی۔ اور اب دوسری آیت پڑھوں۔

”والذی جاء بالصدق“ جو سچائی کو لیکر آیا ہے۔

”و صدق بہ“ اور جس نے اس سچائی کی تصدیق کی ہے۔

اولئک ہم الممتقون (سورہ زمر آیت ۳۳) یہ دونوں متقی ہیں۔ قرآن لانے والا بھی متقی ہے تصدیق کرنے والا بھی متقی ہے۔ اور یہ نہیں کہا ان میں بڑا متقی کون ہے چھوٹا متقی کون ہے یعنی برابر کے متقی ہیں۔

اچھا خدا سچا، اس کی کتاب سچی، اس کا رسول سچا۔ تو اب کچھ سچے اور ہوں نا اس لیے کہ زمانہ محمد رسول اللہ کے وصال پر ختم نہیں ہوتا۔ زمانے کو تو قیامت تک جانا ہے تو کیا سچے رسول پہ ختم ہو گئے؟ کہا نہیں۔ اب قرآن کی آیت سنو۔ اور بات کو میں یہی روک دوں۔

یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ وكونوا مع الصّٰدقین (سورہ توبہ آیت ۱۱۹)

اے ایمان والو! تقویٰ اختیار کرو اور صادقین کے ساتھ ہو جاؤ۔ کس سے کہا؟ ایمان لانے والوں سے یعنی تنہا ایمان کافی نہیں ہے جب تک صادقین کی پیروی نہ ہو۔ اب فیصلہ تم کر لو۔ دوسرا حکم

”اتقوا اللہ“۔ اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔

تو ایمان بھی آ گیا۔ تقویٰ بھی آ گیا۔ مگر ایمان بھی ٹھکرا دیں گے۔ تقویٰ بھی ٹھکرا دیں گے اگر صادقین کے ساتھ نہ گئے۔ اب کہاں سے پہچانیں کہ یہ صادقین کون ہیں۔ یہ جملہ رائیگاں نہ جائے۔ یہ جملہ تمہارے آئندہ کا لائحہ عمل ہے، منشور ہے ہمیں رہنا ہے صادقین کے ساتھ تو یہ ہیں کون؟

اب اگر میں کہوں تو تم جانبداری کا الزام لگا دو گے تو پھر واپس چلو قرآن کی طرف۔ آدم کو اللہ نے اسماء سکھلائے اور اب اللہ مڑا؟ فرشتوں کی طرف اور کہا:

”انبتونی باسماء هولاء ان کنتم صدقین“ (سورہ البقرہ: ۳۱)

بتاؤ ان کے نام اگر تم صادقین ہو۔ تو فرشتے نہ بتلا سکے۔ تو فرشتے صادقین نہیں ہیں اگرچہ مغموم ہیں۔ تو اب صادقین وہ ہوں گے جو فرشتوں سے بلند ہوں۔

یہ صادقین کون ہیں جن کے ساتھ تمہیں رہنے کی ہدایت کی گئی کہ تم رہو صادقین کے ساتھ، اطاعت کرو صادقین کی، پیروی کرو صادقین کی۔ ہیں نا کچھ صادقین اور فرشتے صادقین نہیں تو اب صادقین کو کہاں دیکھو گے۔ تو جہاں بھی رسولؐ کا ذہن پر لعنت کرنے جائے۔ اب جو رسولؐ کے ساتھ جا رہے ہوں سمجھ لو کہ یہی صادقین ہیں اور صادقین وہ جو فرشتوں سے بلند ہوں یہی وجہ ہے کہ تطہیر کے موقعہ پر فرشتہ چادر میں آگیا مبالغہ میں آنے کی ہمت نہیں ہوئی۔

میں نے آج کی گفتگو تمام کی۔ جب بھی مبالغہ ہوگا صادقین میدان میں آجائیں گے۔ کیا کر بلا مبالغہ نہیں ہے؟ کیا کر بلا صادقین کا اجتماع نہیں ہے؟ لیکن خدا کی قسم عجیب بات ہے جو کہنے جا رہا ہوں۔ میں آیت پڑھ کے گیا ہوں نا سورہ احزاب کی۔

”من المومنین رجال صدقوا ما عاہدوا اللہ“ کچھ مومنین ہیں جنہوں نے وعدے کو سچ کر دکھایا۔ عاشور کے دن جب بھی کوئی آیا ہے میدان میں تو حسینؑ نے کوئی آیت پڑھی ہے۔ جناب علیؑ کی شہادت پر انا للہ وانا الیہ راجعون کہا تھا جب اکبرؑ جا رہے تھے میدان میں تو:

ان اللہ اصطفیٰ آدم و نوحاً و آل ابراہیم و آل عمران علی العالمین
کی آیت پڑھی تھی اور جب عباسؑ جا رہے تھے تو یہ آیت پڑھی تھی۔

”من المومنین رجال صدقوا ما عاہدوا اللہ علیہ“ (سورہ احزاب: ۲۳)
عباسؑ سمجھ میں آ گیا۔

پورے اہل حرم کا سہارا عباسؑ۔ زینبؑ پکارے عباسؑ کو اکبرؑ کو کوئی کام ہو، چچا عباسؑ کہاں ہیں۔ قاسم پکارے چچا عباسؑ۔ خود حسینؑ بھی ذرا عباسؑ کو تو بلا کے لاؤ۔ عباسؑ جو پوری کر بلا کا مرکز ہے ایک مرتبہ سامنے آیا: مولا مجھے جنگ کی اجازت ہے؟

جی چاہتا ہے کہ دو جملے تمہیں ہدیہ کر دوں۔

مولا مجھے اجازت ہے جنگ کی؟ کہا: عباس تم تو میری فوج کے علمبردار ہونا! روئے کہا مولا اب وہ فوج کہاں ہے جس کا میں علم بردار ہوں۔ بہر حال بڑے اصرار کے بعد پانی لانے کی اجازت ملی۔

جب پانی لانے کی اجازت ملی تو رخصت ہونے کے لیے خیمے میں آئے اپنی زوجہ سے رخصت ہوئے۔ سعید اور فضل دو چھوٹے چھوٹے بچے تھے۔ انہیں سینے سے لگایا اور کہا: بچوں اب میں جا رہا ہوں زندہ واپس نہیں آؤں گا بس تم سے ایک وصیت ہے کہ میرے مرنے کے بعد بھی سکیڑہ کو شہزادی کہہ کر پکارنا بہن کہہ کے نہ پکارنا۔ روتے ہوئے شہزادی زینب کے خیمے میں آئے۔ بی بی سے اجازت مانگی۔

زینب نے صرف ایک جملہ کہا: عباس جب میرے بھائی نے اجازت دے دی تو بہن روکنے والی کون۔ لیکن عباس ایک جملہ سنتے جاؤ۔ اکیسویں رمضان کی رات کو میرے بابا نے اپنا زخمی سر میرے کندھے پر رکھا اور کہا۔

زینب تجھے ایک دن دربار میں جانا ہوگا تو بس سوچا کرتی تھی کہ جس کا عباس جیسا بھائی موجود ہو کس کی کیا مجال کہ وہ میرے بازوؤں میں رسی باندھ سکے، دربار میں لے جائے۔ لیکن عباس تم جو اجازت مانگتے آئے ہو تو اب یقین ہو گیا ہے کہ بازوؤں میں رسی بھی بندھے گی اور تمہاری بہن دربار میں بھی جائے گی۔

الا و لعنة الله على قوم الظالمين

نویں مجلس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَاللَّیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۝ وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلّٰی ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّکُوْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِنْ سَعٰیْکُمْ لَشَیْءٍ ۝ وَاَکْفٰ مِنْ اَعْطٰی وَاَنْفٰی ۝ وَصَدَقَ بِالْحَسَنٰی ۝ فَسُبْحٰنَکَ یٰلَیْلٰہِیْ ۝ وَاَکْفٰ
 مَنِ بَخِلَ ۝ وَاسْتَغْنٰی ۝ وَکَذَّبَ بِالْحَسَنٰی ۝ فَسُبْحٰنَکَ
 یٰلَعُسْرٰی ۝

عزیزان محترم انسانیت کا الوہی منشور۔ اس عنوان پر ہم نے جس سلسلہ گفتگو کا آغاز کیا تھا وہ اس تقریر پر اختتام پذیر ہو رہا ہے۔ یہ آیتیں جن کی تلاوت کا شرف میں روزانہ حاصل کرتا رہا یہ سورہ واللیل کی ابتدائی دس آیتیں ہیں۔ یہ سورہ مبارکہ ۲۱ آیتوں پر مشتمل ہے اور اس کی دس آیتیں روزانہ آپ کی خدمت میں پیش کی گئیں۔ اگر میرے محترم سننے والوں کے ذہن پر بوجھ نہ ہو تو میں چاہوں گا کہ ایک بار پھر ان کا ترجمہ اپنے سننے والوں کی خدمت میں پیش کر دوں۔

وَاللَّیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۝ قسم ہے رات کی جب وہ اندھیری ہو جائے۔

وَالنَّهَارِ اِذَا تَجَلّٰی ۝ قسم ہے دن کی جب وہ روشن ہو جائے۔

وَمَا خَلَقَ الذَّکُوْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ قسم ہے نر کی اور مادہ کی۔

اِنْ سَعٰیْکُمْ لَشَیْءٍ ۝ تمہاری ساری کوششیں پراگندہ اور منتشر ہیں۔

فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَاَتَقٰی ۝ تو اب تم میں سے جو بھی عطا کرے اور تقویٰ اختیار

کرے وصدق بالحسنیٰ ۝ اور اچھی باتوں کی تصدیق کرے تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے جنت تک لے جائیں گے۔

وَاَمَّا مَنْ بَخِلَ وَاَسْتَغْنٰی ۝ اور جو بخل کرے اور استغنیٰ کرے اور اچھی باتوں

کی تکذیب کرے تو ہم اعلان کرتے ہیں کہ اسے جہنم تک پہنچا دیں گے۔

وما یعنی عنہ مالہ اذا تردیٰ ۵ اور وہ جو اپنے کو غنی سمجھ رہا ہے اس کا مال اس کے کسی کام نہ آئے گا۔

ان علينا للهدیٰ ۵ وان لنا للاخرة والاولیٰ ۵ ہدایت کی تمام ذمے داریاں ہماری ہیں۔ دنیا بھی ہماری ملکیت ہے اور آخرت بھی ہماری ملکیت ہے۔

فانذرتکم نارا تلتظیٰ ۵ اور ہم نے تمہیں ڈرا دیا اس بڑھکتی ہوئی آگ سے جو انسانیت کے لئے ہم نے فراہم کی ہے کہ اگر کوئی بخل کرے استغنیٰ کرے، تکذیب کرے تو اسے اس آگ میں اٹھا کر پھینک دیں گے۔

لا یصلها الا الاشقیٰ ۵ اس آگ میں سوائے شقی کے کوئی نہ جائے گا۔
الذی کذب و تولیٰ ۵ یہ شقی وہ ہے جس نے تکذیب کی، جس نے دین سے منہ کو پھیر لیا۔

وسیعنبھا الاتقیٰ ۵ اور ہم قیامت میں متقی کو بچالیں گے۔
الذی یوتی مالہ یتزکی یہ متقی وہ ہے جو اپنے مال کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتا ہے تاکہ وہ مال پاک ہو جائے اور اس کے بعد ایک عجیب جملہ کہا پروردگار عالم نے۔
وما لاحد عنده من نعمة تجزیٰ ۵ کسی انسان کے پاس کوئی ایسی ذاتی نعمت نہیں ہے جس کا ہم اسے بدلہ دیں۔

الابتغاء وجه ربہ الاعلیٰ ۵ سوائے اس کے کہ ہم اپنی مرضی کے مطابق تمہیں بخشتے چلے جائیں۔

ولسوف یوضیٰ ۵ اگر تصدیق کرو، اگر عطا کرو، اگر تقویٰ اختیار کرو تو عنقریب اللہ تم سے راضی ہو جائے گا۔ میں نے ۲۱ آیتوں کا ترجمہ آپ کے سامنے پیش کیا۔

پروردگار عالم کا یہ طریقہ ہے کہ وہ کائنات کی چیزوں سے اپنے وجود پر دلیل قائم کرتا ہے۔ سورہ الشمس میں کائنات کی مخلوقات پہ گفتگو کی۔ سورہ والفجر میں دن،

رات، سورج، چاند پر گفتگو کی۔ سورہ قمر میں چاند پر باتیں ہوئیں۔ سورہ واقعہ میں آواز دی۔

فلا اقسم بمواقع النجوم وانه لقسام لو تعلمون عظیمہ (آیت ۷۶-۷۵) میں تمہیں کیا بتاؤں کہ ستاروں کے گزرنے کی جگہیں کتنی عظیم ہیں۔ کہیں سورہ رحمن میں آواز دی۔

والنجم و الشجر يسجدان۔ (آیت ۶) ستارے بھی اللہ کا سجدہ کر رہے ہیں۔ درخت بھی اللہ کا سجدہ کر رہے ہیں۔ دیکھ رہے ہو کس طرح اللہ کائنات کا تذکرہ کر رہا ہے۔ سورہ نحل میں آواز دی۔

وهو الذي سخروالبحر لنا كلوا منه لحمًا طريا وتستخرجوا منه حلية تلبسونها وترى الفلك مواخر فيه ولتبتغوا من فضله و نلعلكم تشكرون (آیت ۱۳) یہ سمندر ہم نے بنائے، یہ چاند ہم نے بنایا، یہ سورج ہم نے بنایا، یہ زمین ہم نے بنائی، یہ ستارے ہم نے بنائے۔

تو سورج اللہ نے بنایا۔ چاند اللہ نے بنایا۔ کتنے خوبصورت بنائے اب اگر میں تنقید کرنے بیٹھ جاؤں کہ گول سورج میری سمجھ میں نہیں آتا اگر چوکور ہوتا تو کتنا اچھا ہوتا۔ اور یہ گول چاند یہ بھی خوبصورت نہیں ہے اگر اللہ اسے تکلون بنا دیتا تو اچھا رہتا۔ اور یہ بکھرے ہوئے نیلگوں طشت میں منتشر سیارے۔ اگر یہ بکھرے ہوئے نہ ہوتے، ایک صف میں ہوتے، ایک قطار میں ہوتے تو یہ اور اچھے لگتے۔

اللہ کو مشورہ ہے کہ یہ اونچے نیچے پہاڑ اگر ایک سائز کے ہوتے ایک قد و قامت کے ہوتے تو کتنے اچھے لگتے۔ یہ اونچے نیچے درخت، شکلیں مختلف، صورتیں مختلف، پتے مختلف، پھل مختلف، انداز مختلف اگر ایک جیسے ہوتے تو کتنے اچھے لگتے۔

اگر میں یہ مشورے دینے لگوں تو سارا مجمع میری جان کو آجائے گا۔ کہ بھی اللہ

کے کارخانے میں تم کون دخل دینے والے؟

علماء کرام تشریف فرما ہیں اور میرے دوست مولانا فیروز الدین رحمانی بھی تشریف فرما ہیں۔ اب میں آپ لوگوں کے توسط سے ایک جملہ ان کی خدمت میں ہدیہ کر رہا ہوں۔

مولانا رحمانی میرے اس جملہ پر خصوصیت سے توجہ دیں گے کہ اگر میں یہ مشورہ دوں کہ سورج کو چوکور کر دے۔ چاند کو تکون کر دے، ستاروں کو ایک صف میں لگا دے، درختوں اور پہاڑوں کے قد و قامت کو برابر کر دے درختوں کے پتوں کو ایک جیسا بنا دے تو سارا مجمع میری جان کو آجائے گا کہ اللہ کے کارخانے میں آپ دخل دینے والے کون ہیں؟

تو میں اسی جملے کو الٹ رہا ہوں کہ اللہ کے کارخانے میں آپ کون ہیں دخل دینے والے! جسے چاہے نبی بنا دے، جسے چاہے امام بنا دے۔

اللہ نے کائنات سے اچھے وجود پہ دلیل قائم کی اور اب انسانیت کا منشور دیا۔ عطا کرو۔ تقویٰ اختیار کرو اور اچھی باتوں کی تصدیق کرو۔ انسانیت کا منشور یہ نہیں ہے کہ جھوٹ بولو، غیبت کرو، شراب نوشی کرو ایک دوسرے کو مارو، ایک دوسرے کے خلاف اٹھ جاؤ۔

بھئی یاد رکھنا کہ ایک طرف اللہ کا یہ حکم کہ نیکیوں کی تصدیق کرو۔ دوسری طرف پورا انسانی معاشرہ سوائے جھوٹ کے کیا ہے؟ سوائے غیبت کے کیا ہے؟ سوائے آپس کی دشمنی کے کیا ہے؟ میری بات کو یاد رکھنا کہ جھوٹ بولنا بے دینی ہے، شراب پینا بے دینی ہے، غیبت کرنا بے دینی ہے، تاجر اگر تجارت میں خیانت کرے بے دینی ہے۔

سیاست دان اگر سیاست میں ملاہت کرے تو بے دینی ہے اور حاکم اگر حکومت پر قبضہ کرے تو بے دینی ہے۔ اتنے قابض حاکم تو کبھی دیکھے نہیں گئے۔ محرم کی آمد آمد تھی اور ہمارا ایک جوان شہید ہو گیا خواجہ علی حیدر۔ کسی نے تعزیت نہیں کی۔

کسی نے دل نہیں رکھا اس کے درنا کا، کوئی پوچھنے نہیں آیا۔ یہ بڑی کرسی کے چھوٹے بیٹھنے والے کب تک نفرت کے کردار رہیں گے۔

خدا کی قسم انسان بڑا ذلیل ہے۔ بڑا کمینہ ہے۔ میں اس منبر سے یہ کہہ چکا ہوں کہ انسان سورج کے ساتھ رہ سکتا ہے۔ چاند کے ساتھ رہ سکتا ہے۔ سمندروں کے ساتھ رہ سکتا ہے۔ حد یہ ہے کہ جانوروں کے ساتھ رہ سکتا ہے لیکن انسان اپنے جیسے انسان کے ساتھ نہیں رہ سکتا۔

الذی کذب و تولیٰ جو تکذیب کرے جو حق سے منہ کو پھیر لے ہم اسے جہنم میں ڈال دیں گے۔ اور جو عطا کرے، تقویٰ اختیار کرے اور جو اچھے کی تصدیق کرے ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اسے جنت میں لے جائیں گے۔

جنت جانتے ہو کیا جگہ ہے؟ اور کچھ علم ہے کہ جہنم کیا ہے؟ اگر جہنم اور جنت کا فلسفہ سمجھانے لگوں تو بڑا وقت درکار ہوگا۔ بس اتنی بات یاد رکھنا کہ ہر انسان کے ساتھ اس دنیا میں کچھ تکلیفیں ہیں اور کچھ نعمتیں ہیں نعمتوں کو لامتناہی سے ضرب دے دو وہ ہے جنت اور تکلیفوں کو لامتناہی سے ضرب دے دو وہ ہے جہنم۔

فانذرکم ناراً تلتظیٰ میں نے ڈرا دیا تمہیں بڑھکتی ہوئی آگ سے۔ تو آلام و مصائب اگر لامتناہی سے ضرب ہو جائیں تو جہنم ہیں اور نعمتیں اگر لامتناہی سے ضرب ہو جائیں تو جنت ہے۔

جنت وہ جو اللہ کی تخلیق کا نچوڑ ہے۔ اللہ کو اس جگہ پر بھی ناز ہے اور اس میں رہنے والوں پر بھی ناز ہے۔ عجیب بات ہے کہ جس کے تمنائیں رہے ابراہیمؑ۔ جسے چاہتے رہے موسیٰؑ۔ جس کے خواہشمند رہے عیسیٰؑ۔ زندگی بھر نوحؑ نے تبلیغ کی کہ جنت مل جائے۔ لیکن رسولؐ نے نہیں کہا کہ جنت مل جائے۔ یہ نہیں کہا کہ جنت میری ہے۔ یہ نہیں کہا کہ علیؑ کی ہے۔ دلوائے گا ضرور لیکن یہ نہیں کہ علیؑ کی ہے۔

ان فاطمہ سیّدۃ نساء اہل الجنۃ۔ فاطمہؑ مالک ہے جنت کی۔

الحسن والحسين سيدہ شباب اهل الجنة۔ حسن و حسين شباب اہل جنت کے سردار ہیں، تو سیدہ ہیں مالکہ جنت کی اور حسین ہے مالک جنت کا۔ اب جو جنت میں جانا چاہتا ہے وہ سیدہ کو راضی رکھے۔ حسین کا ماتم کرے۔ پروردگار نے کہا: جنت استحقاق پر نہیں دوں گا۔

ومالا احد عنده من نعمة تجزىٰ تمہارے پاس کوئی بھی ایسی ذاتی چیز نہیں ہے جس کی میں تمہیں جزا دوں۔ تم سجدہ کر رہے ہو سہ میرا دیا ہوا ہے، زمین میری دی ہوئی ہے، ہاتھ میرے دیئے ہوئے ہیں، پاؤں میرے دیئے ہوئے ہیں، ارادہ میرا دیا ہوا ہے، نیت میری دی ہوئی ہے تو تم نے کون سا تیرا سجدے کر کے۔ ومالا احد۔ کوئی جنت کا مستحق نہیں ہے۔ آیت سمجھ میں آگئی اور اب اس لفظ کو علیؑ نے استعمال کیا۔

لا يقاسوا باآل محمد في هذه الامة احد۔ اس پوری امت میں کوئی ایسا نہیں ہے جو آل محمدؑ ایسا ہو۔

بھرے مجمع میں علیؑ نے یہ جملہ کہا۔ اگر یہ جملہ غلط ہوتا تو بھرے مجمع سے کوئی تو چیلنج کرتا۔ کسی نے چیلنج نہیں کیا۔ یعنی سب مان رہے تھے کہ کوئی آل محمدؑ جیسا نہیں ہے۔ تو جب تم سب مل کر آل محمدؑ جیسے نہ بن سکتے تو محمدؑ جیسے کیسے بن جاؤ گے۔ اور اب ایک ”احد“ قرآن کا یاد رکھنا۔

ومالا احد عنده من نعمة تجزىٰ۔ کوئی بھی مستحق نہیں ہے جنت کا اور علیؑ نے کہا۔

لا يقاسوا باآل محمد في هذه الامة احد۔ کوئی آل محمدؑ کے مقابلے پر نہیں آسکتا اور اب میرے رسولؐ نے کہا ”احد“ اور مولانا فیروز الدین رحمانی کو گواہ بنا رہا ہوں۔ حد یہ ہے کہ وہ کتاب تو ہمارے عقیدے کی رد میں لکھی گئی۔ صواعق محرقتہ اس کتاب میں یہ روایت موجود ہے اردو ترجمہ بھی ہے اور میں نہیں کہتا کہ اس کتاب کو نہ

پڑھو۔ بھی جس کا عقیدہ کمزور ہو وہ نہ پڑھے۔

اس کتاب کو جو تمہارے عقیدے کی رد میں لکھی گئی اس کتاب میں میرے نبیؐ کا ایک قول ہے۔

لايجوز احد الصراط حتى يكتب له على البراءة

کوئی بھی پل صراط کو عبور نہیں کر سکے گا جب تک علیؑ سے تحریر لکھوا کے نہ لے آئے، اب مجھے نہیں معلوم کہ مصنف جب اس روایت کو لکھ رہا تھا تو ایمان تھا یا نہیں۔ کوئی صراط سے نہیں گزر سکے گا جب تک علیؑ سے تحریر لکھوا کے نہ آئے۔ تو علیؑ سے وہی تحریر لکھوائے گا جو رسولؐ سے تحریر لکھوانے کا عادی ہو۔ لیکن تم تو رسولؐ سے ہی تحریر لکھوانے کے عادی نہیں ہو۔ علیؑ سے کیا خاک لکھواؤ گے۔ روایت میرے نبیؐ کی ہے اور نبیؐ کے قول سے جو انکار کر دے وہ کافر ہے۔

قرآن نے قدم قدم پر احترام رسالت پر بات کی اور اب آیتیں ہیں سورہ حجرات ۴۹ واں سورہ کی:

بسم الله الرحمن الرحيم O يا ايها الذين آمنوا لا تقدموا بين يدي الله ورسوله و اتقوا الله ان الله سميع العليم۔ يا ايها الذين آمنوا لا ترفعوا اصواتكم فوق صوت النبي ولا تجهروا له بالقول كجهر بعضكم لبعض ان تحبط اعمالكم وانتم لا تشعرون O (آیت ۱-۲)

اے ایمان لانے والو! نبیؐ سے آگے نہ بڑھنا۔ مقام محمدؐ۔ اے ایمان لانے والو! نبیؐ کی آواز پر اپنی آواز کو بلند نہ کرنا۔ دو حکم ہو گئے۔ اور اے ایمان لانے والو! اے ایسے مت پکارو جیسے اپنے دوست کو پکار لیتے ہو۔

دیکھو قرآن کے پاس فالو وقت نہیں ہے قرآن ۲۳ برس میں آیا۔ کام ہے قیامت تک کا۔ کہنا پڑ گیا قرآن کو کہ ویسے نہ پکارو جیسے اپنے دوستوں کو پکارتے ہو۔ تم جیسا ہوتا تو ہم اجازت دے دیتے۔ تم جیسا نہیں ہے۔

کون ہے محمد؟ سورہ نساء میں آواز دی۔

فلاوربک لایومنون حتیٰ یحکموک فیما شجر بینہم ثم لایجدوا
فی انفسہم حرجاً مما قضیت ویسلموا تسلیماً۔ (آیت ۶۵)

خدا کی قسم کوئی مومن نہیں ہے جب تک آپس کے جھگڑوں میں محمدؐ سے فیصلہ نہ
کرائے۔ جھگڑا تمہارا۔ فیصلہ کرے گا محمدؐ۔ یعنی اپنے جھگڑوں میں محمدؐ سے فیصلہ
کرواؤ۔ خود اس سے کبھی جھگڑانہ کر بیٹھنا۔

مقام محمدؐ عربی پر قرآن مجید نے کھل کر بات کی ہے۔

فلاوربک لایومنون حتیٰ یحکموک فیما شجر بینہم
تم اس وقت مسلمان ہو کہ اگر آپس میں جھگڑا ہو جائے تو محمدؐ رسول اللہ سے
فیصلہ کرواؤ۔ اچھا کرالیا فیصلہ۔ نہیں صرف فیصلہ کرانا ہی کافی نہیں ہے۔

ثم لایجدوا فی انفسہم حرجاً مما قضیت
اس فیصلے پر کھلے دل سے راضی ہو جاؤ۔ (بعد میں یہ نہ کہو کہ اسے علم کیوں
دے دیا ہمیں کیوں نہ دیا)۔

یہ ہے مقام محمدؐ۔ اب میں کیسے سمجھاؤں۔ یاد تو بہت کچھ ہے مجھے بس ایک
مصرعہ ہدیہ کر رہا ہوں مولانا فیروز الدین رحمانی کی خدمت میں۔

حضرت حسان ابن ثابتؓ صحابی رسولؐ بھی ہیں اور رسولؐ کے دربار کے شاعر
بھی ہیں۔ انہوں نے رباعی کہی اس کا آخری مصرعہ۔

وذا العرش محمود و ذاک محمد۔

فرق یہ ہے کہ عرش والا محمود ہے اور فرش والا محمدؐ ہے۔

تو اللہ کا نام کیا کہا حسان بن ثابتؓ نے؟ محمود۔

اجازت دو تو ایک جملہ کہوں۔ میرے دوستوں کا عقیدہ ہے کہ اللہ قیامت میں
دیکھا جائے گا۔ اور میں کبھی اختلافی عقائد پر بات نہیں کیا کرتا۔ اب دیکھا جائے گا

نہیں دیکھا جائے یہ تمہارا مسئلہ ہے۔ لیکن دیکھا جانا اگر اچھی بات ہے تو یہاں کیوں نہیں دیکھا جا رہا ہے؟

اور اگر دیکھا جانا اچھی بات نہیں ہے تو نہ یہاں نظر آئے گا نہ وہاں نظر آئے گا۔ لیکن اب ایک جملہ ہدیہ کر رہا ہوں تمہیں۔ اللہ کا نام محمود۔ میرے نبی کا محمد۔ اور اب قرآن نے آواز دی۔

عسی ان یبعثک ربک مقاما محمودا۔ (سورہ بنی اسرائیل آیت ۷۹) حبیب ہم قیامت کے دن تجھے مقام محمود پر بٹھا دیں گے۔ وہاں اللہ نہیں دیکھا جائے گا میرا محمد دیکھا جائے گا۔ میں لے آیا تمہیں مقام محمود تک!

یاد ہے نا محمدؐ مسند شفاعت پر بیٹھیں گے تو اللہ نہیں دیکھا جائے گا میرا محمدؐ دیکھا جائے گا۔ اچھا آیا ہے، میدان حشر میں تو پوری کائنات میں اکیلا ہے اور پوری کائنات میں مقام محمود ایک ہے اور اس مقام محمود پر جا کر اکیلا محمدؐ بیٹھ گیا۔ تو جو اکیلا ہو وہ بے نظیر ہو۔ جو بے نظیر ہو وہ بے مثل ہو اور جو بے مثل ہو وہ خدا ہو اس لئے کہ

لیس کمثلہ شئی۔ خدا کی مثل کوئی شے نہیں اور آج ہم نے دیکھا کہ محمدؐ کی مثل کوئی شے نہیں ہے تو خطرہ ہے تو حید کو کہ کہیں لوگ اسی کو خدا نہ سمجھ لیں۔ اس لئے کہ دو (۲) ہو تو حید بچے نے کہا: یا علیؑ محمدؐ کے پیچھے ذرا "لواء الحمد" لے کر کھڑے ہو جاؤ۔ یہ کون کہہ رہا ہے؟ اللہ! اللہ نے بھی کہا یا علیؑ۔

میرے نبیؐ نے کہا: علی مع القرآن و القرآن مع علی۔

علیؑ قرآن کے ساتھ ہے۔ قرآن علیؑ کے ساتھ ہے۔

انا مدینة العلم وعلی بابها۔ میں علم کا شہر ہوں علیؑ اس کا دروازہ ہے۔

انا دار الحکمة وعلی بابها۔ میں حکمت کا گھر ہوں علیؑ اس کا دروازہ ہے۔

اقضا کم علی۔ تم میں سب سے بہتر فیصلہ کرنے والا علیؑ ہے۔

تو اتنی روایتیں علیؑ کے بارے میں صحابہ کرام نے سنیں تھیں۔ تو ہر ایک مشکل

کے وقت کہتا تھا: یا علیؑ ذرا آیت کا مطلب تو بتلا دو۔ کسی نے کہا: یا علیؑ ذرا فیصلہ تو کر دو۔ کسی نے کہا: یا علیؑ ذرا رسولؐ کی حدیث تو بتلا دو۔ کسی نے کہا: یا علیؑ ذرا خدا کا فرمان تو بتلا دو۔

تو جب صحابہ کرام زندگی بھر چیختے رہے یا علیؑ یا علیؑ یا علیؑ کسی نے اعتراض نہیں کیا۔ تو یہاں اگر کسی نے کہہ دیا ”یا علیؑ“ تو آپ اس کے پیچھے کیوں پڑ گئے کہ بدعت کیوں کر رہے ہو۔

مسئلہ صرف ذات علیؑ کا نہیں ہے۔ ولایت اتنا بڑا مسئلہ ہے کہ سٹے تو علیؑ تک آجائے پھیلے تو بارہویں تک جائے۔ ہر ایک کی صفت وہی، ہر ایک کی فضیلت وہی، ہر ایک کا معیار وہی۔ کیا بھول گئے کشف الغمہ کی روایت کو کیا بھول گئے کنز العمال کی روایت کو، جس کو ملا متقی ہندی رحمت اللہ علیہ نے لکھا۔

ایک دن حسینؑ گم ہو گئے۔ بی بی نے چادر اوڑھی آئیں رسولؐ کے پاس۔ یا رسولؐ اللہ میرے بیٹے گم ہو گئے۔

مشہور واقعہ ہے اور حظیرہ بنی نجار کے نام سے مشہور ہے۔ رسولؐ نے کہا اچھا بیٹی تم گھر جاؤ میں تلاش میں جاتا ہوں۔ پیغمبر چلے اور پیغمبر کے ساتھ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا پورا ہجوم چلا۔ پیغمبر بچوں کو ڈھونڈتے ہوئے حظیرہ بنی نجار تک پہنچے۔ دیکھا کہ بچے سو رہے ہیں۔ اور ایک فرشتہ ان کی حفاظت پر مامور ہے میں صرف خلاصہ بیان کر رہا ہوں۔ میں نے کہا کہ ایک فرشتہ ان کی حفاظت پر مامور ہے صدائیں بلند ہو گئیں گریہ کی خیال ہوا کہ کاش کوئی فرشتہ ہی اصغرؑ کے منہ میں پانی پینکا دیتا۔

دو جملے اصغرؑ کی شہادت کے سلسلے میں۔ یہ جو کر بلا کے واقعات تمہیں ملے ہیں یہ ان لوگوں سے ملے ہیں جو اسیر ہو گئے۔ پانچویں امام سے ملے جو چھوٹے تھے قید ہو گئے تھے، چوتھے امام سے ملے جو موجود تھے۔ یہ sources ہیں کر بلا کے

واقعات کے۔ ایک اور ذریعہ ہے کربلا کے واقعات کا اور وہ ہے قاتلوں کا اعتراف۔ جب مختار آئے ہیں تحت حکومت پر تو قاتلوں کو بلواتے تھے اور قاتل سے کہتے تھے پورا اعتراف لکھو۔ دیکھو میں اصغرؑ کا واقعہ بیان کروں گا لیکن درمیان میں ایک چھوٹا سا جملہ سنتے جاؤ۔

ایک شخص آیا۔ فوجی گرفتار کر کے لائے۔ کہا: تو نے قتل کیا تھا کسی صحابی کو؟ گرفتار شخص نے کہا: میں نے کسی کو قتل نہیں کیا۔ کہا: اچھا تو کیا کربلا کے میدان میں حسینؑ کے ساتھ نعرے لگا رہا تھا؟ بہت active تھا، بہت فعال تھا؟ کہا: نہیں ایسا بھی نہیں۔ پھر یہ تجھے گرفتار کر کے کیوں لائے ہیں کہا: امیر میری اتنی تقصیر تھی کہ جب خیموں میں لوٹ گئی تو میں نے شہزادی زینب کی چادر کو ہاتھ لگا دیا تھا۔ مختار نے چیخ ماری اور یہ کہہ کر بے ہوش ہو گیا۔ کہاں وہ پاک چادر کہاں یہ نجس ہاتھ۔

ایک دن ایک شخص امیر مختار کے دربار میں بیٹھا تھا اور اس نے کوفہ سے سفر اختیار کیا اور مدینہ آیا اور مدینہ میں سید سجادؑ کی خدمت میں آیا۔ مولانا نے پوچھا: مختار کیا کر رہے ہیں آج کل۔ کہا: مختار قاتلوں کو سزا دے رہے ہیں۔ کہا: یہ بتلا اصغرؑ کا قاتل گرفتار ہوا۔

کہا: مولانا آپ نے علی اکبرؑ کے قاتل کو نہیں پوچھا۔ عباسؑ کے قاتل کو نہیں پوچھا، قاسمؑ کے قاتل کو نہیں پوچھا یہ آپ حرمہ کو کیوں پوچھ رہے ہیں۔ کہا: کہنے والے تجھے یہ نہیں معلوم کہ اس تیر نے فقط اصغرؑ کے گلے کو نہیں چھیدا۔ ہم آل محمدؑ کے دلوں کو چھیدا دیا۔ وہ شخص پلٹا۔ مختار کے دربار میں آیا اور وہ وہی وقت تھا جب لوگ حرمہ کو پکڑ کر لائے۔ جیسے ہی اس شخص کی نگاہ حرمہ پر پڑی اس نے کہا: اللہ اکبر۔

مختار نے کہا: ٹھیک ہے اللہ بڑا ہے۔ لیکن یہ کونسا موقع ہے تکبیر کا۔

کہا: سید سجادؑ مدینہ میں پوچھ رہے تھے کہ اصغر کا قاتل گرفتار ہوا یا نہیں۔ اور میں تیرے دربار میں آیا ہوں۔ سامنے حرمہ ہے۔

ایک مرتبہ مختار نے حکم دیا: حرمہ کو قریب لایا جائے۔

حرمہ قریب آیا کہا: تو نے کربلا کے میدان میں کیا کیا؟

کہا: امیر کچھ نہیں کیا۔

کہا: پھر بھی؟

کہا: کل تین تیر چلائے ہیں اس سے زیادہ میں نے کچھ نہیں کیا۔

کیا: وہ تین تیر تو نے کیسے چلائے ہیں۔

کہا: ایک تیر میں نے اس بچے کو مارا۔ حسنؑ کا چھوٹا بیٹا جو حسینؑ کی گود میں

چھپا ہوا تھا۔ تلواریں جانیں سکتی تھیں تو میں نے تیر جوڑا اور حسنؑ کا بیٹا حسینؑ کے ہاتھوں پر منقلب ہو گیا۔

کہا: دوسرا تیر؟

کہا: امیر دوسرا تیر میں نے اس وقت مارا جب حسینؑ زخموں سے چور ہو کر

گھوڑے پر جھوم رہے تھے۔ تو میں نے تیر جوڑا۔ حسینؑ کے سینے کا نشانہ لیا۔ اس تیر کے اثر سے حسینؑ گھوڑے سے نیچے آ گئے۔

کہا: اچھا تیسرا تیر؟

کہا: امیر معاف کر دے۔ مجھ سے نہ پوچھ۔

کہا: نہیں تجھے بتانا پڑے گا۔

کہا: امیر میں کیا بتاؤں۔ ایک مرتبہ حسینؑ اپنے چھوٹے سے بچے کو لائے اور

ہاتھوں پر بلند کر کے کہنے لگے اے لوگو! اس کی ماں کا دودھ خشک ہو گیا ہے۔ فوجیں

رو رہی تھیں۔ عمر سعد نے مجھے حکم دیا کہ حسینؑ کی بات کو قطع کرو۔ میں نے تیر جوڑا

کمان میں اور اب جو میں نے تیر چھوڑا تو بچہ حسینؑ کے ہاتھوں پہ منقلب ہو گیا۔
میرا مولا جب اکیلا ہو گیا تو آواز دی:

هل من ناصر ينصرنا۔ هل من يغيث يغيثنا۔ هل من ذاب يذب حرم
رسول اللہ۔ ہے کوئی حرم رسولؐ کی حفاظت کرنے والا۔

ہے کوئی میری مدد کرنے والا؟ حسینؑ مدد کے لئے پکار رہے ہیں۔
مقتل بالاتفاق لکھتے ہیں کہ جیسے ہی حسینؑ نے آواز بلند کی هل من ناصر
ينصرنا۔

تو لوگوں نے دیکھا کہ بیمار سید سجادؑ ایک ٹوٹا ہوا نیزہ ہاتھ میں لئے لڑکھڑاتا ہوا
مقتل کی طرف جا رہا ہے۔ زینبؑ نے کہا: بیٹا خیمے میں واپس آؤ۔ کہا: پھوپھی اماں
آپ نے نہیں سنا؟ بابا بڑی مظلومی کا جملہ کہہ رہے ہیں۔
حسینؑ آئے اور اپنی گود میں سید سجادؑ کو خیمے میں پہنچایا۔

تو نصرت حسینؑ کے جواب میں ایک سید سجادؑ نکلے اور دوسرا کون نکلا؟ ایک
دوسرے خیمے سے رونے کی آواز بلند ہوئی۔ رباب کا خیمہ۔ اصغرؑ کی ماں کا خیمہ۔ حسینؑ
خیمے کے دروازے پر آئے اور کہنے لگے یہ رونے کی آواز کیسی؟ تو شہزادی زینبؑ نے کہا:
بھیا جب تو نے کہا: هل من ناصر ينصرنا۔ تو بچے نے اپنے آپ کو جھولے سے گرا دیا۔
کہا: لاؤ میں شاید پانی پلا کر لاؤں۔

تیر دکھایا اور بچہ ہاتھوں پر منقلب ہو گیا۔
عبا کا سایہ بچہ پر کیا اور اب حسینؑ چلے خیمے کی طرف۔ حسینؑ امام بھی ہیں۔
باپ بھی ہیں اور شوہر بھی۔

امامت کہہ رہی ہے کہ ماں کے پاس بچے کی لاش کو لے جاؤ۔ شوہر کا دل کہہ
رہا ہے کہ ماں کا حشر کیا ہوگا۔ حسینؑ آگے بڑھے۔ پیچھے بٹے۔ آگے بڑھے۔ پیچھے
بٹے۔ یہ کہتے جاتے ہیں رضا بقضائہ و تسلیمًا لامرہ ان للہ وانا الیہ

راجعون۔

ایک مرتبہ حسینؑ نے اپنے دل کو مضبوط کیا۔ آئے رباب کے خیمے پر اور آواز دی: رباب اپنی امانت لے جاؤ۔ وہ چھوٹی بچی جو سن چکی تھی کہ بھیا گیا ہے پانی پینے کے لئے دوڑتی ہوئی آئی۔ حسینؑ کی عبا کا دامن تھام لیا۔

کہا: بابا میں سمجھ گئی آپ اصغرؑ کو زیادہ چاہتے ہیں مجھے کم چاہتے ہیں۔ کہا: بی

بی نہیں۔

کہا: آپ اصغرؑ کو پانی پلا لائے مجھے پانی نہیں دیا۔

ایک مرتبہ عبا کا دامن ہٹایا۔ بی بی تیرا بھائی پانی پی کر نہیں آیا تیرا کھا کر آیا

۔

الا و لعنة الله على قوم الظالمين

مجلس شام غریباں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اُدْعُ اِلٰی سَبِیْلِ رَبِّكَ بِالْحِکْمَةِ وَالنُّوْعُظَّةِ
 الْحُسْنٰی وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِیْ هِیْ اَحْسَنُ اِنَّ رَبَّكَ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ
 ضَلَّ عَنْ سَبِیْلِهِ وَهُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِیْنَ ﴿۱۲۵﴾ سورہ النحل: ۱۲۵

عزیزان محترم! اس معزز، محترم اور متبرک اجتماع کی خدمت میں سورہ نحل کی ایک آیت کی تلاوت کا شرف حاصل کیا گیا۔ سورہ نحل قرآن مجید کا سولہواں سورہ ہے اور جس آیت کی تلاوت کا شرف حاصل کیا گیا وہ اس سورہ کی ایک سو پچیسویں آیت ہے۔ اس آیہ مبارکہ میں پروردگار عالم نے اپنے حبیب کو تبلیغ کا ضابطہ اخلاق دیا۔ کہ تبلیغ کرنی کیسے ہے۔

ادع الی سبیل ربک حبیب انسانیت کو اپنے اللہ کے راستہ کی طرف دعوت دو۔ بلاؤ۔

بالحکمة۔ حکمت کے ذریعے۔

والموعظة الحسنة اچھی نصیحت کے ذریعے۔

وجادلہم بالتی احسن اور اگر کوئی بحث کے لئے آمادہ ہو جائے تو حبیب اس طریقہ سے بحث کر جو بحث کا بہترین طریقہ ہے۔

ان ربک هو اعلم بمن ضل عن سبیلہ۔ تمہارا رب خوب جانتا ہے کہ کون اس کے راستہ سے ہٹ گیا۔

وهو اعلم بالمہتدین اور تمہارا اللہ ہدایت پانے والوں کو بھی بخوبی جانتا ہے۔

اس آیہ مبارکہ میں پیغمبر اکرمؐ کے لئے تبلیغ کے تین طریقے معین کئے گئے۔ حکمت، موعظہ، جدال احسن۔ حکمت کے معنی بات کو سمجھا دینا۔ موعظہ کے معنی نصیحت

کرنا، جدالِ احسن اچھی بات کرنا۔ کیونکہ یہ تینوں لفظ تلخیص ہیں قرآن مجید کی اس لئے میں چاہوں گا کہ میرے سننے والوں کے ذہن میں یہ محفوظ ہو جائیں۔ حکمت بات کو سمجھنا، موعظہ نصیحت کر دینا، جدالِ احسن بہترین طریقے سے بحث کرنا۔

جب بھی دنیا میں کوئی تحریک آئی ہے۔ تو اس کے مقابل میں قوم میں تین قسم کے لوگ پیدا ہوتے ہیں۔ پہلی قسم کے لوگ وہ ہیں جو سمجھنا چاہتے ہیں کہ اس میں گہرائی کتنی ہے۔ دوسری قسم کے لوگ وہ ہیں جو یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ اگر ہم اس تحریک کو قبول کر لیں تو فائدہ کتنا ہے۔ تیسری قسم کے لوگ وہ ہیں جو اپنی دانشورانہ انا پر اڑ جاتے ہیں اور بحث کے لئے آمادہ ہو جاتے ہیں۔ Reactin کے طور پر چوتھا کوئی گروہ ان تین گروہوں کے علاوہ نہیں ہوتا۔

حبیب! اگر سمجھنے کے لئے کوئی آجائے اسے حکمت سے بتلا دو۔ اگر کوئی نفع نقصان معلوم کرنا چاہے نصیحت کر کے اسے بتلا دو اور اگر کوئی اڑ جائے اپنی دانشورانہ انا کی لاج رکھنے کے لئے اور تجھ سے بحث پر آمادہ ہو جائے تو حبیب تو بحث کر لیکن لہجہ نیچا رہے، الفاظ دھیمے رہیں، گفتگو میں مٹھاس ہو۔

تو وہ اسلام جو تبلیغ میں سخت لہجہ کو پسند نہ کرے وہ تلوار کو کیسے پسند کرے گا۔ اب مجھے کہنے دو کہ آج کی متمدن دنیا نے جو ہم پر اعتراض کیا کہ اسلام تلوار کے زور پر پھیلا اور آج کی دنیا کے پورے وسائل لگے ہوئے ہیں بدنام کرنے کے لئے کہ اسلام اسلحہ کے زور پر پھیلا ہے۔ تاریخ اسلام کی پہلی جنگ، جنگ بدر۔ اس سے پہلے کوئی جنگ نہیں ہوئی اور اس جنگ میں آنے والے تین سو تیرہ اور وہ ایسے نہتے کہ کسی کے پاس گھوڑا ہے تو تلوار نہیں ہے کسی کے پاس تلوار ہے تو گھوڑا نہیں ہے۔

اب میں ایک سوال پوری انسانیت کے ضمیر سے کرنا چاہتا ہوں۔ کہ پہلی جنگ ہے بدر اور اس میں تین سو تیرہ آگئے تو بھی یہ تین سو تیرہ کس تلوار سے مسلمان ہوئے؟

کم سے کم اتنا مانو کہ تین سو تیرہ اس جنگ سے پہلے مسلمان ہو چکے تھے تو یہ کس تلوار سے مسلمان ہوئے تھے۔ تو بھی یہ لوہے کی تلوار نہیں تھی یہ میرے محمدؐ کے کردار کی تلوار تھی۔

اسلحہ۔ اسلام میں قیام امن اور بقائے امن کی آخری کوشش کا نام ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو قتل گناہ کبیرہ میں نہ ہوتا۔ کیا قرآن نے پالیسی دی ہے۔ یہ آیت اگر ذہنوں میں محفوظ ہو جائے تو میری محنت سوارت ہو جائے گی۔

من قتل نفساً بغير نفس او فساد فی الارض فکانما قتل الناس
 جميعا ومن احياها فکانما احيا الناس جميعا (سورہ المائدہ آیت ۳۲)
 جو شخص قتل کر دے۔ قصاص میں نہیں، ناحق قتل کر دے۔

فکانما قتل الناس جميعا گویا اس نے پوری انسانیت کو قتل کر دیا۔ تو ایک کا قاتل ایک کا قاتل نہیں ہے۔ پوری انسانیت کا قاتل ہے اور اگر کوئی ایک انسان کی زندگی کا سبب بن جائے تو وہ پوری انسانیت کی زندگی کا سبب بنا یہ جملے ذہنوں میں محفوظ ہوتے جائیں

انسان اگر چہ اکیلا ہے۔ مگر انسان پوری انسانیت کا نمائندہ ہے۔ بھئی احترام انسانیت سمجھو۔ اور اگر احترام انسانیت سمجھ لیا، میں پھر واپس چلا جاؤں گا۔ کیا عجیب بات ہے۔ حمل کا ساقط کرنا حرام ہے۔ بھئی ابھی تو آیا نہیں ہے لیکن نہیں اس کا احترام کرو، اسے محفوظ رکھو۔

اچھا آ گیا اور آ کے واپس چلا گیا۔ مردہ ہے۔ پھینک دو اٹھا کے۔ کہا: نہیں اسے نہلائیں گے، کفن پہنائیں گے، نماز جنازہ پڑھیں گے، اسے اپنے کندھے پر اٹھا کر لے جائیں گے۔ احترام سے اسے دفن کریں گے۔ تو ایک طرف اسلام کی تعلیم کہ جب آئے تو احترام کرو، جب جائے تو احترام کرو اور دوسری طرف خون انسان اتنا ارزان کہ جسے چاہنا کے گھاٹ اتار دیا۔ جسے چاہا موت کی بھینٹ چڑھا دیا۔

بھی یہ قصہ آج کا نہیں ہے یہ ازل کا ہے۔ جب انکار کرنے والے نے سجدہ سے انکار کیا۔ تو سوال کیا گیا کہ تو نے انکار کیوں کیا۔ کہنے لگا: یہ مٹی ہے۔ اسے سجدہ نہیں کروں گا اور اللہ نے کیا کہا تھا! اس میں میری روح ہے..... تو ایک نقطہ نظر مٹی ہے سجدہ نہیں کروں گا۔ دوسرا نقطہ نظر اس میں میری روح ہے سجدہ کر۔
تو اب جس کی جیسی مرضی جو مٹی سمجھے گا وہ قتل کرے گا اور جو اللہ کا خلیفہ سمجھے گا وہ احترام انسانیت کرے گا۔

سورہ بنی اسرائیل۔ سترہواں سورہ قرآن مجید کا۔ (آیت۔ ۷۰)

ولقد کرمنا بنی آدم وحملنہم فی البر والبحر ورزقنہم من الطیبات وفضلنہم علی کثیر ممن خلقنا تفضیلاً ہم نے بنی آدم کو کرامت دی ہے، بزرگی دی ہے، فضیلت دی ہے، اسے خشکی اور تری میں چلنا سکھایا ہے اور ہم نے اپنی کثیر مخلوقات پر اسے برتری دے دی تو جب کثیر مخلوقات پر برتری ہے انسانوں کو تو ایک انسان کو دوسرے انسان کا احترام کرنا چاہئے یا نہیں؟

اب میں یہاں سے ایک نئے مرحلے میں داخل ہو رہا ہوں اور وہ مرحلہ اس قابل ہے کہ تمہارے ذہنوں میں رہ جائے۔ قرآن مجید نے آواز دی۔

بلیٰ من اسلم وجہہ للہ وهو محسن فلہ اجرہ عند ربہ (سورہ بقرہ آیت ۱۲۲) حسیب کہہ دو کہ تم دیندار اس وقت ہو جب اپنے آپ کو اللہ کے سامنے Surrender کر دو۔ اسلام کے معنی پوری زندگی کو اللہ کی بارگاہ میں جھکا دینا۔

بلیٰ من اسلم وجہہ للہ لیکن اللہ کی بارگاہ میں اپنے آپ کو خم کر دینے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ بندے سے کٹ جاؤ۔ وهو محسن۔ احسان بھی کرو۔

یہ شرط قرآن مجید نے تین مقامات پر لگائی ہے۔ سورہ لقمان میں ہے سورہ نساء میں ہے اور سورہ بقرہ میں ہے۔ اسلام کی تعریف کیا ہے؟ اللہ سے رابطہ بندوں سے

رابط۔

نمازی۔ اللہ کی بارگاہ میں ہے پوری خلق سے کٹا ہوا۔ اللہ سے جڑا ہوا ہے۔ یعنی اگر اللہ کی بارگاہ میں ہو تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ بندوں سے کٹ جاؤ۔ اللہ کی بارگاہ میں رہ کر بندوں سے جڑ جاؤ۔ یہ ہے احسان۔ اچھا دیکھو سلام میں پہلے کرنا مستحب ہے۔ جو اب سلام واجب ہے۔

عجیب مرحلہ فکر ہے۔ جس نے جواب دیا واجب کیا جس نے ابتداء کی مستحب کیا۔ جاؤ دیکھو حدیثوں میں ہے یا نہیں کہ ابتدا کرنے والا پہلے جنت میں جائے گا تو جو مستحب کرے وہ پہلے جائے جو واجب کرے وہ پیچھے جائے۔ یہ ہے احسان کی اہمیت۔

ہر انسان کے دورخ۔ اللہ سے بھی جڑے رہو۔ بندوں سے بھی جڑے رہو۔ احسان سمجھ میں آ گیا۔

سورہ نحل میں آواز دی:

ان اللہ یا مر بالعدل والاحسان (آیت ۹۰) جیسے ہی عدل کا حکم دیا ایسے ہم نے تم کو احسان کا حکم دیا، تم پر احسان کو واجب کیا۔

احسان کے معنی ہیں ابتدا کرنا۔ پہلے کرنا۔ اگر کوئی آیت کے آنے سے پہلے ابتدا کرے احسان ہے۔ آیت میں حکم آیا اگر حکم آنے کے بعد عمل کرے اطاعت ہے۔ اگر حکم آنے کے بعد انکار کر دے بغاوت ہے۔ حکم کے آنے سے پہلے کام کر دے احسان ہے، تو قبل نزول آیت اگر عمل ہو جائے احسان ہے۔ بعد نزول آیت عمل ہو اطاعت ہے۔

قرآن میں انفاق کی آیتیں بعد میں نازل ہوئیں۔ حدیجہؓ نے انفاق پہلے کیا۔ تو احسان ہے جس کی بنیاد پر اللہ تعالیٰ طے کرے گا کہ بدلہ کیا دیا جائے۔ اب ایک جملہ کہنے کی مجھے اجازت دو۔ جہاں پہلے ہو وہ احسان ہے۔ یہ زمین اللہ نے تمہیں احسان میں دی۔ احسان ہے تمہارا کوئی استحقاق نہیں تھا اور جہاں احسان ہو

وہاں واپس لے سکتا ہے۔ میں ایک مثال دوں گا اور اس مثال سے میرے سننے والوں کو بات واضح ہو جائے گی۔

دیکھو آدم علیہ السلام کو جنت میں رکھا بغیر کسی استحقاق کے۔ احسان تھا۔ اور ایک دن کسی سبب سے جنت سے باہر بھیج دیا۔ تو جہاں احسان ہو واپس بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن اسی پیغام میں کہا:

خلدین فیہا ابدًا۔ (سورہ المائدہ: ۱۱۹) جو مومنین جنت میں جائیں گے وہ ہمیشہ ہمیشہ وہاں رہیں گے انہیں کوئی نکال نہیں سکتا تو میرے عزیز و امیرے دوستو! تم سے ایک سوال کرنا چاہ رہا ہوں۔

آدمؑ جنت میں تھے انہیں نکال دیا اور اب کہہ رہا ہے کہ اب جو مومنین جائیں گے۔

خلدین فیہا ابدًا۔ وہ ہمیشہ ہمیشہ جنت میں رہیں گے۔ یہ ہوا کیا؟ کہ انہیں کوئی جنت سے نکال نہیں سکتا کیونکہ خود کہہ رہا ہے۔ خلدین فیہا ابدًا سورہ توبہ میں آواز دی۔

ان اللہ اشترى من المومنین انفسهم و اموالهم بان لهم الجنة ط (آیت۔ ۱۱۱) اللہ نے مومنین سے جان خریدی ہے جنت بیچی ہے۔

مومن جنت خریدنے والے۔ اللہ جنت بیچنے والا۔ جب اس نے بیچ دی تو مومنین ہمیشہ کے لئے جنت کے مالک ہیں۔ یہیں لانا تھا۔ ایک بندہ ایسا بھی ہے کہ:

ومن الناس من یشرى نفسه ابتغاء مرضاة اللہ۔ اللہ مرضی بیچنے والا اور ایک مرضی خریدنے والا۔

اللہ سے جڑے رہو۔ بندوں پر احسان کرتے رہو اور اگر اللہ سے جڑے رہے اور بندوں پر احسان کرتے رہے۔ تو اسی کا نام ہے اسلام۔

بلیٰ من اسلم وجہہ للہ اسلام لاؤ۔

ومن اسلم وجہہ للہ وهو محسن۔ جو بھی اللہ کے لئے سر تسلیم کو خم کر دے، جو بھی اسلام لائے لیکن شرط یہ ہے کہ احسان کرتے رہو۔ تو یہ جو اسلام ہے اب چاہے اسے صراط مستقیم کہو، چاہے سبیل الہی کہو، چاہے دین کہو چاہے اسلام کہو یہ کوئی نیا دین نہیں ہے آواز دی سورہ بقرہ میں:

واذیرفع ابراہیم القواعد من البیت واسمعیل ط ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم ط ربنا واجعلنا مسلمین لک ومن ذریتنا امة مسلمة لک وارنا مناسکنا وتب علینا انک انت التواب الرحیم ط ربنا وابعث فیہم رسولا منهم يتلوا علیہم ایتک ویعلمہم الکتاب والحکمة ویزکیہم ط انک انت العزیز الحکیم (آیات ۱۲۷ تا ۱۲۹)

اسلام کے ریشے بہت قدیم ہیں اس وقت کو یاد کرو جب ابراہیمؑ واسمعیلؑ مل کر خانہ کعبہ کی دیواروں کو بلند کر رہے تھے اور دعا کیا مانگ رہے تھے؟

ربنا وارنا مناسکنا وتب علینا انک انت التواب الرحیم۔ پروردگار ہمیں اپنی عبادتوں کی جگہ دکھلا دے وتب علینا۔ ہماری توبہ کو قبول فرما۔ کیونکہ تو توبہ کو قبول کرنے والا ہے اور تو رحمتیں نازل کرنے والا ہے۔ ربنا واجعلنا مسلمین لک پروردگار ہم دونوں کو اپنا مسلمان بنا دے۔

ومن ذریتنا امة مسلمة لک اور ہماری ذریت میں مسلمان امت چلتی رہے۔

ربنا وابعث فیہم رسولا مالک انہی میں رسول آئیں۔ کن میں آئیں؟ مسلمانوں میں تو نزول وحی اول کے وقت اور جس وقت رسول نے اعلان بعثت کیا تو اس وقت مسلمان تھے یا نہیں تھے۔

مسلمان تھے۔ اس لئے کہ ابراہیمؑ کی دعا یہی تھی کہ پروردگار میں اور میرا بیٹا

فمن يرد الله۔ جب کبھی بھی اللہ کسی انسان کی ہدایت کا ارادہ کرے اس کے سینے کو کھول دیتا ہے للسلام۔ اسلام کے لئے۔

ومن يرد ان يضله اور جب کسی انسان کو گمراہی میں چھوڑنا چاہے۔
يجعل ضيقاً صدره اس کے سینے کو تنگ و تاریک چھوڑ دیتا ہے۔

کانما يصعد في السما اور وہ گمراہی والا ایسے سوچتا ہے جیسے وہ آسمانوں میں اڑ رہا ہے۔ بھی نفس کے تنگ ہونے سے آسمانوں میں اڑنے کا ربط کیا ہے؟
آسمانوں میں اڑنے سے تو سانس اور کھلنا چاہئے؟ قرآن کہہ رہا ہے کہ سانس گھٹنے لگتا ہے۔ آسمانوں میں اڑنے سے۔ آکسیجن کی تھیوری ۱۹۵۴ء کی ہے۔ آیت ڈیڑھ ہزار سال پرانی ہے۔

اور اب سورہ زمر ۳۹ واں سورہ بائیسویں آیت۔

افمن شرح الله صدره للاسلام فهو على نور من ربه
یشرح صدره ذہن میں رہے۔ اگر کوئی شخص اپنے سینے کو اسلام کے لئے کھول لے تو وہ نور پر ہے۔

میں اگر سینے کو اسلام کے لئے کھولوں میں نور پر۔ تم اگر سینے کو اسلام کے لئے کھولو تم نور پر۔ شرح صدر سمجھ میں آگئی؟ اور اب اللہ نے اپنے حبیب سے کہا۔

بسم الله الرحمن الرحيم O الم نشرح لك صدرک O حبیب کیا ہم نے تیرے سینے کو نہیں کھولا..... تو اگر تم نور پر ہو تو وہ نور پر نہیں ہوگا۔

یہ مسلمین کی بات ہے اور اب اس سے دو آیتیں مجرمین کے بارے میں۔

وكذالك جعلنا في كل قرية اكبر مجرميها ليمكروا فيها وما

يمكرون الا بانفسهم وما يشعرون O (سورہ انعام آیت ۱۲۳)

ہم نے بڑے بڑے مجرموں کو ان کے بڑے شہروں میں چھوڑ رکھا ہے (تو اگر کہیں چھوٹے ہوئے ہوں تو یہ رضا نہیں ہے مہلت ہے)

لیمکروا فیہا کہ اپنے مکر کرتے رہیں۔

وما یمکرون الا بانفسہم جو کچھ وہ مکر کر رہے ہیں ان ہی کی طرف پلٹ کے جائے گا۔

وما یشعرون سمجھتے ہی نہیں۔ مکر کئے جا رہے ہیں یہ نہیں سمجھتے کہ پلٹ کر ان کی طرف آئے گا۔ ان کی نشانی کیا ہے؟

و اذا جاء تہم آیتہ قالوا لن نومن حتی نوتیٰ مثل ما اوتیٰ رسل اللہ (سورہ انعام آیت ۱۲۴) جب کوئی آیت آتی ہے تو کہتے ہیں ہم آیت پر ایمان نہیں لائیں گے، ہم کتاب پر ایمان نہیں لائیں گے۔ ہمیں بھی وہ طے جو رسولوں کو ملا ہے۔ مجرم کا کہنا یہ ہے کہ اللہ نے جیسے مجھے رسولؐ کو دے دیئے۔ جیسی کتاب نبیؐ کو دی۔ ایسے ہی ہمیں دے اللہ عہدہ دے تو ہم مانیں گے۔ یعنی مجرم سمجھ گیا کہ عہدہ اللہ دیتا ہے۔ آپ کب سمجھیں گے مجھے کچھ نہیں معلوم۔

قالوا لن نومن حتی نوتیٰ مثل ما اوتیٰ رسل اللہ۔

ہمیں نہیں چاہئے رسولؐ ہمیں تو وہ دے دے جو تو نے رسولؐ کو دیا ہے۔ یعنی رسولؐ نہیں چاہتا کتاب چاہتا ہے۔

اللہ اعلم حیث یجعل رسلہ۔ اللہ خوب جانتا ہے کہ اپنی رسالت کو کہاں قرار دے، اپنی رسالت کو کس طرف میں قرار دے۔ اللہ خوب جانتا ہے کہ اپنی رسالت کو کس بلند طرف میں قرار دے۔

میں کہنا یہ چاہ رہا ہوں کہ رسالت ملنے کے بعد طرف بلند نہیں ہوتا۔ طرف بلند ہو تو رسالت ملتی ہے۔ اس کے فوراً بعد کی آیت

فمن یرد اللہ ان یرہدیہ یشرح صدرہ، للاسلام (انعام: ۱۲۵)

یہ مسلم ہے جو کھلے دل سے پورے اسلام کو مان لے۔ تو اب کیسے پچائیں کہ مسلم کون مجرم کون؟

سورہ نون والقلم میں آواز دی:

افنجعل المسلمین کالمجرمین (آیت ۳۵) جو مسلم ہوگا وہ مجرم نہیں ہوگا۔ جو مجرم ہوگا وہ مسلم نہیں ہوگا۔ مجرم پہچان لو مسلم خود سمجھ میں آجائے گا۔

وله اسلم من فی السموات و الارض طوعاً و کرها

(سورہ آل عمران، آیت ۸۳)

کائنات کا ذرہ ذرہ اللہ کا مسلمان ہے چاہے اطاعت سے ہو چاہے کراہت

سے۔

تو کہا زمین مسلمان ہے، آسمان مسلمان ہے، سورج مسلمان ہے، چاند مسلمان ہے۔ ستارے مسلمان ہیں۔ کسی نے کلمہ پڑھا؟

ان کی اطاعت ہی ان کا کلمہ ہے تو پوری کائنات اطاعت میں ہے۔ سب مسلمان لیکن تمہارے باپ نے تمہارا نام مسلمان رکھا۔

یا ایہا الذین آمنوا اركعوا واسجدوا واعبدوا ربکم وافعلوا الخیر لعلکم تفلحون۔

وجاهدوا فی اللہ حق جہادہ ۛ هو اجتہدکم وما جعل علیکم فی الدین من حرج ۛ ملة ابيکم ابراهيم ۛ هو سمکم المسلمین ۛ من قبل و فی هذا (سورہ حج آیت ۷۸-۷۷)۔ یہ جو تمہاری نسل چل رہی ہے، یہ تمہارے باپ ابراہیمؑ کی ملت ہے اسی نے تمہارا نام مسلم رکھا پہلے بھی اور اب بھی۔

اب تک یہ گفتگو تھی کہ اسلام یہ ہے کہ اللہ کی بارگاہ میں اپنے آپ کو جھکا دو۔ نام کس نے رکھا؟ تمہارے باپ ابراہیمؑ نے۔

ملة ابيکم ابراهيم ۛ هو سمکم المسلمین ۛ من قبل و فی هذا۔ تمہارا نام ابراہیمؑ نے مسلمان رکھا وہ کون ہے؟ تمہارا باپ تو تمہارے باپ ابراہیمؑ نے تمہارا نام مسلمان رکھا اور اب میرے نبیؐ نے آواز دی۔

المسلم من سلم مسلمون عن یدہ ولسانہ۔ مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں۔ اسلام سمجھ میں آ گیا۔ کائنات کا ذرہ ذرہ مسلمان ہے۔

آنتوں میں dimensions ہیں صرف ایک dimension بتلا رہا ہوں۔ یہ آسمان دیکھو کیسا مسلمان ہے جہاں ہم نے بلند کر دیا قائم ہے اور زمین دیکھو جیسے سطح کر دی بس اس پستی کی منزل پر زمین قائم ہے۔ ذرے ذرے کو جسے جہاں رکھ دیا قائم ہے وہ اپنے اپنے دائرہ اسلام میں ہیں۔ کیونکہ ان کے پاس عقل نہیں ہے اور کیونکہ عقل نہیں ہے اس لئے اطاعت۔

افلا ینظرون الی الابل کیف خلقت (سورہ عاشیہ آیت ۱۷) تم نے دیکھا اونٹنی کو کیسے خلق ہوگئی۔ اب جیسی ہم نے بنا دی ویسی ہی ہے۔ سرمو آگے بڑھتی ہے نہ پیچھے ہٹتی ہے۔ کبھی تم نے دیکھا جب اونٹنی جارہی ہو (کیا مامتا دی ہے اللہ نے) اور اس کا بچہ پیچھے آ رہا ہو تو اگر بچہ کسی وجہ سے رک جائے تو اونٹنی آگے نہیں بڑھے گی۔ رک کے اسے آواز دے گی۔ جب تک نہ آجائے آگے نہیں بڑھے گی اور اگر تم نے بچے کو پکڑ لیا اور ماں آگے بڑھ گئی تو وہ مچل کر، جان چھڑا کر، جھپٹ کر اپنی ماں سے جا ملے گا۔ تو اونٹنی کا بچے کے ساتھ دوہرا رشتہ ہے۔ یعنی ماں اگر دور ہو جائے بچے کو پکارے۔ بچہ اگر دور ہو جائے تو جھپٹ کر ماں کے پاس جائے تو اونٹنی اور ماں کا رشتہ دوہرا رشتہ ہے میرے علی نے آواز دی۔

کنت اتبعہ اتباع الفصیل۔ میں نبی کے پیچھے ایسے چلتا تھا جیسے اونٹنی کا بچہ ماں کے پیچھے چلتا ہے۔ یہ اس وقت کی بات ہے کہ ابھی رسالت کا اعلان نہیں ہوا تھا۔ تو باقی پوری دنیا اعلان نبوت کے بعد محمد کا اتباع کرے گی۔ علی اکیلا ہے جو محمد کے پیچھے چل رہا ہے۔

میرے علی نے جو خطبہ دیا ہے وہ نہج البلاغہ میں موجود ہے۔ بہت طویل خطبہ

ہے۔ میں صرف ایک نبوت دوں گا۔ میں رسول کے ایسے پیچھے چلتا تھا جیسے اونٹنی کا بچہ ماں کے پیچھے چلتا ہے اور رسول ہر روز میرے لئے اخلاق کا ایک پرچم بلند کر دیتے تھے۔

وکان یرفع لی کل یوم علما میں ہر وقت رسول کے ساتھ ہوتا تھا۔ اور اخلاق رسول کو سیکھتا تھا میں دن میں بھی ساتھ ہوں رات میں بھی ساتھ ہوں۔ گھر میں بھی ساتھ ہوں۔

فلما نظر وحی الیہ۔ جب پہلی وحی نازل ہوئی سمجھتے ہونا غار حرا میں آئی تھی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ اقرا باسم ربک الذی خلقہ جب پہلی وحی نازل ہوئی تو میں نے ایک چیخ سنی میں نے کہا یا رسول اللہ یہ چیخ کیسی؟ قال هذا شیطان یفسد من عبادہ۔ یہ شیطان تھا اب یہ اپنی عبادت سے بائوس ہو گیا۔

تو علی نے کیا کہا: یا رسول اللہ یہ چیخ کیا ہے؟ تو سب یا رسول اللہ کہیں گے اعلان نبوت کے بعد اور یہ یا رسول اللہ کہہ رہا ہے نزول وحی کے بعد۔
”اتبع“ کے معنی پیچھے چلنا۔ علی نے آواز دی: میں اپنے نبی کے پیچھے چلا۔ اور قرآن نے آواز دی۔

وانذر عشیرتک الاقربین و اخفض جناحک لمن اتبعک من المؤمنین (سورہ شعراء آیت ۲۱۵-۲۱۴)

حبیب رشتہ داروں تک نبوت کا پیغام پہنچا دے اور ان میں جو مومن ہوں۔ نہیں جو اتباع میں کامل ہوں ان کے لئے کندھے کو جھکا دے۔

اب دیکھ لینا تاریخ میں تفسیر میں کہ کون ہے مکمل اتباع کرنے والا۔ بس ایک شرط دے دی ہے قرآن نے کہ جس کے لئے رسول کا تلاہا جھکا دے وہ ہے مکمل

اتباع کرنے والا۔ نہیں ملتا تاریخ میں میرے نبی کا جھکا ہوا کندھا۔ یا فتح مکہ کے دن علیؑ کے لئے جھکا یا۔ عید کے دن حسینؑ کا ناقہ بن کے جھکا۔ آیت کا ٹکڑا سنو۔

فمن تبعنی فأنه منی (سورہ ابراہیم آیت ۳۶) جو میرا مکمل اتباع کرے وہی ”منی“ ہے اسی لئے کہا ”انہ منی وانا منہ“

جو میرا مکمل اتباع کرے وہ مجھ سے ہے۔

علیؑ منی وانا منہ۔ علیؑ مجھ سے ہے۔

فاطمہ بضعت منی، حسن منی، حسین منی وانا من حسین۔

اب محمدیت سامنے آئی یا نہیں۔

میری اس بات کو یاد رکھنا اور اگر اسے برداشت کر سکو تو برداشت کر لینا۔

تورات اور ہے سیرت موسیٰؑ اور ہے جاؤ دیکھو تورات میں بہت سے واقعات ایسے ہیں جو سیرت موسیٰؑ کے خلاف ہیں۔ تو یا تورات بدلی گئی یا سیرت بدلی گئی۔

تورات میں سیرت موسیٰؑ کے بارے میں بہت سی ایسی خراب باتیں ہیں جو

نبی کی شان کے لائق نہیں اور تورات کتاب خدا ہے اگرچہ تحریف شدہ صورت میں ہے لیکن تورات اللہ کی کتاب ہے۔

اسی طرح انجیل اور ہے سیرت عیسیٰؑ اور ہے، تو یا انجیل بدلی گئی یا سیرت عیسیٰؑ

بدلی گئی۔

اب میرا نبی سیرت دے گا۔ میرا نبی کتاب دے گا۔ تو میرے نبی کی سیرت

بھی آج موجود ہے۔ میرے نبی کی کتاب بھی آج موجود ہے، چیلنج کر رہا ہوں پوری عالم انسانیت کو کہ ایک آیت سیرت محمدؐ کے خلاف دکھلا دو۔

بچھلی قوموں میں یہ طریقہ رہا کہ جہاں موقع ملا سیرت بدل دی۔ جہاں

ضرورت ہوئی کتاب بدل دی۔ اب یہ آخری نبوت ہے اب کسی کو آنا نہیں ہے تو اگر

کتاب بدل دی تو کیا ہوگا؟ اور اگر سیرت بدل دی تو کیا ہوگا؟ تو اللہ کو زیادہ

بندوبست کرنا ہے کتاب کے لئے آواز دی:

انا نحن نزلنا الذكر وانا له لحفظون۔ اس کتاب کو ہم نے اتارا ہے اور اس کتاب کی ہم حفاظت کریں گے۔ (سورہ الحجر: ۹)

تو مالک تیری کتاب تو بدلی نہیں جائے گی لیکن محمدؐ کی سیرت کا کیا ہوگا۔ اس لئے کہ امتیں عادی ہیں سیرت بدلنے کی۔ کہا: مت گھبراؤ۔ ایک کو بھیجوں گا سیرت بنانے کے لئے اور بارہ بھیجوں گا سیرت بچانے کے لئے۔

یہ ہے مقام منیت۔ یہی سبب ہے کہ جب دین نبیؐ پر وقت آیا۔ تو کسی اور کا نواسہ نہیں اٹھا نبیؐ کا نواسہ اٹھا اور یہ کہہ کراٹھا۔

انی لم اخرج اشراً ولا بشراً ولا مفسداً ولا ظالماً بل خرجت لطلب الاسلام فی امت حدی۔

میں ظلم نہیں کرنا چاہتا، میں مملکت پسند نہیں کرتا، میں سلطنت کا طلب گار نہیں۔ میں تو اپنے نانا کی امت کی اصلاح کے لئے اٹھا ہوں۔

اریدان امر بالمعروف وانها عن المنکر
میں نے جو قیام کیا ہے وہ امر بالمعروف کے لئے اور نہی عن المنکر کے لئے ہے۔

مدینہ سے نکلتے وقت حسینؑ ابن علیؑ نے یہ وصیت نامہ لکھ کر اپنے بھائی محمد حنفیہ کو دیا اور اس کے بعد قبر نبیؐ کی طرف گئے۔

کربلا کا واقعہ حادثاتی واقعہ نہیں۔ میرا یہ جملہ تمہارے ذہنوں میں محفوظ رہے جب حسینؑ پیدا ہوئے تھے تو جبریلؑ امین نے کربلا کی مٹی لا کر رسولؐ کو دی تھی۔ اور کتابوں کے اندر یہ واقعہ تفصیل سے موجود ہے۔

جب تحریر لکھ کر دے دی تو نانا کی قبر مطہرہ پر وداع کرنے کے لئے آئے دونوں ہاتھ قبر رسولؐ پر رکھے اور کہا:

السلام علیک یا جدا۔ السلام علیک یا رسول اللہ۔

نانا آپ پر میرا سلام ہو۔ اللہ کے رسول آپ پر میرا سلام ہو۔ پہلے نانا پھر

رسول۔

اس کے بعد کہنے لگے: نانا مجھے اپنے پاس قبر میں بلاؤ۔ ایک دعا مانگی کہ میرے مالک تو جانتا ہے کہ میں نے کس مقصد کو قبول کیا ہے۔ تو میرے مالک مجھے وہ عطا کر جس میں تیری اور تیرے رسول کی رضا ہو۔ یہ کہہ کے کچھ دیر کے لئے حسینؑ غنودگی میں چلے گئے۔ خواب میں نانا کو دیکھا۔ رسولؐ نے نواسے کو سینے سے لگایا۔ کہا: نانا مجھے اپنے پاس بلاؤ۔ کہا: حسینؑ کیا تو وعدہ بھول گیا۔ یہ سننا تھا کہ آنکھیں کھلیں اور بے اختیار کہا۔

انا للہ وانا الیہ راجعون۔ رضاً بقضائہ و تسلیماً لامرہ۔

نانا سے رخصت ہوئے بھائی کی قبر پر آئے۔ بھائی کو سلام کیا۔ بھائی سے

اجازت لی۔

دیکھو واقعہ کربلا کے راوی موجود ہیں۔ حسینؑ جیسا شہزادہ اس کے تو قدم قدم کی رپورٹنگ ہے تاریخوں میں۔ راوی کا کہنا ہے کہ میں دیکھ رہا تھا کہ جب نانا کی قبر کی طرف حسینؑ جا رہے تھے تو ایسے جما جما کر قدم رکھ رہے تھے جیسے کوئی دین و دنیا کا بادشاہ جا رہا ہو اور جب نانا سے رخصت ہو کر حسینؑ بھائی کی قبر پر آئے ہیں تو ایسے جما جما کر قدم رکھے ہیں کہ جیسے کوئی کوہ وقار جا رہا ہو۔

لیکن جب بھائی سے رخصت ہو کر ماں کی قبر کی طرف گئے ہیں تو ایسے دوڑے

جیسے کوئی چھوٹا بچہ دوڑتا ہے۔ قبر پہ جا کے کہا:

السلام علیک یا اماہ، السلام علیک یا اماہ۔

اماں آپ کو میرا سلام ہو۔

اماں آپ کو میرا سلام ہو۔ سننے والا کہتا ہے ایک دفعہ قبر سے آواز آئی:

السلام علیک یا غریب الام۔ اے ماں کے پیارے بچے تجھے بھی ماں کا سلام پہنچے۔

ماں کی قبر سے رخصت ہوئے، بھائی کی قبر سے رخصت ہوئے، یہ ہے حسینؑ کی حالت پوری رات قبروں پر جاتے رہے۔

اچھا اب یہ بتاؤ کہ حسینؑ کی بہن زینبؑ گھر میں کیا کر رہی ہوگی۔

حضرت عروہ ابن مسعود غفاریؓ صحابی رسولؐ ہیں۔ گراں گوش تھے۔ کانوں میں آواز نہیں جاتی تھی۔ علم رجال کی کتابوں میں یہ جملہ ہے ”کان لایسمع رعد“ اتنے گراں گوش تھے کہ بادلوں کے گھڑ گھڑانے کی آواز بھی ان کے کانوں میں نہیں جاتی تھی۔ سفر والی رات، آدھی رات ایک مرتبہ گھبرا کے اٹھے اور اپنی بیوی سے کہنے لگے۔ میں تو بادلوں کی گھڑ گھراہٹ بھی نہیں سنتا یہ کن بیبیوں کے رونے کی آواز ہے۔

زوجہ نے کہا: ارے کیا پوچھ رہے ہو یہ محمدؐ کی نواسیاں رو رہی ہیں۔ یہ قاطمہ زہراً کی بیٹیاں رو رہی ہیں۔

سورج طلوع ہوا سامان سفر تیار ہوا۔ بیبیاں سوار ہوئیں۔ قافلہ چلا۔ ۲۸ رجب کو چلے تھے۔ تین شعبان کو مکہ پہنچے۔ ۸ ذالحجہ کوچ کو عمرہ سے بدلا۔ چلے۔ دو محرم کی تاریخ آگئی۔ یہ قافلہ جا رہا ہے۔ چلتے چلتے ایک مرتبہ حسینؑ کے گھوڑے نے چلنے سے انکار کر دیا۔ کہا: دوسری سواری لاؤ۔ دوسرا گھوڑا آیا۔ سوار ہوئے۔ نہیں چلا۔ مقتل کی ذمہ داریوں سے یہ جملہ عرض کر رہا ہوں کہا: اور سواری لاؤ۔ سواریوں نے چلنے سے انکار کیا۔ کہا: اہل قریہ کو تو بلاؤ۔ وہ دور جو گاؤں نظر آ رہا ہے۔

بنی اسد آئے پوچھا: اس جگہ کا نام کیا ہے؟

کسی نے کہا: یقال لہا غاذریہ۔ اس کا نام غاذریہ ہے۔

کہا: اور کوئی نام؟ کہا: یقال لہا نینوا۔ اسے نینوا کہتے ہیں۔

کہا: اور کوئی نام؟ کہا: یقال لہا ماریہ۔ اسے ماریہ کہتے ہیں۔
 کہا: کوئی اور نام؟ ایک بوڑھا بولا: یقال لہا کربلا۔
 اسے کربلا کہتے ہیں۔

مولا ہم اپنے بزرگوں سے سنتے آئے ہیں کہ یہ زمین، کسی نبی اور کسی وحی نبی
 کو اس نہیں آئی۔ اس لئے جتنی جلدی ہو سکے یہ زمین چھوڑ دیں۔

بس یہ سننا تھا کہ ایک مرتبہ آواز دی واللہ ہذہ ارض کرب و بلا۔ یہ کرب
 و ابتلاء کی جگہ ہے۔ یہاں ہماری سواریاں ٹھہرا دی جائیں گی یہاں ہمارے چھوٹے
 بچے ذبح کر دیئے جائیں گے اور یہاں ہمارے اہل حرم اسیر کر دیئے جائیں گے۔
 عباسؓ خیمے لگاؤ۔

دو (۲) محرم کو خیمے لگے تھے اور شام غریباں میں جلے تھے۔ وہ خیموں کے گٹنے
 کا دن تھا اور یہ خیموں کے جلنے کی شام۔ ۳ محرم کو فوجیں آنے لگیں۔ ۴ محرم کو پسر
 سعد فوجیں لے کر آیا۔ ۵ محرم کو شمر کی فوج کے دستے آئے۔ چھ محرم کو چاروں طرف
 سے گھیر لیا گیا۔ ۷ محرم کو پانی بند کیا گیا۔ نو محرم کو حملہ کر دیا گیا۔ ایک رات کی مہلت
 لی۔ حسینؓ نے کہا: بھیا عباسؓ جاؤ کہو ہمیں ایک رات عبادت کی مہلت دے دو۔ سب
 کو معلوم ہے کہ حسینؓ کو عبادت کا بڑا شوق ہے۔ ایک رات کی مہلت لی نہیں
 بلکہ ایک رات کی مہلت دی کہ جو حر ہو وہ آجائے۔

رات گزری حسینؓ کے قافلے میں دو مؤذن تھے۔ ایک ججاج ابن مسروق
 بھٹی۔ جو راستہ بھر حسینؓ کے قافلے میں نمازوں کی اذانیں دیتا آیا اور ایک وہ مؤذن
 تھا جسے قریب بلا کر کہا: بیٹے علی اکبرؓ ذرا صبح کی اذان تو دے دو
 اکبرؓ نے اللہ اکبر کہا۔ سب بیٹیوں نے بال کھولے کہ پروردگار اس آواز کو باقی
 رکھ۔

عاشور کا دن شروع ہوا ہے علی اکبرؓ کی اذان سے اور ختم ہوا ہے حسینؓ کے

سجدے پر۔

نماز ہوئی۔ ایک مرتبہ عمر سعد نے لشکر کے آگے آ کر کہا: لشکر والو! گواہ رہنا کہ پہلا تیر خیام حسینی کی طرف میں پھینک رہا ہوں۔

ادھر پسر سعد نے تیر پھینکا اور ادھر چار ہزار تیر اندازوں نے تیر پھینکے۔ آدھی فوج حسینؑ کی اسی وقت شہید ہو گئی اور اب ایک گیا۔ دوسرا گیا، تیسرا گیا، چوتھا گیا اور حسینؑ کا کام یہ کہ جب کوئی آواز دیتا ہے کہ فرزند رسولؐ میری مدد کو آئیے۔ تو حسینؑ گھوڑے کو بھگاتے ہوئے لے جاتے ہیں اور رک کر ایک ہاتھ میں لگام ہے اور ایک ہاتھ سے لاشے کو اٹھاتے ہیں اور اس حال میں خمیے تک لاتے ہیں۔

تم نے بوڑھے شیر کی شان دیکھی دیکھو یہ مذاق نہیں ہے جو میں تمہیں سنا رہا ہوں۔ یہ کر بلا کا document ہے، یہ کر بلا کی دستاویز ہے، اٹھاون برس کا حسینؑ جس کسی نے آواز دی گھوڑے کو بھگاتا ہوا گیا۔ ایک ہاتھ میں لگام ہے ایک ہاتھ سے لاشے کو اٹھا کر لا رہا ہے لیکن وہی حسینؑ جب بیٹے نے آخری سلام کیا تو گھٹنوں کے بل جا رہا ہے۔ یا علیؑ یا علیؑ۔

لاشے لائے خمیے میں رکھے۔ چھ مہینے کے بچے کی لاش کے لئے اپنی تلوار سے قبر کھودی۔ لاش دفن کی۔ اور اب رخصت آخر کے لئے خمیے میں آئے اور آواز دی یا زینبؑ، یا رقیہؑ، یا سکینہؑ علیکن منی السلام۔

ساری بیبیوں کو رخصت کیا۔ جب سلام کر کے حسینؑ باہر نکل رہے تھے تو ماں کی کینزِ فضا خمیے کا پردہ اٹھائے کھڑی تھی۔ رک گئے اور کہا: اماں فضا تجھے بھی میرا آخری سلام ہو۔

یہ کہہ کے رکے اور کہا: اماں فضا میں کون ہوں۔ کہا: تم رسولؐ کے وارث ہو۔ تم امام وقت ہو۔ کہا: میرا کوئی حق ہے تمہارے اوپر؟ کہا: حسینؑ تمہیں میں نے اپنی گودیوں میں کھلایا ہے۔ تمہارا وہی حق ہے جو ایک بیٹے کا اس کی ماں پر ہوتا ہے۔ تو

ایک مرتبہ اپنا منہ فضعہ کے کان کے قریب لے گئے اور آہستہ سے کہا: اب میں واپس نہیں آؤں گا میری بیٹی کا خیال رکھنا۔

خدا حافظ کہہ کے باہر نکلے۔ تلوار نکال کر فوج پر حملہ کیا۔ یہ کہتے جاتے تھے: اب بھوکے کی جنگ دیکھو اب پیاسے کی جنگ دیکھو اب اس کی جنگ دیکھو جس کا جوان بھائی مارا گیا۔ اب اس کی جنگ دیکھو جس کا جوان بیٹا مارا گیا۔ اب اس کی جنگ دیکھو جس نے اپنے ہاتھوں سے اپنے ننھے مجاہد کی قبر کھودی ہے۔

فوجیں دور دور بھاگ گئیں۔ اور حسین لاکار رہے تھے۔ قریب آؤ۔ قریب آؤ۔ ایک دفعہ فضا سے آواز آئی: بیٹے کب تک جنگ کرے گا؟ بس یہ سننا تھا کہ تلوار کو نیام میں رکھا اور آواز دی۔

يا ايها النفس المطمئنة ارجعي الي ربك راضية مرضية.

فادخلی فی عبادی۔ وادخلی جنتی۔

اور اب سر جھکا کر ذوالجناح پر بیٹھ گئے۔ بھاگی ہوئی فوجیں پلٹیں۔ کہیں سے تیر آئے کہیں سے تلواریں آئیں کہیں سے نیزے آئے کہیں سے پتھر آئے کہیں سے لاشیاں آئیں۔ میرا مولا زخمی ہوتا چلا۔

میں نے تمہیں بہت زحمت دی مجھے کوئی حق نہیں ہے کہ میں تمہارا شکر یہ ادا کروں۔ شکر یہ وہ بی بی ادا کرے گی جس نے چکی پیس پیس کے

میرے مولانے ذوالجناح کے گلے میں باہیں ڈال دیں اور کہا: ذوالجناح دیکھ میرا اکبر کہاں ہے وہیں پر مجھے اتار دو۔ حسین ذوالجناح سے زمین پہ آئے۔ لشکر میں شادیا نے نچ رہے تھے کہ اتنے میں علی کی بیٹی آستینوں کو چڑھاتی ہوئی خیمے سے باہر آئی۔ تلوار والوں کو ہٹایا۔ علی کی بیٹی آرہی ہے راستہ چھوڑ دو۔ نیزوں والوں کو ہٹایا شادیا نے بجانے والوں کو ہٹایا۔ علی کی بیٹی آرہی ہے راستہ دو۔

شہزادی زینب اس وقت پہنچیں جب حسین سجدہ آخر میں تھے۔ جملہ سنو گے؟

جب حسینؑ خمیے سے چلے تھے۔ سر پر رسولؐ کا عمامہ۔ جسم پر رسولؐ کی عبا۔ بغل میں ذوالفقارِ حاکم کئے اور اب جو زینبؑ نے نشیب میں بھائی کو دیکھا تو کہا:

أنت احی؟ کیا تو ہی میرا بھائی ہے؟

دنیا کے سارے مرعیے نثار ہو جائیں ”أنت احی“ کیا تو ہی میرا بھائی ہے۔
ارے انیس سو ہیں زخم تنِ پاش پاش پر۔

حسینؑ نے آنکھیں کھولیں اور اشارہ کیا کہ بہن ابھی میں زندہ ہوں واپس جاؤ۔ مقتل کے الفاظ ہیں آنکھوں سے اشارہ کیا۔ بی بی پائیں۔

حکم امام تھانا۔ بی بی پلٹ گئیں اور اب خمیے میں پاؤں رکھنا چاہتی ہیں کہ سیاہ آندھیاں چلنے لگیں۔ فرات کا پانی اچھلنے لگا۔ شور کی آوازیں بلند ہوئیں۔ کہیں سے کچھ آوازیں آرہی تھیں۔ ایک مرتبہ سجادؑ کو اٹھایا۔ بیٹا یہ شور کیا ہے۔ ذرا اٹھ کے دیکھ۔ اب جو سجادؑ نے پردہ اٹھایا نوکِ نیزہ پر نظر پڑی۔ السلام علیک یا ابا عبد اللہ۔

میری تقریر ختم ہو رہی ہے۔ حسینؑ شہید ہوئے۔ سر نوکِ نیزہ پر آیا اور اب وہ شام ہے جو غریبوں کی شام ہے۔ کچلے ہوئے لاشوں کی شام ہے۔ کٹے ہوئے سروں کی شام ہے۔ بتے ہوئے لہو کی شام ہے۔ چھینی ہوئی چادروں کی شام ہے۔ شام غریباں آگئی۔ خمیے جل گئے چادریں چھین لی گئیں۔ اسباب لوٹا جا چکا۔ شام غریباں آئی اور وہ بچی جو باپ کے سینے پر سونے کی عادی تھی یہ کہتی ہوئی چلی: بابا مجھے نیند آرہی ہے۔ مجھے اپنے سینے پر سلا لو۔

سر کٹے لاشوں میں آسان نہیں ہے کسی کا پہچان لینا کہ کون لاشہ کس کا ہے۔ بچی اندھیرے میں ڈھونڈتی پھر رہی ہے۔ کہ مجھے نیند آرہی ہے بابا۔ مجھے سلا لو بابا۔ اتنے میں ایک کٹے ہوئے گلے سے آواز آئی۔ الٰہی الٰہی یا بنی۔ بیٹی میرے پاس آجا۔

تم نے گریہ کیا، مجلس تمام ہوگئی لیکن کیوں کہ شام غریباں ہے۔ اسے ختم ہونا ہے سیکنہ کی پیاس کے تذکرے پر۔ میں نے یہ کیا کہہ دیا؟
 حسینؑ پیاسے تھے۔ جب شہید ہو گئے پیاس ختم ہوگئی۔ عباسؑ پیاسے تھے جب شہید ہو گئے پیاس ختم ہوگئی۔ اکبرؑ پیاسے تھے جب شہید ہو گئے پیاس ختم ہوگئی۔ لیکن یہ بچی کب تک پیاسی رہی کچھ نہیں معلوم۔

شہزادی زینبؑ بچی کو لے کر آئیں۔ جلے ہوئے خمیے میں لٹایا جب پانی آیا تو کندھا ہلایا: بیٹی سیکنہ اٹھو پانی آ گیا۔ ایک مرتبہ بچی آنکھیں ملتی ہوئی اٹھی۔ طشت سے پانی لیا۔ بچی کو دیا۔ کہا: پھوپھی اماں پہلے آپ بیٹیں۔ کہا نہیں تو چھوٹی ہے چھوٹوں کو پہلے پینا چاہئے۔ بس یہ سننا تھا کہ ایک مرتبہ کوزہ لیا اور خمیے سے باہر چلیں۔ زینب نے کہا: کہاں جاری ہو؟ کہا! پھوپھی اماں میرا بھائی مجھ سے چھوٹا ہے اس کے لئے پانی لے کر جا رہی ہوں۔

الا و لعنة الله على قوم الظالمين
 وسيعلمون ظلموا اى منقلب ينقلبون

مجلس چہلم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْبَلِیْلِ اِذَا یَغْشٰی ۝ وَالْكَوْکَبِ اِذَا تَجَلّٰی ۝ وَمَا خَلَقَ
 الذَّکُوْرَ وَالْاُنْثٰی ۝ اِلَّا سَعٰیْکُمْ لِنَفْسِیْ ۝ فَاَمَّا مَنْ اَعْطٰی وَاَنْتَفٰی ۝ وَصَدَّقَ نَفْسَیْ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُیَسِّرْکَ لِلْیُسْرِی ۝ وَاَمَّا
 مَنْ یَجْحَلْ وَاَسْتَعْفٰی ۝ وَكَذَّبَ بِالْحُسْنٰی ۝ فَسَنُیَسِّرْکَ
 لِلْعُسْرِی ۝

یہ حسینؑ کی مجلس، یہ گریہ اور یہ ماتم ہماری پہچان ہے۔ یہ اجتماعات ہمارا تشخص ہیں۔ ماضی سے لے کر حال تک ہم نے مجلس حسینؑ کو ہاتھ سے جانے نہ دیا۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ ہم نواسہ رسولؐ کا غم نہ منائیں؟ ہم نے اقتدار کی لنگھتی ہوئی تلواروں میں بھی حسینؑ کے غم کو تازہ رکھا۔ ہم نے دیواروں میں چنے جانے کے باوجود بھی اپنے ہاتھوں کو اپنے سینوں پر مارا۔

اس ماتم کو کبھی فراموش نہ کرنا۔ کیونکہ جب تم ماتم کرتے ہو تو چوٹ بیزید کے سینے پر لگتی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ یہ فرشِ عزا کسی سیاسی جماعت کا فرش نہیں ہے۔ میں نے ہمیشہ اپنے سننے والوں کی خدمت میں یہ گزارش کی ہے کہ یہ صابروں کا فرش ہے، یہ مظلوموں کا فرش ہے، یہ امن کا فرش ہے، یہ عافیت کا فرش ہے۔ یہاں توڑنے والے جمع نہیں ہوتے۔ یہاں جوڑنے والے جمع ہوتے ہیں۔

یہ تخریب کاروں کا اجتماع نہیں ہے یہ امن و انسانیت کے علمبرداروں کا اجتماع ہے۔ یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ ہماری نظر میں ہر طبقہ، ہر فقہ احترام کرنے کے قابل ہے اس لیے کہ اس کے سرچشمے قرآن اور اسلام سے نکلتے ہیں۔ ہر فرقے کا سرچشمہ اسلام ہے اس لیے ہماری نظر میں ہر مسلک قابل احترام ہے اور میرا یہ جملہ

میرے سننے والوں کے ذہنوں میں محفوظ ہو جائے کہ ہماری قومی پالیسی کے فقط دو نعرے ہیں۔ پہلا نعرہ، جیو اور جینے دو۔ اور دوسرا نعرہ، مثبت غیر جانبداری، یعنی ہم کسی کے ساتھ نہیں ہیں۔ ہم فقط حسینؑ ابن علیؑ کے ساتھ ہیں۔ میں بہت زیادہ ان لمحوں میں اپنے سننے والوں کو روکنا نہیں چاہ رہا ہوں۔ ہم کسی کے ساتھ نہیں ہم فقط حسینؑ ابن علیؑ کے ساتھ ہیں۔

دنیا کا وپیرہ تو یہ ہے کہ ایک سیاسی رہنما آج کسی پارٹی میں کل کسی پارٹی میں یعنی ہفتوں میں سیاسی وفاداریاں بدل جاتی ہیں۔ لیکن ہم نے کبھی اپنی وفاداری تبدیل نہیں کی۔ ہم نے غدیر میں جس پارٹی کو Join کیا تھا قیامت تک اس کے ساتھ جائیں گے۔ ہم غیرت انسانی کے امین ہیں۔ دنیا کی کوئی بڑی طاقت ہو، کان کھول کے سن لے ہم کسی کے دشمن نہیں لیکن اگر ہمیں ستایا گیا تو کہیں وہ نہ ہو جائے جسے نہیں ہونا چاہیے۔

اچھا انسان، اچھی قوم اور اچھا معاشرہ فقط تین بنیادیں ہیں۔ جنہیں قرآن کے سورہ والیل میں ارشاد فرمایا: ہم یہ وعدہ کرتے ہیں کہ جو عطا کرے، بخل نہ کرے۔ فاما من اعطیٰ و اتقیٰ و صدق بالحسنیٰ فسینسرہ للیسریٰ۔ ہم یہ وعدہ کرتے ہیں کہ جو عطا کرے، بخل نہ کرے۔ جو تقویٰ اختیار کرے فسق و فجور نہ کرے۔ جو نیکیوں کی تصدیق کرے برائیوں کی تصدیق نہ کرے ہم اسے قیامت میں جنت عطا کریں گے۔ تو عطا، تقویٰ، نیکیوں کی تصدیق، یہی تین بنیادی عناصر ہیں کسی معاشرے کے اچھا ہونے کے۔

اگر میرے سننے والے میرے ان جملوں کو ذہن میں محفوظ رکھ سکیں تو تقویٰ اتنا اہم ہے کہ قرآن مجید کا سورہ بقرہ آلمہ ذالک الكتاب لاریب فیہ ہدیٰ للمتقین یہ کتاب فاسقوں کے لیے ہدایت نہیں ہے۔ متقیوں کے لیے ہدایت ہے، یہ صاحبان تقویٰ کے لیے ہدایت ہے۔ اور اب سورہ بقرہ نے آواز دی۔

يا ايها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من
قبلكم لعلكم تتقون۔ ہم نے روزے کو اس لیے واجب کیا کہ تم متقی بن جاؤ۔
کتاب ہدایت ہے متقین کے لیے۔ (سورہ البقرہ: ۱۸۳)
دیکھ رہے ہو کہ تقوے کی شان کیا ہے؟ اور اب آواز دی کہ ہم اعمال صالحہ کو
کس سے قبول کریں گے۔

انما يتقبل الله من المتقين (سورہ مائدہ آیت ۲۷) نمازیں متقین سے
قبول کریں گے، روزے متقین سے قبول کریں گے، حج متقین سے قبول کریں گے۔
متقی کے مقابلے میں فاسق ہے اور فاسق کے مقابلے میں متقی ہے۔ متقی کی نماز
قبول ہوگی فاسق کی نہیں ہوگی، متقی کا روزہ قبول ہوگا فاسق کا نہیں ہوگا۔ اعمال قبول
ہوں گے متقی کے، فاسق کے نہیں۔ یہی سبب ہے کہ پوری تاریخ اسلام میں امیر
المومنین بنتے بگڑتے رہے۔ لیکن امام المتقین علیؑ کے علاوہ کوئی نہیں رہا۔
سمجھ رہے ہو تقویٰ کو؟ آج بڑے different طریقے سے بات کر رہا ہوں۔
قرآن ہدایت ہے متقیوں کے لیے۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ تمہارے تقوے میں اضافہ
کرتے ہیں۔ تمہارے تقوے کو develope کرنے کے لیے ہم نے ان تمام چیزوں
کو تم پر واجب کیا۔ ہم قبول کریں گے اس صورت میں تمہارے اعمال کو جب تمہارے
پاس تقویٰ ہو۔ اور اب سورہ اعراف (آیت ۹۶) نے آواز دی۔
ولو ان اهل القرى آمنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء
والارض۔

اگر شہر والے تقویٰ اختیار کریں تو ہم برکتوں کے دروازے کھول دیں۔
آسمانوں کے دروازے بھی کھل جائیں اور زمین کے دروازے بھی کھل جائیں۔ اگر
متقی ہو، تقویٰ رکھتے ہو تو برکتیں بھی ہوں گی رزق بھی ملے گا۔
متقی ہونے پر پانی ملے گا، متقی ہونے پر مہنگائی کم ہوگی، متقی ہونے پر قتل بند

ہوں گے، متقی ہونے پر امن وامان ہوگا۔

یہ ملک خداداد جہاں کبھی امن تھا، رزق تھا، آج رزق کی بھی پریشانی ہے، امن کی بھی پریشانی ہے، پانی کی بھی پریشانی ہے۔ تو اب سمجھ میں آیا کہ صاحب اقتدار سے لے کر عوام تک کوئی متقی نہیں ہے۔ نہ چھوٹا وزیر متقی ہے نہ بڑا وزیر متقی ہے اور میں نے بار بار اپنے سننے والے سے کہا ہے کہ بڑی بڑی کرسیوں پر بیٹھنے والے چھوٹے لوگ ان میں سے کوئی متقی نہیں ہے۔ یہ کوئی طنز نہیں ہے، یہ کوئی جھگڑا نہیں ہے میں کبھی طنز کرنے کا عادی نہیں ہوں۔ یہ تو میں ان خاکی حکمرانوں کو سمجھا رہا ہوں جن تک حق کا پیغام نہیں پہنچ پاتا۔

شاید کہ ترے دل میں اتر جائے میری بات

تو تقویٰ اختیار کرو پانی کا مسئلہ حل ہو جائے گا۔ تقویٰ اختیار کرو سرحدوں کا مسئلہ حل ہو جائے گا۔ تقویٰ اختیار کرو بڑی ملک سے جو خوف ہے دور ہو جائے گا۔ بنیادی مسئلے پوری دنیا کے دو ہیں۔ ذرا آیت کے سائے میں ان مسئلوں کو دیکھتے جاؤ۔ جب سے انسان دنیا میں آیا ہے جب سے دو مسئلے ہیں۔ ایک مسئلہ ہے بھوک کا دوسرا خوف کا۔

ایک بڑی طاقت کا وزیر اعظم کہہ رہا تھا کہ ہم نے روٹی کا مسئلہ حل کر دیا تو اب اللہ کا انتقام دیکھو کہ وہ طاقت ٹوٹی ہی روٹی کے مسئلہ پر۔
تو دو بنیادی مسئلے ہیں۔ بھوک اور خوف۔ سورہ نحل (آیت ۱۱۲)

وَضُرِبَ اللَّهُ مَثَلًا قَرْيَةً كَانَتْ آمِنَةً مُطْمَئِنَّةً. يَأْتِيهَا رِزْقُهَا رَغَدًا مِنْ كُلِّ مَكَانٍ فَكَفَرَتْ بِأَنْعَمِ اللَّهِ فَآزَقَهَا اللَّهُ لِبَاسَ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا كَانُوا يَصْنَعُونَ

اللہ تمہارے سامنے اس بستی کی مثال بیان کرتا ہے۔ اس شہر میں امن بھی تھا اور اطمینان بھی تھا۔ ان دونوں لفظوں میں فرق کیا ہے؟ اس کا مطلب کیا ہے؟ اگر

دونوں کا مطلب ایک ہی ہوتا تو دونوں کو کہنے کی ضرورت بھی نہیں تھی۔ تو میں سمجھاتا ہوں ان کا مطلب۔ امن سرگوں کا، اطمینان گھر کا۔

یاتیہا رزقہا رغدا من کل مکان۔ اس شہر میں ساری دنیا سے رزق کھنچ کر آرہا تھا۔ امن بھی تھا، اطمینان بھی تھا، رزق بھی تھا۔ یہی چیزیں تو چاہئیں ایک مثالی معاشرے کے لیے۔ ایک مثالی بستی کے لیے کافی ہے کہ گھر میں اطمینان ہو، باہر امن ہو اور گھر میں شکم بھرنے کے لیے رزق موجود ہو۔

تو اس بستی میں امن بھی تھا، اطمینان بھی تھا، رزق بھی وافر مقدار میں موجود تھا۔

فکفرت بانعم اللہ۔ اس بستی کے رہتے والوں نے اس کی نعمت کا کفران کیا تو اللہ نے انہیں خوف اور بھوک میں مبتلا کر دیا۔

بما کانوا یصنعون۔ یہ ان کے کرتوت کا نتیجہ تھا۔ تو اگر کفران نعمت کرو۔ نعمت کو ٹھکرا دو، تو دو عذاب آتے ہیں۔ بھوک کا عذاب اور خوف کا عذاب۔ اب وہ نعمت کیا تھی جس کے ٹھکرانے سے یہ دونوں عذاب آگئے؟۔۔۔ اس کے فوراً بعد کی آیت۔

ولقد جاءهم رسول منهم فكذبوه فاخذهم العذاب وهم ظالمون۔

ہم نے رسول بھیجا اور انہوں نے ٹھکرا دیا۔ (و نحل ۱۱۳)

مہنگائی کیا ہے؟ بھوک کا عذاب ہے، چیزوں کا نہ ملنا کیا ہے؟ بھوک کا عذاب ہے۔ کسی چیز کا کم ہو جانا، مارکیٹ میں نہ ملنا یہ کیا ہے؟ بھوک کا عذاب ہے۔ اور خوف کا عذاب کیا ہے؟ پڑوسی کو پڑوسی سے خوف ہے، رشتے دار کو رشتے دار سے خوف ہے۔ ایک فرقتے کو دوسرے فرقتے سے خوف ہے، ایک قوم کو دوسری قوم سے خوف ہے، ایک ملک کو دوسرے ملک سے خوف ہے، ایک طاقت کو دوسری طاقت سے خوف ہے۔ ایک فنا کو دوسری فنا سے خوف ہے۔

بھی یہ میزائلوں کے دور میں گفتگو ہو رہی ہے تو تم خوف میں زندگی گزار رہے ہو، تم بھوک میں زندگی گزار رہے ہو۔ اور اللہ یہ کہہ چکا ہے کہ اگر تم نعمت کو ٹھکراؤ گے تو ہم خوف اور بھوک کا عذاب نازل کر دیں گے۔ تو پوری دنیا کے بین الاقوامی مسئلے دو ہیں ایک جوع یعنی بھوک اور دوسرا خوف۔ اللہ نے اس کے دور کرنے کا طریقہ بھی بتایا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ۰ لایلف قریش ۰ الفہم رحلة الشتاء ۰ و الصیف ۰ فلیعبدوا رب هذا البيت ۰ الذی اطعمہم من جوع ۰ و آمنہم من خوف ۰ اللہ کی عبادت کرو تمہارے خوف کو امن میں تبدیل کر دے گا، تمہاری بھوک کو سیری سے بدل دے گا۔ اسی کا نام تو تقویٰ ہے۔

تو جہاں بھوک کا عذاب ہے وہاں کفرانِ نعمت ہے۔ جہاں خوف کا عذاب ہے وہاں کفرانِ نعمت ہے۔ تمہارے ملک میں بھوک کا عذاب بھی ہے اور خوف کا عذاب بھی ہے تو کوئی نعمت ٹھکرا رہے ہونا! تو اس نعمت کو قرآن نے کہا ہے۔

لقد جاءکم رسول منہم۔ ہم نے محمد کو بھیجا انہوں نے ٹھکرا دیا۔
تو محمد کو ٹھکرانے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ رسالت کو نہ مانا جائے۔ ٹھکرانے کا مطلب یہ ہے کہ کلمہ پڑھنے کے باوجود کہیں کہ ہم جیسا۔ تو میرا محمد سورہ نحل کی آیات ۱۱۳-۱۱۴ کی روشنی میں نعمت ہے اور اب سورہ آل عمران نے آواز دی۔

یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ حق تقته ولا تموتن الا وانتم مسلمون ۰
و اعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا والذکروا نعمت اللہ علیکم
اذکنتم اعداءً فالف بین قلوبکم فاصبحتم بنعمتہ اخوانا وکنتم علی
شفا حفرة من النار فانقذکم منها کذا لکم یبین اللہ لکم آیاتہ لعلکم
تہتدون۔ (آیت ۱۰۲-۱۰۳)

اے ایمان والو! تقویٰ اختیار کرو جو حق ہے تقویٰ اختیار کرنے کا اور اے

ایمان والو! جب مرو تو اسلام پر مرو۔ یعنی کلمہ پڑھ لینا کافی نہیں ہے اسلام پر مرنا ضروری ہے۔

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً اللہ کی رسی کو تقویٰ اختیار کرنے کے بعد مضبوطی سے تھامے رکھو۔

”ولا تفرقوا“ فرقوں میں نہ بٹ جاؤ۔

والذکروا نعمت اللہ علیکم۔ (اب میرے نبی کی قوت کو دیکھو)۔ اس نعمت کو یاد کرو۔

اذکنتم اعداء تم ایک دوسرے کے دشمن تھے، تمہاری تلواریں ایک دوسرے کے لیے کھینچی ہوئی تھیں؟ تم ایک دوسرے کو برداشت نہیں کر سکتے تھے۔

فاصبحتم بنعمتہ اخوانا وہ نعمت آئی اور تمہاری دشمنیوں کو اس نعمت نے دوستیوں میں بدل دیا۔ بھائی چارے میں بدل دیا۔ اس نعمت نے تمہیں بھائی بنا دیا۔

پوری تاریخ انسانیت میں محمدؐ نے پہلی اور آخری مرتبہ امت کو بھائی بنایا ہے عجیب مرحلہ فکر ہے کہ میرا نبی آیا تھا امت کو بھائی بنانے کے لیے۔ یہ مسلمانوں میں دشمن اور قاتل کہاں سے پیدا ہو گئے؟

اذکنتم اعداء فالق بین قلوبکم فاصبحتم بنعمتہ اخوانا۔ یاد کرو کہ ہم نے محمدؐ جیسی نعمت تمہارے پاس بھیجی اور اس نعمت نے تمہاری دشمنیوں کو دوستیوں میں بدل دیا۔

فاصبحتم بنعمتہ اخوانا۔ کل تک دشمن تھے، محمدؐ کے آنے کے بعد بھائی بن گئے۔ تو محمدؐ آیا ہے بھائی بنانے کے لیے۔ یہی سبب ہے کہ ایک صحابی کو دوسرے صحابی کا بھائی بنا دیا۔

یہ تاریخ اسلام کا مشہور واقعہ ہے۔ رسولؐ نے مزاج دیکھا، رسولؐ نے سیرت دیکھی، رسولؐ نے مستقبل کے منصوبے دیکھے، رسولؐ نے کیفیتیں دیکھیں اور جو جس

سے ملتا جلتا تھا اسے اس کا بھائی بناتے ہوئے آگے بڑھے۔ نام تاریخ میں دیکھنا۔ نام میرا مسئلہ نہیں ہیں، تمام صحابیوں کو ایک دوسرے کا بھائی بنا دیا، آخری صحابی کو بھی ایک دوسرے کا بھائی بنا دیا۔

اب رسولؐ نے مسجد کی دیوار کی طرف دیکھا تو علیؑ کو اس سے ٹیک لگائے ہوئے پایا، آنکھوں میں آنسو تھے۔ پیغمبر تیزی سے علیؑ کے پاس پہنچے۔ دونوں ہاتھ علیؑ کے کندھے پر رکھے اور فرمایا ماذا ینکیک یا علیؑ؟ علیؑ تیرے رونے کا سبب کیا ہے؟ عرض کی: یا رسول اللہؐ آپ نے اپنے صحابیوں میں سے ایک کو دوسرے کا بھائی بنا دیا مجھے کسی کا بھائی نہیں بنایا۔ یہ سننا تھا کہ رسولؐ مسکرائے، کہنے لگے: اے علیؑ اگر تو بھی صحابی ہوتا تو میں تجھے بھی کسی صحابی کا بھائی بنا دیتا لیکن یا علیؑ تو صحابی نہیں ہے تو میرا بھائی ہے دنیا میں بھی، آخرت میں بھی۔

یا علیؑ انت احی فی الدنیا والاخرۃ۔ یعنی سارے رشتے دنیا میں ٹوٹ جائیں گے لیکن یہ ایک رشتہ ہے بھائی کا جو آخرت تک جائے گا۔

فاذا نفخ فی الصور فلا انساب بینہم (مومنون۔ ۱۰۱) جب صور پھونکا جائے گا تو دنیا کے تمام خونی رشتے ٹوٹ جائیں گے۔ نہ کوئی بہن ہوگی نہ کوئی بھائی ہوگا۔ ماں ہوگی نہ کوئی باپ ہوگا، بس دو بھائی میدان میں اکیلے کھڑے ہوں گے۔

اب استدلال دوں گا اور وہ استدلال اس قابل ہوگا کہ اسے اپنے ذہنوں میں محفوظ رکھو۔ کیونکہ میں بھی سنتے سنتے پریشان ہو گیا ہوں کہ رسولؐ ہم جیسا۔ کہنے لگے کہ رسولؐ ہم جیسا۔ جب میں نے کہا کہ تم جیسا کیسے تم نے آئینہ میں اپنی شکل دیکھی ہے؟

بھی یہ کیا بات ہوئی کہ رسولؐ ہم جیسا! تو انہوں نے رسولؐ کو تھوڑا سا بڑھا دیا۔ کہنے لگے! ہم جیسا نہیں بلکہ ہمارا بڑا بھائی عجیب بات ہے۔ زرمبادلہ سے اس عقیدے کو اپورٹ کیا جا رہا ہے۔ محمدؐ ہمارا بڑا بھائی اور میں نے جب تاریخ امت پر

نظر ڈالی تو میرا نبی یہ کہتا ہوا نظر آیا۔

یا علی انت احی فی الدنیا والاخرۃ۔

یا علی دنیا اور آخرت میں تو میرا بھائی ہے۔ اور کوئی میرا بھائی نہیں ہے۔

تو علیؑ محمدؐ کے چھوٹے بھائی۔ محمدؐ علیؑ کے بڑے بھائی۔ کسی اور کے بڑے بھائی نہیں ہیں وہ فقط علیؑ کے بڑے بھائی ہیں۔ جب وہ صحابہ کے بڑے بھائی نہ بنے تو عرب کے بدوؤں کے بڑے بھائی کیسے بن جائیں گے۔

علیؑ محمدؐ کے چھوٹے بھائی، محمدؐ علیؑ کے بڑے بھائی۔ تو جب میراث تقسیم ہوتی ہے تو بہن کو کم ملتا ہے، بھائی کو زیادہ ملتا ہے۔ اگر زوجہ اور بیٹا ہو تو زوجہ کو کم ملے گا بیٹے کو زیادہ ملے گا۔ اب کہاں تک فہرست گناؤں پورا چارٹ ہے قرآن مجید میں کہ کس کو کتنا ملے گا۔ سب کے بارے میں ہے کہ بیٹے کو کتنا ملے گا۔ بیٹی، دادا، نانا، زوجہ کو کتنا ملے گا۔ یعنی زندگی بھر کمایا میں نے اور میرے مال کا وارث بنائے گا اللہ۔ اور دین اللہ کا اور وارث بنائیں گے آپ؟

عجیب مرحلہ فکر ہے تو قانون میراث میں برابر حصہ نہیں ہے۔ کسی کا کم ہے کسی کا زیادہ ہے۔ ایک مقام ہے جہاں وراثت برابر سے ملے گی۔ اگر دو بھائی ہوں تو میراث میں برابر کا حصہ ہوگا۔

محمدؐ علیؑ دو بھائی ہیں اب کتاب کی وراثت میں برابر کا حصہ ہوگا یا نہیں؟
 ثم اورثنا الکتب الذین اصطفینا من عبادنا۔ (فاطر۔ ۳۲) ہم نے کتاب کا وارث بنایا ہے کچھ مصطفیٰ بندوں کو۔ تو اگر وراثت کتاب آگے جارہی ہے اور اگر دو بھائی ہیں تو وراثت کتاب برابر سے ملے گی۔ محمدؐ کتاب لائے گا، علیؑ کتاب کی تفسیر کرے گا۔ تو دنیا میں دونوں بھائی برابر ہو گئے۔

محمدؐ علیؑ دو بھائی ہیں، یعنی جتنا حق محمدؐ کو ہدایت کا ہے اتنا ہی علیؑ کو ہے۔ یہ بات میں بوڑھوں، نوجوانوں اور بچوں کو بھی سمجھانا چاہتا ہوں۔ یہ نہیں کہا کہ اے علیؑ

تو صرف دنیا میں میرا بھائی ہے۔

یا علی انت اخي في الدنيا والاخرة..... دنیا میں بھی بھائی ہے آخرت میں بھی بھائی ہے۔ یعنی دنیا میں اگر میرا رسول کوئی کام کرے تو اس میں بھی Share ہے علیؑ کا اور اگر آخرت میں کوئی کام کرے تو اس میں بھی Share ہوگا علیؑ کا اور برابر کا حصہ ہوگا۔

تو دنیا میں تو کام ہے رسولؐ کا ہدایت، آخرت میں کام ہے رسولؐ کا شفاعت۔ اگر علیؑ ہدایت میں برابر ہے تو شفاعت میں بھی برابر ہے۔ تو جب بعد محمدؐ، محمدؐ جیسا ہی مل جائے تو ہمیں غیر محمدؐ کی طرف جانے کی ضرورت کیا ہے؟ میں اور واضح کر دوں میرے محمدؐ کی دعا جو تم نے بہت سے خطباء بہت سے ذاکرین سے سنی ہے اور مجھ سے بھی کئی بار سنی ہے۔

واجعل لی من لدنک سلطاناً نصیراً ۵ (سورہ بتی اسرائیل: ۸۰)
پروردگار اپنے پاس سے مددگار دے دے۔ مالک اپنے پاس سے میرا دوست اور طاقتور مددگار دیدے۔ تو محمدؐ نے مددگار مانگا تھا مدد نہیں مانگی تھی۔

قرآن مجید نے کہا: واخذ اللہ میثاق النبیین لما اتیتکم من کتاب و حکمة ثم جاءکم رسول مصدق لما معکم لتؤمنن به و لتصرنہ ۶ قالء اقررتم و اخذتم علی ذالکم اصری ۷ قالوا اقررنا قال فاشهدوا و انا معکم من الشہدین (سورہ آل عمران آیت ۸۱)۔

اللہ نے نبیوں سے کہا: دیکھو میرے محمدؐ پر ایمان لاؤ۔ آدمؑ محمدؐ پر ایمان لاؤ۔ نوحؑ محمدؐ پر ایمان لاؤ۔ ابراہیمؑ، موسیٰؑ، عیسیٰؑ محمدؐ پر ایمان لاؤ۔ حکم ہے خدا کا۔ کیا امکان ہے کہ کوئی نبی انکار کر دے نہیں کر سکتا نا! آدمؑ میرے محمدؐ کا مومن۔ نوحؑ میرے محمدؐ کا مومن، موسیٰؑ، عیسیٰؑ یعنی سب نبی میرے محمدؐ کے مومن اور اب سورہ احزاب نے آواز دی۔

النبي اوليٰ بالمؤمنين من انفسهم (آیت ۶)

نبی اور مؤمن میں یہ رشتہ ہے کہ نبی ہوگا مولا اور مؤمن ہوگا غلام۔ نبی مؤمنوں کا مولا ہے اور مؤمنین نبی کے غلام۔ تو آدمؑ میرے نبی کا مؤمن یعنی غلام اور نبی آدمؑ کا مولا۔ جب سب نبیوں کا میرا نبی مولا ہے۔

تو مجھے کہنے دو کہ آدمؑ میرے نبی کا غلام، نوحؑ، موسیٰؑ، عیسیٰؑ، ابراہیمؑ میرے نبی کے غلام۔

اگر محمدؐ کھڑے ہوں اور وہ سب نبیوں سے پوچھیں کہ میں کس کا مولا ہوں، تو خدا کی قسم نوحؑ کہیں گے کہ میرا مولا، ابراہیمؑ کہیں گے کہ میرا مولا، موسیٰؑ کہیں گے کہ میرا مولا، عیسیٰؑ کہیں گے کہ میرا مولا۔ تو محمدؐ جس کا مولا فہذا علی مولا۔

یعنی جس کا میں مولا اس کا علیؑ مولا۔

آج تک یہ سمجھ رہے تھے کہ محمدؐ نے صرف ابوذرؓ اور سلمانؓ کا مولا بنایا تھا۔ نہیں اولو العزم پیغمبروں کا مولا بنایا تھا۔ غیور باپ کا غیور بیٹا علیؑ فضائل کے پیچھے نہیں جاتا فضائل اس کے پیچھے جاتے ہیں۔ کبھی بھی علیؑ فضائل کے پیچھے نہیں گیا۔ فضائل علیؑ کے پیچھے آئے۔ اب آپ یہ سوچ رہے ہوں گے میں نے یہ کیسے کہہ دیا؟ یعنی علیؑ چاہ رہے تھے کہ ولایت مجھے مل جائے؟ یا ولایت کی آیت چاہ رہی تھی کہ میں علیؑ کے پاس جاؤں؟

علیؑ چاہ رہے تھے کہ ”ہل اتی“ کا سورہ میرے گھر میں آئے؟

یا ”ہل اتی“ کا سورہ چاہ رہا تھا کہ میں علیؑ کے گھر میں جاؤں؟

علیؑ چاہ رہے تھے کہ خیبر کا علم مجھے مل جائے؟ یا خیبر کا علم چاہ رہا تھا کہ میں علیؑ

کے ہاتھوں میں جاؤں؟

علیؑ چاہ رہے تھے کہ میں کعبہ میں پیدا ہو جاؤں؟ یا کعبہ چاہ رہا تھا کہ علیؑ

میرے اندر پیدا ہوں؟

میں تو تمہارے محترم و معزز ذہنوں میں سوال بیدار کر رہا ہوں۔ اگر علیؑ روٹیاں دینے جائے مسکینوں اور یتیموں کے گھر پر تو علیؑ کو خواہش ہے کہ ”ہل اتی“ کا سورہ اس کے گھر آجائے اور اگر مسکین اور یتیم علیؑ کے دروازے پر آجائیں تو سورہ کی خواہش ہے کہ وہ علیؑ کے گھر میں چلا جائے۔

اصول سمجھ میں آ رہا ہے؟ اگر علیؑ انگوٹھی دینے سائل کے گھر پر جائے تو علیؑ کی خواہش ہے کہ ولایت مجھے مل جائے اور اگر سائل رکوع میں انگوٹھی لیلے تو پھر ولایت کی خواہش ہے کہ میں علیؑ کے پاس جاؤں۔ اگر علیؑ علم لینے خود خیر میں جائے تو علیؑ کی تمنا ہے کہ علم اسے مل جائے اور اگر نادر علیؑ پڑھ کر علیؑ کو بلایا جائے تو پھر علم کی تمنا ہے کہ علیؑ کے ہاتھ میں جائے۔ بات مکمل ہو گئی نا!

اب آخری سوال کر رہا ہوں۔ علیؑ کی تمنا ہے کہ کعبے میں پیدا ہو جائے؟ یا کعبے کی خواہش ہے کہ علیؑ میرے اندر پیدا ہو؟ اگر بنت اسد تالا کھول کر اندر جائے تو علیؑ کی تمنا ہے کہ میں کعبے میں پیدا ہوں اور اگر کعبہ خود دروازہ کھول دے تو کعبے کی تمنا ہے کہ علیؑ میرے اندر پیدا ہو۔ ولایت اگر سمٹے تو ذات علیؑ میں سمٹ جائے لیکن اگر پھیل جائے تو بارہویں تک جائے۔

ہر امام اپنے زمانے میں ولی اللہ ہے۔ علیؑ اپنے زمانے کے ولی اللہ، حسنؑ اپنے زمانے کے ولی اللہ، حسینؑ اپنے زمانے کے ولی اللہ۔ خدا کی قسم طاقت دیکھو اب مصائب کے دو جملے کہوں گا۔

جب لٹا ہوا قافلہ یزید کے دربار میں آیا۔ تم نے ایک جملہ سنا تو تمہاری آوازیں بلند ہو گئیں اور خدا کی قسم میں ابھی مصائب تک نہیں پہنچا۔ یہ ہے محبت آل محمدؐ کا معجزہ۔ حسینؑ کے سر کو طشت میں رکھ کر یزید کے دربار میں پیش کیا گیا۔ اس نے حسینؑ کے سر کو دیکھا اور ایک شعر پڑھا۔

لعبت ہاشم بالملک فلا

خبیر جاء ولا وحی نزل

بنی ہاشم نے حکومت کرنے کے لیے ایک ڈھونگ رچایا تھا ورنہ نہ تو کوئی وحی آئی نہ کوئی رسول۔

اس نے سید سجاد کے سامنے وحی کا انکار کر دیا، رسالت کا انکار کر دیا۔ اب امامت کا فریضہ یہ ہے کہ اسے رد کرے اور امام وہ جس کے گلے میں طوق خاردار ہے، جس کے ہاتھوں میں ہتھکڑیاں ہیں، جس کے پیروں میں بیڑیاں ہیں اور یزید بھرے دربار میں کیا کہہ رہا ہے کہ کوئی رسول نہیں سارا ڈھونگ ہے، کوئی وحی نہیں سارا ڈھونگ ہے۔ اب امام کیا کرے کہ یزید کا یہ جملہ رد ہو جائے؟ امام نے کہا: اے یزید مجھے اجازت دیتا ہے کہ میں ان لکڑی کے تختوں پر بیٹھ کر کچھ کہوں؟

یزید یہ اجازت نہیں دینا چاہ رہا تھا لیکن ارکان سلطنت نے، بڑے بڑے شہریوں نے کہا: اے یزید یہ قیدی تیرا کیا بگاڑ لے گا۔ اسے منبر پر جانے دے۔

اب جیسے میں اس منبر پر بیٹھ کر تقریر کر رہا ہوں تو اپنے دائیں طرف بھی دیکھ رہا ہوں اور بائیں طرف بھی دیکھ رہا ہوں۔ میرے ہاتھ بھی بل رہے ہیں پاؤں بھی آڑو ہیں لیکن یہ تاریخ کا واحد خطیب ہے کہ گلے میں طوق خاردار ہے، پاؤں میں بیڑیاں ہیں، ہاتھوں میں ہتھکڑیاں ہیں۔ نہ پاؤں سے کام لے سکتا ہے نہ گلے سے کام لے سکتا ہے، نہ ہاتھوں سے کام لے سکتا ہے۔ یزید نے اجازت دی۔

میرا مولا گلے میں طوق خاردار لے، ہاتھوں میں ہتھکڑیاں لیے اور پاؤں میں بیڑیاں لیے منبر پر آیا، اور کہنے لگے:

من عرفنی فقد عرفنی جو مجھے پہچانتا ہے۔ وہ تو پہچانتا ہے۔

”ولم یعرفنی فانما اعرفہ“ لیکن جو نہیں پہچانتا تو میں اپنے آپ کو پہچانوں گا۔

ہوں۔

”انا ابن مکة والمنی“ کے کو جانتے ہو؟ میں کے کا بیٹا ہوں، مدینے کے

جاتے ہو؟ میں اس کا بیٹا ہوں۔

زم زم کو جانتے ہو؟ وہ میرا ہے۔ کوہ صفا کو جانتے ہو؟ وہ میرے گھر کا ہے۔

محمدؐ کو جانتے ہو؟ وہ میرا نانا تھا۔ حمزہؓ کو جانتے ہو وہ میرا چچا تھا۔

جعفر طیارؓ کو جانتے ہو؟ وہ میرا چچا تھا۔

فاطمہ زہراؑ کو جانتے ہو؟ وہ میری دادی تھی۔ ایک دفعہ مجمع میں شور ہوا۔

ارے یہ محمدؐ کا نواسا بول رہا ہے۔ فاطمہ زہراؑ کا بیٹا بول رہا ہے۔

ایک ہنگامہ ہوا۔ یزید گھبرا گیا کہ کہیں انقلاب نہ ہو جائے۔ موذن کو حکم دیا کہ

اذان دے۔ موذن نے اذان دی اور میرے امام نے دہرائی شروع کی۔ موذن کو کہنا پڑا۔

اشہدان محمد رسول اللہ۔ میں گواہی دیتا ہوں محمدؐ اللہ کے رسولؐ ہیں۔

امام نے رسول اللہ کے حق کا واسطہ دے کر موذن کو اذان سے روکا اور یزید

سے کہا: یزید یہ بتا دے کہ اگر محمدؐ آج آجائیں تو تیرے ساتھ تخت پر بیٹھیں گے یا میرے ساتھ زمین پر۔

بس یہاں خلاصہ دوں گا اور بات اُسگے چلی جائے گی۔ یزید کے سرکاری

موذن نے جب کہا: اشہدان محمد رسول اللہ۔

میں گواہی دیتا ہوں محمدؐ اللہ کے رسولؐ ہیں

یہ ہے سید سجادؑ کی امامت کہ ابھی تھوڑی دیر پہلے یزید کہہ رہا تھا کہ رسالت

بھی ڈھونگ ہے اور وحی بھی ڈھونگ ہے اور اب اپنے سرکاری موذن سے کہلوا رہا ہے

کہ محمدؐ اللہ کے رسولؐ ہیں۔ تو رسولؐ بھی سچا اور وحی بھی سچی

یہ ہے کردار امامت۔ یزید گھبرا گیا اور کہا انہیں قید خانے میں لے جاؤ۔ وہ

خوابہ جس میں چھت نہیں تھی اور دیواریں اتنی چھوٹی کہ جب ناقہ سوار وہاں سے

گزرتے تو بیبیوں کو دیکھا کرتے تھے، قیدیوں کو دیکھا کرتے تھے۔

دن گزرے، ہفتے گزرے، مہینے گزرے۔ ایک دن یزید نے خواب دیکھا، گھبرا کر اٹھا اور حجرے کے کونے میں جا کر بیٹھ گیا۔ دوسری طرف یزید کی بیوی ہندہ نے بھی خواب دیکھا۔ یزید کی بیوی کو ہندہ بھی کہتے ہیں اور ہندہ بھی۔

میرے دوستو! آج سید الشہداء کا چہلم ہے۔ کیا یہ حسینؑ کا پہلا چہلم ہے؟ سینکڑوں چہلم گزر گئے بات کیا ہے کہ حسینؑ کا چہلم منانے سے سیری نہیں ہوتی؟ بات صرف اتنی ہے کہ دوسرے اماموں کا جنازہ تو بڑی شان سے اٹھا تھا ان کا سوئم بھی منایا گیا ان کا چہلم بھی منایا گیا اور یہ وہ مظلوم ہے کہ جس کا پہلا چہلم جب آیا تو آل محمدؑ قید میں تھے۔

یزید کی بیوی نے خواب میں دیکھا کہ ایک سیاہ عماری آسمان سے اتری، اس کا پردہ کسی نے پلٹا اور اس میں سے کچھ بیبیاں برآمد ہوئیں ان بیبیوں کے درمیان ایک سیاہ پوش بی بی تھی جس کا شانہ ان دوسری بیبیوں نے تھاما ہوا تھا۔ وہ بی بی جس کے بال بکھرے ہوئے تھے بڑے جلال کے عالم میں ہند کے سامنے آئی اور کہنے لگی:

میرے حسینؑ نے تیرا کیا بگاڑا تھا؟

اس نے کہا: بی بی آپ ہیں کون؟ انہوں نے کہا: میرے بیٹے حسینؑ نے تیرا کیا بگاڑا تھا؟ ہندہ گھبرا گئی کہ فاطمہ زہراؑ خواب میں آئی ہیں۔ خواب سے بیدار ہوئی۔ یزید کو تلاش کرتی ہوئی چلی۔ ایک حجرے سے دوسرے حجرے میں دوسرے سے تیسرے میں۔

دیکھا کہ یزید ایک تاریک حجرے میں بیٹھا ہوا ہے۔ اپنے سر پر ہاتھ مارتا جاتا ہے اور کہتا جاتا ہے: حسینؑ نے میرا کیا بگاڑا تھا۔ حسینؑ نے میرا کیا بگاڑا تھا ہندہ نے یزید کی پیٹھ پر دونوں ہاتھ مارے اور کہنے لگی: سوتا کیوں نہیں؟ سنو گے یزید کا جملہ؟..... کہنے لگا: کیا سوؤں۔ جب بھی سونے کے لیے آنکھیں بند کرتا ہوں اللہ کے رسولؐ کا چہرہ سامنے آ جاتا ہے وہ اپنی ریش مبارک کو پکڑ کر کہتے ہیں کہ میرے بیٹے

حسینؑ نے تیرا کیا بگاڑا تھا۔ اگر جھگڑا تھا تو میرے بیٹے سے تھا یہ اس کی اولاد نے کیا تفصیر کی ہے۔

ہندہ نے کہا اچھا پھر آزاد کیوں نہیں کر دیتا؟ کہنے لگا: صبح ہونے دو اہل حرم کو آزاد کر دیں گے۔

صبح ہوئی۔ ایک قاصد آیا: سجاد تمہیں یزید نے بلایا ہے۔ شہزادی زینبؑ سبھی سے لپٹ گئیں: خدا معلوم کس لیے بلایا ہے۔ کہا: پھوپھی اماں تسلی رکھیں میں ابھی جا کر واپس آتا ہوں۔

سید سجادؑ یزید کے پاس پہنچے۔ یزید کھڑا ہو گیا اور بڑے احترام سے سجادؑ کو بٹھایا اور کہا: سجادؑ بڑی خطا ہو گئی کہ تمہارے باپ کو قتل کر دیا۔ سجادؑ ہم چاہتے ہیں کہ رہائی قبول کرو۔ یہ سننا تھا کہ سجادؑ کی آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ کہا: یزید تو جانتا ہے کہ جب سے بابا دنیا سے گئے ہیں قافلے کی سرداری میرے پاس نہیں ہے میری پھوپھی زینبؑ کے پاس ہے۔ اگر وہ قبول کریں گی تو ہم رہا ہو جائیں گے اور اگر قبول نہیں کریں گی تو گھٹ کر مرجائیں گے مگر زندان سے باہر نہیں آئیں گے۔ یزید نے کہا: جاؤ اپنی پھوپھی سے اجازت لے کر آؤ۔ سجادؑ آئے۔ پھوپھی سے اجازت لی۔

کہا: بیٹے رہائی قبول کر لے لیکن یزید سے اتنا کہہ دے کہ ہمارا لوٹا ہوا سامان ہمیں واپس کر دیا جائے اور بیٹا یزید سے ایک جملہ اور کہہ دے کہ ہم اپنے مرنے والوں کو جی بھر کر رونہ سکے۔ یہ بچی جو زندانِ شام میں سو رہی ہے جب وہ روتی تھی اپنے بابا کو تو ظالم تازیانی نے کی سزا دیتے تھے۔ تو یزید سے کہہ دے کہ ہمارے لیے ایک مکان خالی کرادے کہ ہم اپنے مرنے والوں کا ماتم کر سکیں۔

سید سجادؑ یزید کے پاس آئے۔ کہا: پھوپھی اماں نے دو شرطوں پر رہائی قبول کی ہے کہ لوٹا ہوا سامان بھجوادے اور ایک مکان خالی کر دے۔

لوہار کو بلایا گیا۔ راوی کہتا ہے کہ جب حداد نے سید سجادؑ کا طوق کاٹا تو گوشت گل چکا تھا اور ہڈیاں نظر آ رہی تھیں۔ مکان خالی ہوا۔ تبرکات واپس آئے۔

جب سارا سامان شہزادی زینبؑ کے پاس لا کر رکھا گیا تو گوشوارے ہٹا دیئے، چادریں ہٹا دیں، پازیبیں ہٹا دیں، خلنگا لیں ہٹا دیں۔ سارے زیورات ہٹا دیئے اور ایک پھٹا ہوا کرتا اٹھالیا۔ آنکھوں سے لگایا، سر پر رکھا۔

سید سجادؑ نے کہا: یہ کیا ہے؟ کہا: بیٹے تجھے نہیں معلوم۔ اماں یہ کرتا سستی جاتی تھیں اور روتی جاتی تھیں اور کہتی تھیں: زینبؑ میں نہ رہوں گی۔ جب بھائی رخصت آخر کے لیے آئے تو اسے پہنا دینا اور مدینے لا کر میری قبر پر رکھ دینا۔

الا و لعنة اللہ علی قوم الظالمین